

ഗവർണ്ണറുടെ പ്രസംഗത്തിന് നന്ദിരേഖപ്പെടുത്തുന്ന പ്രമേയത്തെക്കുറിച്ചുള്ള ചർച്ച

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ഗവർണ്ണർ

അവതരിപ്പിച്ച നയപ്രഖ്യാപനത്തിന് നന്ദി രേഖപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ബഹുമാന്യനായ എ. സി. മൊയ്തീൻ അവതരിപ്പിച്ച പ്രമേയത്തെ ഞാൻ പൂർണ്ണമായും പിന്തുണയ്ക്കുന്നു. കടുത്ത സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി നിറഞ്ഞുനിൽക്കുന്ന കോവിഡാനന്തര കാലത്ത് രാജ്യവും ലോകവും അനുഭവിക്കുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് പരിഹാരം കാണുന്നതിന് തികച്ചും വ്യത്യസ്തമായിട്ടുള്ള ബദൽ നിർദ്ദേശങ്ങളോടുകൂടിയ നയപ്രഖ്യാപനമാണ് കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റ് നടത്തിയത്. ജനങ്ങളുടെ ആവശ്യങ്ങൾക്ക് മുൻഗണന നൽകിക്കൊണ്ട് പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുക എന്നതാണ് കേരളത്തിന്റെ ബദൽ സമീപനമെന്ന് എല്ലാവർക്കുമറിയാം. എന്നാൽ ഈ പ്രവർത്തനങ്ങളെയെല്ലാം മരവിപ്പിക്കുന്ന അല്ലെങ്കിൽ പിന്നോട്ടുപിടിക്കുന്ന അത്യന്തം ജനദ്രോഹപരമായിട്ടുള്ള നടപടികളാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നതെന്ന് ഇന്നലെ വ്യക്തമായിക്കഴിഞ്ഞു. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിനെക്കുറിച്ച് ഇന്നത്തെ മലയാള ദിനപത്രങ്ങളെല്ലാം വ്യത്യസ്ത രീതിയിലുള്ള വ്യാഖ്യാനങ്ങൾ നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

പക്ഷേ അവയുടെയെല്ലാം സാരാംശം ബഡ്ജറ്റിന്റെ ജനവിരുദ്ധത സൂചിപ്പിക്കുന്നതുതന്നെയാണെന്നുള്ളതാണ് വസ്തുത. 'മോഹ ബഡ്ജറ്റ്' എന്നാണ് മലയാള മനോരമ കൊടുത്തിരിക്കുന്നത്. വെറുതെ മോഹം ജനിപ്പിക്കുന്ന ബഡ്ജറ്റായി ഇത് മാറുകയാണ്. ഇതൊരു വോട്ട് ബഡ്ജറ്റെന്ന രീതിയിലാണ് മാതൃഭൂമി പത്രം ഹെഡ്ലൈൻ കൊടുത്തത്. ഇലക്ഷൻ കണ്ടുകൊണ്ട് ജനങ്ങളുടെ കണ്ണിൽ പൊടിയിടുന്നതിനുള്ള ചില കാര്യങ്ങൾ കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിൽ സൂചിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത് നമുക്കെല്ലാവർക്കുമറിയാം. അതിന്റെ ഉള്ളടക്കം ജനദ്രോഹപരമാണ് എന്നുള്ളതുതന്നെയാണ്. ദേശാഭിമാനി 'അമൃതകാലം' എന്നുള്ള ഹെഡ്ലിംഗിലെ 'അ' മാറ്റിയിട്ട് 'മൃതകാലം' എന്ന് അർത്ഥവത്താക്കി ബഡ്ജറ്റിനെ സൂചിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നു. നമ്മുടെ നാടിന്റെ വികസനം മുരടിപ്പിക്കുന്ന, ദാരിദ്ര്യം വർദ്ധിക്കുന്ന സമീപനമാണ് ബഡ്ജറ്റിലൂടെ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുള്ളതെന്ന് കാണാൻ സാധിക്കും. പാലാഴി മഥനത്തെ സൂചിപ്പിക്കുന്ന ഒന്നാണ് എന്നതരത്തിലുള്ള കാർട്ടൂൺ ദേശാഭിമാനി പത്രത്തിൽ കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. കേന്ദ്രം ജനങ്ങളെ പിഴിഞ്ഞ് അമൃതമുണ്ടാക്കാൻ ശ്രമിക്കുകയാണ്. പക്ഷേ ആ അമൃതകംഭവുമായി

കോർപ്പറേറ്റുകൾ കടന്നുകൂടുന്ന അത്യന്തം അർത്ഥവത്തായിട്ടുള്ള
 കാർട്ടൂണാണ് കൊടുത്തിട്ടുള്ളത്. കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിന്റെ എല്ലാ
 വിശദാംശത്തിലേയ്ക്കും ഞാൻ പോകുന്നില്ല. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കൂടുതൽ
 പഠനങ്ങൾ അടുത്തദിവസങ്ങളിൽ ഉണ്ടാകാനിരിക്കുകയാണ്.

ഭക്ഷ്യ സബ്സിഡി വെട്ടിക്കുറച്ചിരിക്കുന്നുവെന്നതാണ് പ്രധാനമായും
 കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിൽക്കൊണ്ടുന്നത്. കടുത്ത വിലക്കയറ്റമുണ്ടാകുന്ന ഈ
 നാളുകളിൽ ഭക്ഷ്യ സബ്സിഡിയിൽനിന്ന് 89,940 കോടി രൂപ
 വെട്ടിക്കുറച്ചിരിക്കുന്നത് ഉണ്ടാക്കുന്ന ബുദ്ധിമുട്ട് കേരളത്തെയും ബാധിക്കുമെന്ന
 കാര്യത്തിൽ യാതൊരു സംശയവുമില്ല. 2022-23-ൽ
 ഉണ്ടായിരുന്നതിനേക്കാൾ തുക 2023-24-ലെ ബഡ്ജറ്റിൽ
 കുറഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. ഗ്രാമവികസന ഫണ്ടിൽ 5113 കോടി രൂപയുടെയും
 കുട്ടികളുടെ ഉച്ചഭക്ഷണ പരിപാടിയിൽ 1200 കോടി രൂപയുടെയും കർഷക
 പെൻഷനിൽ 8000 കോടി രൂപയുടെയും കുറവുണ്ടായിരിക്കുന്നു. ന്യൂനപക്ഷ
 വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് നൽകുന്ന സ്റ്റോളർഷിപ്പിനെക്കുറിച്ച് ബി.ജെ.പി.
 ഗവൺമെന്റ് മിണ്ടുന്നില്ല. ന്യൂനപക്ഷത്തിനെതിരായുള്ള സമീപനം
 സ്വീകരിക്കുന്നതിലേറ്റവും കഠിനമായിട്ടുള്ള ഒന്നാണ് ഇത്തവണ

സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. മദ്രസ്സുകൾക്കുള്ള ഗ്രാന്റ് 93 ശതമാനം കുറച്ചിരിക്കുന്നു. വളം സബ്സിഡിയും വിള ഇൻഷുറൻസിനുള്ള പദ്ധതിയും തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിക്കുള്ള തുകയും വെട്ടിക്കുറച്ചിരിക്കുന്നു. കേരളമടക്കമുള്ള സംസ്ഥാനങ്ങളെ പാപ്പരാക്കുന്ന സമീപനമാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്നത്. നികുതിഘടനയിൽ വരുത്തിയ മാറ്റം സമ്പന്നർക്ക് ഉപകാരപ്രദമായി മാറുമെന്നുള്ളതാണ് കാണുന്നത്. ഈ ബഡ്ജറ്റിനെക്കുറിച്ച് നമുക്ക് കൂടുതൽ പഠിക്കേണ്ടിയിരിക്കുന്നുവെന്നുള്ളതും വസ്തുതയാണ്. കേരള ഗവൺമെന്റ് ഇവിടെ ഒരു ബദൽ സമീപനം അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുകയാണ്. സാധാരണക്കാർക്ക് നൽകുന്ന എല്ലാ സർവ്വീസുകളും നിലനിർത്തിക്കൊണ്ടുള്ള വികസനമാണ് കേരള ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചത്. വലിയ സാമ്പത്തിക ബുദ്ധിമുട്ടുള്ള കാലഘട്ടത്തിലും പെൻഷനും ക്ഷേമപദ്ധതികളും മുടങ്ങാതെ മാർക്കറ്റിൽ കൃത്യമായിടപെട്ട് ബഹുജനങ്ങളെ സഹായിച്ചുകൊണ്ടുള്ള സമീപനമാണ് സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചത്. ഈ ബദൽ സമീപനം സ്വീകരിക്കുന്ന സർക്കാരിനോട് കോൺഗ്രസ്സിന്റെ സമീപനമെന്താണ്? ഇവിടത്തെ പ്രതിപക്ഷം കോൺഗ്രസ്സാണ്; ബി.ജെ.പി. ഈ സഭയിലില്ല. പക്ഷേ ബി.ജെ.പി. സഭയിലില്ലാത്തതിന്റെ കറവ്

നികത്താൻ ബി.ജെ.പി.-ക്ക് അനുകൂലമായ സമീപനം കോൺഗ്രസ്സ് സ്വീകരിക്കുന്നു. അതായത് കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷത്തെ തകർക്കാൻ കോൺഗ്രസ്സ് മുൻനിട്ടിറങ്ങിയിരിക്കുന്നു. അവർക്കതിന് സാധിക്കില്ലെങ്കിലും അവരുടെ സമീപനം അങ്ങനെയാണ്.

ഈ സഭാതലത്തിൽ നടത്തിയ പ്രസംഗങ്ങളിലൂടെ നിങ്ങൾ ആരെയാണ് ആക്രമിക്കുന്നത്? കേന്ദ്രത്തിൽ ബി.ജെ.പി. ഗവൺമെന്റ് നമ്മുടെ ഭരണഘടനയെ തകർക്കുന്നു; നാടിന്റെ ദാരിദ്ര്യം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നു; വരുംനാളുകളിൽ വലിയ പ്രതിസന്ധികൾ നമ്മുടെ നാടിന്റെ ബഹുസ്വരതയെ തകർക്കും. നയപ്രഖ്യാപനത്തിന്റെ തുടക്കത്തിൽ ജനാധിപത്യം, മതനിരപേക്ഷത, ബഹുസ്വരത, ഫെഡറലിസം എന്നിവ സംരക്ഷിക്കാൻ നമ്മൾ ബാധ്യസ്ഥരാണെന്ന് സൂചിപ്പിച്ചത് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് അവ തകർക്കുന്നുവെന്നുള്ള വിമർശനമായിത്തന്നെയാണ്. ഇവിടെ പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുണ്ടായതെന്താണ്? നിങ്ങൾ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിനെക്കുറിച്ച് ഒന്നും മിണ്ടിയില്ല എന്നാണ്. ഇന്നലെ പ്രസംഗിച്ച എല്ലാവരും കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിനെതിരായുള്ള വിമർശന നിലപാട് ഈ നയപ്രഖ്യാപനത്തിനകത്തുനിന്ന് സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആ നയപ്രഖ്യാപനം

തന്നെയാണ് ഗവർണ്ണർ വായിച്ചത്. അദ്ദേഹം അത് മുഴുവനും വായിച്ചതിൽ സന്തോഷമുണ്ട്. ഗവർണ്ണർ ഇറങ്ങിപ്പോകാത്തതിനെക്കുറിച്ചായിരുന്നു അപ്പറത്തുള്ളവരുടെ സങ്കടം. ഗവർണ്ണർ ഇറങ്ങിപ്പോയാൽ അതെങ്ങനെയാണ് നേരിടുകയെന്ന് നമുക്ക് കാണാം. പക്ഷേ ഗവർണ്ണർ ഇറങ്ങിപ്പോകാതെ നയപ്രഖ്യാപനം വായിച്ചു. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിനെതിരെ ശക്തമായ വിമർശനമുള്ള നയപ്രഖ്യാപനംതന്നെയാണ് ഗവർണ്ണർ വായിച്ചത്. അത് വായിച്ച് പൂർത്തിയാക്കിയതിൽ നന്ദിയും സന്തോഷവുമുണ്ട്. പക്ഷേ ആ നയപ്രഖ്യാപനത്തിൽ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നത് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ നയസമീപനമാണ്. കോൺഗ്രസ്സിനുവേണ്ടി ഇവിടെ പ്രസംഗിച്ച എല്ലാവരും എന്താണ് ചെയ്തത്? ഞാൻ പേരെടുത്തുപറയുന്നില്ല. കോൺഗ്രസ്സിനെക്കുറിച്ചും രാഹുൽ ഗാന്ധിയുടെ ജോഡോ യാത്രയെക്കുറിച്ചും ഇന്നലെ വലിയ പ്രസംഗമായിരുന്നു. അതൊന്നും ഞങ്ങൾ നിഷേധിക്കുന്നില്ല. അത്തരം യാത്ര നടത്തുന്നത് നല്ലതുതന്നെയാണ്. നെഹ്റു കുടുംബത്തിനോട് ഞങ്ങൾക്കാർക്കും വ്യക്തിപരമായി വെറുപ്പൊന്നുമില്ല; ആ കുടുംബത്തിൽ രക്തസാക്ഷികൾ ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. അതിനെയാക്കെ മാനിക്കുന്നു; അതൊന്നുമല്ല പ്രശ്നം. കോൺഗ്രസ്സിന്റെ നയമെന്താണ്; കോൺഗ്രസ്സിന്

ബി.ജെ.പി.-യെ പ്രതിരോധിക്കാൻ സാധിക്കുമോ? ഭാരത് ജോഡോ യാത്രയിൽ കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് പാർട്ടിയുടെ നേതാക്കന്മാരും സി.പി.ഐ.(എം)-ന്റെ യാളുകളും പങ്കെടുത്തില്ലെന്ന് ഇന്നലെ പറഞ്ഞു. നിങ്ങളെന്താണ് ഇവിടെ കാണിച്ചത്? ഇവിടെ സി.പി.ഐ.(എം)-ന്റെ പാർട്ടി കോൺഗ്രസ്സിൽ നാടിനെ ബാധിക്കുന്ന വിഷയങ്ങളുന്നയിച്ച് നടത്തിയ സെമിനാറുകളിൽ പങ്കെടുക്കാൻ കക്ഷിരാഷ്ട്രീയത്തിനതീതമായി ഞങ്ങൾ ആളുകളെ ക്ഷണിച്ചു. കാരണം, കേരളത്തെ ബാധിക്കുന്ന പ്രശ്നങ്ങളും ഇന്ത്യയെ ബാധിക്കുന്ന പ്രശ്നങ്ങളുമായതിനാലാണ്. ആ പ്രശ്നങ്ങൾ ചർച്ച ചെയ്യുന്ന സെമിനാറിൽ ഡോ. ശശി തരൂരിനെ പങ്കെടുപ്പിക്കാൻ ശ്രമിച്ചപ്പോൾ, അദ്ദേഹം വരാനിരുന്നവെങ്കിലും കോൺഗ്രസ്സ് അദ്ദേഹത്തെ പങ്കെടുക്കാൻ അനവദിക്കാതെ കയ്യുംകെട്ടി നോക്കിനിൽക്കുകയും പോകേണ്ടെന്ന് പറയുകയും ചെയ്തില്ലേ; നിങ്ങൾ വലിയ ജനാധിപത്യ വിശ്വാസികളും ഞങ്ങൾ അങ്ങനെയല്ലാത്തവരുമാണെന്ന് കാണിക്കാൻവേണ്ടി ഇവിടെ പറയുകയാണോ? ഈ നാട്ടിലെ ജനങ്ങൾ ഇതെല്ലാം കണ്ടിട്ടുണ്ട്. സെമിനാറിൽ ഡോ. ശശി തരൂർ പങ്കെടുത്തില്ലായെന്നുള്ളത് മാത്രമല്ല, കോൺഗ്രസ്സിനോടുള്ള സമീപനം എന്താണ്; ഞങ്ങൾ എന്ത് സമീപനമാണ്

സ്വീകരിച്ചത്? കോൺഗ്രസ്സിനെ ഞങ്ങളായിട്ട് തകർത്തല്ല. കോൺഗ്രസ് പാർട്ടിയുടെ ജനവിരുദ്ധനയം കാരണമാണ് കോൺഗ്രസ് തകർന്നുപോയത്. ഞങ്ങൾ 2004-ൽ യു.പി.എ. സർക്കാരിനെ പിന്തുണച്ചില്ലേ? ഇക്കാര്യം എത്രയോ തവണ സൂചിപ്പിച്ചതാണ്, വീണ്ടും ആവർത്തിക്കേണ്ട കാര്യമില്ല. എന്തുകൊണ്ടാണ് പിന്തുണച്ചത്? ബി.ജെ.പി. ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വരാതിരിക്കാൻവേണ്ടി 2004-ൽ ഞങ്ങൾ കോൺഗ്രസ്സിനെ പിന്തുണച്ചു. അന്ന് ഞങ്ങളുടെ പിന്തുണയിൽ കോൺഗ്രസ്സിന് ഭരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞത് എന്തുകൊണ്ടാണ്? അറുപതിലധികം സീറ്റുകൾ അന്ന് ഇടതുപക്ഷത്തിനുമായിരുന്നു. ഇന്ത്യൻ പാർലമെന്റിൽ ഇടതുപക്ഷത്തിന്റെ സീറ്റ് വർദ്ധിച്ചാൽ മാത്രമേ വർഗ്ഗീയ ശക്തികളെ പരാജയപ്പെടുത്താൻ കഴിയുകയുള്ളൂവെന്നതിന്റെ ഏറ്റവും നല്ല ദൃഷ്ടാന്തമായിരുന്നു അത്. അടുത്ത പാർലമെന്റ് തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ കേരളത്തിൽനിന്നുള്ള 20 സീറ്റിലും ഇടതുപക്ഷത്തെ വിജയിപ്പിക്കുകയാണെങ്കിൽ ബി.ജെ.പി.-യുടെ മതവർഗ്ഗീയതയെ തടയാൻ സാധിക്കുമെന്ന് ഇപ്പോഴും പറയുന്നു. അതിന്റെ അർത്ഥത്തിലാണ് അന്ന് കോൺഗ്രസ്സിനെ പിന്തുണച്ചത്. അതുകൊണ്ട് ഒരുപാട് മാറ്റമുണ്ടായി. പക്ഷേ നിങ്ങൾ എന്താണ് ചെയ്തത്? ഇന്നത്തെ

ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയെയും ശ്രീ. അമിത് ഷായെയും സൃഷ്ടിച്ചത് നിങ്ങളാണെന്ന് പറഞ്ഞാൽ അതിൽ തെറ്റ് പറയാൻ സാധിക്കുമോ? 2002-ലെ ഗുജറാത്ത് കലാപത്തിന്റെ ഭാഗമായി വംശഹത്യ (Genocide) ഉണ്ടായി. അതിന് നേതൃത്വം കൊടുത്തത് ഗുജറാത്തിലെ അന്നത്തെ മുഖ്യമന്ത്രിയായിരുന്ന ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിക്കും അതിന് കൂട്ടുനിന്ന ശ്രീ. അമിത് ഷാ-യ്ക്കും അതിൽ പങ്കാളിത്തമുണ്ടെന്ന് പറഞ്ഞപ്പോൾ, 2004-ൽ ഞങ്ങൾ പിന്തുണച്ച് നിങ്ങളെ അധികാരത്തിലേറ്റി. പക്ഷേ നിങ്ങൾ ആ അധികാരം സമർത്ഥമായി വിനിയോഗിച്ചോ? അന്ന് ശ്രീ. അമിത് ഷാ-യ്ക്കും ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിക്കുമെതിരെ വ്യക്തമായ അന്വേഷണം നടത്തിയിരുന്നെങ്കിൽ, അവർ ചെയ്ത കുറ്റകൃത്യങ്ങൾ വെളിച്ചത്ത് കൊണ്ടുവന്നിരുന്നുവെങ്കിൽ ഇന്നത്തെ ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയും ശ്രീ. അമിത് ഷായും ഉണ്ടാകുമായിരുന്നില്ല. അന്ന് നിങ്ങൾക്ക് മുട്ടുവിറച്ചു. കോൺഗ്രസ്സിന്റെ ഈ മൃദുമനുവാദ സമീപനമാണ് ഇന്ത്യാ രാജ്യത്തിന് നാശമുണ്ടാക്കിയതെന്ന് പറയുന്നത് വെറുതെയല്ല. അതുകൊണ്ട് കോൺഗ്രസ്സ് ആ സമീപനം തിരുത്തണം. നിങ്ങളുടെ നയം തിരുത്തുകയാണെങ്കിൽ നിങ്ങളുമായി സഹകരിക്കുന്നതിന് എന്താണ് വിഷമം? ഇവിടെ മുസ്ലീം ലീഗിന്റെ നേതാക്കന്മാർ പറയുന്നത് കേട്ടിട്ട്

എനിക്ക് അതുകൊണ്ട് തോന്നി. എങ്ങനെയാണ് നിങ്ങൾക്ക് ഇടതുപക്ഷത്തെ എതിർക്കാൻ സാധിക്കുന്നത്? ഞങ്ങൾ ത്രിപുരയിൽ കോൺഗ്രസ്സുമായി കൂട്ടുപിടിച്ചെന്ന് നിങ്ങൾ പറഞ്ഞു. കോൺഗ്രസ്സിന് അവിടെ രണ്ട് സീറ്റിന്റെ വ്യത്യാസമുള്ളതുകൊണ്ട് ഞങ്ങൾ സഹായിച്ച് അവിടെ കോൺഗ്രസ്സിനെ അധികാരത്തിൽക്കൊണ്ടുവരാൻ നോക്കുകയാണ്. അവിടെ ഇടതുപക്ഷം ശക്തമായിരുന്ന സമയത്ത് യാതൊരുതരത്തിലുള്ള വർഗ്ഗീയ ലഹളകളും നടന്നിട്ടില്ല. അതിർത്തിയിൽ നടന്നുകൊണ്ടിരുന്ന ഭീകര ലഹളകൾ അവസാനിപ്പിച്ചത് ഇടതുപക്ഷമാണ്. ത്രിപുരയെക്കുറിച്ച് നിങ്ങൾ പഠിക്കണം. ഭീകരവാദികളുമായി കൂട്ടുപിടിച്ച ചിലർ നടത്തിയ പ്രവർത്തനഫലമായി ത്രിപുരയുടെ അതിർത്തികളിലെ ഒരു വീട്ടിലെ ഒരാളെങ്കിലും മരിച്ച് വീഴാത്തതില്ല. അത് അവസാനിപ്പിച്ച് ജനങ്ങൾക്ക് സമാധാനമുണ്ടാക്കിക്കൊടുത്തത് ഇടതുപക്ഷ സർക്കാരാണ്. ആ ഇടതുപക്ഷ ഗവൺമെന്റിനെ ബി.ജെ.പി., ആർ.എസ്.എസ്., വർഗ്ഗീയവാദികളെല്ലാം ചേർന്ന് അട്ടിമറിച്ച്, അവിടെ ഇടതുപക്ഷം വീണ്ടും അധികാരത്തിൽ വരേണ്ടത് ജനങ്ങളുടെ ആവശ്യമാണ്. ചില സീറ്റുകളിൽ ഞങ്ങൾ മത്സരിക്കാമെന്നും നിങ്ങൾ ഉപദ്രവിക്കരുതെന്നും കോൺഗ്രസ്സ്

ഇടതുപക്ഷത്തോട് പറഞ്ഞു. അല്ലാതെ ഞങ്ങൾ കോൺഗ്രസ്സിനോട് കെഞ്ചിയതല്ല. ബി.ജെ.പി.-യുടെയും ആർ.എസ്.എസ്.-ന്റെയും നേതൃത്വത്തിലുള്ള ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വരാതിരിക്കാൻ ചില പ്രദേശങ്ങളിൽ അങ്ങനെ ചെയ്യുന്നതിന് ഞങ്ങൾക്ക് മടിയില്ല. പക്ഷേ കേരളം അതാണോ? കേരളത്തിൽ ഇത്ര ശക്തമായുള്ള ഇടതുപക്ഷത്തിനെ തളർത്താനുള്ള സമീപനം സ്വീകരിക്കുകയാണോ ചെയ്യേണ്ടത്; ഇവിടെ കോൺഗ്രസ്സിന് എന്താണ് ചെയ്യാൻ സാധിക്കുക? ഇക്കാര്യം മുസ്ലീം ലീഗ് നേതാക്കന്മാർ പ്രത്യേകിച്ച് ഓർമ്മിക്കേണ്ടതാണ്. അതുകൊണ്ട് ഓരോ സ്ഥലത്തും സ്വീകരിക്കുന്ന സമീപനം നിങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കണം. ഇവിടെ ജവഹർലാൽ നെഹ്റുവിനെ കോൺഗ്രസ്സുകാർ അധിക്ഷേപിച്ചു. ഇത് എങ്ങനെ സഹിക്കാൻ സാധിക്കുന്നു. സി.പി.ഐ.(എം)-ന് പ്രത്യേക സാമ്പത്തിക-രാഷ്ട്രീയ നയങ്ങളുണ്ട്. അതൊന്നും കോൺഗ്രസ്സിന്റെ നയമല്ല. പക്ഷേ ഞങ്ങളൊരിക്കലും ജവഹർലാൽ നെഹ്റുവിനെ തള്ളി പറയാറില്ല. അദ്ദേഹം സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ള നല്ല സമീപനം തുടക്കത്തിൽ കോൺഗ്രസ്സിനുണ്ടായിരുന്നു. അതിൽ ഒന്ന്, ഇന്ത്യയെ മതനിരപേക്ഷതയോടെ നിലനിർത്തണമെന്നുള്ള അദ്ദേഹത്തിന്റെ

കാഴ്ചപ്പാടാണ്. രണ്ട്, നെഹ്റു സോഷ്യലിസ്റ്റ് ചേരിയോട് ആഭിമുഖ്യം പുലർത്തിയിരുന്നു, പ്രത്യേകിച്ച് അന്നത്തെ സോവിയറ്റ് റഷ്യയോട്. ലെനിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ അവിടെ നടപ്പാക്കുന്ന ജനകീയ സമീപനങ്ങളോട് താൽപ്പര്യമുള്ള ആളായിരുന്നു നെഹ്റു. പക്ഷേ കോൺഗ്രസിന് അത്തരം സമീപനം പൂർണ്ണമായും നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. അതാണ് ഞങ്ങൾ വിമർശിക്കുന്നത്. നെഹ്റു വർഗ്ഗീയവാദികളുമായി സന്ധി ചെയ്തുവെന്നല്ലേ കോൺഗ്രസ്സിലെ നേതാക്കന്മാർ പറഞ്ഞത്; നിങ്ങൾക്ക് എങ്ങനെയാണ് ഇതെല്ലാം കേട്ടിരിക്കാൻ കഴിയുന്നത്? സഹികെട്ട് നിങ്ങൾ അതിന് പ്രതികരിച്ചു. ശ്യാമ പ്രസാദ് മുഖർജിയെ മന്ത്രിയാക്കിയത് ജവഹർലാൽ നെഹ്റുവിന്റെ വർഗ്ഗീയ സമീപനത്തിന് ഉദാഹരണമാണെന്ന് പറഞ്ഞു. അങ്ങനെ ഞങ്ങൾ പറയില്ല. അന്ന് ശ്യാമ പ്രസാദ് മുഖർജിയടക്കമുള്ളവർ ചേർന്നുകൊണ്ടുള്ള താൽക്കാലിക ഗവൺമെന്റ് വന്നത് എങ്ങനെയാണെന്ന് എല്ലാവർക്കുമറിയാം. ശ്യാമ പ്രസാദ് മുഖർജിയെ മന്ത്രിയാക്കിയത് നെഹ്റുവിന്റെ വർഗ്ഗീയ സമീപനത്തിന് ഉദാഹരണമല്ല, അങ്ങനെ പറയാൻ സാധിക്കില്ല. പക്ഷേ നിങ്ങൾ കേട്ടിരുന്നില്ലേ; അതിന് നിങ്ങൾ എന്താണ് പറഞ്ഞത്; നിങ്ങളുടെ വിമർശനം എത്രത്തോളം പോയി?

ആർ.എസ്.എസ്.-കാരെ സംരക്ഷിച്ചിരുന്നു, ആർ.എസ്.എസ്.-ന്റെ ശാഖകളെ സംരക്ഷിച്ചിരുന്നുവെന്ന് കെ.പി.സി.സി. പ്രസിഡന്റ് പറഞ്ഞപ്പോൾ, മുസ്ലീം ലീഗിന്റെ ചില നേതാക്കൾ പറഞ്ഞു 'ഓട്ടോറിക്ഷ ഇടിച്ചിട്ടല്ല മഹാത്മാഗാന്ധി മരിച്ചത് എന്ന്. അത്രയെങ്കിലും സമാധാനമുണ്ട്. നിങ്ങൾക്ക് എന്തുകൊണ്ടാണ് വിമർശിക്കാൻ സാധിക്കാത്തത്? നാടിന്റെ ഐക്യം തകർക്കുന്ന വർഗ്ഗീയവാദികളെ പ്രീണിപ്പിക്കുന്ന സമീപനം കോൺഗ്രസ് സ്വീകരിക്കുമ്പോൾ ആ കോൺഗ്രസ്സിനെ വിമർശിക്കേണ്ടത് ഘടകകക്ഷിയെന്നുള്ള നിലയിൽ എല്ലാകക്ഷികളുടെയും ഉത്തരവാദിത്തമല്ലേ; നിങ്ങൾ ആരെയാണ് തകർക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നത്? നിങ്ങൾ തകർക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നത് ഇടതുപക്ഷത്തെയാണ്.

ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്: സർ, (...മൈക്ക് ഓഫ്.....)

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ: സർ,

സമയപരിമിതിയുള്ളതുകൊണ്ട് ഞാൻ വഴങ്ങിയാൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട ചെയർ പ്രസംഗം അവസാനിപ്പിക്കാൻ പറയും.

മി. ചെയർമാൻ: വഴങ്ങിയാൽ വഴങ്ങുന്നവരുടെ സമയമാണ്

പോകുന്നത്.

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ: സർ, വളരെ കാര്യമായി

ചിന്തിക്കേണ്ട അവസരത്തിൽ ഇതുപോലെ രാഷ്ട്രീയ വൈരാഗ്യംവെച്ച് കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷത്തെ തകർത്തുകളയാമെന്ന് ചിന്തിക്കുന്നത് ആത്മഹത്യാപരമായിരിക്കുമെന്ന് മാത്രമേ പറയാനുള്ളൂ. ആർ.എസ്.എസ്.-ൽ നിന്ന് ആക്രമണം ഏറ്റുവാങ്ങിയിട്ടുള്ളത് ആരൊക്കെയാണ്? ബഹുമാനപ്പെട്ട കെ.പി.സി.സി. പ്രസിഡന്റ് മരണപോയിട്ടുണ്ടാകും. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സണ്ണി ജോസഫിന് അറിയാമെന്ന് വിചാരിക്കുന്നു. എന്റെ നാട്ടിലെ ആയിത്തറയിലെ സത്യനെ ആർ.എസ്.എസ്. അല്ലേ കൊന്നുകളഞ്ഞത്? എന്നിട്ട് ആ ആർ.എസ്.എസ്.-നെ എതിർക്കാൻ കഴിയാത്ത എന്തൊരു അതൂതകരമായ പ്രതിഭാസമാണ് കോൺഗ്രസ് എന്നാണ് എനിക്ക് തോന്നുന്നത്. സത്യനെയും രാജീവിനെയും കൊന്നത് ആർ.എസ്.എസ്. അല്ലേ? ഒരു ബദൽ സമീപനമാണ് നയപ്രഖ്യാപനത്തിലൂടെ മുന്നോട്ടുവെച്ചിട്ടുള്ളത്. കോവിഡാനന്തര കാലഘട്ടത്തിൽ കേരളം എങ്ങനെയാണ് വ്യത്യസ്തമാകുക എന്നതിന്റെ നല്ല ഉദാഹരണമാണ് വരുന്നത്. ഒരു ലക്ഷം കോടി രൂപയാണ് പൊതുവിപണിയിൽ ഇടപെടുന്നതിന് തീരുമാനിച്ചത്. ചികിത്സാ രംഗത്ത്

KASP നടപ്പിലാക്കി. ഏറ്റവും കൂടുതൽ സൗജന്യ ചികിത്സ അനുവദിച്ച സംസ്ഥാനമെന്നതിനുള്ള അവാർഡ് ഏറ്റുവാങ്ങാൻ കേരളത്തിന് കഴിഞ്ഞു. 'ആയുഷ്ഠാൻ ഭാരത്' എന്ന പദ്ധതി കേന്ദ്ര സർക്കാർ കൊണ്ടുവന്നു. 18 ലക്ഷം കുടുംബങ്ങൾക്ക് പഴയ RSBY (Rashtriya Swasthya Bima Yojana) പുനഃസ്ഥാപിച്ചു. അതിൽ 60 ശതമാനം കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റും 40 ശതമാനം സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റുമാണ് വഹിക്കേണ്ടത്. പക്ഷേ 42 ലക്ഷം കുടുംബങ്ങൾക്ക് 1400 കോടി രൂപ പ്രതിവർഷം ചെലവാക്കിക്കൊണ്ട് ആരോഗ്യ ഇൻഷുറൻസ് ഏർപ്പെടുത്തി. ആരോഗ്യ ഇൻഷുറൻസ് നടപ്പാക്കിയതിന്റെ കണക്കാണ് കേരളത്തിനെ അവാർഡിനർഹമാക്കിയത്. ആരോഗ്യ മേഖലയിൽ മാത്രമല്ല വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിലും മറ്റും നടത്തിയ വലിയ പരിഷ്കാരമുണ്ട്.

മി. ചെയർമാൻ: ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സഹകരിക്കണം.

ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിമാർക്ക് ഇന്ന് മറുപടി പറയാനുള്ളതാണ്.

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ: സർ, ഞാൻ കൂടുതൽ

ദീർഘിപ്പിക്കുന്നില്ല. ദാരിദ്ര്യ നിരക്ക് ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ സംസ്ഥാനം കേരളമാണ്. കൂടാതെ ഏറ്റവും കൂടുതൽ മതേതരത്വവും സൗഹാർദ്ദവും

നിലനിൽക്കുന്ന സംസ്ഥാനമാണ് കേരളം. ഭരണഘടന അനുശാസിക്കുന്ന ജനാധിപത്യവും സോഷ്യലിസവും മതേതരത്വവും പുലരുന്നത് കേരളത്തിൽ ഇടതുപക്ഷമുള്ളതുകൊണ്ടാണ്. ആ ഇടതുപക്ഷത്തെ നശിപ്പിക്കാനല്ല കോൺഗ്രസ്സ് ശ്രമിക്കേണ്ടത്. നിങ്ങൾ ഉത്തരേന്ത്യയിൽ പോയി ബി.ജെ.പി.-ക്കും സംഘ് പരിവാറിനുമെതിരെ പോരാട്ടം നടത്തണം. കേരളത്തിൽ ഇടതുപക്ഷത്തെ നശിപ്പിക്കാനുള്ള പോരാട്ടമല്ല കോൺഗ്രസ്സ് നടത്തേണ്ടത് എന്നുമാത്രം സൂചിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് നന്ദിപ്രമേയത്തെ ഒരിക്കൽക്കൂടി അനുകൂലിക്കുന്നു.

ശ്രീ. ടി. സിദ്ദിഖ്: സർ, ഞാൻ ഈ നന്ദിപ്രമേയത്തെ എതിർക്കുകയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ സീച്ചർ ഇവിടെ സംസാരിച്ച കാര്യങ്ങൾ ഞാൻ ശ്രദ്ധിക്കുകയായിരുന്നു. പാന്തർ ബ്ലോക്ക് കോൺഗ്രസ്സ് കമ്മിറ്റിയുടെ പ്രസിഡന്റ് പ്രിയപ്പെട്ട കെ. പി. ഹാഷിം ആർ.എസ്.എസ്.-ന്റെ ക്രൂരമായ മർദ്ദനങ്ങൾക്കും കൊലപാതകശ്രമത്തിനും വിധേയനായി കോഴിക്കോട് ബേബി മെമ്മോറിയൽ ആശുപത്രിയിൽ മരണത്തെ മുഖാമുഖം കാണുന്നതുപോലെ നിൽക്കുന്ന സന്ദർഭത്തിലാണ് കോൺഗ്രസും ആർ.എസ്.എസ്.-ഉം തമ്മിലുള്ള ബന്ധത്തെക്കുറിച്ച്

പ്രിയപ്പെട്ട കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ ഇവിടെ പറയുന്നത് എന്നത് ഏറെ വിരോധാഭാസകരമായ കാര്യമാണ്. ആർ.എസ്.എസ്.-നും ബി.ജെ.പി.-ക്കുമെതിരായി ടീച്ചർ സംസാരിക്കുമ്പോൾ, മുൻനിരയിലിരിക്കുന്ന മുൻമന്ത്രി ബഹുമാന്യനായ ഇ. ചന്ദ്രശേഖരനെ ഒന്നുബോധ്യപ്പെടുത്താൻ അങ്ങ് ദയവ് ചെയ്ത് പരിശ്രമിക്കണമെന്നുകൂടി പ്രത്യേകം ഉണർത്തിക്കുകയാണ്. കേസുകൾ തമ്മിൽ രാജിയാക്കുകയാണ്. രണ്ടുപേരും ഒരേമുഖത്തുനിന്നുള്ള ആളുകളാണ്. രണ്ടുപേരും അക്രമണോത്സുക രാഷ്ട്രീയത്തിന് നേതൃത്വം കൊടുക്കുന്ന ആളുകളാണ്. രണ്ടുപേരുടെയും പ്രധാനപ്പെട്ട ജോലി കൊല്ലലും വെട്ടലും കൊലപാതകങ്ങളും കൊള്ളലും തീവഴിയാണ്. ഇതിന് നേതൃത്വം കൊടുത്ത്..... അവസാനം ഒരു നിരപരാധിയായ മുൻമന്ത്രി, അദ്ദേഹം തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ വിജയിച്ച് ആഘോഷപ്രകടനത്തിന് നേതൃത്വം കൊടുക്കുമ്പോൾ ക്രൂരമായ അക്രമണത്തിന് വിധേയനായി. അദ്ദേഹം മന്ത്രിയായി സത്യപ്രതിജ്ഞ ചെയ്യുമ്പോൾ കൈ പ്ലാസ്റ്ററിട്ടുവരേണ്ടിവന്ന സംഭവത്തിൽവരെ ആർ.എസ്.എസ്.-നെയും ബി.ജെ.പി.-യെയും സംരക്ഷിക്കാൻ നേതൃത്വം കൊടുത്ത നിങ്ങൾ നടത്തുന്ന ബി.ജെ.പി.-ക്കെതിരായ പ്രസംഗം, ഇത്രയും അപമാനകരമായ സാഹചര്യം

കേരള രാഷ്ട്രീയത്തിനുണ്ടാക്കിയത് നിങ്ങളല്ലാതെ മറ്റാരാണെന്ന് പ്രത്യേകം ചോദിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. അടുത്തതായി സംസാരിക്കുന്ന ശ്രീ. പി. ബാലചന്ദ്രനോ മറ്റാരെങ്കിലുമോ ഇതിനെക്കുറിച്ച് പറയുമെന്നാണ് ഞങ്ങളുടെ പ്രതീക്ഷ. കഴിഞ്ഞദിവസം ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരൻ പ്രസംഗിക്കുമ്പോൾ എന്തെങ്കിലുമൊന്ന് ഇതിനെക്കുറിച്ച് പറയുമെന്ന് അവസാനനിമിഷം വരെ ഞങ്ങൾ പ്രതീക്ഷിച്ചു. പക്ഷെ, ശ്രീ. ഡി. രാജയ്ക്ക് അവിടെയുണ്ടായിരിക്കുന്ന ഒരാത്മാഭിമാനം, ഇവിടെയുണ്ടായെന്ന് ഞങ്ങൾ സ്വാഭാവികമായും സംശയിച്ചുപോയി.

ഈ നയപ്രഖ്യാപനത്തിൽ ഒരു നയവുമില്ല, പ്രഖ്യാപനവുമില്ല. നേർത്തതായ ശബ്ദം മാത്രമായി ഈ നയപ്രഖ്യാപനം ചുരുങ്ങി. ബഹുമാന്യനായ ഗവർണ്ണറെ ആനയിച്ചുകൊണ്ടുവന്ന് ഇത് പ്രസംഗിച്ചിട്ടതിനെപ്പറ്റി സന്തോഷവതിയായി ബഹുമാനപ്പെട്ട കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ ഇവിടെ സംസാരിച്ചു. അതിൽ ഞാൻ സന്തോഷം പ്രകടിപ്പിക്കുന്നുവെന്ന് അവർ പറയുകയുണ്ടായി. ഗവർണ്ണർ നയപ്രഖ്യാപനം പറയുന്നതിനുമുമ്പ് അണിയറയിൽ നടന്ന സംഭവങ്ങളാണ് ഏറെ വിചിത്രമായത്. അവിടെ കുറെ വിട്ടുവീഴ്ചകളും ധാരണകളും നടന്നു.

ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയെക്കുറിച്ച് ഒരക്ഷരം പറയരുത്, 'യെസ്'.
 കേന്ദ്രസർക്കാരിനെ പേരെടുത്ത് വിമർശിക്കരുത്, 'യെസ്'.
 സംഘപരിവാറിന്റെ സമീപനത്തെ പേരെടുത്ത് വിമർശിക്കരുത്, 'യെസ്';
 'യെസ്' എന്ന ഏറ്റവും വലിയ അപകടകരവും പ്രതിലോമകരവുമായ
 വിധേയപ്പെടുത്തലിന്റെ രാഷ്ട്രീയമാണ് ഈ നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗത്തിൽ
 മുഴുവൻ നിഴലിച്ചുനിൽക്കുന്നത്. തമിഴ്നാട്ടിലെ സ്റ്റാലിൻ ഗവൺമെന്റിന്റെ
 നയപ്രഖ്യാപനം ഇന്നലെ രാത്രി ഞാൻ വായിച്ചു. ഗവർണർ ആർ. എൻ. രവി
 വായിക്കാതെ പോയതിനെക്കുറിച്ച് ഇന്നലെ സംസാരമുണ്ടായി.
 ബഹുമാന്യനായ ഗവർണർ അവിടെ വായിക്കാത്തത്, രണ്ടാമത്
 അസംബ്ലിക്കു കത്ത് റെസല്യൂഷൻ കൊണ്ടുവന്ന് പാസ്സാക്കുകയുണ്ടായി.
 ഛത്തീസ്ഗഢിലും രാജസ്ഥാനിലും സമാനമായ അനുഭവം നടന്നു, കേന്ദ്ര
 സർക്കാരിനെ വിമർശിക്കുന്ന തരത്തിലുള്ള നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗങ്ങൾ
 നടന്നു. എന്താണ് ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയെയും കേന്ദ്ര സർക്കാരിനെയും
 പേരെടുത്ത് വിമർശിക്കാൻ ബുദ്ധിമുട്ട്. രാജ്യം അപകടകരമായ
 അവസ്ഥയിലൂടെ പോകുകയാണ്. 'ഭാരത് ജോഡോ' യാത്രയെക്കുറിച്ച്
 ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. ഭാരത് ജോഡോ

യാത്രയെ വിമർശിച്ചവരാണ്. യാത്രയെ വിമർശിച്ചവർ ആരാണ്? രാഹുൽ ഗാന്ധിയുടെ ജാഥയെ 'കണ്ടെയ്നർ ജാഥ' എന്ന് നിങ്ങൾ അധികേഷപിച്ചല്ലോ? 'കണ്ടെയ്നർ ജാഥ' എന്ന പദപ്രയോഗം ആദ്യമായി കൊണ്ടുവന്നത് ആരാണ്? ആർ.എസ്.എസ്.-ന്റെ പ്രോ-ഓൺലൈൻ മാധ്യമമായ OpIndia-യിൽവന്ന രണ്ട് വാർത്തകൾ ഞാൻ വായിക്കാം. ഒന്നാമത്തേത് സെപ്റ്റംബർ മാസം 12-ാം തീയതിലേക്ക്, '145 days to go': Congress' message on Rahul Gandhi's 'container yatra' shows that their 'idea of India' does not include you.' എന്നാണ്. രണ്ടാമത്തേത്, 'Rahul Gandhi ropes in a minor girl in hijab in his 'Bharat Jodo' container....'എന്നാണ്. ഇതുപറഞ്ഞത് ആർ.എസ്.എസ്.-ന്റെ മീഡിയയാണ്. ആർ.എസ്.എസ്.-ന്റെ മീഡിയ പറയുന്ന കണ്ടെയ്നർ ജാഥ എന്നത് നിങ്ങളുടെ സംസ്ഥാന സെക്രട്ടേറിയറ്റ് അംഗം ശ്രീ. എം. സ്വരാജ് ഇവിടെ പറയുകയാണ്. നിങ്ങൾ തമ്മിൽ എന്തുവ്യത്യാസമാണുള്ളത്. ഇന്ത്യാ രാജ്യത്ത് ആർ.എസ്.എസ്.-നും ബി.ജെ.പി.-ക്കും സംഘപരിവാറിനുമെതിരായി രാജ്യത്തിന്റെ ജനാധിപത്യത്തെയും ഭരണഘടനയെയും ഭരണഘടനയുടെ സ്തംഭങ്ങളെയും കാക്കാൻ അതിപ്രധാനമായ ഒരു ദേശീയ മുഖ്മെന്റിന് നേതൃത്വം

കൊടുക്കുമ്പോൾ ആർ.എസ്.എസ്.-ന്റെയും അമിത്ഷായുടെയും സൂതി
 ഇറാനിയുടെയും ചുവടുപിടിച്ച് അതിനെതിരെ ദേശാഭിമാനിയിൽ മുഴുനീള
 ലേഖനം. ഭാരത് ജോഡോ യാത്രയ്ക്കെതിരായ ബഹുമാനപ്പെട്ട
 മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ പത്രസമ്മേളനങ്ങൾ വളരെ വേദനയോടുകൂടിയാണ് ഞങ്ങൾ
 കണ്ടത്. ശ്രീ. എം. സ്വരാജ് കണ്ടെയ്ൻ ജാമയെന്ന് അധിക്ഷേപിക്കുമ്പോൾ
 സി.പി.ഐ.(എം.)-ന്റെ ഭാഗത്തുനിന്ന് ഇത്രയും പ്രതിലോമകരമായൊരു
 സംസാരം വരുമെന്ന് ഞങ്ങളാരുമും കരുതിയില്ല. 4080 കിലോമീറ്റർ ദൂരം
 യാത്ര ചെയ്ത് നിരവധി സംസ്ഥാനങ്ങളിലൂടെയും
 കേന്ദ്രഭരണപ്രദേശങ്ങളിലൂടെയും കടന്നുപോയി വെയിലും മഞ്ഞും
 മഴയ്ക്കൊണ്ട് രാജ്യത്ത് മോദി ഗവൺമെന്റിനെതിരായി പേരെടുത്ത്
 വിമർശിച്ച് അവർക്കെതിരെ അതിശക്തമായ പ്രയാണത്തിന് നേതൃത്വം
 കൊടുത്ത് ലക്ഷോപലക്ഷം ജനങ്ങളുടെ വേദനകളും പ്രയാസങ്ങളും
 ആകലതകളും ഏറ്റുവാങ്ങി രാജ്യത്തിന്റെ ജനാധിപത്യത്തെയും പിടയുന്ന
 ആത്മാവിനെയും വീണ്ടെടുക്കാനുള്ള ഒരു ജാഥയുടെ സമാപന
 സമ്മേളനത്തിൽ പങ്കെടുക്കുവാൻ ശ്രീ. ഡി. രാജ വരമ്പോൾ അദ്ദേഹത്തെ
 വിമർശിക്കുകയാണ് സി.പി.ഐ.(എം.). നിങ്ങൾക്ക് ആരോടാണ് കൂറ്,

രാജ്യത്തെ ജനാധിപത്യ സംവിധാനത്തോടാണോ അതല്ല, ആർ.എസ്.എസ്.-ന്റെ ബി.ജെ.പി.-യുടെ അജണ്ടയോടാണോയെന്ന് ഞാൻ വളരെ പ്രത്യേകമായി ഇവിടെ ചോദിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. ആ അജണ്ട പിൻപറ്റിയാണ് ഇവിടെ നയപ്രഖ്യാപനം നടക്കുന്നത്. ഇവിടെ എന്തൊക്കെയാണ് നടന്നത്? ഒരു ഭാഗത്ത് രാജ്ഭവൻ മാർച്ച്, മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ പത്രസമ്മേളനം, മന്ത്രിമാരുടെ പത്രസമ്മേളനം. മറ്റൊരു ഭാഗത്ത് ഗവർണ്ണറുടെ പത്രസമ്മേളനം. ഗവർണ്ണർ പറയുകയാണ്, ഞാൻ എന്റെ pleasure withdraw ചെയ്യുകയാണെന്ന്. pleasure withdrawal. ഇതെല്ലാം നടന്ന് അവസാനം ഒരുഘട്ടത്തിൽ മുഖ്യമന്ത്രി പറഞ്ഞു 'ആ ചെപ്പടിവിദ്യയാണെന്നും ഞങ്ങളോട് വേണ്ട' എന്ന്. ഉടനെ ഗവർണ്ണർ പറഞ്ഞു, 'അതിന് പിപ്പടിവിദ്യ എന്റെ കയ്യിലുണ്ട്' എന്ന്. ഇതെല്ലാം പറഞ്ഞ് അവസാനം ഗവർണ്ണറേയും ആനയിച്ച് ഇവിടെവന്ന് നയം പ്രഖ്യാപിക്കുന്നുവെന്ന് പറഞ്ഞ് നിങ്ങൾ പ്രസംഗിക്കുമ്പോൾ കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളെ മുഴുവൻ കൺകെട്ട് വിദ്യയിലൂടെ നിങ്ങൾ അപമാനിക്കാൻ ശ്രമിച്ചുവെന്നതാണ് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം. ഇത് ജനങ്ങളോടുള്ള ഏറ്റവും അരുതാത്തതായ പ്രവർത്തനമായി മാറി. നയപ്രഖ്യാപനപ്രസംഗത്തിൽ വിലക്കയറ്റത്തെക്കുറിച്ച് എന്തെങ്കിലും

സൂചിപ്പിച്ചോ; ഇന്ന് അരിയുടെ വില എത്രയാണ്; അരിയുടെ വില 65 രൂപ.
ഉമ്മൻചാണ്ടി ഗവൺമെന്റ് ഇറങ്ങുമ്പോൾ അരിയുടെ വില 28 രൂപ. ഇന്ന് 65
രൂപ. വിലക്കയറ്റം നിയന്ത്രിക്കാൻ വല്ല നടപടിയുമുണ്ടോ?
280 രൂപയായിരുന്ന ഒരു ചാക്ക് സിമന്റിന്റെ വില ഇന്ന് കേരളക്കരയിൽ
510 രൂപയാണ്. അവശ്യസാധനങ്ങളുടെ വില മുഴുവനും കുതിച്ചുയരുകയാണ്.
എന്തെങ്കിലും നടപടി സ്വീകരിച്ചോ? ഞാൻ ചോദിക്കട്ടെ, അതിപ്രധാനമായ
കാർഷിക മേഖലയെക്കുറിച്ച് ഒരു വാചകമില്ലാത്ത നയപ്രഖ്യാപനം.
നിങ്ങൾക്ക് ഗവർണ്ണറൈക്കൊണ്ട് ഒരു കാര്യം പറയിക്കാമായിരുന്നു, കർഷക
കടാശ്വാസ കമ്മീഷൻ അഞ്ചുപൈസ നൽകാതെ
ദയാവധത്തിനുവിധേയമാക്കിയ സർക്കാരാണ് നമ്മുടെ സർക്കാരാണ്
നിങ്ങൾക്ക് പറയിക്കാമായിരുന്നു. ഒരു പൈസ കൊടുത്തില്ല.
എത്രവർഷമായി കടാശ്വാസകമ്മീഷന്റെ അവാർഡ് തുക നൽകാതെ, പുതിയ
അപേക്ഷകൾ ക്ഷണിച്ചിട്ട് വല്ല കാര്യവുമുണ്ടോ? ഒരു നടപടിയും
സ്വീകരിക്കാൻ നിങ്ങൾ മുന്നോട്ടുവന്നില്ല. നിങ്ങൾ മറ്റൊരു കാര്യം പറഞ്ഞു,
ലൈഫ് മിഷനിൽ വീട് കൊടുത്തതിന്റെ എണ്ണം. എത്രയാണ്?
മൂന്നലക്ഷത്തിൽപ്പരം വീട്. യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ കേരളം ഭരിച്ചപ്പോൾ

ഉമ്മൻചാണ്ടി ഗവൺമെന്റ് അഞ്ചുകൊല്ലം കൊണ്ട് കേരളക്കരയിൽ കൊടുത്ത വീടുകളുടെ എണ്ണം 4,57,000 ആണ്. (...ബഹളം...)

മി. ചെയർമാൻ: പ്ലീസ് കൺക്ലൂഡ്.....

ശ്രീ. ടി. സിദ്ദിഖ്: സർ, അവസാനിപ്പിക്കാം. കണക്കുപറയാം. ഇവിടെ മൂന്നലക്ഷത്തിന്റെ കണക്കും പറഞ്ഞുവരികയാണ്. ഇവിടെയൊരു വ്യത്യാസമുണ്ട്.

മി. ചെയർമാൻ: യെസ്....പ്ലീസ്പ്ലീസ് കൺക്ലൂഡ്.....

ശ്രീ. ടി. സിദ്ദിഖ്: സർ, കൺക്ലൂഡ് ചെയ്യാം. ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർക്ക് ഒന്നര മിനിട്ട് കൊടുത്തില്ലേ. എനിക്ക് അരമിനിട്ട് നൽകിയാൽ മതി. ഞങ്ങൾ അഞ്ചലക്ഷം വീടുണ്ടാക്കിയാലും ആന പ്രസവിക്കുന്നതുപോലെ പുറത്താകും അറിയില്ല. എന്നാൽ നിങ്ങളൊരു ചെറിയ കാര്യം ചെയ്യുമ്പോൾ, കോഴി മുട്ടയിടുന്നതുപോലെയാണ്. ലോകം മുഴുവനും അറിയിക്കും. അതമാത്രമാണ് വ്യത്യാസം. ഗൗരവകരമായ ഈ സാഹചര്യത്തിൽ ജനങ്ങളെ അഡ്രസ് ചെയ്യാത്ത ഈ നയപ്രഖ്യാപനത്തെ ഞാൻ എതിർക്കുന്നു.

ശ്രീ. പി. ബാലചന്ദ്രൻ: സർ, പതിനഞ്ചാം നിയമസഭയുടെ എട്ടാം

സമ്മേളനത്തിൽ ഗവർണ്ണർ നടത്തിയ നയപ്രഖ്യാപനത്തിന് നന്ദിപ്രമേയം

അവതരിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ

നടത്തിയ നന്ദിപ്രമേയ ചർച്ചയെ പരിപൂർണ്ണമായും പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്.

ഇന്നലെ പ്രതീക്ഷയോടെ കാത്തിരുന്ന, ഇവിടെ പലരും പറഞ്ഞ ദേശീയ

ബഡ്ജറ്റ് വന്നു. 'അമൃതകാലത്തിന്റെ ശംഖൊലി' എന്നാണ്

ശ്രീമതി നിർമ്മലാ സീതാരാമൻ അവരുടെ ബഡ്ജറ്റിനെ വിശേഷിപ്പിച്ചത്.

പക്ഷെ, പഠിക്കുന്നവർക്ക് അത് ദുരിതകാലത്തിന്റെ വേതാളരാഗമായാണ്

അനുഭവപ്പെട്ടത്. വോട്ട് ബഡ്ജറ്റ് അതുപോലെ മോഹബഡ്ജറ്റ് എന്നൊക്കെ

ദിനപത്രങ്ങൾ പറഞ്ഞ ആ ബഡ്ജറ്റ് മലയാളികളെ പൂർണ്ണമായും

അവഗണിക്കുകയാണ് ചെയ്തത്. അത്തരത്തിൽ കൈരളിയെ

അവഗണിച്ചൊരു ബഡ്ജറ്റ് തലേന്ന് വന്നിട്ടും ആ ബഡ്ജറ്റിലെ

ജനവിരുദ്ധതയും ഇടതുപക്ഷ വിരുദ്ധതയും മനസ്സിലാക്കാതെ, ഇടതുപക്ഷ

വിരുദ്ധതയെന്ന് ഞാൻ ഉദ്ദേശിച്ചത്, രാഷ്ട്രീയ വൈരനിര്യാതനബുദ്ധിയുടെ

അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള പ്രതിപാദ്യങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കാതെ

ശ്രീ. ടി. സിദ്ദിഖിനെപ്പോലെ ബഹുമാന്യനായ ഒരു അംഗം, ഒരു യുവജന

പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ സംസ്ഥാന നേതാവ് ഏതോ സി.ജെ.എം. കോടതിയിൽ വാദികളും പ്രതികളും തമ്മിൽ കൂറ്റമാറിയതിനെക്കുറിച്ചാണ് രൂക്ഷമായൊരു പ്രശ്നമായി അവതരിപ്പിച്ചത്. കോൺഗ്രസിനെക്കുറിച്ച് പറയുമ്പോൾ empathy കലർന്ന sympathy ആണ് എനിക്കിപ്പോൾ തോന്നുന്നത്. ഭാരത് ജോഡോ യാത്ര കഴിഞ്ഞ് കായബലം (ശരീരബലം) വർദ്ധിച്ച് അത്യാവശ്യം ഇന്ത്യയിലെ ബഹുജനങ്ങളെ അഭിമുഖീകരിക്കാമെന്ന ആത്മവിശ്വാസത്തോടുകൂടി പല സംസ്ഥാനങ്ങളിലും ഇടതുപക്ഷത്തിന്റെ സഹകരണത്തോടെയും പിന്തുണയോടെയും നിൽക്കുന്ന കോൺഗ്രസ് പാർട്ടിയിലെ ശ്രീ. അനിൽ ആന്റണി എന്ന വ്യക്തിയെ നിങ്ങൾക്ക് അറിയാമോ; നിങ്ങളുടെ തലതൊട്ടപ്പനായ, അപ്പോസ്തലനായ സാക്ഷാൽ ശ്രീ. എ. കെ. ആന്റണിയുടെ മൂത്തപുത്രനായ അദ്ദേഹം ബി.ബി.സി.-യുടെ ഡോക്യുമെന്ററിയെ 'colonial tactics' എന്നാണ് വിശേഷിപ്പിച്ചത്. ഗുജറാത്ത് വംശഹത്യയുടെ രക്തക്കറപ്പുരണ്ടു കൈകളുള്ള നരാധമനായ പ്രധാനമന്ത്രിയാണ് ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയെന്ന് ലോകത്തിന്റെ മുന്നിൽ വിളിച്ചുപറഞ്ഞ ബി.ബി.സി.-യുടെ ഡോക്യുമെന്ററി ശ്രീ. അനിൽ ആന്റണിയുടെ ഭാഷയിൽ പറഞ്ഞാൽ colonial tactics

(സാമ്രാജ്യത്വ തന്ത്രം) ആണ്. ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദി അങ്ങനെയുള്ള ഒരു മനുഷ്യനല്ല, വിശുദ്ധനാണെന്ന് പറഞ്ഞത് ദീർഘകാലം നിങ്ങളെ കേന്ദ്രത്തിൽ നയിക്കുകയും എ.ഐ.സി.സി.-യെ നയിക്കുകയും ചെയ്ത സാക്ഷാൽ ശ്രീ. എ. കെ. ആന്റണിയുടെ മകനാണ്. നിങ്ങളുടെ ഡിജിറ്റൽ ഡിവൈസുകളുടെ സാക്ഷാൽ ബ്രെയിനാണ്. അദ്ദേഹത്തെക്കുറിച്ച് ശ്രീ. ടി. സിദ്ദിഖിന് എന്താണ് പറയാനുള്ളത്; ഒരു വിരൽ ഞങ്ങൾക്ക് നേരെ നീട്ടുമ്പോൾ ആ കയ്യിലെ ബാക്കി മൂന്നുവിരലുകളും സ്വന്തം നെഞ്ചിലേയ്ക്കാണെന്ന് ഓർക്കുന്നത് നന്നായിരിക്കും. ശ്രീ. അനിൽ ആന്റണിയെക്കുറിച്ച് ഒരു വാക്ക് പറയാൻ കെ.പി.സി.സി.-ക്ക് ധൈര്യമുണ്ടോ; ശ്രീ. അനിൽ ആന്റണിയെക്കുറിച്ച് എന്തെങ്കിലും പറയാൻ ധൈര്യമുണ്ടെങ്കിൽ പറയേണ്ടതല്ലേ; കോൺഗ്രസിന് ഇപ്പോൾ രാഷ്ട്രീയത്തിൽ നവോത്ഥാനത്തിന്റെ കാലഘട്ടമാണ്. എന്താണ് രാഷ്ട്രീയത്തിലെ നവോത്ഥാന കാലഘട്ടം; ഒരു വിഭാഗം യുവജനങ്ങൾ ഡോ. ശശി തരൂരിന്റെ ഭാഗത്തും മറുവിഭാഗം ശ്രീ. കെ. സുധാകരൻ, ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല, ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ എന്നിവരുടെ ഭാഗത്തുമാണ്. അങ്ങനെയെങ്കിലും നിങ്ങളിൽ ഒരു അടുപ്പം ജനിക്കുകയാണെങ്കിൽ അടുപ്പം ജനിക്കട്ടെ,

ഡോ. ശശി തരൂർ പാണക്കാട് പോകുന്നു, ബിഷപ്പുമാരെ കാണുന്നു. കേരളത്തിൽ പുതിയൊരു ശശി തരൂരിനെ അവതരിപ്പിക്കാനുള്ള ശ്രമത്തിലാണ് കോൺഗ്രസ്. അതിൽ ആന്റണിമാർ, ശശി തരൂരുമാർ ഇവരൊക്കെ കോൺഗ്രസിന് പുതിയ മുഖപ്പായ പകർന്ന് നൽകുമെന്നാണ് നിങ്ങൾ വിശ്വസിക്കുന്നതെങ്കിൽ, കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ ബുദ്ധിയുള്ളവരാണ്.....മണ്ണിൽ പണിയെടുക്കുന്നവന്, 'നെല്ലിൻ ചുവട്ടിൽ മുളയ്ക്കും കാട്ടുപൂല്ലല്ല സാധു പുലയൻ' എന്ന് വിശ്വസിക്കുന്ന ഒരു ഭരണസംവിധാനം, അവന്റെ കൈകളിൽ വെച്ചുകൊടുത്ത അവശത പെൻഷനുകളും സഹായധനങ്ങളും നിലനിർത്തിക്കൊണ്ടുതന്നെ, പാവപ്പെട്ടവരെ സഹായിച്ചുകൊണ്ട് മുന്നോട്ടുപോകാനാണ് തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ളതെന്ന് കേരളത്തിന്റെ നയപ്രഖ്യാപനത്തിൽ സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. തൊഴിലിന്റെയും തൊഴിലുറപ്പിന്റെയും മറ്റും കാര്യങ്ങളിലും വെട്ടിക്കുറവുണ്ടായപ്പോൾ കേരളത്തിലെ സാധാരണ ജനങ്ങൾക്കൊപ്പം നിന്ന ഗവൺമെന്റാണ് കേരളത്തിൽ പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നത്. കേരളത്തിൽ കിറ്റ് കൊടുക്കുന്ന ഗവൺമെന്റ്, കേരളത്തിൽ സൗജന്യമായി അരി കൊടുക്കുന്ന ഗവൺമെന്റ് എന്നൊക്കെ

നിങ്ങൾ വിരൽ ചൂണ്ടിയപ്പോഴും, ഹൈക്കോടതിയിലേയ്ക്ക് നിങ്ങൾ പോയപ്പോഴും ഞങ്ങൾ ജനങ്ങളിൽ വിശ്വാസം അർപ്പിച്ച് വീണ്ടും അധികാരത്തിൽ വന്നില്ലേ; അനിതരസാധാരണമായ കേസിന്റെ ചക്രവൃഹത്തിലേയ്ക്ക് ഒരു ക്യാബിനറ്റിനെയാകെ തള്ളിവിടുന്ന പ്രചണ്ഡമായ പ്രചരണം അഴിച്ചുവിട്ടിട്ടും കേരളത്തിലെ സാധാരണ ജനങ്ങൾ വീണ്ടും ഇടതുപക്ഷത്തെ അവരോധിക്കാനുള്ള കാരണമെന്താണ്; ആ കാരണങ്ങളിൽ നിന്നാണ് നയപ്രഖ്യാപനമുണ്ടായത്. ഗവർണ്ണർ വന്നു, ഇടതുപക്ഷവും ഗവർണ്ണറും യോജിച്ചുവെന്ന് നിങ്ങൾ പറഞ്ഞില്ലേ? ഗവർണ്ണറെ വിമർശിക്കേണ്ടിടത്ത് വിമർശിക്കാൻ, 140 നിയോജകമണ്ഡലങ്ങളിലും ഈ ഗവർണ്ണർക്കെതിരെ പരസ്യമായി മീറ്റിംഗുകളും വിദ്യാഭ്യാസ സംരക്ഷണ സദസ്സുകളും ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി സംഘടിപ്പിച്ചു. കേരളത്തിൽ ഭരണഘടനയുടെ മൗലികമായ നീതിക്കപ്പുറത്ത് ഒരു ഗവർണ്ണർ പോയാൽ ആ ഗവർണ്ണറെ വരച്ച വരയിൽ നിർത്തുമെന്ന് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി പ്രഖ്യാപിച്ച് ജനങ്ങളെ സമരരംഗത്ത് അണിനിരത്തി. ആ സമരത്തിന്റെ ഫലമായി ജനാധിപത്യ മര്യാദകൾ പാലിച്ചുകൊണ്ട് 'എന്റെ ഗവൺമെന്റ്' 'എന്റെ ഗവൺമെന്റ്' എന്ന് പതിനാലുവട്ടം

പറഞ്ഞുകൊണ്ടാണ് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിയുടെ ക്യാബിനറ്റ് ഡിസൈൻ ചെയ്ത നയപ്രഖ്യാപന രേഖ ഇവിടെ ഗവർണർ അവതരിപ്പിച്ചത്.

അല്ലാതെ നിങ്ങൾ പറയുന്നതുപോലെ ഒരു

അഡ്ജസ്റ്റ്മെന്റായിരുന്നുവെങ്കിൽ..... ഒപ്പനയിൽ മണവാട്ടി വരുന്നതുപോലെ

ഇവിടെവന്ന് അദ്ദേഹം അതുവായിച്ച് പോയില്ലേ; നിങ്ങൾ അത് കണ്ടില്ലേ;

അതാണ് സമരവീര്യം. അതാണ് കേരളത്തിലെ ജനാധിപത്യ പാരമ്പര്യം.

ഞങ്ങൾ അപേക്ഷിച്ചിട്ട് വന്നതല്ല, അങ്ങനെ ആർക്കും സംശയം വേണ്ട.

ക്യാബിനറ്റിൽനിന്ന് ഒരു ദൂതനം പോയില്ല. ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ

മുന്നണിയിൽനിന്നും ആരും പോയില്ല. ഭരണഘടനയുടെ മര്യാദയിലേക്ക്

ജനാധിപത്യ ഗവൺമെന്റിനെ നേരെ നയിക്കാൻ ഗവർണർക്ക്

കെൽപ്പുണ്ടാകണമെന്ന് അദ്ദേഹത്തെയും രാജഭവനെയും ബോധ്യപ്പെടുത്താൻ

ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണിക്ക് കഴിഞ്ഞു. നിങ്ങൾക്ക് അങ്ങനെ

കഴിയുമോ; കോൺഗ്രസ് ഭരിക്കുന്ന ഏതെങ്കിലും സംസ്ഥാനത്തിൽ അത്

സാധിക്കുമോ; ഭരിക്കുന്ന സംസ്ഥാനങ്ങളില്ലെന്ന് പറഞ്ഞാൽ നിങ്ങളെ

പരിഹസിക്കുകയാണെന്ന് വിചാരിക്കരുത്. അമരപന്തൽ

വീണുകിടക്കുന്നതുപോലെ വീണുകിടക്കയാണ് കോൺഗ്രസ്.

അതിനെയൊന്ന് ഉയർത്താൻ സാധിക്കുമോയെന്ന് ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി ശ്രമിച്ചുനോക്കുന്നുണ്ട്. അദ്ദേഹത്തോടൊപ്പം നിൽക്കൂ, അല്ലാതെ പന്തിയിൽ കലാപം നടത്തി ഇനി കുഴപ്പമുണ്ടാക്കല്ലേ; കോവിഡും പ്രളയവും നാനാതരം ദുരിതങ്ങളും നിറഞ്ഞ കേരളത്തെ വീണ്ടും അഞ്ചുവർഷക്കാലം ഏറ്റവും സുരക്ഷിതമായ പാതയിലൂടെ കൊണ്ടുപോകുമെന്നാണ് നയപ്രഖ്യാപനത്തിൽ പറഞ്ഞത്. ഐവർ ജെന്നിംഗ്സ് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്, ജനാധിപത്യ രീതിയനുസരിച്ച്, ക്യാബിനറ്റ് ഗവൺമെന്റിന്റെ രീതിയനുസരിച്ച് നയപ്രഖ്യാപനത്തിൽ പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങളുടെ രൂപരേഖ അവതരിപ്പിക്കുന്നത് ബഡ്ജറ്റിലാണെന്നാണ്. ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ ഫെബ്രുവരി 3-ാം തീയതി ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുമ്പോൾ, നയപ്രഖ്യാപനത്തിൽ പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങൾ നടപ്പിൽ വരുത്താനുള്ള കാര്യങ്ങളുണ്ടോയെന്ന് നോക്കൂ; അതിനുശേഷം വിമർശിക്കാം. നയപ്രഖ്യാപനം ജനകീയ പരിപാടിയായി ജനങ്ങൾക്കുമുമ്പിൽ അവതരിപ്പിക്കുന്നത് ബഡ്ജറ്റിലൂടെയാണ്. ആ നയപ്രഖ്യാപനത്തിന്റെ ഉള്ളടക്കം ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ അവതരിപ്പിക്കുന്ന ബഡ്ജറ്റിലുണ്ടാകുമെന്നുള്ളതിന്റെ സൂചനയായി അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു, അവശജനവിഭാഗങ്ങൾക്ക് കൊടുക്കുന്ന

പെൻഷൻ നിർത്തലാക്കില്ലെന്ന്. തൊഴിലുറപ്പ് കേന്ദ്രം വെട്ടിക്കുറച്ചാലും ഞങ്ങൾ വെട്ടിക്കുറയ്ക്കില്ല. പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്തെ സംരക്ഷിക്കും. ഒരു നോളഡ്ജ് സൊസൈറ്റിയായി കേരളത്തെ മാറ്റും. കാർഷിക വ്യവസായ രംഗങ്ങളെ സമൃദ്ധിച്ച് മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകും. ഇങ്ങനെയുള്ള നിരവധി കാര്യങ്ങൾ ഇവിടെ പരാമർശിക്കുകയുണ്ടായി. അതെല്ലാം ഉൾക്കൊള്ളുന്ന നയപ്രഖ്യാപനമാണ് ഇവിടെ നടത്തിയത്. അത് ഉൾക്കൊള്ളാൻ പ്രതിപക്ഷത്തിന് സാധിക്കണം. അതിന്റെ അന്തഃസത്തയിലേയ്ക്ക് കടന്നുവരണം. അല്ലാതെ ഗവർണ്ണറും ഇവിടത്തെ ഭരണകക്ഷിയും തമ്മിൽ അവിഹിതബന്ധമുണ്ടായതിന്റെ അനന്തരസന്തതിയാണ് നയപ്രഖ്യാപനമെന്ന് സമാശ്വാസിച്ചാൽ അത് ജനാധിപത്യപരമല്ല സുഹൃത്തുക്കളെ എന്നുമാത്രം പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഞാൻ ഈ നയപ്രഖ്യാപനത്തിന്റെ നന്ദിപ്രമേയത്തെ പരിപൂർണ്ണമായും പിന്തുണച്ചുകൊണ്ട് എന്റെ വാക്കുകൾ ഉപസംഹരിക്കുന്നു.

ശ്രീ. നജീബ് കാന്തപുരം: സർ, ഈ നന്ദിപ്രമേയത്തെ ഞാൻ ശക്തമായി എതിർക്കുകയാണ്. ഈ നയപ്രഖ്യാപനം വലിയൊരു കോമഡിയാണ്. ഗവർണ്ണർ നടത്തിയ നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗത്തിലെ

113-ാം മത്തെ ഇനം 'രാജ്യത്ത് ഏറ്റവും മികച്ചരീതിൽ നയിക്കപ്പെടുന്ന സംസ്ഥാന പോലീസ് സേനയെന്ന ഖ്യാതി കേരളാ പോലീസിനുണ്ട് എന്നാണ്. ഏത് പോലീസിനെക്കുറിച്ചാണ് നിങ്ങൾ സംസാരിക്കുന്നത്; തലസ്ഥാനത്തെ വാടക ഗുണ്ടകളിൽനിന്ന് മാസവരി കൈപ്പറ്റുന്ന, ആഡംബര ഹോട്ടലുകളിൽ മക്കളുടെ ബർത്ത്ഡേ ആഘോഷിക്കുന്ന പോലീസ് മേധാവികളെക്കുറിച്ചാണോ; നീതി തേടി സ്റ്റേഷനുകളിലെത്തുന്ന വനിതകളെ ലൈംഗിക ചൂഷണത്തിന് ഇരയാക്കുന്ന ഏമാന്മാരെക്കുറിച്ചാണോ; എന്ത് കുറ്റം ചെയ്യാലും പാർട്ടിയും സർക്കാരും സംരക്ഷിക്കുമെന്ന ഉറപ്പിൽ നിയമം ലംഘിക്കുന്ന പോലീസ് ഉദ്യോഗസ്ഥരെക്കുറിച്ചാണോ; സർക്കാരിനെതിരെ സമാധാനപരമായി പ്രതിഷേധിക്കുന്ന പ്രതിപക്ഷ-യുവജന സംഘടനാ പ്രവർത്തകർക്കെതിരെ കള്ളക്കേസ് ചുമത്തി ജയിലിൽ അടയ്ക്കാൻ മത്സരിക്കുന്ന പോലീസുകാരെക്കുറിച്ചാണോ; ആഭ്യന്തര വകുപ്പിനും പോലീസിനും അഭിമാനിക്കാൻ കേരളത്തിൽ എന്താണുള്ളത്; മുസ്ലീം യൂത്ത് ലീഗിന്റെ സെക്രട്ടേറിയറ്റ് മാർച്ചിൽ പങ്കെടുത്ത ഒരാളാണ് ഞാൻ. ഈ സമരത്തിന്റെ ദുക്സാക്ഷിയെന്ന നിലയിൽ ഉറപ്പിച്ച് പറയട്ടെ, പ്രകോപനങ്ങൾ എല്ലാമുണ്ടാക്കിയത് പോലീസായിരുന്നു. കേരളത്തിലെ

പാവപ്പെട്ടവരും സാധാരണക്കാരുമായ ജനങ്ങൾ നേരിടുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ സർക്കാരിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽകൊണ്ടുവരാൻ വേണ്ടിയാണ് ഞങ്ങൾ സമരം നടത്തിയത്. ഈ സമരത്തെയാണ് നിങ്ങൾ ചോരയിൽ മുക്കിയതെന്ന് ഓർക്കുന്നത് നന്നായിരിക്കും. സമരത്തിന്റെ തീച്ചളയിൽ നിന്ന് വന്നുവരാണെന്നാണ് നിങ്ങൾ എപ്പോഴും അവകാശപ്പെടാറുള്ളത്. പോലീസ് മർദ്ദനത്തിന്റെയും വേട്ടയാടലുകളുടേയും കഥകൾ പറയാറുള്ളവരാണ് നിങ്ങൾ. ഇന്ന് കേരളം ഭരിക്കുന്നത് ഇടതുപക്ഷ സർക്കാരാണോയെന്നാണ് ഞങ്ങൾ ചോദിക്കാനാഗ്രഹിക്കുന്നത്. യൂത്ത് ലീഗിന്റെ സഹപ്രവർത്തകർക്കെതിരെ യാതൊരു മനഃസാക്ഷിയുമില്ലാതെയല്ലേ നിങ്ങൾ അക്രമണം അഴിച്ചുവിട്ടത്. എന്ത് ക്രൂരമായാണ് നിങ്ങൾ സമര പോരാളികളെ തല്ലിച്ചതച്ചത്. സമരം സമാധാനപരമായി നിലനിർത്താൻ കഠിനാധ്വാനം ചെയ്ത യൂത്ത് ലീഗിന്റെ സംസ്ഥാന ജനറൽ സെക്രട്ടറി പി. കെ. ഫിറോസ് ഇപ്പോഴും പൂജപ്പുര ജയിലിലാണ്. കൊടും കുറ്റവാളികളെ മേയാൻ വിട്ടുന പോലീസാണ് പ്രതിഷേധ പ്രകടനം നടത്തിയതിന്റെ പേരിൽ നാടൂനീളെ യൂത്ത് ലീഗിന്റെ പ്രവർത്തകർക്കെതിരെ കേസെടുക്കുന്നുവെന്നത് മര്യാദയില്ലാത്ത കാര്യമാണെന്ന് ബോധിപ്പിക്കാൻ ഈയവസരത്തിൽ ഞാൻ

ശ്രമിക്കുകയാണ്. ബഹുമാന്യരായ ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ സീച്ചർ ഇവിടെയൊരു കാര്യം പറയുകയുണ്ടായി. പ്രിയപ്പെട്ട സീച്ചർ മികച്ചൊരു ഭരണാധികാരി മാത്രമല്ല, മികച്ചൊരു അധ്യാപിക കൂടിയാണെന്ന് ബോധ്യപ്പെടുത്തുന്ന തരത്തിലാണ് ഇവിടെ സംസാരിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഇടതുപക്ഷത്തിന്റെ മാഹാത്മ്യത്തെക്കുറിച്ചാണ് സീച്ചർ പറഞ്ഞത്. ഞാൻ ബഹുമാന്യരായ സീച്ചറോട് പറയട്ടെ; കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷം ഇപ്പോൾ ഇടതുപക്ഷം അല്ലാതായതാണ് കഴപ്പം. നിങ്ങൾ കാപട്യം വെടിഞ്ഞ് യഥാർത്ഥ ഇടതുപക്ഷമാകണമെന്നതാണ് ഞങ്ങളുടെ ആവശ്യം. ഞാനിത് പറയുന്നത് വെറുതെയല്ല. ന്യൂനപക്ഷ വകുപ്പിനെക്കുറിച്ചൊരു പരാമർശം പോലുമില്ലാതെയാണ് ഇന്നലെ കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചത്. എന്നാൽ ഒന്നു രണ്ടു പിണറായി സർക്കാരുകൾ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം, ന്യൂനപക്ഷ വകുപ്പിനോട് കാണിച്ച നിലപാടെന്താണെന്ന് സീച്ചർ പരിശോധിക്കണം. നിങ്ങൾ വാചാലമായി സംസാരിക്കുമ്പോൾ, ആർ.എസ്.എസ്.-നെതിരെ പറയുമ്പോൾ ഈ നാട്ടിലെ ന്യൂനപക്ഷങ്ങൾക്കുവേണ്ടി നിലപാടെടുക്കുന്നവരാണെന്ന് സംസാരിക്കുമ്പോൾ, നിങ്ങൾ വാക്കുകൾ കൊണ്ടല്ല ഞങ്ങളെ തലോടേണ്ടത്.

ഈ നാട്ടിലെ യാഥാർത്ഥ്യങ്ങൾ വെച്ച് നമുക്ക് സംസാരിക്കാൻ കഴിയണം. ഞങ്ങൾ വളരെ കൃത്യമായി പറയാം, 2016-17-ൽ ഉമ്മൻചാണ്ടി സർക്കാർ അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിൽ 107 കോടി രൂപയായിരുന്നു ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമത്തിനുവേണ്ടി മാറ്റി വെച്ചിരുന്നത്. എന്നാൽ 2016-17-ൽ എൽ.ഡി.എഫ്. അധികാരത്തിൽ വന്നപ്പോൾ അത് 64 കോടി രൂപയായി, 2017-18-ൽ 99 കോടി രൂപയായി ഉയർന്നു. ഞങ്ങൾക്ക് ചെറിയ പ്രതീക്ഷയുണ്ടായി. എന്നാൽ 2018-19-ൽ 78 കോടി രൂപയായി. 2019-20-ൽ 48 കോടി രൂപയായും, 2020-2021-ൽ 42 കോടി രൂപയായും കുറഞ്ഞു. ഇങ്ങനെ വെട്ടിച്ചുരുട്ടി ആന മെലിഞ്ഞപ്പോലെ മെലിഞ്ഞുമെലിഞ്ഞ് അവസാനമിപ്പോൾ 42 കോടി രൂപ മാത്രമാണ് ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമത്തിനുവേണ്ടി നൽകുന്നത്. ഇതാണോ നിങ്ങൾ പറയുന്ന ആർ.എസ്.എസ്. വിരുദ്ധ സമീപനം; ഇതാണോ ന്യൂനപക്ഷങ്ങളോട് നിങ്ങൾ കാണിക്കുന്ന നീതിയെന്ന് പറയുന്നത്; ഞങ്ങൾക്ക് തലോടലല്ല ആവശ്യം, ന്യൂനപക്ഷങ്ങളുടെ മൗലികമായ ആവശ്യങ്ങളോട് സംസ്ഥാന സർക്കാർ എന്തുസമീപനമാണ് കൈക്കൊള്ളുന്നുവെന്നതാണ് പ്രധാനം. 2016-ൽ യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ അധികാരത്തിലിരിക്കുമ്പോൾ

അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിൽ 107 കോടി രൂപയായിരുന്നു ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമത്തിനുവേണ്ടി മാറ്റിവച്ചതെന്ന് ഞാൻ നേരത്തെ സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. അതുപോലെത്തന്നെ വളരെ പ്രധാനമായൊരു കാര്യം; നമുക്കെല്ലാവർക്കുമറിയാം യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ അധികാരത്തിലിരിക്കുമ്പോൾ വിധവകളായിട്ടുള്ള ന്യൂനപക്ഷ സമൂഹത്തിലെ സ്ത്രീകൾക്ക് വീട് വയ്ക്കാൻ.... ഇന്നലെ ശ്രീമതി ശാന്തകുമാരി കെ. സംസാരിച്ചപ്പോൾ പറഞ്ഞല്ലോ; ഞാനൊന്ന് പറയട്ടെ, ന്യൂനപക്ഷ സമൂഹങ്ങളിലെ വിധവകൾക്കുവേണ്ടി മാറ്റിവെച്ചൊരു തുകയുണ്ടായിരുന്നു. എവിടെപ്പോയി ഇതെല്ലാം? നാളെ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കാൻ പോകുകയാണ്. ശ്രീ. പി. ബാലചന്ദ്രൻ പറഞ്ഞതിൽ വസ്തുതയുണ്ടെങ്കിൽ നാളത്തെ ബഡ്ജറ്റിൽ ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമ വകുപ്പിനുവേണ്ടി മാറ്റിവച്ച തുകയെന്താണെന്ന് നമുക്ക് കാണാം. അതിനുശേഷം നമുക്ക് സംസാരിക്കാമെന്ന് മാത്രമാണ് എനിക്കിതിൽ പറയാനുള്ള കാര്യം. പാലോളി കമ്മിറ്റി നിർദ്ദേശം നമുക്കെല്ലാവർക്കുമറിയാം. ആ നിർദ്ദേശത്തിൽ പൂർണ്ണമായും വെള്ളം ചേർത്ത് ആറ്റിലൊഴുക്കിയ സർക്കാരാണ് ഇപ്പോൾ ബി.ജെ.പി.യുടെ കാര്യം പറഞ്ഞ് നമ്മളെ പേടിപ്പിക്കാൻ നോക്കുന്നത്.

എന്റെ പ്രിയപ്പെട്ട സുഹൃത്തുക്കളെ ഞാൻ ഒരു കാര്യംകൂടി ബോധ്യപ്പെടുത്തുകയാണ്. കേരള സംസ്ഥാന ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമ വകുപ്പിനുകീഴിൽ ഉറുദു ഒന്നാം ഭാഷയായി പഠിക്കുന്ന കുട്ടികളിൽ ഫുൾ എ-പ്ലസ് നേടിയ കുട്ടികൾക്ക് ഒരു ക്യാഷ് അവാർഡുണ്ടായിരുന്നു. അത് കാണാനേയില്ല. ന്യൂനപക്ഷ വിഭാഗങ്ങൾക്കുള്ള മദർ തെരേസ സ്കോളർഷിപ്പ്, ബിരുദ ബിരുദാനന്തര വിദ്യാർത്ഥികൾക്കുള്ള സി.എച്ച്. മുഹമ്മദ്കോയ സ്കോളർഷിപ്പ്, ഫീ റീ-ഇംബേഴ്സ്മെന്റ് സ്കീം, എ.പി.ജെ. അബ്ദുൾകലാം സ്കോളർഷിപ്പ് എന്നിവയൊന്നും കാണാനേയില്ല. അപേക്ഷപോലും സമർപ്പിക്കപ്പെട്ടിട്ടില്ല. ദി ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് കോസ്റ്റ് ആൻഡ് വർക്ക് അക്കൗണ്ടൻസിൽ ചാർട്ടേർഡ് അക്കൗണ്ടൻസി, കമ്പനി സെക്രട്ടറിഷിപ്പ് എന്നീ കോഴ്സുകൾക്ക് പഠിക്കുന്ന ന്യൂനപക്ഷ മതവിഭാഗങ്ങളിലെ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് സ്കോളർഷിപ്പുണ്ടായിരുന്നു. അത് ഈ സർക്കാർ മുക്കിയിരിക്കുന്നു. ഇവിടെ പ്ലസ്-ടു, വി.എച്ച്.എസ്.സി. തലങ്ങളിൽ പഠിച്ച് എല്ലാ വിഷയങ്ങളിലും എ-പ്ലസ് നേടുന്ന ന്യൂനപക്ഷ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കൊരു സ്കോളർഷിപ്പുണ്ടായിരുന്നു. അതെല്ലാം മുക്കിയൊരു സർക്കാർ വൈകാരികത മാത്രമുണർത്തി ആർ.എസ്.എസ്.-നെതിരെ

സംസാരിക്കുന്നത് കാപട്യമാണെന്നാണ് എനിക്ക് ഓർമ്മിപ്പിക്കാനുള്ളത്. നിങ്ങൾ മൗലികമായ വിഷയത്തിലേയ്ക്ക് വരണം. ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കുകയാണ്. ബഹുമാന്യനായ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രി ഇവിടെ സംസാരിക്കുമ്പോൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ സംസാരത്തിന് കൃത്യമായി ഞങ്ങളുടെ പ്രിയങ്കരനായ നേതാവ് ശ്രീ. പി. കെ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി മറുപടി പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഞാൻ അതിലേക്ക് കടക്കുന്നില്ല. പക്ഷേ, ബഹുമാന്യനായ മന്ത്രി തിരിച്ചറിയേണ്ടാരു വസ്തുതയുണ്ട്; സത്യം കാണുമ്പോഴുള്ള അമ്പരപ്പാണിത്. ഒരു പ്രത്യേക പാർട്ടിയിലെ പ്രതികൾ തുടരെത്തുടരെ അറസ്റ്റിലാകുമ്പോൾ നിങ്ങൾ അനുഭവിക്കുന്ന ജാഘ്രത തിരിച്ചറിയാൻ ഞങ്ങൾക്കാകും. അതിൽ അനാവശ്യമായി കേരളം ആദരിക്കുന്നൊരു വ്യക്തിയെ വലിച്ചിഴച്ച് നിങ്ങളുടെ മുഖം രക്ഷിക്കാൻ ശ്രമിക്കരുതെന്ന് മാത്രമാണ് തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രിയോട് പറയാനുള്ളത്.

മി. ചെയർമാൻ: പ്ലീസ്.... കൺക്ലൂഡ്....

ശ്രീ. നജീബ് കാന്തപുരം: സർ, ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കുകയാണ്.

മയക്കുമരുന്നിനെതിരെ നമ്മൾ ഒരുമിച്ചുതന്നെയാണ് പോരാടുന്നത്. അതിൽ ജീവൻ കൊടുത്തു നിൽക്കാൻ ഞങ്ങൾ നിങ്ങളുടെ കൂടെയുണ്ടാകും,

സർക്കാരിന്റെ കൂടെയുണ്ടാകും. പക്ഷേ, ക്യാമ്പസുകളിൽ ആരാണിതിന്റെ ക്യാരിയർമാരെന്നു അന്വേഷിക്കാൻ ഇവിടെയുള്ള എസ്.എഫ്.ഐ.-യുടെ നേതാക്കന്മാർക്കുശ്രദ്ധിക്കണമെന്നു പറയാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് ഈ നയപ്രഖ്യാപനം തീർച്ചയായും ജനവിരുദ്ധമാണ്, ജനപക്ഷത്തുനിന്ന് ഒരു വാക്കുപോലും ഉരിയാടാത്ത ഗവർണ്ണറുടെ നയപ്രഖ്യാപനത്തെ അനുകൂലിച്ചുകൊണ്ടുള്ള നന്ദിപ്രമേയത്തെ ഞാൻ എതിർക്കുന്നു.

ശ്രീ. സെബാസ്റ്റ്യൻ കുളത്തുങ്കൽ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ശ്രീ. എ. സി.

മൊയ്തീൻ അവർകൾ ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ച നന്ദിപ്രമേയത്തെ ഞാൻ പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. കാരണം അത് ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ നയപ്രഖ്യാപനത്തിനുള്ള നന്ദിപ്രമേയമാണ്. നയമുള്ളൊരു ഗവൺമെന്റിന്റെ, നിലപാടുള്ളൊരു ഗവൺമെന്റിന്റെ നയങ്ങളും നിലപാടുകളും പ്രതിഫലിപ്പിച്ച ഒരു നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗം സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഗവർണ്ണറെക്കൊണ്ട് ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ നയവും കേന്ദ്രവിരുദ്ധ സമീപനങ്ങൾ സംബന്ധിച്ചുള്ള പ്രതിഷേധവും എതിർപ്പുമെല്ലാം ശക്തമായി വളർത്തുകയും പൂർണ്ണമായും മാറ്റമില്ലാതെ അവതരിപ്പിക്കാൻ കഴിഞ്ഞ ഒരു ഗവൺമെന്റിന്റെ

ആർജ്ജവത്വത്തിന്റെകൂടി പ്രതിഫലമാണ് നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗമെന്ന് സൂചിപ്പിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. എനിക്ക് തൊട്ടുമുമ്പ് സംസാരിച്ച ബഹുമാനപ്പെട്ട ശ്രീ. നജീബ് കാന്തപുരം ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമത്തെക്കുറിച്ചും ന്യൂനപക്ഷ സ്റ്റേറ്റ്മെന്റുകളും വാചാലമായി സംസാരിച്ചു. പക്ഷേ, കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ന്യൂനപക്ഷങ്ങൾക്കുള്ള പ്രീ-മെട്രിക് സ്കോളർഷിപ്പ് വെട്ടിക്കുറച്ചതടക്കം ഇന്നലത്തെ കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിൽ ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമത്തിനുവേണ്ടി വകയിരുത്തിയ തുക വല്ലാതെ പരിമിതപ്പെടുത്തിയത് സംബന്ധിച്ച് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഒരു പരാമർശവുമുണ്ടാകാതിരുന്നത് അവരുടെ സമീപനത്തിന്റെ പ്രതിഫലനമാണെന്ന് സൂചിപ്പിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. അതുപോലെ കോൺഗ്രസിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ ഈ രാജ്യത്ത് ഭരിക്കുന്നൊരു ഗവൺമെന്റാണ് ഹരതീസ്പൾ ഗവൺമെന്റ്. കോൺഗ്രസ്സ് ഭരിക്കുന്ന ആ സംസ്ഥാനത്ത് ക്രൈസ്തവ ന്യൂനപക്ഷങ്ങൾക്കുനേരെ സംഘപരിവാറിന്റെ ക്രൂരമായ ആക്രമണങ്ങൾ നടക്കുമ്പോൾ അതിനെതിരെ ചെറുവിരൽ അനക്കാത്ത കോൺഗ്രസ്സ് സർക്കാരിനെതിരെയുള്ള പ്രതിഷേധവും അദ്ദേഹത്തിന്റെ വാക്കുകളിൽ നിഴലിച്ചില്ല. ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമത്തിന്റെ

പൊള്ളത്തരമാണ് അത് തുറന്ന് കാണിക്കുന്നതെന്ന് സൂചിപ്പിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. അതുപോലെ ഇവിടെ നിർത്തിയ സ്കോളർഷിപ്പുകൾ, നിലവിലുള്ള സ്കോളർഷിപ്പുകളെയും ഇല്ലെന്ന് ചിത്രീകരിച്ച് സഭയെ തെറ്റിദ്ധരിപ്പിക്കാനുള്ള ശ്രമമാണ് നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. വല്ലാത്ത സാമ്പത്തിക പ്രയാസങ്ങളും കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ ചിറ്റമ്മ നയവുമെല്ലാം നിലനിൽക്കുമ്പോഴും ഒട്ടേറെ ക്ഷേമവികസന പ്രവർത്തനങ്ങളുമായി സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് മുന്നോട്ടുപോകുകയാണ്. ഒരു ലക്ഷം പുതിയ സംരംഭങ്ങൾ, അത് അതിനപ്പുറത്തേക്ക് അധികരിച്ചു കഴിഞ്ഞു. മെഡിസെപ്, കെ-ഫോൺ പദ്ധതി, കേരള നോളഡ്ജ് ഇക്കോണമി മിഷൻ, എല്ലാവർക്കും കുടിവെള്ളം നൽകുന്ന ജലജീവൻ മിഷൻ, കേരള റബ്ബർ ലിമിറ്റഡ്, കെ-സ്റ്റോർ, പട്ടയ മിഷൻ, കേരള അഗ്രി ബിസിനസ്സ് കമ്പനി, വിമുക്തി, യോദ്ധാവ് എന്നിവയെല്ലാമടക്കം എത്രയോ നവീന പദ്ധതികൾ ഈ ഗവൺമെന്റ് കൊണ്ടുവരുന്നു. അറുപത് ലക്ഷത്തിലധികം ആളുകൾക്ക് സാമൂഹിക സുരക്ഷിതത്വ പെൻഷൻ നൽകി സംസ്ഥാനം മുന്നോട്ടുപോകുകയാണ്. ഈ നയപ്രഖ്യാപനത്തിലും എത്രയോ ശ്രദ്ധേയമായ പ്രഖ്യാപനങ്ങൾ മുന്നോട്ടുവെച്ചിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്ത് ശബരി റെയിൽ ലൈനിന്റെ 50% ചെലവ്

സംസ്ഥാനം വഹിക്കുമെന്നതടക്കമുള്ള തീരുമാനങ്ങൾ നയപ്രഖ്യാപനത്തിൽ ഉൾപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ഇന്ന് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് ഏറ്റവും അധികം ചർച്ച ചെയ്യപ്പെടുന്ന വിഷയമാണ് ബഹർസോൺ. പ്രസ്തുത വിഷയത്തിൽ ജനവാസ മേഖലകളെ ഒഴിവാക്കണമെന്ന നിലപാടുമായി സംസ്ഥാന സർക്കാർ മുന്നോട്ടുപോകുമ്പോൾ, അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് 03-06-2022-ൽ സുപ്രീംകോടതി പുറപ്പെടുവിച്ച വിധിന്യായത്തിലെ ഒരു കാര്യം ഞാനിവിടെ ഉദ്ധരിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. 42-ാം ഖണ്ഡികയിലെ A മുതൽ Q വരെയുള്ള ഉപഖണ്ഡികകൾ പ്രധാനമായ വിലയിരുത്തലുകളും നിർദ്ദേശങ്ങളും നൽകിയിരിക്കുന്നു. അതിലെ ആദ്യ വാചകം പ്രത്യേകം ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്. “ We accordingly direct that each protected forest, that is national park or wildlife sanctuary must have an ESZ of minimum one kilometer measured from the demarcated boundary of such protected forest in which the activities proscribed and prescribed in the Guidelines of 9th February 2011 shall be strictly adhered to". 2011 ഫെബ്രുവരി 9-ാം തീയതിയിലെ മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശം പുറപ്പെടുവിച്ചത് അന്നത്തെ യു.പി.എ. സർക്കാരിലെ പരിസ്ഥിതി വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. ജയറാം രമേശാണ്. പ്രസ്തുത ബഹർസോൺ നിർദ്ദേശത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ്

സുപ്രീം കോടതി ഉത്തരവ് പുറപ്പെടുവിച്ചിരിക്കുന്നത്. എന്നിട്ടും നാട്ടിലാകെ നണപ്രചരണങ്ങൾ നടത്തുകയാണ്. എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ എരുമേലി പഞ്ചായത്തിലെ ഏയ്ഞ്ചൽ വാലി, പമ്പാവാലി എന്നീ രണ്ട് പഞ്ചായത്ത് വാർഡുകളെ പെരിയാർ ടൈഗർ റിസർവിന്റെ ഭാഗമായി വനമേഖലയായി ചിത്രീകരിച്ചു. 19-01-2023-ൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ അധ്യക്ഷതയിൽ ചേർന്ന സംസ്ഥാന വൈൽഡ് ലൈഫ് ബോർഡ് പ്രസ്തുത തീരുമാനം തിരുത്താൻ തീരുമാനമെടുത്തു. എന്നാൽ സംസ്ഥാന സർക്കാർ ജനങ്ങളെ കടിയിറക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നുവെന്ന തെറ്റായ പ്രചരണം നടത്തി ജനങ്ങളിൽ ആശങ്ക സൃഷ്ടിക്കുകയാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് ചെയ്തത്. കോൺഗ്രസ്സ് വരുത്തിവച്ച പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു ജനവിരുദ്ധ നയത്തെ പിന്നോയി സർക്കാരിനെതിരായി വഴി തിരിച്ചുവിടാനുള്ള ശ്രമം നടത്തുകയാണ്. വന്യജീവി ആക്രമണം തടയുന്നതിന് 1972-ലെ വൈൽഡ് ലൈഫ് (പ്രൊട്ടക്ഷൻ) ആക്റ്റിൽ ആവശ്യമായ ഭേദഗതികൾ വരുത്തണമെന്ന് കേന്ദ്രസർക്കാരിനോട് അഭ്യർത്ഥിക്കണമെന്നാണ് ഞാൻ ആവശ്യപ്പെടുന്നത്. കൂടാതെ വന്യമൃഗങ്ങളുടെ ആക്രമണത്തിൽനിന്ന് രക്ഷപ്പെടുത്തുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നയങ്ങളും നിലപാടുകളും ശക്തമായി ഉണ്ടാകണം. ആവശ്യമെങ്കിൽ നിയന്ത്രിത

വന്യമൃഗവേട്ട അനുവദിച്ചു ഹൻഡിംഗ് സംവിധാനവും വനമേഖലയ്ക്ക് പുറത്തേയ്ക്കെത്തിയാൽ ഷൂട്ട് അറ്റ് സൈറ്റ് തുടങ്ങിയ നിയന്ത്രണങ്ങളും ഏർപ്പെടുത്തുന്നതിനായി കേന്ദ്രസർക്കാരിൽ സമ്മർദ്ദം ചെലുത്തണം.

വയനാട്ടിൽ അധികമായി വരുന്ന കടുവകളെ പെരിയാർ ടൈഗർ റിസർവിലടക്കം പുനരധിവസിപ്പിക്കുമെന്ന് ഇന്നലെ അടിയന്തരപ്രമേയ വിഷയത്തിന്റെ മറുപടിയിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട വനം വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. എ. കെ. ശശീന്ദ്രൻ സൂചിപ്പിച്ചു. അവിടെ കടുവകളുടെ എണ്ണം വർദ്ധിച്ചു വലിയ ഭീഷണയിലാണ്. ഇനിയും പെരിയാർ റിസർവിലേയ്ക്ക് കടുവകളെ എത്തിക്കരുതെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട വനം വകുപ്പുമന്ത്രിയോട് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

മി. ചെയർമാൻ: പ്ലീസ്.. അവസാനിപ്പിക്കണം.

ശ്രീ. സെബാസ്റ്റ്യൻ കുളത്തുകൽ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട കടുത്തുരുത്തി എം.എൽ.എ. ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്, മാണി സാറിനുവേണ്ടി ഇന്നലെ മുതലക്കണ്ണീർ പൊഴിക്കുകയുണ്ടായി. അദ്ദേഹത്തിനുവേണ്ടി നിലപാടെടുത്തിട്ടുള്ളത് ശ്രീ. ജോസ് കെ. മാണിയുടെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള കേരള കോൺഗ്രസ്സാണെന്നും കൂടെനിന്ന് കുതികാൽ വെട്ടി ചതിക്കുകയും ചെയ്തു

ആളുകളുടെ അടുത്തുനിന്നാണ് അദ്ദേഹം പുറത്തേയ്ക്ക് വന്നതെന്നും സൂചിപ്പിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. ഈ നന്ദിപ്രമേയത്തെ ഒരിക്കൽകൂടി പിന്തുണച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ നിർത്തുന്നു.

ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ്: സർ, ഞാൻ ഈ നന്ദിപ്രമേയത്തെ എതിർക്കുകയാണ്. വ്യക്തമായ നയങ്ങളും പ്രഖ്യാപനങ്ങളുമില്ലാത്ത നയപ്രഖ്യാപനമാണിത്. ജനങ്ങളുടെ ആശങ്ക വർദ്ധിപ്പിക്കുന്ന തരത്തിലുള്ള ഒട്ടനവധി കാര്യങ്ങളാണ് ഇതിലുള്ളത്. സർക്കാരിന്റെ ഒട്ടനവധി നയവൈകല്യങ്ങൾ ഇതിൽ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാൻ കഴിയും. ഗവൺമെന്റ് ജനങ്ങൾക്കുനേരെ വീണ്ടുമൊരു യുദ്ധകാഹളം മുഴക്കുന്ന നിലയാണ് നയപ്രഖ്യാപനത്തിലെ 32-ാം പേജിൽ കാണാൻ കഴിയുന്നത്. സമീപകാലത്ത് കേരളത്തിൽ ഏറ്റവുമധികം പ്രതിഷേധമുണ്ടായ സമരം സിൽവർ ലൈനുമായി ബന്ധപ്പെട്ടതാണ്. സിൽവർ ലൈൻ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുമെന്ന് നയപ്രഖ്യാപനത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി ഗവർണ്ണറുകൊണ്ട് നിയമസഭയിൽ വായിപ്പിക്കുകയാണ് ചെയ്തത്. അതേന്തിനുവേണ്ടിയാണ്; ജനങ്ങളെ വീണ്ടും വെല്ലുവിളിച്ചുകൊണ്ട് ജനങ്ങളുടെ വികാരമെന്താണെന്ന് പോലും മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിയാത്തതിന്റെ ഏറ്റവും വലിയ ഉദാഹരണങ്ങളിലൊന്നാണിത്. ഈ പദ്ധതി

നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിയില്ലെന്ന് സർക്കാരിന് വളരെ വ്യക്തമായി അറിയാം. കേന്ദ്രത്തിന്റെ അനുമതിയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ മുന്നോട്ടുവരുമെന്നാണ് ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഇക്കാര്യത്തിന് ഒരു കാലഘട്ടത്തിലും കേന്ദ്രം അനുമതി കൊടുക്കുന്നതല്ല. ഇതിന് ആനുപാതികമായി അനവധി പദ്ധതികളുണ്ട്. അതെല്ലാം അനവധി തവണ ചർച്ച ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പക്ഷെ അതൊന്നും കാണാതെ ഇത് നടപ്പിലാക്കുമെന്ന രീതിയിൽ വീണ്ടും പ്രഖ്യാപിക്കുമ്പോൾ കൂടുതൽ ആശങ്ക വർദ്ധിക്കുകയാണ്. ഈ പദ്ധതിക്കുവേണ്ടി 1229 ഹെക്ടർ ഭൂപ്രദേശം ഏറ്റെടുക്കുന്നതിന് വിജ്ഞാപനം പുറപ്പെടുവിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ആ പ്രദേശങ്ങളിൽ യാതൊരു തരത്തിലുള്ള ക്രയവിക്രയങ്ങളും നടക്കുന്നില്ലെന്ന് മാത്രമല്ല ഇതിൽ ഉൾപ്പെട്ടവർക്ക് ബാങ്ക് ലോൺ പോലും ലഭിക്കുന്നില്ല. താല്ക്കാലികമായി പദ്ധതി മാറ്റിവെച്ചെന്ന് സർക്കാർ പറയുന്നുണ്ടായിരുന്നു. എന്നിരുന്നാലും നയപ്രഖ്യാപനത്തിൽ ഇക്കാര്യം ആവർത്തിച്ച് പ്രഖ്യാപിക്കുമ്പോൾ ആ ഭൂപ്രദേശത്തുള്ള ജനവിഭാഗങ്ങളുടെ ജീവിതം കൂടുതൽ ദുസ്സഹമാകുകയും അവർക്കുണ്ടാകുന്ന സാമൂഹിക പ്രതിസന്ധികൾ വർദ്ധിതമായി നിലകൊള്ളുകയുമാണ് ചെയ്യുന്നത്. ഇത്തരം വിഷയങ്ങളിലേയ്ക്ക് വ്യക്തമായ മൈൻഡ് ആപ്ലിക്കേഷൻ നടത്താതെയാണ് പ്രഖ്യാപനങ്ങൾ നടത്തുന്നത്.

കാർഷിക മേഖലയെ സംരക്ഷിക്കുന്ന തരത്തിലുള്ള എന്തെങ്കിലും സമീപനം ഈ നയപ്രഖ്യാപനത്തിൽ ഉണ്ടായിട്ടുണ്ടോയെന്ന് ചിന്തിക്കണം. വന്യമൃഗങ്ങളെ എങ്ങനെ കൈകാര്യം ചെയ്യുമെന്ന് സംബന്ധിച്ച് സൂചിപ്പിച്ചുകൊണ്ടാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ശ്രീ. സെബാസ്റ്റ്യൻ കുളത്തുങ്കൽ എം.എൽ.എ. പ്രസംഗം അവസാനിപ്പിച്ചത്. ഇവിടെയുള്ള കടുവകളെ മറ്റുസ്ഥലങ്ങളിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുപോകുന്നു. അതാണ് സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. വന്യമൃഗങ്ങളുടെ എണ്ണം വർദ്ധിക്കുന്നത് അടക്കമുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ ശാസ്ത്രീയമായ ഇടപെടലോ പഠനമോ നടത്താൻ സർക്കാരിന് കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. മാൻ-അനിമൽ കോൺഫ്ലിക്ട് കഴിഞ്ഞ കാലങ്ങളേക്കാൾ വർദ്ധിച്ചുവരുന്നു. ഇതു കാരണം ധാരാളം വിലപ്പെട്ട ജീവനുകളാണ് നഷ്ടപ്പെടുന്നത്. കാർഷിക മേഖലയിൽ പ്രത്യേകിച്ച് മലയോര മേഖലകളിൽ കാർഷികോല്പന്നങ്ങൾക്കുണ്ടാകുന്ന തകർച്ച, വന്യമൃഗങ്ങളുടെ ആക്രമണത്തിൽ കൊല്ലപ്പെടുന്നവരുടെ എണ്ണം എന്നിവ വർദ്ധിച്ചുവരുന്നു. കാർഷിക ഉല്പന്നങ്ങളുടെ വിലയിടിവ് പിടിച്ചുനിർത്താൻ കഴിയുന്ന തരത്തിലുള്ള ഇടപെടൽ നടത്താൻ സർക്കാരിന് കഴിയുമോ? നെല്ല് സംഭരണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടാണ് ഇവിടെ ഏറ്റവുമധികം ചർച്ച ചെയ്യപ്പെടുന്നത്. കേരളത്തിൽ ഉല്പാദിപ്പിക്കപ്പെടുന്ന നെല്ലിന്റെ 90% സംഭരിക്കുന്നത് സിവിൽ

സപ്ലൈ കോർപ്പറേഷനാണ്. സംഭരിക്കുന്ന നെല്ലിന്റെ വില ഒരാഴ്ചയ്ക്കുള്ളിൽ നല്ലമെന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ചത് ഒന്നാം പിണറായി സർക്കാരാണ്. നിലവിലെ സർക്കാർ അത് ആവർത്തിക്കുകയും ചെയ്തു. മാസങ്ങൾ പിന്നിട്ടാലും സംഭരിച്ച നെല്ലിന്റെ വില കർഷകർക്ക് ലഭിക്കാതെ പോകുന്ന സാഹചര്യമാണുള്ളത്. ഇടനിലക്കാരുടെ ചൂഷണത്തിൽനിന്ന് അവരെ സംരക്ഷിക്കാൻ വേണ്ടിയാണ് ഈ പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചതെങ്കിലും ഇന്നവർ ചൂഷണത്തിന് വിധേയരായിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഒട്ടനവധി ആക്ഷേപങ്ങൾ ഇക്കാര്യത്തിൽ ഉയർന്നുവരുന്നു. ഇക്കാര്യം സംബന്ധിച്ച് സർക്കാർ അന്വേഷണം നടത്താൻ തയ്യാറാകണമെന്നാണ് ഈ സന്ദർഭത്തിൽ സൂചിപ്പിക്കുന്നത്.

നയപ്രഖ്യാപനത്തിന്റെ ഭാഗമായ ഖണ്ഡിക 7-ൽ സർക്കാരിന്റെ പുതിയ വ്യവസായ നയത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ആരംഭിച്ച സംരംഭങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചും തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കപ്പെട്ടത് സംബന്ധിച്ചും സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. കൂടുതൽ തൊഴിൽ സംരംഭങ്ങളും അവസരങ്ങളും നിക്ഷേപങ്ങളും എല്ലാം തന്നെ സ്വാഗതാർഹമാണ്. 2019-ൽ സർക്കാർ കൊണ്ടുവന്ന കേരള സൂക്ഷ്മ-ചെറുകിട- ഇടത്തര വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങൾ സുഗമമാക്കൽ ആക്റ്റിൽ റെഡ് കാറ്റഗറി ഒഴിച്ചുള്ള ഏത് സ്ഥാപനത്തിനും

സാക്ഷ്യപത്രത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കാനുള്ള അനുമതിയുണ്ട്. റെഡ് കാറ്റഗറി കഴിഞ്ഞാൽ ഓറഞ്ച് കാറ്റഗറിയാണ്. പ്രസ്തുത കാറ്റഗറിയിലുള്ള ഏത് വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും എവിടെയും കടന്നുവരാൻ കഴിയും. അതുകൊണ്ടുതന്നെ മനുഷ്യജീവനും ആരോഗ്യത്തിനും ഹാനികരമാകുന്ന ഒരുപാട് വ്യവസായ സംരംഭങ്ങൾ ഓറഞ്ച് കാറ്റഗറിയിൽ ഉൾപ്പെടുന്നുണ്ട്.

സർക്കാരിന്റെ നയവൈകല്യങ്ങളിലെ ശ്രദ്ധക്കുറവിന് ഏറ്റവും വലിയ ഉദാഹരണമായി 2019-ലെ ആക്ടിനെ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാൻ കഴിയും. നിയമസഭയിൽ ആക്ട് അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ട അവസരത്തിൽ തന്നെ ന്യൂനതകൾ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതാണ്. പക്ഷെ ഇന്നും കേരളത്തിന്റെ പല ഭാഗങ്ങളിലും മനുഷ്യജീവനും ആരോഗ്യത്തിനും ഹാനികരമാകുന്ന ഒട്ടനവധി വ്യവസായങ്ങൾ പുരോഗമിക്കുന്നു. ടാർ മിക്സിംഗ് പ്ലാന്റുകൾ, പ്ലൈവുഡ് പ്ലാന്റുകൾ തുടങ്ങിയവയെല്ലാം ഓറഞ്ച് കാറ്റഗറിയിലാണ് ഉൾപ്പെടുന്നത്. എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പ്രശ്നമുണ്ടായതുകൊണ്ടാണ് എടുത്തുപറയുന്നത്. ആക്ടിന്റെ പിൻബലത്തിൽ ഓറഞ്ച് കാറ്റഗറിയിൽ ഉൾപ്പെട്ട സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് പ്രവർത്തനാനുമതി നൽകുന്ന നിലപാടാണ് സ്വീകരിച്ചത്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പഠനങ്ങൾ നടക്കുന്നില്ല.

മി. ചെയർമാൻ: പ്ലീസ് കൺക്ലൂഡ്...

ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ്: സർ, ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ച കാര്യങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെ ഒട്ടനവധി കാര്യങ്ങൾ പരിശോധിക്കുമ്പോൾ നയപരമായ പാളികളും വീഴ്ചകളും സർക്കാരിന്റെ വിവിധ സമീപനങ്ങളിൽ കാണാൻ കഴിയും. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഈ പ്രമേയത്തെ ഞാൻ എതിർക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. മുരളി പെരുമ്പള്ളി: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ഗവർണ്ണറുടെ നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗത്തിന് നന്ദി രേഖപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ ഇന്നലെ അവതരിപ്പിച്ച പ്രമേയത്തെ ഞാൻ അനുകൂലിക്കുന്നു. ആധുനിക വികസിത കേരളത്തിന്റെ നിർമ്മിതിക്കാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പിണറായി വിജയൻ നേതൃത്വം നൽകുന്ന എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നത്. മുൻ സർക്കാരുകളിൽനിന്ന് വ്യത്യസ്തമായി കേരളം സവിശേഷമായ സാമ്പത്തിക വളർച്ചയിൽ മുന്നോട്ടുപോകുകയാണ്. സുസ്ഥിര വികസന ലക്ഷ്യങ്ങൾ നേടുന്നതിൽ സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കിടയിൽ കേരളത്തിന് സ്ഥിരമായി മുൻനിര റാങ്ക് 'നീതി ആയോഗ്' നൽകി വരുന്നതുകൊണ്ട് ഈ നന്ദിപ്രമേയത്തെ അനുകൂലിക്കുകയാണ്.

ജനങ്ങളെ സംരക്ഷിക്കുകയും സ്നേഹിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന പ്രസ്ഥാനവും സർക്കാരുമുള്ള രാജ്യത്തെ ഏക സംസ്ഥാനമാണ് കേരളമെന്ന് പറഞ്ഞത് കേരളത്തിന്റെ പ്രിയപ്പെട്ട കവി ശ്രീ. ബാലചന്ദ്രൻ ചുള്ളിക്കാടാണ്. വൈകാരികമായ സ്നേഹം മാത്രമല്ല, എല്ലാവരെയും ഒന്നിപ്പിക്കുന്ന സംസ്കാരംകൂടി പകരാൻ കേരളത്തിന് കഴിയുമെന്നുള്ളത് അദ്ദേഹത്തിന്റെ വാക്കുകളാണ്. ഇന്ത്യയെ മതരാഷ്ട്രമാക്കാനുള്ള കഠിന പരിശ്രമം നടക്കുകയാണ്. മതനിരപേക്ഷതയുടെ അടിത്തറ തകർക്കുകയാണ്. മതത്തിന്റെയും ജാതിയുടെയും പേരിലുള്ള വിഭാഗീയത ജനങ്ങളിൽ വലിയ ഉത്കണ്ഠയും ആശങ്കയും സൃഷ്ടിക്കുകയാണ്. രാഷ്ട്രീയ അധികാരം വലിയ പ്രലോഭനമാണ്. ജാതിയുടെയും മതത്തിന്റെയും പേരിൽ ജനങ്ങളെ ഭിന്നിപ്പിച്ചാൽ അധികാരം പിടിച്ചെടുക്കാൻ കഴിയുമെന്ന സ്ഥിതി വന്നിരിക്കുന്നത് അപകടകരമാണെന്നും അദ്ദേഹം പറയുകയാണ്. കേന്ദ്ര സർക്കാരും ബി.ജെ.പി.-യും അപകടകരമായ ഈ വഴിയിലൂടെ സഞ്ചരിക്കുമ്പോൾ, അതിനുമുമ്പിൽ നെഞ്ച് വിരിച്ച് നാടിന് മാതൃകയായി സഖാവ് പിണറായി വിജയൻ നേതൃത്വം നൽകുന്ന കേരളത്തിലെ എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരാണ് ഇന്ത്യാ മഹാരാജ്യത്ത് നിൽക്കുന്നതെന്നുള്ള

കാര്യം പ്രതിപക്ഷവും മുസ്ലീംലീഗും മറന്നുപോകുകയാണ്.

വർഗ്ഗീയതയ്ക്കെതിരെ വിട്ടുവീഴ്ചയില്ലാത്ത നിലപാടാണ് എൽ.ഡി.എഫ്.-ഉം

സർക്കാറും എടുക്കുന്നത്. മതനിരപേക്ഷ കേരളത്തിന്റെ

നിയമസഭയ്ക്കകത്തുനിന്ന് മോദിയെക്കാൾ മോശം ഭരണമാണ് സഖാവ്

പിണറായി വിജയന്റെ ഭരണമെന്ന് പറഞ്ഞ് നരേന്ദ്ര മോദിയെയും

ആർ.എസ്.എസ്./ബി.ജെ.പി. സംഘപരിവാറിനെയും പരോക്ഷമായി

ന്യായീകരിക്കുന്നത് സാംസ്കാരിക കേരളത്തിന് അപമാനകരമായ ഒരു

പ്രസ്താവനയാണ്.

"അരിമണിയൊന്നു കൊറിക്കാനില്ല

തരിവളയിട്ടു കിലുക്കാൻ മോഹം

കുണ്ടുകിണറ്റിൽ തവളക്കുഞ്ഞിന്

കുന്നിനമീതെ പറക്കാൻ മോഹം"

എന്ന് പാടി ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിയെ കുണ്ടിലാക്കിയ

മുസ്ലീംലീഗിപ്പോൾ എവിടെയാണ് നിൽക്കുന്നത്? വർഗ്ഗീയതയുടെയും

തീവ്രവാദത്തിന്റെയും മൃദുഹിന്ദുത്വ വാദികളുടെ നാറുന്ന ചെളിക്കുണ്ടിലാണ്

നിങ്ങൾ നിൽക്കുന്നത്. ഞങ്ങൾ ജനമനസ്സുകളുടെ കുന്നിൻ മുകളിലാണ്.

നാളെ നമ്മൾ കുന്നം കടന്ന് മല മുകളിലെത്തുമ്പോൾ നിങ്ങളുടെ അവസ്ഥയെ ഓർത്ത് കേരളം ചിരിച്ചുപോകും.

ഭാരത് ജോഡോ യാത്രയിൽ ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി ഒരുപാട് കാര്യങ്ങൾ പഠിച്ചുവെന്നാണ് പത്രവാർത്തകളിൽനിന്ന് മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിയുന്നത്. ആ ജോഡോ യാത്രയെ സി.പി.ഐ.(എം)-ഉം നേതാക്കന്മാരും പരിഹസിച്ചുകൊണ്ടാണ് പ്രസംഗിച്ചുവന്നുള്ളത് ശ്രീ. ടി. സിദ്ദിഖ് ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. ഭാരത് ജോഡോ യാത്രയിൽ കേരളം കണ്ട കാഴ്ചയെന്താണ്? രാജ്യം വളരെ ഗൗരവതരമായ പരിതസ്ഥിതി നേരിടുമ്പോൾ അതിനെതിരെ മതേതര വാദികൾ ഒന്നിക്കേണ്ടതിന്റെ ആവശ്യകത ശ്രീ. ബാലചന്ദ്രൻ ചുള്ളിക്കാട് ഉൾപ്പെടെയുള്ള മഹാകവികൾ പറയുമ്പോൾ, ഇവിടെ കേരളത്തിൽ ഇടതുപക്ഷ സർക്കാരിനെയാണ് ആ യാത്രയിലുടനീളം എതിർത്ത് ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി മുന്നോട്ടുപോയിരുന്നത്. തമിഴ്നാട് കടന്ന് കേരളം വഴി പോകുമ്പോൾ മുഖ്യശത്രു ശ്രീ. പിണറായി വിജയനും എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരുമായി മാറുന്ന കാഴ്ച നമ്മൾ കാണുകയാണ്. ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയുടെ ആർ.എസ്.എസ്. വർഗ്ഗീയതയോട് ആ യാത്രയിൽ ഒരു എതിർപ്പും ഞങ്ങൾ എവിടെയും കാണുകയുണ്ടായിരുന്നില്ല. കാരങ്ങൾ

കുറെ താണ്ടിയപ്പോൾ ഈ നിലപാടിൽ ചെറിയൊരു മാറ്റം വന്നുവെന്നാണ് മനസ്സിലാക്കുന്നത്. വർഗ്ഗീയത നാടിന് ആപത്താണെന്നുള്ള കാര്യം കുറെ പഠിച്ചുവെന്ന് പറയുന്ന ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി ഭാരത് ജോഡോ യാത്രയിലൂടെ പഠിച്ചായെന്നാണ് ഞങ്ങൾക്ക് അറിയേണ്ടത്. എങ്കിൽ കെ.പി.സി.സി.-ക്കും കേരളത്തിലെ കോൺഗ്രസ്സിനുമാണ് ഈ പാഠം ആദ്യം പഠിപ്പിച്ചുകൊടുക്കേണ്ടത്. ആർ.എസ്.എസ്. ശാഖയ്ക്ക് സംരക്ഷണം കൊടുത്തുവെന്നും വേണ്ടിവന്നാൽ ബി.ജെ.പി.-യിൽ പോകുമെന്നും പറഞ്ഞ കെ.പി.സി.സി. അധ്യക്ഷനെ ആദ്യം പഠിപ്പിച്ച് നേരെയാക്കിയാൽ ഒരുപക്ഷേ കേരളത്തിലെ കോൺഗ്രസ്സ് രക്ഷപ്പെടുമെന്നാണ് മനസ്സിലാക്കുന്നത്. രാജ്യതാല്പര്യം മുൻനിർത്തി നിലപാടുകളെടുക്കാൻ കേരളത്തിലെ കോൺഗ്രസ്സിനാകില്ലെന്നുള്ള കാര്യം മുൻകാല ചരിത്രം കണ്ടിട്ടുള്ളതാണ്. ആ കുണ്ടിലാണ് മുസ്ലീംലീഗ് കിടക്കുകയെന്നുള്ളത് നമുക്ക് കാണാം. 2021-ലെ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ കുന്നിൻ മുകളിൽ പറക്കാൻ നിങ്ങൾ മോഹിച്ചു. പക്ഷേ കേരളത്തിലെ മതനിരപേക്ഷ ജനാധിപത്യ മനസ്സ് നിങ്ങളുടെ ചിറകറിഞ്ഞ് കഴിയിൽ വീഴ്ന്നു. ഇനി ആ കഴിയിൽനിന്ന് ഉയർത്തെഴുന്നേൽക്കാൻ കഴിയില്ലായെന്നുള്ളത് യാഥാർത്ഥ്യം മാത്രമാണ്.

ഞങ്ങൾ 2016-ലെ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ 91-ൽനിന്നും 2021-ലെ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ 99-ലേയ്ക്കെത്തി, പ്രതിപക്ഷം 49-ൽനിന്നും 41-ലെത്തിയ ആ കണ്ടിലാണ് കിടക്കുന്നതെന്ന് കാണേണ്ടതുണ്ട്. ഇന്ത്യയെ 200 വർഷം പിന്നിലാക്കാൻ ആർ.എസ്.എസ്. പരിശ്രമിക്കുന്നുവെന്ന് പറഞ്ഞത് ജവഹർലാൽ നെഹ്റുവാണ്. അദ്ദേഹം ആ പ്രസ്താവന നടത്തിയപ്പോൾ, അങ്ങനെയല്ല, ഇന്ത്യയെ 2000 വർഷം പിന്നിലാക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നുവെന്ന് പറഞ്ഞത് ആർ.എസ്.എസ്. മേധാവി ഗോശ്വാക്കറാണ്. ആ ശക്തികൾക്ക് നേതൃത്വം നൽകുന്ന മോദി ഭരണം കേരളത്തിലെ വികസന പദ്ധതികൾക്ക് അനുമതി നൽകാതിരിക്കുകയോ വൈകിപ്പിക്കുകയോ ചെയ്യുകയാണ്. കേന്ദ്ര അന്വേഷണ ഏജൻസികളെ ദുരുപയോഗം ചെയ്ത് സംസ്ഥാന സർക്കാരിനെ അട്ടിമറിക്കാനാണ് അവർ ശ്രമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. നിയമാനുസൃതം നൽകേണ്ട നികുതി വിഹിതം കുറച്ചുകൊണ്ടുവരുകയാണ്. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ അധികാരങ്ങൾ ഭരണഘടനാ വിരുദ്ധമായി കവർന്നെടുത്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഈ സമയമെല്ലാം കോൺഗ്രസ്സ്/മുസ്ലീംലീഗിന്റെ 18 എം.പി.-മാർ പാർലമെന്റിന് അകത്തുണ്ടല്ലോ; അവർ കേരളത്തിനുവേണ്ടി ഒരക്ഷരം ശബ്ദിച്ചോ;

എന്നിട്ടാണ് മോദി വിരുദ്ധ പരാമർശം ഇടതുപക്ഷം നൽകുന്നില്ലായെന്നുള്ള കള്ള പ്രചാരവേല ഇവർ സംഘടിപ്പിക്കുന്നത്. കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിൽ കേരളത്തെ തഴയുകയാണ് ഏറ്റവും ഒടുവിലത്തെ സ്ഥിതി. സംസ്ഥാനം മുന്നോട്ടുവെച്ച ഓരവശ്യവും പരിഗണിച്ചിട്ടില്ല. തെരഞ്ഞെടുപ്പ് ബഡ്ജറ്റായിരുന്നതിനാൽ ഒരുപാട് ആനുകൂല്യങ്ങളുണ്ടാകുമെന്നാണ് പല കോണുകളിൽനിന്ന് പറഞ്ഞെങ്കിലും എല്ലാവർക്കും നിരാശയുണ്ടാക്കുന്ന ബഡ്ജറ്റാണ്. കടമെടുപ്പ് പരിധിയുയർത്തൽ, വിഹിതം വർദ്ധിപ്പിക്കൽ, സിൽവർ ലൈൻ, എയിംസ്, ശബരിപാത, വിവിധ റെയിൽവേ ടെർമിനലിന്റെ വികസനം, കോച്ച് ഫാക്ടറി, പുതിയ പാതകൾ, ട്രെയിനുകൾ എന്നിവയ്ക്കൊക്കെ മുഖം തിരിച്ചുനിൽക്കുന്നൊരു ബഡ്ജറ്റാണ് ബി.ജെ.പി. ഗവൺമെന്റ് അവതരിപ്പിച്ചത്. ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി കേരളം ഭരിക്കുമ്പോൾ, ഈ ആവശ്യങ്ങൾക്കായി പാർലമെന്റീനകത്ത് പ്രതിപക്ഷ എം.പി.-മാർ ശബ്ദിച്ചിട്ടില്ല. കേന്ദ്ര നികുതി വിഹിതം നൽകുന്നതിൽ നീതിരഹിതമായ നിലപാട് കേന്ദ്രം തുടരുകയാണ്. 2021-24-ൽ 19,662.88 കോടി രൂപ ലഭിക്കും. ആകെ നികുതിയുടെ കേവലം 1.9 ശതമാനം മാത്രമാണ്. 10-ാം ധനകാര്യ കമ്മീഷൻ കാലത്ത് 3.875 ശതമാനം

കേരളത്തിന് കിട്ടിയിരുന്നു. എന്നാൽ, കേരളത്തേക്കാൾ ജനസാന്ദ്രത കുറഞ്ഞ ഛത്തീസ്ഗഢിന് 3.4 ശതമാനവും ജനസംഖ്യ കുറഞ്ഞ ആസാമിന് കേരളത്തിന്റെ ഇരട്ടി വിഹിതമായ 3.12 ശതമാനവും കേരളത്തിനൊപ്പം ജനസംഖ്യയുള്ള ഝാർഖണ്ഡിന് 3.3 ശതമാനവുമാണ് വിഹിതം ലഭിക്കുന്നത്. വിഹിതം പങ്കുവെയ്ക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ കേന്ദ്രം കേരളത്തോട് കടുത്ത അവഗണനയാണ് കാണിക്കുന്നത്. വിവിധ സബ്സിഡികൾ 30 ശതമാനം വെട്ടിക്കുറച്ചു. അത് സാധാരണക്കാർക്ക് ഇരുട്ടടിയാണ്. 1.59 ലക്ഷം കോടി രൂപയാണ് ഇതുപോലെ വെട്ടിക്കുറച്ചത്. സമ്പന്നർക്ക് അമൃതകുടുംഭം നൽകി ആദരിക്കുന്ന ബഡ്ജറ്റുകമ്പോൾ പാവങ്ങൾക്ക് കാളകൂടവിഷമാണ് നൽകുന്നത്. അതുവഴി ജനങ്ങൾ ആത്മഹത്യയിലേയ്ക്ക് പോകുന്ന ഒരു അവസ്ഥാവിശേഷമാണ്. ഭക്ഷ്യസബ്സിഡി 31 ശതമാനം കുറച്ചു. തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെക്കുറിച്ച് നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചതാണ്. കുട്ടികളുടെ ഉച്ചഭക്ഷണത്തിൽപോലും കല്ലുവാരിയിടുന്ന ഗവൺമെന്റല്ലേ നരേന്ദ്രമോദി സർക്കാർ; അവിടെ 12,000 കോടി രൂപയാണ് കുറവു വരുത്തിയിരിക്കുന്നത്. വളം സബ്സിഡി, വിള ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി, മദ്രസ്സുകൾക്കുള്ള സഹായം 93 ശതമാനം കുറച്ചു. ഇതിനെക്കുറിച്ച് മുസ്ലീംലീഗിന് എന്തെങ്കിലും

പറയാനുണ്ടോ; അങ്ങനെ എല്ലാ രീതിയിലും കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ജനങ്ങളെ കൊള്ളയടിച്ചു കേരളത്തോട് കാണിക്കുന്നത് അവഗണനയാണ്. ദേശീയ ഐക്യത്തിന്റെ അടിസ്ഥാന ഘടകങ്ങളായ മതനിരപേക്ഷത, ജനാധിപത്യം, ബഹുസ്വര മൂല്യങ്ങൾ, ഫെഡറലിസം എന്നിവ വലിയ വെല്ലുവിളികൾ നേരിടുമ്പോൾ അതിനെതിരെ പരിപക്വമായൊരു സമൂഹത്തെ വാർത്തെടുക്കുന്ന ഇന്ത്യക്ക് മാതൃകയായ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പിണറായി വിജയൻ നയിക്കുന്ന എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ, ദുരന്തമുഖങ്ങളിൽ പകച്ചുനിൽക്കാതെ ജനങ്ങളെ മാറോടുചേർത്തുപിടിച്ച് മുന്നോട്ട് കുതിക്കുകയാണ്. 2021-ൽ ഭരണത്തിലെത്തുമെന്ന സ്വപ്നം തകർന്നതോടെ, സ്വപ്നം തകർന്നാൽ നിരാശയുണ്ടാകും. ആ നിരാശ മുത്താൽ ഭ്രാന്താകും ആ ഭ്രാന്തിന്റെ ലക്ഷണങ്ങളാണ് ഇപ്പോൾ കേരളത്തിലെ പ്രതിപക്ഷം പ്രകടിപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഇടതുപക്ഷ സർക്കാരിനെതിരെ ഭ്രാന്തൻ അക്രമസമരങ്ങൾ സംഘടിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഇവിടെ ചോര വീഴ്ന്നു എങ്ങനെയെങ്കിലും ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിയെ അധികാരത്തിൽനിന്ന് ഒഴിവാക്കാമെന്നുള്ള ലക്ഷ്യം വച്ചുകൊണ്ടാണ് പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഇന്നലെ ഇവിടെ കോവളം എം.എൽ.എ.

ഒരു കാര്യം സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. മലയാള മനോരമ പത്രം ഉയർത്തിക്കൊണ്ടാണ് അദ്ദേഹം അക്കാര്യം സൂചിപ്പിച്ചത്. ഒരു കടമുറി ഒഴിയാൻ 12 ലക്ഷം രൂപ മൂന്ന് സി.പി.ഐ.(എം) നേതാക്കൾക്ക് പടി നൽകിയെന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ടാണ് അദ്ദേഹം ഇവിടെ സംസാരിച്ചത്. അത് ശുദ്ധ അസംബന്ധമായൊരു പ്രസ്താവനയാണ്. നിയമസഭ ആരംഭിക്കുന്ന ദിവസം നട്ടാൽ കുരുക്കാത്ത നണ മുൻപേജിൽ അച്ചടിച്ചുവിടുന്നത് വലതുപക്ഷ സേവയുടെ ഭാഗമാണ്. അതിൽ ഒരു തർക്കവുമില്ല. ഇത് മാധ്യമ നൈതികതയല്ല. ഈ വാർത്ത നൽകിയ ലേഖകനും പത്രത്തിനുമെതിരെ സി.പി.ഐ.(എം) നിയമനടപടി സ്വീകരിക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഈ ഭാഗം രേഖയിൽനിന്ന് ഒഴിവാക്കണമെന്നാണ് പറയാനുള്ളത്. ഇവിടെ വിലക്കയറ്റത്തെക്കുറിച്ച് പറയുന്നുണ്ട്. ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി വിലക്കയറ്റം നിയന്ത്രിക്കാൻവേണ്ടി എല്ലാ മാർഗ്ഗങ്ങളും ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ട് പതിനാലിനം ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഇപ്പോഴും 2016-ലെ വിലയ്ക്ക് കൊടുക്കുന്നുണ്ട്. അതൊന്നും മുസ്ലീംലീഗും പ്രതിപക്ഷവും കാണുന്നില്ലല്ലോ; വിലക്കയറ്റമുണ്ടാക്കുന്നത് പെട്രോളിയം ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വില വർദ്ധനവാണ്. അതുവഴി 26 ലക്ഷം കോടി രൂപ ഖജനാവിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടെത്തിച്ചുകൊടുത്ത

നേതാവാണ് ശ്രീ. നരേന്ദ്രമോദി. അതിൽനിന്ന് ചെറിയ ശതമാനമെങ്കിലും ഉപയോഗിച്ച് വില കുറയ്ക്കാൻവേണ്ടി ഇടപെടുത്തില്ലെന്നുള്ള കാര്യം കാണുന്നുണ്ട്. 90 ശതമാനം നെല്ല് സപ്ലൈകോ കേരളത്തിൽ ശേഖരിക്കുന്നുണ്ട്. കേരളമല്ലാതെ മറ്റെവിടെയാണുള്ളത്? കേരളത്തിൽ മൂന്നുമാസം ഉണ്ണാനുള്ള അരിയല്ലേ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നത്, ബാക്കി പുറമേ നിന്നല്ലേ വാങ്ങുന്നത്; കേരളത്തിന് പുറത്തുള്ള നെല്ലുല്പാദന സംസ്ഥാനങ്ങളിലൊന്നുമില്ലാത്തവിധം ഇവിടെ നെല്ല് സംഭരിക്കുന്നു. ഇന്ത്യയിൽ ഏറ്റവും ഉയർന്ന വില കൊടുക്കുന്ന സംസ്ഥാനം, അത് കൃത്യമായി കൊടുക്കുന്നു. ഈ വർഷം ചില പ്രദേശങ്ങളിൽ കുറവുകളുണ്ടായിട്ടുള്ളത് പരിഹരിക്കുന്നതിന് മാർഗ്ഗങ്ങൾ ഇന്നലെ പറഞ്ഞതാണ്. സംസ്ഥാനത്തെ വികസനത്തിന്റെ കൊടുമുടിയിലെത്തിക്കാൻ വിവിധ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുന്ന എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിനുവേണ്ടി ഇവിടെ ഗവർണ്ണർ നടത്തിയ നയപ്രഖ്യാപനത്തിന് നന്ദി രേഖപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ അവതരിപ്പിച്ച പ്രമേയത്തിന് പൂർണ്ണ പിന്തുണ നൽകുകയാണ്.

ശ്രീ. കെ. പി. കുഞ്ഞമ്മദ് കുട്ടി മാസ്റ്റർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ അവതരിപ്പിച്ച നന്ദിപ്രമേയത്തെ പൂർണ്ണമായി

പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. ഇന്നലെയും ഇന്നുമായി പ്രതിപക്ഷ നിരയിലെ ചർച്ച നാം കേൾക്കുകയാണ്. അവരുടെ ചർച്ച ശ്രദ്ധിച്ചാൽ അറിയാം കുരുടൻ ആനയെ കണ്ടതുപോലെയാണെന്ന്. നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗം ഇംഗ്ലീഷിലും മലയാളത്തിലും അച്ചടിച്ച് വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. കൽപ്പറ്റ മെമ്പർക്ക് മലയാളത്തിൽ വായിച്ചാൽ മനസ്സിലാക്കില്ലെങ്കിൽ അദ്ദേഹത്തിന് വളരെ ഹൃദിസ്ഥമായ ഇംഗ്ലീഷ് ഭാഷയിലെങ്കിലും വായിച്ചുനോക്കിയിരുന്നവെങ്കിൽ സഭയുടെ വിലപ്പെട്ട സമയം നഷ്ടപ്പെടുമായിരുന്നില്ല. നയപ്രഖ്യാപന രേഖയിലെ ആറാമത്തെ പേജിൽ ഖണ്ഡിക 9, 10, 11, 28, 102 എന്നീ ഖണ്ഡികകളെങ്കിലും അദ്ദേഹം വായിച്ചിരുന്നെങ്കിൽ കാര്യങ്ങൾ വ്യക്തമാകുമായിരുന്നു. കേന്ദ്ര ബി.ജെ.പി. സർക്കാരിന്റെ ഭരണഘടന വിരുദ്ധമായ നടപടികളെ മുഴുവനും ശക്തമായി ചോദ്യം ചെയ്യുകയാണ്. ഭരണഘടന മൂല്യങ്ങളെ സംരക്ഷിക്കാൻ ഈ സർക്കാർ ബാധ്യസ്ഥമാണെന്ന് പ്രഖ്യാപിക്കുകയുണ്ടായി. ജാതിയും മതവും ഭാഷയും ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ട് ജനങ്ങളെ ഭിന്നിപ്പിക്കാനുള്ള ശ്രമത്തിനെതിരെ ശക്തമായ മുന്നറിയിപ്പ് നൽകുകയാണ്. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ കടം വാങ്ങാനുള്ള അവകാശങ്ങളെ നിഷേധിച്ചുകൊണ്ടും കേന്ദ്രത്തിന് ബാധകമല്ലാത്ത നിയമങ്ങൾ

കേരളത്തിനുമേൽ അടിച്ചേൽപ്പിക്കുന്നത് സംബന്ധിച്ചും

നയപ്രഖ്യാപനത്തിൽ ശക്തമായി ഉന്നയിച്ചിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാന നിയമസഭ പാസ്സാക്കുന്ന നിയമങ്ങൾ മുഴുവനും ഭരണഘടനാനുസൃതമായി എന്റെ സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കുമെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട ഗവർണ്ണർ ഈ സഭയിലാണ് പ്രഖ്യാപിച്ചതെന്നുകൂടി ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്. ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്തെ മുഴുവനും അസമീരപ്പെടുത്തുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള ബോധപൂർവ്വമായ പരിശ്രമങ്ങൾ സമീപകാലത്ത് കേരളത്തിൽ നടന്നത് എല്ലാവർക്കുമറിയാം. എന്നാൽ ആ സർവ്വകലാശാല പ്രവർത്തനങ്ങളെ മുഴുവൻ മുക്തകണ്ഠമായി പ്രശംസിച്ചുകൊണ്ടും ഭാവിയിൽ ആ പ്രവർത്തനങ്ങൾ മുഴുവൻ നല്ലനിലയിൽ കൊണ്ടുപോകുമെന്നും എന്റെ സർക്കാരിനുവേണ്ടി ഞാൻ പ്രഖ്യാപിക്കുന്നുവെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട ഗവർണ്ണർ പ്രസംഗിക്കുകയുണ്ടായി. ഇതിൽപ്പരം പ്രതിപക്ഷത്തിന് എന്തുവേണം. പക്ഷെ പ്രതിപക്ഷം അതുകൊണ്ടൊന്നും തൃപ്തരല്ല. ഇവിടെ ഗവർണ്ണറും സംസ്ഥാന സർക്കാരും തമ്മിൽ ഏറ്റുമുട്ടലുണ്ടാകും, മനപ്പായസമുണ്ടുകൊണ്ട് പ്രതിപക്ഷവും ഒരു വിഭാഗം പത്രങ്ങളും മുന്നോട്ടുപോയിയെന്നതാണ് വസ്തുത. യഥാർത്ഥത്തിൽ നയപ്രഖ്യാപനത്തിന്റെ ഉള്ളടക്കത്തിലേയ്ക്കിറങ്ങിച്ചെല്ലാനോ, കഴിഞ്ഞ

കാലഘട്ടങ്ങളിൽ കേരളത്തിലെ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കുവേണ്ടി എൽ.ഡി.എഫ്. നടത്തിയ കാര്യങ്ങൾ പരിശോധിക്കാനോ വിമർശനാത്മകമായിട്ടെങ്കിലും അതിനോട് പ്രതികരിക്കാനോയല്ല തയ്യാറായിട്ടുള്ളതെന്ന് കാണാൻ സാധിക്കും. അതിനുപകരം മറ്റ് പലതും പറഞ്ഞ് സി.പി.ഐ.(എം.)-നെ പഴിക്കാനുള്ള സന്ദർഭം തേടിനടക്കുകയാണ് ചെയ്തതെന്ന് പ്രസംഗങ്ങളിലൂടെ ശ്രദ്ധിച്ചാൽ കാണാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്. കഴിഞ്ഞ നിയമസഭ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ കാസർഗോഡ് ജില്ലയിൽ നടന്ന ഒരു സംഭവവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് സി.പി.ഐ.(എം.)-ഉം ആർ.എസ്.എസ്.-ഉം തമ്മിൽ ബന്ധമാണെന്ന് സ്ഥാപിക്കാൻ വേണ്ടിയുള്ള നികൃഷ്ടമായ ശ്രമമാണ് പ്രതിപക്ഷം നടത്തിയിട്ടുള്ളതെന്ന് കാണാൻ സാധിക്കും. കഴിഞ്ഞ നിയമസഭ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ കാഞ്ഞങ്ങാട് അസംബ്ലി നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ എൽ.ഡി.എഫ്. സ്ഥാനാർത്ഥിയായി മത്സരിച്ച ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരൻ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ വിജയിച്ചശേഷം വോട്ടർമാർക്ക് നന്ദി പറയുന്നതിനുവേണ്ടി തുറന്ന വാഹനത്തിൽ സഞ്ചരിക്കുന്നതിനിടയിൽ ഒരു സംഘം ആർ.എസ്.എസ്., ബി.ജെ.പി. പ്രവർത്തകർ ജാഥയ്ക്ക് നേരെ കല്ലെറിയുകയും അക്രമിക്കുകയും ചെയ്യുകയുണ്ടായി. അവിടെ ജയിച്ച

സ്ഥാനാർത്ഥിയായ ബഹുമാന്യനായ ഇ. ചന്ദ്രശേഖരൻ ഉൾപ്പെടെയുള്ള എൽ.ഡി.എഫ്. പ്രവർത്തകർക്ക് പരിഭവങ്ങൾക്കകയും ചികിത്സ തേടുകയുമുണ്ടായി. പ്രസ്തുത സംഭവത്തെത്തുടർന്ന് കാസർഗോഡ് അഡീഷണൽ സെഷൻസ് കോടതിയിൽ എസ്.സി.170/2019 ആയി കേസ് നടന്നുവരുകയാണ്. പ്രസ്തുത കേസിൽ ആർ.എസ്.എസ്.-കാരെ സഹായിക്കുന്നതരത്തിൽ മൊഴി പറഞ്ഞുവെന്ന് പറയുന്നത് അടിസ്ഥാനരഹിതമാണ്. അക്രമത്തിൽ പരിക്കുപറ്റിയവരുൾപ്പെടെ കേസിലെ എല്ലാ സാക്ഷികളും ഒരേ രീതിയിലാണ് കോടതിയിൽ മൊഴി നൽകിയിട്ടുള്ളതെന്ന് കാണാൻ സാധിക്കും. ഇറന്ന വാഹനത്തിൽ സഞ്ചരിച്ചിരുന്ന എൽ.ഡി.എഫ്. സ്ഥാനാർത്ഥി ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരനേയും കൂടെയുള്ളവരെയും ആക്രമിച്ചത് ആർ.എസ്.എസ്., ബി.ജെ.പി.-ക്കാരായ ഒരു സംഘം ആളുകളാണെന്നും എന്നാൽ അവരുടെ പേര് പറഞ്ഞ് തിരിച്ചറിയാൻ സാധിച്ചിട്ടില്ലെന്നുമാണ് എല്ലാ സാക്ഷികളും മൊഴി നൽകിയിട്ടുള്ളത്. ഇതിനെ രാഷ്ട്രീയ ദുരുദ്ദേശത്തോടുകൂടി ദുർവ്യാഖ്യാനം ചെയ്ത് ഇവിടെ ചിലർ അവതരിപ്പിക്കുകയാണ് ചെയ്തിട്ടുള്ളത്.

ബി.ജെ.പി./ആർ.എസ്.എസ്.-മായി സി.പി.ഐ.(എം.)

ധാരണയുണ്ടാക്കിയെന്നാണ് ഇവിടെ ചിലർ പ്രസംഗിച്ചത്. ഇത് ശുദ്ധ അസംബന്ധമാണ്. ബി.ജെ.പി./ആർ.എസ്.എസ്. വർഗ്ഗീയ നയങ്ങൾക്കെതിരെ വിട്ടുവീഴ്ചയില്ലാതെ പോരാടുന്ന പ്രസ്ഥാനമാണ് സി.പി.ഐ.(എം.). അതിന്റെ ഭാഗമായി നിരവധി ധീരന്മാരായ പാർട്ടി പ്രവർത്തകന്മാരുടെ ജീവൻ ബലി നൽകേണ്ടിവന്ന പ്രസ്ഥാനമാണ് സി.പി.ഐ.(എം.). മത ന്യൂനപക്ഷങ്ങൾക്കെതിരായി രാജ്യത്തെമ്പാടും സംഘപരിവാറും സംഘവും നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന നിഷ്ഠൂരമായ കൊലപാതക നടപടികളും അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രശ്നങ്ങളും വരുമ്പോൾ അതിനെതിരായി ചെറുവിരൽ പോലും അനക്കാൻ സാധിക്കാത്ത കോൺഗ്രസ് നേതാക്കളാണ് ഇവിടെ ആർ.എസ്.എസ്.-നെതിരെ വിട്ടുവീഴ്ചയില്ലാതെ പോരാടിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന സി.പി.ഐ.(എം.)-നെതിരെ ദുരാരോപണം ഉന്നയിച്ച് തെറ്റിദ്ധാരണയുണ്ടാക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നത്. കാസർഗോഡ് ജില്ലയുടെ ചരിത്രം പ്രതിപക്ഷത്തിന് അറിയില്ലേ, സഖാവ് ഭാസ്കര കുന്ദള ഉൾപ്പെടെയുള്ള 15 സി.പി.ഐ.(എം.) പ്രവർത്തകന്മാരെ അരംകൊല ചെയ്ത കാപാലിക സംഘമാണ് ആർ.എസ്.എസ്.. ആ ആർ.എസ്.എസ്.-മായി സി.പി.ഐ.(എം.) സഖ്യം ചെയ്തുവെന്നാണോ

പ്രതിപക്ഷം പറയുന്നത്. ഇന്ത്യ രാജ്യത്ത് ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയും കൂട്ടാളികളും നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ന്യൂനപക്ഷ വിരുദ്ധ വേട്ടയ്ക്കും ക്രൂരമായ നടപടികൾക്കും ഭരണഘടന വിരുദ്ധമായ നിലപാടുകൾക്കും എതിരായി നട്ടെല്ല് നിവർത്തിപ്പിടിച്ചുകൊണ്ട്, ഇന്ത്യാരാജ്യത്ത് ചോദ്യം ചെയ്യുകൊണ്ട് മുന്നോട്ടുപോകുന്ന ഏക പ്രസ്ഥാനം സി.പി.ഐ.(എം.) ആണെന്ന് അഭിമാനപൂർവ്വം പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ഇവിടെ ബഹുമാന്യനായ പെരിന്തൽമണ്ണ എം.എൽ.എ. വലിയ രൂപത്തിൽ കാര്യങ്ങൾ ചോദ്യം ചെയ്യുകയുണ്ടായി. ഈയടുത്ത സമയത്ത് രാജ്യസഭയിൽ നമ്മൾ കണ്ടതാണല്ലോ, ഏക സിവിൽ കോഡുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് രാജ്യസഭയിൽ അനൗദ്യോഗിക ബിൽ അവതരിപ്പിച്ച സമയത്ത് ശ്രീ. പി. വി. അബ്ദുൽ വഹാബ്, എം.പി., തിരിഞ്ഞുനോക്കിയപ്പോൾ ഒരൊറ്റ കോൺഗ്രസ് എം.പി.-മാരും ഉണ്ടായിരുന്നില്ല. പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ സഹവാസം ആരോടാണെന്നും ആരുടെകൂടെയാണെന്നും നന്നായിട്ടാലോചിക്കുന്നത് നല്ലതാണ്. ആ രൂപത്തിലുള്ള അവസ്ഥയാണ് ഇവിടെയുള്ളതെന്ന് നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയും. മത ന്യൂനപക്ഷങ്ങളെ മുഴുവൻ കശാപ്പുചെയ്യുന്ന നടപടികൾ ബി.ജെ.പി. ഭരിക്കുന്ന സംസ്ഥാനത്തുമാത്രമല്ല, കോൺഗ്രസ് ഭരിക്കുന്ന

സംസ്ഥാനത്തും കാണാൻ സാധിക്കും. കഴിഞ്ഞ ക്രിസ്തുമസ് നാളിൽ അർദ്ധരാത്രി കുറുബാനപോലും നടത്താൻ സാധിക്കാത്ത രൂപത്തിൽ ക്രൈസ്തവ ജനവിഭാഗങ്ങളെ മുഴുവൻ അടിച്ചോടിക്കുന്ന രൂപത്തിലുള്ള നിലപാടുകൾ കണ്ടു. ഭീകരമായ ദൃശ്യമാണ് അവിടെയുള്ളത്. അതിനെതിരായി ചെറുവിരൽ പോലും അനക്കാൻ കോൺഗ്രസ് ഭരണാധികാരികൾ തയ്യാറായിട്ടില്ലെന്ന വസ്തുത നാം കാണേണ്ടതുണ്ട്.

സംസ്ഥാനത്തെ വിലക്കയറ്റം തടഞ്ഞുനിർത്താൻ യാതൊരു നടപടികളുമില്ലെന്നാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട കൽപ്പറ്റ അംഗം പറയുന്നത്. ഇന്ത്യ രാജ്യത്ത് വിലക്കയറ്റം ക്ഷണിച്ചുവരുത്തുന്ന നടപടികളാണ് അടിക്കടി കേന്ദ്ര ഭരണാധികാരികൾ ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. പെട്രോളിയം ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെയും ഗ്യാസിന്റെയും വില വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നു. പെട്രോളിയം ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വില വർദ്ധിപ്പിച്ചുകഴിഞ്ഞാൽ സ്വാഭാവികമായും കേരളത്തിൽ വിലക്കയറ്റമുണ്ടാകുമെന്ന് ഏത് കൊച്ചുകുട്ടിക്കും അറിയാവുന്ന കാര്യമാണ്. എന്നാൽ അഖിലേന്ത്യാടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള പഠന റിപ്പോർട്ടുകൾ സൂചിപ്പിക്കുന്നത് ഇന്ത്യാ രാജ്യത്ത് ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ വിലനിലവാരമുള്ള സംസ്ഥാനം കേരളമാണെന്നാണ്. എങ്ങനെയാണ് അത് സാധിച്ചത്.

സിവിൽ സപ്ലൈസ് കോർപ്പറേഷൻ, മാവേലിസ്റ്റോറുകൾ, നീതിസ്റ്റോറുകൾ, ലാഭം മാർക്കറ്റുകൾ, സിവിൽ സപ്ലൈസ് ചന്തകൾ, ബക്രിദ്/ക്രിസ്തുമസ് ചന്തകൾ എന്നീ മാർക്കറ്റുകളിൽ ഇടപെട്ടുകൊണ്ട് വിലനിലവാരം പിടിച്ചുനിർത്താൻ ഫലപ്രദമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്ന, കോൺഗ്രസ് ഭരിക്കുന്ന ഏതെങ്കിലും സംസ്ഥാനമുണ്ടോ? നേരത്തെ ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ 13 ഇനം അവശ്യസാധനങ്ങൾ ഒരേ വിലയ്ക്ക് വിതരണം ചെയ്യുന്നു. കാര്യക്ഷമമായ രൂപത്തിൽ പൊതുവിതരണശൃംഖല മുഴുവനും നടപ്പിലാക്കി മുന്നോട്ടുപോകുന്നു. ഇതിന്റെ എല്ലാം ഫലമായി ഇന്ത്യരാജ്യത്ത് വിലനിലവാരം ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ സംസ്ഥാനമായി കേരളം നിലനിൽക്കുന്ന കാഴ്ച കാണുകയാണ്. ബഹുമാന്യനായ പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് നേരത്തെ ഇവിടെ പ്രഖ്യാപിച്ചത് ഞങ്ങൾ ക്രിയാത്മകമായ പ്രതിപക്ഷമായി പ്രവർത്തിക്കുമെന്നാണ്. പക്ഷെ എന്താണ് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ക്രിയാത്മകതയെന്ന് നോക്കേണ്ടതാണ്. കഴിഞ്ഞ ഏഴ് വർഷത്തിനിടയിൽ എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ നടത്തിയ മുഴുവൻ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളെയും ഇകഴിക്കാണിക്കാനോ തുരങ്കംവയ്ക്കാനോ തകർക്കാനോ വേണ്ടിയാണ് ശ്രമിച്ചിട്ടുള്ളതെന്ന് കാണാൻ സാധിക്കും. ഗെയിൽ പൈപ്പ് ലൈൻ പദ്ധതി

കോൺഗ്രസ് ഭരണകാലത്ത് ഉപേക്ഷിച്ചു. സഖാവ് പിന്നറായി വിജയന്റെ സർക്കാർ ധീരമായ രൂപത്തിൽ അത് ഏറ്റെടുക്കുകയും നടപ്പാക്കുകയും ചെയ്തു. അതിനെ തകർക്കാൻ എന്തെല്ലാം രൂപത്തിലുള്ള സമരപരിപാടികൾ പ്രതിപക്ഷം സംഘടിപ്പിച്ചു. കോഴിക്കോട് ജില്ലയിൽ മതമൗലികവാദികളുമായി ചേർന്നുകൊണ്ട് അട്ടിമറി സമരം സംഘടിപ്പിച്ചത് പ്രതിപക്ഷത്തിന് ഓർമ്മയില്ലേ. അതിനെയെല്ലാം അതിജീവിച്ചുകൊണ്ട് എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ പദ്ധതികൾ പൂർത്തീകരിച്ചു. നാഷണൽ ഹൈവേ-66 പ്രതിപക്ഷം ഉപേക്ഷിച്ച പദ്ധതിയല്ലേ. ഈ സർക്കാർ ഏറ്റെടുത്തപ്പോൾ അതിനെ അട്ടിമറിക്കാൻ വേണ്ടി അട്ടിമറി സമരം നിരന്തരമായി സംഘടിപ്പിച്ചു. തോട്ടം മുതലാളിമാർക്കുവേണ്ടി ഇടമൺ-കൊച്ചി പവർ ലൈൻ പ്രതിപക്ഷം അന്ന് ഉപേക്ഷിച്ചു. പക്ഷെ ഈ സർക്കാർ ഇച്ഛാശക്തിയോടുകൂടി അത് നടപ്പിലാക്കി. അതിനെയും അട്ടിമറിക്കാൻവേണ്ടി പ്രതിപക്ഷം ശ്രമിച്ചില്ലേ. ഏത് വികസന പരിപാടികളോടാണ് പ്രതിപക്ഷം ക്രിയാത്മകമായി പ്രതികരിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നാണ് വിശദീകരിക്കാമോ? എല്ലാവരുമൊന്ന് അറിയട്ടെ. എല്ലാ വികസന പരിപാടികളെയും തുരങ്കംവയ്ക്കാനാണ് നിങ്ങൾ

പരിശ്രമിച്ചിട്ടുള്ളത്. സംശയം വേണ്ട, ഇപ്പോൾ കേരളീയന്റെ സ്വപ്ന പദ്ധതിയായ സിൽവർ ലൈൻ, ചുരുങ്ങിയ സമയത്തിനുള്ളിൽ വടക്ക് മുതൽ തെക്ക് വരെ യാത്ര ചെയ്യാൻ സാധിക്കുന്ന അർദ്ധ അതിവേഗ റെയിൽപ്പാതയ്ക്ക് തുരങ്കം വയ്ക്കാൻവേണ്ടി ബി.ജെ.പി.-യും ആർ.എസ്.എസ്.- സുമായി കൈകോർത്തുകൊണ്ടാണ് പ്രതിപക്ഷം മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്. 18 പടക്കുതിരകളെ പാർലമെന്റിലേയ്ക്ക് അയച്ചിട്ടുണ്ട്. കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് കഴിഞ്ഞ നാല് വർഷത്തിനിടയിൽകൊണ്ടുവന്ന മതവിരുദ്ധമായ നിലപാടുകളെ മുഴുവനും തുറന്നെതിർക്കാൻ തയ്യാറായില്ല.

മി. ചെയർമാൻ: പ്ലീസ് കൺക്ലൂഡ്.

ശ്രീ. കെ. പി. കുഞ്ഞമ്മദ് കുട്ടി മാസ്റ്റർ: സർ, കേരള ചരിത്രത്തിൽ ഇന്നേവരെ കാണാത്ത രൂപത്തിൽ ഒരു സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വികസന പരിപാടികളെ അട്ടിമറിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളുടെ വേട്ടുവാങ്ങി പാർലമെന്റിൽപോയവർ പരിശ്രമിക്കുന്ന കാഴ്ച നമ്മൾ കാണുകയാണ്. തെരഞ്ഞെടുപ്പുവരട്ടെ, ജനവിരുദ്ധ, വികസന വിരുദ്ധ നിലപാടുകൾ മാത്രം കൈമുതലാക്കിയ യു.ഡി.എഫ്.-നെയും സംഘത്തെയും പാഠം പഠിപ്പിക്കാൻ കേരളീയർ ഒരുങ്ങിക്കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടെന്നതിന് യാതൊരു

സംശയവുമില്ല. അറബിക്കടലെ കരയേണ്ട യു.ഡി.എഫ്. വരുന്നുണ്ട്. ഞാൻ ഈ പ്രമേയത്തെ പിന്തുണയ്ക്കുന്നു.

ശ്രീമതി ദെലീമ: സർ, ആധുനിക വികസിത കേരളത്തിന്റെ പ്രയാണത്തിൽ നാഴികക്കല്ലാകുന്ന ബഹുമാനപ്പെട്ട ഗവർണ്ണറുടെ നയപ്രഖ്യാപനത്തെ ഞാൻ പിന്തുണയ്ക്കുന്നു.

കേന്ദ്രത്തിന്റെ കേരളത്തോടുള്ള അവഹേളനപരമായ തഴയലിന്റെ ഒരു ബഡ്ജറ്റാണ് ഇന്നലെ നടന്നത്. ബി.ജെ.പി.-യുടെ ഭരണത്തുടക്കംതന്നെ കേരളത്തെ തകർക്കുന്നതായിരുന്നു. അന്ന് തകർന്നടിഞ്ഞത് കേരളത്തിലെ നിർദ്ധനരായ മനുഷ്യരായിരുന്നു. ആ മനുഷ്യരെയായിരുന്നു കേരളം ചേർത്തുപിടിച്ചത്. പ്രതിപക്ഷം ജനങ്ങൾക്കുവേണ്ടി പലതും ചെയ്തുവെന്ന് ഘോരഘോരം പ്രസംഗിച്ചിട്ടും ജനങ്ങൾ എന്തുകൊണ്ട് ഇവരെ ഭരണത്തിലെടുത്തില്ല എന്നൊരു സംശയം എനിക്കെന്നുമുണ്ട്. ജനങ്ങൾ വിഡ്ഢികളല്ല, അവർ എല്ലാമറിയുന്നു. അതുകൊണ്ടാണ് പിണറായി സർക്കാരിൽ ജനങ്ങൾ ആശ്രയം തേടുന്നത്.

കേരളത്തിന്റെ അടിസ്ഥാന പ്രശ്നങ്ങളെയെല്ലാം അഭിസംബോധന ചെയ്ത ഈ നയപ്രഖ്യാപനരേഖ ചില സുപ്രധാന മേഖലകളെ ആഴത്തിൽ

അവലോകനം ചെയ്യുന്നു. തൊഴിൽ, ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസം, സാങ്കേതികരംഗം, സാമൂഹ്യസുരക്ഷ, കൃഷി, വ്യവസായം, ടൂറിസം, സ്ത്രീശാക്തീകരണം, സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ധനസ്ഥിതി തുടങ്ങിയ മേഖലകൾ അടിവരയിടുന്നതാണ് കേരളത്തിന്റെ മുന്നേറ്റത്തിന് ദിശാബോധം പകരുന്ന ഈ നയപ്രഖ്യാപനം.

കോവിഡിനുശേഷമുള്ള ഇന്ത്യയുടെ ഇക്കോണമി എങ്ങും പേടിപ്പിക്കുന്ന രീതിയിൽ തകർന്നടിയുന്നത് നാം കണ്ടതാണ്. കേരളം ഉൾപ്പെടെയുള്ള എല്ലാ സംസ്ഥാനങ്ങളെയും അത് സാമ്പത്തികമായും പ്രതികൂലമായും ബാധിച്ചെങ്കിലും കേരളത്തിലെ വികസനത്തെ ബാധിക്കാത്ത തരത്തിൽ അത് വിജയകരമായി മാനേജ് ചെയ്തത് കേരളത്തിന്റെ ആരാധ്യനായ മുഖ്യമന്ത്രി ശ്രീ. പിണറായി വിജയന്റെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള ജനകീയ സർക്കാരാണ്. ഒരു രീതിയിൽ സാമ്പത്തിക മാനുവൽ ലേക്ക് പോകാമായിരുന്ന കേരളത്തെ അതിൽനിന്നും ഈയൊരു രീതിയിലേക്ക് ഉയർത്തിക്കൊണ്ടുവരാൻ സാധിച്ചത് ഈ മന്ത്രിസഭയുടെ കൂട്ടായ പ്രവർത്തനത്തിന്റെ ഫലമാണ്.

തൊഴിൽശക്തിയായ യുവതയുടെ നൈപുണ്യവികസനത്തിനായി ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയെ ഉടച്ചുവാർക്കാനുള്ള തീരുമാനം

വിപ്ലവകരമാണ്. പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്ത് ഇക്കാലമത്രയും കൊണ്ട് നാം ആർജ്ജിച്ച നേട്ടങ്ങൾക്കാനുപാതികമായ നിലയിലേയ്ക്ക് ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയെ ഉയർത്തുന്നതിൽ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ് ഈ സർക്കാർ. കേരളത്തെ ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസത്തിന്റെ ഹബ്ബാക്കി മാറ്റുക എന്നതാണ് നമ്മുടെ ലക്ഷ്യം.

വ്യവസായ നിക്ഷേപരംഗത്ത് കേരളത്തിന്റെ കുതിപ്പ് വ്യക്തമാക്കുന്നതാണ് ഈ നയപ്രഖ്യാപനം. വ്യവസായ സംരംഭങ്ങൾക്ക് അനുമതി നൽകുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട നിയമങ്ങളിലും ചട്ടങ്ങളിലും കാലാനുസൃതമായ ഭേദഗതികൾ വരുത്തിയതും നയപരമായ തീരുമാനങ്ങൾ കൈക്കൊണ്ട് നടപ്പിലാക്കിയതും വ്യവസായരംഗത്തെ വൻകുതിപ്പിന് ആക്കം കൂട്ടുകയായിരുന്നു. ഉത്തരവാദിത്തനിക്ഷേപം, ഉത്തരവാദിത്തവ്യവസായം എന്ന നയം രാജ്യത്ത് ആദ്യമായി സ്വീകരിച്ചത് കേരളമാണ്. ഗ്രീൻ ഇൻവെസ്റ്റുമെന്റിന് പറ്റിയ സ്ഥലമായും ആഗോളാടിസ്ഥാനത്തിൽ ഉത്തരവാദിത്തനിക്ഷേപത്തിന്റെ കേന്ദ്രമായും കേരളം മാറുന്നത് നിക്ഷേപം ആകർഷിക്കാൻ സഹായകമാകും. ഒരു ലക്ഷം സംരംഭം എന്ന നടപ്പുവർഷത്തെ അടിമാന പദ്ധതി മാസങ്ങൾക്കുമുമ്പുതന്നെ ലക്ഷ്യം തികച്ചു.

കേരളത്തിൽ ഇടതുപക്ഷം ഭരിച്ചാൽ സംരംഭകർ വരില്ലെന്ന് പറഞ്ഞവർക്കുള്ള ചുട്ട മറുപടിയാണ് വ്യവസായ വകുപ്പ് കൈവരിച്ച മിന്നം നേട്ടങ്ങൾ.

സംരംഭങ്ങളുടെ ഒരു ശവപറമ്പാണ് കേരളമെന്ന് പ്രതിലോമശക്തികൾ ഇന്ത്യയുടെ മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിലും ഇന്ത്യയ്ക്ക് പുറത്തേയ്ക്കും പറഞ്ഞ് സമർത്ഥിക്കാൻ ശ്രമിക്കുകയും അതിന് ചുക്കാൻ പിടിക്കാൻ കോർപ്പറേറ്റ് ശക്തികളെ കൂട്ടുപിടിച്ചപ്പോൾ, ഇവിടെ അതൊക്കെ മറികടന്നുകൊണ്ട് മുന്നേറുവാൻ ഇടതുസർക്കാരിന് സാധിച്ചുവെന്നുള്ളത് നീതി ആയോഗിന്റെ പല ഇൻഡക്സുകളിലെയും കേരളത്തിന്റെ റാങ്കുകൾ സൂചിപ്പിക്കുന്നു.

സ്ത്രീ എന്നനിലയിൽ, കേരളത്തിൽ സ്ത്രീകൾക്ക് കിട്ടുന്ന പരിഗണന വളരെ വലുതാണ്. സ്ത്രീകളുടെ ജീവിതനിലവാരത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് ഒരു രാജ്യത്തിന്റെ സാമൂഹ്യപുരോഗതി വിലയിരുത്തേണ്ടതെന്നാണ് ഇന്ത്യൻ ഭരണഘടനാ ശില്പിയായ ഡോ. ബി. ആർ. അംബേദ്കറുടെ അഭിപ്രായം. എന്നിട്ടും ഇന്ത്യയിൽ കേരളമൊഴികെ മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ ലിംഗവിവേചനം സ്ത്രീകൾ ഏറ്റുവാങ്ങിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയല്ലേ?

വിദ്യാഭ്യാസ അവകാശ നിയമം നിലവിൽ വന്നിട്ട് 13 വർഷങ്ങൾ കഴിഞ്ഞിട്ടും കേരളമൊഴിച്ചുള്ള സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ പെൺകുട്ടികൾക്ക് വിദ്യാഭ്യാസം പൂർണ്ണ അർത്ഥത്തിൽ ലഭിക്കുന്നില്ല. ഇന്ത്യയിൽ ദരിദ്ര കുടുംബങ്ങളിലെ പെൺകുട്ടികൾ ക്ലാസ് മുറികളിൽ കാലുകുത്തിയിട്ടില്ലെന്നും 15-18 വയസ് പ്രായമുള്ള 40 ശതമാനം പെൺകുട്ടികൾ ഒരു വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനത്തിലും പഠിക്കുന്നില്ലെന്നും ദേശീയ സർവ്വേകൾ വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇന്ത്യയിൽ ശൈശവ വിവാഹവും ശാരീരിക പീഡനങ്ങളും ബാലവേലയും അവരുടെ ബാല്യത്തെ ദുരിതപൂർണ്ണമാക്കുന്നു. ദേശീയതലത്തിൽ സ്ത്രീ സാക്ഷരത 53.87 ശതമാനം മാത്രമാണ് ഇന്ത്യയിൽ. മൂന്നിലൊന്ന് പെൺകുട്ടികളും പോഷകാഹാരക്കുറവുമുള്ള ശാരീരിക ബുദ്ധിമുട്ടുകളനുഭവിക്കുന്നു. വിളർച്ച സ്ത്രീകളുടെ കൂടപ്പിറപ്പാണ്. രോഗങ്ങൾ മുൻകൂട്ടി മനസ്സിലാക്കാനുള്ള അവസരമില്ലായ്മയും ദാരിദ്ര്യവും ഏറ്റവും കൂടുതൽ ബാധിക്കുന്നത് പെൺകുട്ടികളെയാണ്. യൂണിസെഫിന്റെ കണക്കുകൾ പ്രകാരം ലോകത്താകെ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്ത ശൈശവ വിവാഹങ്ങളുടെ മൂന്നിലൊന്ന് ഇന്ത്യയിലാണ്. രാജ്യത്തെ 27 ശതമാനത്തിലധികം പെൺകുട്ടികൾ 18 വയസ്സിനുമുമ്പും 7 ശതമാനം 15 വയസ്സിനുമുമ്പും

വിവാഹിതരാകുന്നു. ഇങ്ങനെയുള്ള സാമൂഹ്യവും സാമ്പത്തികവുമായിട്ടുള്ള ഉച്ചനീചത്വങ്ങൾ വലിയതോതിൽ നിലനിൽക്കുന്നതുകൊണ്ടാണ് ഇന്ത്യയിൽ സ്ത്രീ പീഡനങ്ങൾക്ക് അറുതിവരുത്താൻ കഴിയാത്തത്. ഇതുമാത്രംമതി ലോകരാജ്യങ്ങൾക്കുമുന്നിൽ നാണംകെട്ട് നമുക്ക് ശിരസ് നമിക്കുവാൻ. പക്ഷെ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനമായ കേരളം ഇതിൽനിന്ന് വേറിട്ട് സ്ത്രീ സാക്ഷരതയിലും പെൺകുട്ടികളുടെ വിദ്യാഭ്യാസത്തിലും മുൻപന്തിയിലും ഉയർന്ന ആയുർദൈർഘ്യവും കുറഞ്ഞ ശിശുമരണ നിരക്കും, ലിംഗ സമത്വം, ആരോഗ്യം, ശുചിത്വം, സാമൂഹ്യ സുരക്ഷ തുടങ്ങി ജീവിത നിലവാരത്തിന്റെ മിക്ക സൂചികകളിലും രാജ്യത്ത് ഉയർന്ന സ്ഥാനത്ത് നിൽക്കുന്നു.

സ്ത്രീ സാക്ഷരതയിലും പെൺകുട്ടികളുടെ വിദ്യാഭ്യാസത്തിലും വികസിത രാജ്യങ്ങൾക്കൊപ്പം കേരളം മുന്നേറുകയാണ്. ഇന്ത്യയിലെ മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളെയപേക്ഷിച്ച് കേരള സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വളർച്ചയിൽ ഇവിടത്തെ സ്ത്രീ സമൂഹം വഹിച്ച പങ്ക് അനിഷേധ്യമാണ്. തൊഴിലെടുക്കുന്ന സ്ത്രീകളുടെ എണ്ണം സർക്കാർ സർവ്വീസിൽ വളരെ കൂടുതലുണ്ട്. സർക്കാരിത സ്ഥാപനങ്ങളിൽ, സ്വകാര്യ സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ, വാണിജ്യ വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ, കാർഷിക പരമ്പരാഗത നിർമ്മാണ

മേഖലകളിൽ എന്നുവേണ്ട എല്ലാ മേഖലയിലും മലയാളി സ്ത്രീകൾ തങ്ങളുടെ കഴിവ് തെളിയിക്കുന്നു. വിമാനം പറത്തുന്ന പൈലറ്റ് മുതൽ ഗാർഹിക തൊഴിലാളിവരെ ഏതെല്ലാം മേഖലകളിലാണ് രാജ്യത്തിനകത്തും പുറത്തുമായി നമ്മുടെ സഹോദരിമാർ ജോലി ചെയ്യുന്നതെന്നുള്ളത് കേരളത്തിന്റെ അഭിമാനമാണ്. ഒരു കാലത്ത് കേരളത്തിന്റെ ഇക്കണ്ട പുരോഗതിയിലെല്ലാം ഭാഗഭാക്കായ സ്ത്രീകളുടെ പേര് വേണ്ടവിധം പരാമർശിച്ചിരുന്നില്ല. എന്നാൽ കേരളത്തിലെ പിണറായി സർക്കാർ സ്ത്രീകൾക്കും കുട്ടികൾക്കുമായി ഒരു വകുപ്പുതന്നെ രൂപീകരിച്ചുകൊണ്ട് സ്ത്രീകളുടെ സർവ്വതോന്മുഖമായ വികസനത്തിനായി ഒട്ടേറെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിവരുന്നു. സംസ്ഥാനത്തിന് പുറത്തും വിദേശങ്ങളിലും തൊഴിലെടുക്കുന്ന നമ്മുടെ സ്ത്രീകളുടെ ക്ഷേമത്തിനും സുരക്ഷയ്ക്കും ആവശ്യമായ പദ്ധതികളിൽ കൂടുതൽ ശ്രദ്ധയും കരുതലും ഇനിയും ആവശ്യമാണ്. തൊഴിലിടങ്ങളിൽ സ്ത്രീകളുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ സർക്കാർ കൂടുതൽ ഗൗരവമായി ഇനിയും കാണുമെന്നാണ് എനിക്ക് ഈ അവസരത്തിൽ ഓർമ്മിപ്പിക്കാനുള്ളത്. സ്ത്രീകളുടെ പുരോഗതിയിലൂടെ മാത്രമേ സമൂഹത്തിന്റെ പുരോഗതി പൂർണ്ണമായും ഉറപ്പുവരുത്താൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. ഇതിന്, ഈ

സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കിവരുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ ശ്ലാഘനീയമാണ്. വനിത കമ്മീഷൻവഴി വനിത വികസന വകുപ്പും സർക്കാരും നടത്തുന്ന ഓരോ പ്രവൃത്തിയേയും അഭിനന്ദിക്കാൻ ഞാൻ ഈ അവസരം ഉപയോഗിക്കുന്നു.

ലോകത്തെവിടെ ഒരു യുദ്ധമുണ്ടായാലും കലാപമുണ്ടായാലും ദുരന്തമുണ്ടായാലും അതിന്റെ ഇരകൾ സ്ത്രീകളും കുട്ടികളുമല്ലേ? അതുകൊണ്ടുതന്നെ സംസ്ഥാനത്ത് സമാധാനപൂർണ്ണമായ അന്തരീക്ഷം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിൽ നിതാന്ത ജാഗ്രത പുലർത്തുന്ന ആഭ്യന്തര വകുപ്പിനെയും ഞാൻ പ്രത്യേകം അഭിനന്ദിക്കുന്നു. ഉത്തരേന്ത്യൻ സംസ്ഥാനങ്ങളെ അപേക്ഷിച്ച് കേരളത്തിലെ സ്ത്രീകൾ എത്രയും സുരക്ഷിതരാണ്, എത്ര സന്തോഷവതികളാണ്; അതിന് ഈ സർക്കാരിനോട് സ്ത്രീകൾ കടപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു.

ഈ കൊച്ചുകേരളത്തിലേയ്ക്കുവരുന്ന അന്യസംസ്ഥാന സ്ത്രീകൾ; കേരളത്തിൽ അന്യസംസ്ഥാന തൊഴിലാളിവർഗ്ഗങ്ങളിൽ സ്ത്രീകൾ എത്ര സുരക്ഷിതരായിട്ടാണ് തൊഴിലിടങ്ങളിൽ പണിയെടുക്കുന്നത്. അവർക്ക് ഈ നാട് ഗർഭമാണ്. അവരുടെ മക്കൾ ഇവിടെ അംഗനവാടികളിലും സ്കൂളുകളിലും എത്ര സന്തോഷവാന്മാരായിട്ടാണ് പഠിക്കാൻ പോകുന്നത്. ബി.ജെ.പി.

ഭരിക്കുന്ന സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ ഇത്രയേറെ സുരക്ഷതത്വമുണ്ടായിരുന്നെങ്കിൽ ഈ സ്ത്രീ ജനങ്ങൾ പണിയെടുക്കാനായി എന്തിന് ഈ കൊച്ചുകേരളത്തിലേയ്ക്ക് വരണം.

കേരളത്തിന്റെ പശ്ചാത്തല വികസനം പല കാരണങ്ങളാൽ വഴിമുട്ടിനിന്ന സാഹചര്യത്തിൽ കേരള വികസനത്തിന് വേഗത കൈവരാൻ സ്വീകരിച്ച മാർഗ്ഗമാണ് കേരള ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് ഫണ്ട് ബോർഡ്. ദേശീയപാതയിലും ജലപാതയിലും ഇന്റർനെറ്റ് സൗകര്യങ്ങളും പള്ളിക്കൂടങ്ങളും സർക്കാർ ആശുപത്രികളും ടൂറിസവും വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളും സാംസ്കാരിക സമുച്ചയങ്ങളും സിനിമാശാലകളും തുടങ്ങി കിഫ്ബിയുടെ കയ്യൊപ്പ് ചാർത്താത്ത ഏത് മേഖലയാണ് കേരളത്തിലുള്ളത്. കിഫ്ബിയുടെ മുഖമുദ്ര പതിയാത്ത ഒരു നിയോജകമണ്ഡലവും ഇന്ന് കേരളത്തിലില്ല. അത്രമേൽ ജനകീയമായിരുന്നു കിഫ്ബി. കേരളത്തിന്റെ ഭാവി വികസനത്തിന്റെ ദിശ നിശ്ചയിക്കുകയും നിർണ്ണയിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന നിർണ്ണായക തുടപെടലാണ് കിഫ്ബി വഴി നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ടിരുന്നത്. ഇങ്ങനെയുള്ള കിഫ്ബിയുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് കടിഞ്ഞാണിടാൻ ശ്രമിക്കുന്ന കേന്ദ്രനയം കേരളത്തിന്റെ പശ്ചാത്തല വികസനത്തിനും ഭാവി

പുരോഗതിക്കുമാണ് തിരിച്ചടിയായത്. ഇതൊരിക്കലും അംഗീകരിക്കാൻ സാധിക്കില്ല. കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികൾ പ്രഖ്യാപിക്കുമ്പോൾ കേരളം എന്നും തഴയപ്പെടുകയല്ലേ? രാജ്യത്തിന്റെ പൊതുവരുമാനം ഉപയോഗപ്പെടുത്തി രൂപീകരിക്കുന്ന വൻകിട വികസന പദ്ധതികളുടെ ഗുണഭോക്തൃ പട്ടികയിൽ കേരളത്തിന്റെ അവകാശങ്ങളെ നിഷേധിക്കുകയല്ലേ കേന്ദ്രം ചെയ്യുന്നത്. ഈ അവഗണന ഭരണഘടനാ മൂല്യങ്ങൾക്ക് വിരുദ്ധമാണ്. സംസ്ഥാനങ്ങളും കേന്ദ്രവും തമ്മിലുള്ള സൗഹൃദത്തിലും പരസ്പര സഹായ സഹകരണത്തിലും അധിഷ്ഠിതമായ സഹവർത്തിത്വം ഭരണനിർവ്വഹണത്തിൽ സുപ്രധാനമല്ലേ? സത്യസന്ധമായി ജനങ്ങളെ സേവിക്കാൻ ഇത് വൻതടസ്സമാണ്. എങ്കിലും ഒരു ഫീനിക്സ് പക്ഷിയെപ്പോലെ പിണറായി സർക്കാരിന്റെ കീഴിൽ ഈ കൊച്ചുകേരളം ഉയർന്നുപൊതുവെന്ന ഉറച്ച വിശ്വാസത്തോടെ ഈ നയപ്രഖ്യാപനത്തെ ഒരിക്കൽക്കൂടി ഞാൻ പിന്തുണയ്ക്കുന്നു.

ശ്രീ. ഷാഫി പറമ്പിൽ: സർ, ഗവർണ്ണർ-സർക്കാർ വ്യാജ

ഏറ്റുമുട്ടലുകളിലെ ഒരു എപ്പിസോഡിന്റെ ഒടുവിൽ നയപ്രഖ്യാപനമെന്ന പേരിൽ നടത്തിയ അടവുനയപ്രഖ്യാപനത്തിന്റെ പേരിലുള്ള ഈ

നന്ദിപ്രമേയത്തെ ഞാൻ എതിർക്കുകയാണ്. എന്തൊക്കെയായിരുന്നു ഇവിടുത്തെ കോലാഹലങ്ങളും പോർവിളികളും; ഗവർണ്ണറും മുഖ്യമന്ത്രിയും തമ്മിൽ ഫൈറ്റ് നടത്തുകയാണെന്ന് ഞങ്ങൾ മനപ്പായസം ഉണ്ടുവെന്ന് നേരത്തെ ഒരംഗം പ്രഖ്യാപിച്ചു. അന്നുമിന്നും അത് കേവലമൊരു ടോം ആന്റ് ജെറി കളി മാത്രമാണെന്ന് ജനങ്ങളോട് നിരന്തരമായി പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരുന്നവരാണ് ഞങ്ങൾ. ശ്രീ. ജയതിലകിനെ ആ സ്ഥാനത്ത് നിന്നും മാറ്റാതെ വായിക്കില്ലെന്ന് പറഞ്ഞപ്പോൾ, മാറ്റിയിട്ടാണെങ്കിൽ വായിക്കേണ്ടി വരില്ലെന്നായിരുന്നു ആദ്യത്തെ പ്രഖ്യാപനം. പിന്നെ മാറ്റുന്നത് കേരളം കണ്ടു. ശ്രീ. ഹരി എസ്. കർത്തയുടെ നിയമനം നടത്തില്ലെന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ചതിനുശേഷം പിന്നെ എന്താണ് ചെയ്തതെന്ന് നമ്മൾ കണ്ടു. കണ്ണൂർ സർവകലാശാല വൈസ് ചാൻസലറുടെ പുനർനിയമനത്തിൽ ഗവർണ്ണറുടെ നിലപാട് ആദ്യം എന്തായിരുന്നു, പിന്നെ അദ്ദേഹം എന്ത് ചെയ്തുവെന്നു കണ്ടു. സങ്കേതിക സർവകലാശാല വൈസ് ചാൻസലറുടെ നിയമനത്തിലും ഇതെല്ലാം നമ്മൾ കണ്ടു. അതുപോലെത്തന്നെ ബഹുമാനപ്പെട്ട ശ്രീ. സജി ചെറിയാന്റെ മന്ത്രിസഭാ പുനഃപ്രവേശനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് എന്തായിരുന്നു ഗവർണ്ണറുടെ ആദ്യത്തെ നിലപാട് പിന്നെ അദ്ദേഹം എന്ത് ചെയ്തുവെന്ന്

കേരളം കണ്ടതാണ്. കാശ്മീരിലെ തേയിലകൊണ്ട് അലിഞ്ഞുപോകാവുന്ന വിദ്വേഷം മാത്രമാണ് നിങ്ങൾ തമ്മിലുള്ളതെന്ന് കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്ക് അറിയാം. ഈ നാട്ടിലെ സി.പി.ഐ.(എം)-നും ബി.ജെ.പി.-ക്കും ഇടയിലുള്ള പാലമാണ് ഗവർണ്ണർ ശ്രീ. ആരിഫ് മുഹമ്മദ് ഖാനെന്ന നിലപാട് ഞങ്ങൾ വ്യക്തമാക്കിയതാണ്. വീണ്ടുമൊരിക്കൽകൂടി നിങ്ങൾ ആനയിച്ചുകൊണ്ടുവന്നിട്ട് ആ നയപ്രഖ്യാപനത്തിൽ ബി.ജെ.പി.-ക്കെതിരെ അതിശക്തമായ നിലപാടെടുക്കാൻ ഈ ഗവൺമെന്റ് ബോധപൂർവ്വം മറന്നുപോയ കാര്യത്തെ, ഗവർണ്ണർ സൗകര്യമായും കണ്ടു. ബി.ജെ.പി.-ക്കും കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിനും പ്രധാനമന്ത്രിക്കുമെതിരെ തമിഴ്നാട് സർക്കാരെടുത്ത അതിശക്തമായൊരു നിലപാട് അവിടത്തെ ഗവർണ്ണർ വായിക്കാൻ മടിച്ചപ്പോൾ, അത് പിന്നീട് പ്രമേയമായി സഭയിൽ കൊണ്ടുവന്ന് അവതരിപ്പിച്ച് അവരുടെ നിലപാട് അരക്കിട്ടുറപ്പിക്കുന്ന ശ്രീ. എം. കെ. സ്റ്റാലിനെ നമ്മൾ കാണുമ്പോൾ, ഇവിടെ ബി.ജെ.പി.യുടെയും ഗവർണ്ണറുടെയും പ്രീതിക്കുവേണ്ടി കോൺഗ്രസിനോട് അന്ധമായ വിരോധംമാത്രം വച്ചുപുലർത്തുന്നവരായി കേരളത്തിലെ സി.പി.ഐ.(എം) മാറിയെന്നുള്ളതിന്റെ ഏറ്റവും ഒടുവിലത്തെ

ഉദാഹരണമാണ് ഈ പ്രമേയവും അതിന്റെ ചർച്ചകളും എന്നതിലൊരു സംശയവും വേണ്ട. ടോം ആന്റ് ജെറിയുടെ നിർമ്മാണ ചെലവ് 79 ബില്ല്യൺ ഡോളർ എന്നാണ് അതിന്റെ നിർമ്മാതാക്കൾ പറയുന്നത്. ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ-ശ്രീ. ആരിഫ് മുഹമ്മദ് ഖാൻ ഫൈറ്റ് എന്നരീതിയിലുള്ള ടോം ആന്റ് ജെറി കളിയിലെ നിയമോപദേശത്തിന് കേരളത്തിനുമുള്ള ചെലവ് 35 ലക്ഷം രൂപയാണ്. എറ്റവും കുറഞ്ഞത് സർക്കാർ വജനാവിൽനിന്ന് ഇതിന്റെ പേരിൽ പണം ധൂർത്തടിക്കുന്നതെങ്കിലും നിർത്തണമെന്ന് കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്കുവേണ്ടി പറയുകയാണ്.

'ഭാരത് ജോഡോ' യാത്രയുൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് ഇവിടെ എല്ലാവരും പ്രസംഗിച്ചു. 'ഭാരത് ജോഡോ' യാത്രയോട് സി.പി.ഐ.(എം) അസ്വസ്ഥത പ്രകടിപ്പിക്കുന്നതെന്തിനാണെന്ന് മനസ്സിലാകുന്നില്ല. നിങ്ങളുടെ പാർട്ടി സെക്രട്ടറി ശ്രീ. എം. വി. ഗോവിന്ദൻ മാസ്റ്റർ ദേശാഭിമാനി പത്രത്തിൽ എഴുതിയതിന്റെ തലക്കെട്ട് 'നിലപാടില്ല നയമില്ല പിന്നെന്ത് ജോഡോ യാത്ര' എന്നാണ്. ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി അണിഞ്ഞ ടീ ഷർട്ടിനെ വിമർശിച്ചുകൊണ്ട് ശ്രീ. അമിത് ഷായാണ് ആദ്യം രംഗത്തുവന്നത്. ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി കിലോമീറ്ററുകളോളം മഴയും മഞ്ഞും വെയിലും

കൊണ്ടുനടന്നു അവസാനം വഴിയിൽ അന്തിയുറങ്ങാനായി കണ്ടെയ്നറിന്റെ ഇടുങ്ങിയ സൗകര്യമുപയോഗിച്ചതിനെ പരിഹസിച്ചുകൊണ്ട് സി.പി.ഐ. (എം)-ന്റെ നേതാവ് ശ്രീ. എം. സ്വരാജ് രംഗത്തുവന്നു. ശ്രീ. അമിത് ഷായുടെയും ശ്രീ. എം. സ്വരാജിന്റെയുമൊക്കെ ശബ്ദം ഒരുപോലെ ഭാരത് ജോഡോ യാത്രയുടെ കാര്യത്തിൽ അസ്വസ്ഥതകൾ നിറഞ്ഞതാണെങ്കിൽ ആ അസ്വസ്ഥത നാട്ടിലെ മതേതരത്വം ആഗ്രഹിക്കുന്നവർ പുൽകാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നതല്ല, അവർ പുൽകിയത് ഈ യാത്രയേയും ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയുടെ നിലപാടുകളെയുമാണെന്ന് രാജ്യം പിന്നീട് തെളിയിച്ചു. ദേശാഭിമാനി പത്രം നിർത്തിയില്ല, 'അർത്ഥം നഷ്ടപ്പെട്ട് ജോഡോ യാത്ര' എന്നിങ്ങനെ അവർ ജന്മഭൂമിയെ പോലെ എഴുതിക്കൊണ്ടിരുന്നു. ദേശാഭിമാനി പത്രത്തിലെ ആ ദിവസങ്ങളിലെ തലക്കെട്ടുകളെല്ലാം പരിശോധിച്ചാൽ 'ഭാരത് ജോഡോ യാത്ര'-യിൽ അസ്വസ്ഥതകൾ പുകയുന്നത് കാണാം. ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി എന്ത് രാഷ്ട്രീയമാണ് ഈ യാത്രയിൽ പറയാതിരുന്നത്. ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയുടെ യാത്രയുടെ സമാപനത്തിൽ പങ്കെടുക്കാൻ കേരളത്തിലെ സി.പി.ഐ.(എം) അതിന്റെ പോളിറ്റ് ബ്യൂറോയെ പോലും അനുവദിച്ചില്ല. 'ഭാരത് ജോഡോ യാത്ര'-യുടെ

സമാപന സമ്മേളനത്തിൽ ഒരു സി.പി.ഐ.(എം) നേതാവും പങ്കെടുത്തില്ലെന്നത് കേരളത്തിലെ സി.പി.ഐ.(എം)-ന് ലഭിച്ച അധികാരത്തുടർച്ച രാജ്യത്തെ സി.പി.ഐ.(എം) എടുക്കുന്ന മതേതര നിലപാടുകളെ ദുർബലപ്പെടുത്താനുള്ള ആയുധമായി ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ മാറ്റിയതിന്റെ തെളിവാണ്. രാജ്യത്തെ മുഴുവൻ മതേതരശക്തികളും ഒരുമിച്ച് ഈ യാത്രയുടെ ഉദ്ദേശ്യലക്ഷ്യങ്ങൾക്കുവേണ്ടി ഇനിയുള്ള ദിവസങ്ങളിൽ ഇന്ത്യയിൽ പോരാട്ടം നടത്തണമെന്ന് ശ്രീനഗറിൽ പറഞ്ഞത് സി.പി.ഐ.-യുടെ നേതാവ് ശ്രീ. ഡി. രാജയാണ്, അദ്ദേഹം ശ്രീനഗറിൽ പ്രസംഗിക്കുമ്പോൾ, അധികാരത്തുടർച്ച ലഭിച്ച കേരളത്തിലെ സി.പി.ഐ.(എം) അതിന്റെ കേന്ദ്ര നേതൃത്വത്തിനോട് പോകാൻ പാടില്ലെന്ന തിട്ടുരമാണ് നൽകിയത്. ഇന്ത്യയിലെ മതേതരത്വത്തിന്റെ പോരാട്ടങ്ങളെ ഒറ്റുകൊടുക്കുന്ന ശക്തിയായി കേരളത്തിലെ സി.പി.ഐ.(എം) മാറിയെന്നതിന്റെ തെളിവാണ് അതിൽനിന്ന് അകലം പാലിക്കാൻ നിങ്ങളെടുത്ത തീരുമാനം. ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി രാഷ്ട്രീയം പറഞ്ഞില്ലെന്ന് പോലും, അദ്ദേഹത്തെപ്പോലെ ആർജ്ജവത്തോടെ ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയെയും ശ്രീ. അമിത് ഷായേയും പേരെടുത്തുപറഞ്ഞു വിമർശിക്കുന്ന ഒരു

രാഷ്ട്രീയ നേതാവ് ഇന്ത്യയിലുണ്ടോ? അദ്ദേഹം ശ്രീനഗറിലെ പ്രസംഗത്തിലും പറഞ്ഞത് വെറുപ്പും വിദ്വേഷവും വയലൻസും സാധ്യമാക്കുന്ന ഇടപെടലുകൾ നടത്തുന്ന ആർ.എസ്.എസ്.-ന്റെ നേതാക്കളായ ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയെയും ശ്രീ. അമിത് ഷായേയും കുറിച്ചാണ്. ഉറ്റവരെയും ഉടയവരെയും നഷ്ടപ്പെട്ട വേദന, ഒരു ഫോൺവിളിയുടെ രൂപത്തിൽ വീട്ടിലേയ്ക്കുവരുന്ന കാശ്മീരിലെ സാധാരണക്കാരന്റെ വേദന ഈ വെറുപ്പിന്റെയാളുകൾക്ക് ബോധ്യം വരില്ല, ശ്രീ. അമിത് ഷായ്ക്കും ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിക്കും ബോധ്യം വരില്ലായെന്ന് ആർജ്ജവത്തോടെ ശ്രീനഗറിൽ പ്രസംഗിച്ച ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയെ നിങ്ങൾ കണ്ടു. ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയുടെ പേരെടുത്ത് പറഞ്ഞ് ഇവിടത്തെ മുഖ്യമന്ത്രി വിമർശനം നടത്തിയ പ്രസ്താവനയുടെ ഒരുകക്ഷണം കാണിക്കാൻ സി.പി.ഐ.(എം)-ലെ ആർക്കെങ്കിലും കഴിയുമോ? അദ്ദേഹത്തിന് ഭയമാണ്. നിങ്ങൾ ആർ.എസ്.എസി.നെ ഭയപ്പെടുന്നു, ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി ഭയപ്പെടുന്നില്ല.

ഈ യാത്രയ്ക്ക് രാഷ്ട്രീയമില്ലായെന്ന് അങ്ങേയ്ക്ക് എങ്ങനെ പറയാൻ സാധിക്കും. ഞാൻ ദളിതനായി ജനിച്ചുപോയതാണ് എന്റെ പ്രശ്നമെന്ന് പറഞ്ഞ് ആത്മഹത്യകുറിപ്പെഴുതി ജീവൻവെടിഞ്ഞ രോഹിത് വെമുലയുടെ

അമ്മ ശ്രീമതി രാധിക വെമുല, ഈ യാത്രയിൽ ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയെ ഒരു മകനെപോലെ ചേർത്തുപിടിച്ചു. അതുപോലെയുള്ള ആയിരക്കണക്കിന് അമ്മമാരുടെ വേദന പങ്കുവയ്ക്കുന്ന രാഷ്ട്രീയം ഈ യാത്രയിൽ മുന്നോട്ടുവെച്ചത് ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയാണ്. അദാനിയെയും അംബാനിയെയും പോലുള്ള ക്യാപ്പിറ്റലിസ്റ്റുകൾക്കുവേണ്ടിമാത്രം നിലപാടെടുക്കുന്നതിനെ ആർജ്ജവത്തോടെ എതിർത്ത, സാമ്പത്തിക നയങ്ങളിൽ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിനെതിരായ വിമർശനങ്ങളുടെ നേർരൂപമായ റിസർവ് ബാങ്കിന്റെ മുൻ ഗവർണർ ശ്രീ. രഘുറാം രാജനെ പോലെയുള്ള ആളുകൾ ഈ യാത്രയുടെ ഭാഗമായി. ഫാസിസ്റ്റുകളുടെ വെടിയേറ്റുമരിച്ച ഗൗരി ലക്ഷ്മിന്റെ അമ്മയും സഹോദരിയും മതേതരത്വത്തിന്റെ നിലപാടുകൾക്കുവേണ്ടി ഇനിയും പോരാടുമെന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഈ യാത്രയിൽ ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയുടെ കൈകൾ പിടിച്ചുകൊണ്ട് ഈ യാത്രയുടെ ഭാഗമായി മാറിയത് വെറുപ്പിന്റെയും വിദ്വേഷത്തിന്റെയും ഫാസിസത്തിന്റെയും ആർ.എസ്.എസ്.-സംഘപരിവാർ രാഷ്ട്രീയത്തിനെതിരെ ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയെടുത്ത നിലപാടുകൾക്കുള്ള പിന്തുണയായിരുന്നു. തുഷാർ ഗാന്ധിയും പ്രശാന്ത് ഭൂഷനുമുൾപ്പെടെയുള്ള ആളുകൾ ശ്രീ. സ്റ്റാലിൻ, ശ്രീ. മുഹ്താ മുഹമ്മദ്,

ശ്രീ. ഒമർ അബ്ദുല്ല തുടങ്ങിയ കന്യാകുമാരി മുതൽ കാശ്മീർ വരെയുള്ള ഈ രാജ്യത്തെ രാഷ്ട്രീയ നേതാക്കൾ അവരെല്ലാവരും ഈ യാത്രയിൽ വന്നത് ഈ രാഷ്ട്രീയം അറിഞ്ഞതുകൊണ്ടും അത് ഉയർത്തിപ്പിടിച്ചതുകൊണ്ടും വെറുപ്പിനെയും വിദ്വേഷത്തെയും എതിർത്തതുകൊണ്ടുമാണ്. കേരളത്തിലെ സി.പി.ഐ.(എം)-ന് എന്തായിരുന്നു അസ്വസ്ഥത. നമ്മുടെ മുഖ്യമന്ത്രി ശ്രീ. ചന്ദ്രശേഖരറാവുവിന്റെ കൈ ഉയർത്തിപ്പിടിക്കാൻ പോയി. ഏത് ഫാസിസ്റ്റ് വിരുദ്ധ പോരാട്ടത്തിലാണ് ശ്രീ. ചന്ദ്രശേഖരറാവുവിന്റെ സാന്നിധ്യം ദർശിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഹൈദരാബാദ് യൂണിവേഴ്സിറ്റിയിൽ രോഹിത് വെമുലയുടെ മരണം നടന്ന സമയത്ത് അവിടേക്ക് കടന്നുചെല്ലാതെ ഹൈദരാബാദിലെ ഷോപ്പിംഗ് മാളിൽ ഷോപ്പിംഗ് നടത്തിയ മുഖ്യമന്ത്രിയെക്കുറിച്ചുള്ള വിമർശനങ്ങൾ ഉയർന്നിരുന്നു. അനുശോചനം രേഖപ്പെടുത്താനോ, ആ കുടുംബത്തെ സന്ദർശിക്കാനോ, സഹായിക്കാനോ മടിച്ച ശ്രീ. ചന്ദ്രശേഖരറാവുവിന്റെ കൈ പിടിക്കാൻ മടിച്ചില്ലാത്ത നിങ്ങൾ ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയുടെ കൈ പിടിക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ അതിന്റെ അർത്ഥം ബി.ജെ.പി.യുടെ ബി ടീം അല്ല, നിങ്ങൾ ബി.ജെ.പി.-യുടെ ഘടകകക്ഷിയായി പ്രവർത്തിക്കുന്നുവെന്നാണ്. എത് ഫാസിസ്റ്റ് വിരുദ്ധ

പോരാട്ടത്തിലാണ് ശ്രീ. ചന്ദ്രശേഖരറാവുവിനെ കണ്ടിട്ടുള്ളത്. ഇന്ത്യയുടെ നോട്ടുകളിൽനിന്നും മഹാത്മഗാന്ധിയുടെ പേര് മാറ്റണമെന്ന് പറഞ്ഞ ആംആർമി പർട്ടിയുടെ നേതാവിന്റെ കൈ പിടിക്കാൻ ശ്രീ. പിണറായി വിജയന് മടിയില്ല. ബി.ജെ.പി.യെയും, ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയെയും ശ്രീ. അമിത് ഷായെയും ആർ.എസ്.എസ്. ആശയങ്ങളെയും ഞാൻ എന്റെ മരണംവരെ എതിർത്തുകൊണ്ടേയിരിക്കും എന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ച ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി നയിക്കുന്ന വെറുപ്പിനും വിദ്വേഷത്തിനും എതിരായിട്ടുള്ള യാത്രയുടെ ഭാഗമാകാൻ കേരളത്തിലെ സി.പി.ഐ.(എം)-ന് മടിയാണ്. കേന്ദ്രത്തിൽ ശ്രീ. സീതറാം യെച്ചൂരിയെയും കാശ്മീരിലെ ശ്രീ. മുഹമ്മദ് യൂസഫ് തരിഗാമിയെയും പോലുള്ള നേതാക്കളെപ്പോലും ഭരണതടർച്ചയുടെ പേരിൽ സ്വാധീനിക്കുന്നത് കേരളം കാണേണ്ടിവന്നു. കോർപ്പറേറ്റുകൾ മാധ്യമരംഗം പിടിച്ചടക്കുമ്പോൾ മാധ്യമരംഗത്തെ ശ്രീ. രവിഷ് കുമാറിനെ പോലെയുള്ള ആളുകൾ അതിനെതിരെയുള്ള പോരാട്ടത്തിന്റെ ഭാഗമായി പദവികൾ വലിച്ചെറിഞ്ഞ് പുറത്തിറങ്ങി ഈ യാത്രയുടെ ഭാഗമായി. ആണം പെണ്ണം പ്രായമുള്ളവരും കുട്ടികളും ഈ യാത്രയുടെ ഭാഗമാകുന്നത് കണ്ടു. പീഡിപ്പിക്കപ്പെട്ടവരും ഭരണകൂടത്തിന്റെ ഭീകരതയ്ക്ക് ഇരയായവരും രാജ്യം

തിരിച്ചുവരണമെന്നും നീതി നടപ്പിലാക്കണമെന്നും ആഗ്രഹിച്ച് ഈ യാത്രയുടെ ഭാഗമായി.

ഇവിടെ നമുക്ക് ഇരുപത് സീറ്റിലും പരസ്പരം മത്സരിക്കാം. 140 സീറ്റിലും പരസ്പരം മത്സരിക്കാം. രാജ്യത്ത് വലിയൊരു വിപത്ത് ഭരണകൂടത്തിന്റെ പേരിൽ അധികാരത്തിലിരിക്കുമ്പോൾ, അതിനെ താഴെയിറക്കാൻ രാജ്യം ഇന്നേവരെ കണ്ടതിൽവെച്ച് എറ്റവും വലിയ ജനമുന്നേറ്റം, സ്വതന്ത്ര്യ ഇന്ത്യ കണ്ട എറ്റവും വലിയ രാഷ്ട്രീയ പോരാട്ടത്തിന് ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി നേതൃത്വം നൽകിയപ്പോൾ, ബി.ജെ.പി.യെപ്പോലെ അതിനെ തുരങ്കം വയ്ക്കാൻ കേരളത്തിലെ സി.പി.ഐ.(എം) മത്സരിച്ചപ്പോൾ ഒരുകാര്യം ഇന്ത്യ ഉറപ്പിച്ചു, കേരളം ഉറപ്പിച്ചു. ബി.ജെ.പി.യെ പോലെ 'ഭാരത് ജോഡോ' യാത്രയ്ക്ക് തുരങ്കം വയ്ക്കാൻ കേരളത്തിലെ സി.പി.ഐ.(എം) ശ്രമിച്ചപ്പോൾ ഒരുകാര്യം നിങ്ങൾ ഉറപ്പിച്ചു; ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയും കോൺഗ്രസും മറ്റ് പ്രസ്ഥാനങ്ങളും രാജ്യത്തെ ഐക്യപ്പെടുത്താൻ ശ്രമിക്കുമ്പോൾ കേരളത്തിൽ സംഘി-സഖാവ് ജോഡോയാണ് നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത് എന്ന് നിങ്ങളുടെ നിലപാടുകൾകൊണ്ട് ഇവിടെ വ്യക്തമാകുന്നതാണ്... (മൈക്ക് ഓഫ്.....)

ശ്രീ. കെ. കെ. രാമചന്ദ്രൻ: സർ, പതിനഞ്ചാം കേരളനിയമസഭയുടെ

എട്ടാം സമ്മേളനത്തിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട ഗവർണ്ണർ നടത്തിയ നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗത്തെ അനുകൂലിച്ചുകൊണ്ടും നന്ദിരേഖപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടും ബഹുമാനപ്പെട്ട എ. സി. മൊയ്തീൻ അവതരിപ്പിച്ച നന്ദിപ്രമേയത്തെ ഞാൻ പൂർണ്ണമായും പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്.

ഒട്ടേറെ പരിമിതികളും പ്രതികൂലമായ നിരവധി സാഹചര്യങ്ങളും പ്രതിസന്ധികളും ഉണ്ടായിരുന്ന ഒരുകാലത്ത് കേരളത്തെ ആധുനികവികസിത കേരളമാക്കി ഉയർത്തിക്കൊണ്ടുവരുന്നതിന് നിരന്തരമായ ഇടപെടൽ നടത്തി മുന്നോട്ടുപോകുന്ന സഖാവ് പിണറായി വിജയന്റെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള ഈ ഗവൺമെന്റ്, എല്ലാ അർത്ഥത്തിലും ഈ നാടിന്റെ വികസിതമായ വളർച്ചയ്ക്ക് അനുയോജ്യമായ രീതിയിലുള്ള നിരവധി പ്രവർത്തന പരിപാടികളുമായാണ് മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്. അതെല്ലാം പ്രകടമാകുന്നതാണ് ഈ നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗം. ഇവിടെ അത്തരം കാര്യങ്ങൾ പറയാനും അതിന് അടിസ്ഥാനപ്പെടുത്തിയുള്ള ചർച്ചകൾ നടത്താനും പ്രതിപക്ഷം തയ്യാറാകുന്നില്ല എന്നതാണ് എനിക്ക് തൊട്ടുമുൻപ് സംസാരിച്ച ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ പ്രസംഗിച്ചത്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ

പ്രസംഗത്തിലുടനീളം, യാത്രയിൽ ഓരോ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ പങ്കെടുത്ത ആളുകളെക്കുറിച്ചും അവരുടെ പങ്കാളിത്തത്തെക്കുറിച്ചുമാണ് പറഞ്ഞത്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ കാഴ്ചപ്പാട്, അവരുടെ പാർട്ടിയുടെ നിലപാട്, അതൊക്കെ പറയാനുള്ള സ്വാതന്ത്ര്യം അവർക്കുണ്ട്. ഇവിടെ അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ട നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗവുമായും ഗവൺമെന്റിന്റെ നയവുമായും ബന്ധപ്പെട്ടും അതിലെ കാതലായ വശങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യാൻ നിങ്ങൾ എന്തുകൊണ്ട് തയ്യാറാകുന്നില്ല? കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് പ്രളയവും കോവിഡ് മഹാമാരിയുമൊക്കെ സൃഷ്ടിച്ച നിരവധി പ്രതിസന്ധികൾ ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ഇന്ത്യാരാജ്യത്ത് വലിയ സാമ്പത്തിക തകർച്ചയും മാന്ദ്യവുമൊക്കെ നേരിടുന്ന കാലഘട്ടത്തിലും കേരളത്തിൽ കിഫ്ബി ഉപയോഗപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ഫണ്ട് സ്വരൂപിക്കാൻ തീരുമാനിക്കുകയും, തീരുമാനിച്ചതിനെക്കാൾ കൂടുതൽ ഫണ്ട് സ്വരൂപിച്ച് വിവിധ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുംവേണ്ടി ഉപയോഗപ്പെടുത്താനും ഈ മാന്ദ്യവും തകർച്ചയുമൊന്നും വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളെ ബാധിക്കാത്ത നിലയിൽ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാനും കഴിഞ്ഞു. അങ്ങനെയുള്ള നിരവധി ഇടപെടലുകളിലൂടെയാണ് കേരളം മുന്നോട്ടുപോയത്.

പൊതുവിദ്യാലയങ്ങളും ആരോഗ്യകേന്ദ്രങ്ങളും ശക്തിപ്പെടുത്താനും ഗതാഗതസൗകര്യങ്ങൾ മികച്ചതാക്കുന്നതിനുംവേണ്ടി നിരവധി പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഒന്നാം പിണറായി സർക്കാർ കേരളത്തിൽ നടപ്പിലാക്കി. ആ വികസന പ്രവർത്തനത്തിന്റെ അംഗീകാരത്തിന്റെ ഭാഗമായി രണ്ടാം പിണറായി സർക്കാർ വലിയ ഭൂരിപക്ഷത്തോടുകൂടി വീണ്ടും അധികാരത്തിൽ വരികയും ചെയ്തു. ആ ഭരണത്തുടർച്ചയുടെ ഭാഗമായി കേരളത്തിൽ ഇനിയും എന്തെല്ലാം കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യാനുണ്ട്? പ്രാഥമികതലം മുതൽ പൊതുവിദ്യാലയങ്ങൾ വരെയുള്ളവ ശക്തിപ്പെടുത്തി, അടുത്തത്, യുവസമൂഹമാണ്; കേരളത്തിൽനിന്ന് നിരവധി യുവതീയുവാക്കൾ വിദേശത്തേയ്ക്ക് പഠനത്തിനും ജോലിക്കുമായി പോയ്ക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. യുക്രെയിൻ-റഷ്യ യുദ്ധം ഉണ്ടായ കാലഘട്ടത്തിലാണ് നമ്മുടെ നാട്ടിലെ സഹോദരങ്ങളൊക്കെ യുക്രെയിനിലൊക്കെ പഠിക്കുന്ന കാര്യം പലരും അറിഞ്ഞത്. അങ്ങനെ വലിയൊരു സമൂഹം ഉള്ള കേരളത്തിലും അത്തരത്തിലുള്ള കോഴ്സുകളും ജോലി സാധ്യതകളുമുണ്ടാക്കണം. കേരളത്തിലെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു വിഷയമാണിത്. കേരളത്തിൽ വൈജ്ഞാനിക സമൂഹം രൂപപ്പെടുത്താനും ശക്തിപ്പെടുത്താനും വേണ്ടിയുള്ള

പദ്ധതികളാണ് കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി ഗവൺമെന്റ് മുഖ്യമായും പരിഗണിക്കുന്നത് എന്നുള്ള കാര്യം ഈ നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗത്തിലുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽതന്നെ അതിന്റെ പ്രാഥമിക പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കുവേണ്ടി 3000 കോടി രൂപ നീക്കിവച്ചു. ഈ രംഗത്ത് 25,000 കോടി രൂപയോളം ഉപയോഗപ്പെടുത്താൻ ആലോചിച്ചിട്ടുള്ള കാര്യം ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതൊരു വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമാണ്. കേരളത്തിന്റെ മുന്നോട്ടുപോക്കിനുവേണ്ടിയുള്ള പ്രവർത്തന പരിപാടികളുടെ ഭാഗമായിട്ടുള്ള പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരിനം എന്നാണ് നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗത്തിൽ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. കഴിഞ്ഞ കാലയളവിൽ ഈ ഗവൺമെന്റ് നടപ്പാക്കിയ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ഭാഗമായി ഇന്ത്യയിലും ലോകമെമ്പാടുമുള്ള സംഘടനകളും വിവിധങ്ങളായ പ്രവർത്തനങ്ങളെ പ്രകീർത്തിക്കുന്നത് നാം കണ്ടു.

വിശപ്പുരഹിത കേരളം; ഇന്ത്യയിൽ ഏതെങ്കിലുമൊരു സംസ്ഥാനത്ത് ഇങ്ങനെയൊരു പദ്ധതിയുണ്ടോ? സംസ്ഥാന സർക്കാർ ഇക്കാര്യം മുന്നോട്ടുവെച്ച് അതിനാവശ്യമായ പരിപാടികൾ നടത്തുമ്പോൾ ജനപ്രതിനിധികളായ നമ്മളെല്ലാവരും സഹകരിച്ചാണ് പ്രവർത്തനരംഗത്ത് പ്രാവർത്തികമാക്കുന്നത്. അത്തരമൊരു പരിപാടിയുള്ളതുകൊണ്ടും അതിന്റെ

ഭാഗമായി ഒരു പദ്ധതിയുള്ളതുകൊണ്ടും അതിന് നേതൃത്വം വഹിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായിട്ടുമാണ് ഇത്തരത്തിൽ കേരളം മുന്നോട്ടുവരുന്നതെന്ന് ഇങ്ങനെയുള്ള ഓരോരോ കാര്യങ്ങളൊക്കെയെടുത്താൽ നമുക്ക് മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിക്കും.

ഇന്ത്യയിൽ സാമ്പത്തികനയങ്ങളുടെ ഭാഗമായി നിരവധി പൊതുമേഖലാസ്ഥാപനങ്ങൾ വിൽക്കുമ്പോൾ ഇവിടെ നമ്മൾ അതിനെയാകെ സംരക്ഷിക്കുകയല്ലേ ചെയ്യുന്നത്? കോട്ടയത്ത് സെൻട്രൽ ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗമായിട്ടുള്ള വെല്ലൂരിലെ ഹിന്ദുസ്ഥാൻ ന്യൂസ്പ്രിന്റ് ലിമിറ്റഡ് കമ്പനി അടച്ചുപൂട്ടി സ്വകാര്യ കോർപ്പറേറ്റുകൾക്ക് വിൽക്കാൻ തീരുമാനിച്ചു. നമ്മൾ വലിയ സമ്മർദ്ദത്തോടെ ആ സ്ഥാപനം ഏറ്റെടുത്ത് നവീകരിച്ച് കേരള ഗവൺമെന്റിന്റെ പൊതുമേഖലാസ്ഥാപനമായിരിക്കട്ടെ, കേരള പേപ്പർ പ്രൊഡക്ഷൻ ലിമിറ്റഡ് എന്ന കമ്പനി രൂപീകരിക്കുകയും ചെയ്തു. അതാണ് പൊതുസ്വത്ത് സംരക്ഷിക്കുകയെന്ന ബദൽ നയം.

അതുപോലെത്തന്നെ BSNL എന്നുപറയുന്ന കേന്ദ്ര പൊതുമേഖലാസ്ഥാപനം. ആ സ്ഥാപനത്തെ ബി.ജെ.പി. ഗവൺമെന്റ്/മോദി ഗവൺമെന്റ് തകർത്തു. 2 ജി 3 ജിയും കഴിഞ്ഞ് ഇപ്പോൾ 5 ജി-യിലേക്ക് എത്തിയതിലുള്ള സാങ്കേതികവിദ്യ നമുക്ക് ലഭ്യമാകുമ്പോൾ ആദ്യം

കൊടുക്കേണ്ടത് BSNL-ന് അല്ലേ; അപ്പോൾ BSNL-ന്റെ കണക്ഷൻ വർദ്ധിക്കും; വരുമാനം വർദ്ധിക്കും. അങ്ങനെയെങ്കിൽ ഇപ്പോഴുള്ളതുപോലെ നിരവധി പിരിച്ചുവിടലുകളും സ്വയം റിട്ടയർമെന്റുകളും വരില്ലായിരുന്നു. BSNL-നെ തളർത്തി, ജിയോ സിമ്മിനെ വളർത്തി; അതിന് കേരളത്തിന്റെ ബദൽ അല്ലേ കെ-ഫോൺ? KSEB-യും സംസ്ഥാന സർക്കാരും ചേർന്നുള്ള സംയുക്തസംരംഭം; ഇതാണ് ബദൽ.

പൊതുമേഖലാസ്ഥാപനങ്ങൾ നഷ്ടത്തിലാക്കി അടച്ചുപൂട്ടി, അത് സ്വകാര്യവ്യക്തികളെ ഏൽപ്പിക്കുക എന്ന കേന്ദ്രനയമാണ് യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് കേരളത്തിലും സ്വീകരിച്ചത്. അതിനെ മറികടന്നാണ് കേരളത്തിൽ അടച്ചുപൂട്ടിയ HNL, BHEL പോലുള്ള സ്ഥാപനങ്ങൾ തുറന്നുപ്രവർത്തിക്കാനാവശ്യമായ നടപടികൾ വ്യവസായവകുപ്പ് സ്വീകരിച്ചത്, ഇതാണ് ബദൽ. നമ്മുടെ സാമൂഹ്യസുരക്ഷാ പദ്ധതികൾ, ഇത്രയും വിപുലമായ പദ്ധതികൾ ഇന്ത്യയിലെ ഏതെങ്കിലും ഒരു സംസ്ഥാനത്തുണ്ടോ; ഇല്ല. ടി പദ്ധതികളുടെ എണ്ണം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നു; കൊടുക്കുന്ന ആളുകളുടെ എണ്ണം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നു; അതിന്റെ തുക വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നു; അത് കുടിശ്ശികയില്ലാതെ വീടുകളിലേയ്ക്ക് എത്തിക്കുന്നു;

അതാണ് ബദൽ. ജനങ്ങൾക്ക് ആശ്വാസം, ജനങ്ങളുടെ കയ്യിൽ പണം വരണം. അതാണ് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി ഗവൺമെന്റ് ഉയർത്തിപ്പിടിക്കുന്ന ബദൽ.

മതനിരപേക്ഷത ഉയർത്തിപ്പിടിക്കുന്ന ഏക സംസ്ഥാനം കേരളമല്ലേ? ഇവിടെ നേരത്തെ ഹർത്തീസ്ഗഡിനെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞു. കോൺഗ്രസ്സ് ഭരിക്കുന്ന അപൂർവ്വം ചില സംസ്ഥാനങ്ങളാണ് രാജസ്ഥാൻ, ഹർത്തീസ്ഗഡ് ഹിമാചൽ പ്രദേശ്. ഹർത്തീസ്ഗഡിലെ ക്രിസ്തുമസ് ആഘോഷവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അതിന് തൊട്ടുമുമ്പും അതിനുശേഷവും ഈ യാത്രയൊക്കെ നടക്കുമ്പോഴാണ്, അവിടെ പാവപ്പെട്ട ക്രൈസ്തവ മതവിശ്വാസികളുടെ ആരാധനാലയങ്ങൾ തകർക്കുകയും 1500-ഓളം വരുന്ന ആളുകളോട് 'ഘർ വാപ്പസി' നടത്തണമെന്ന് പ്രഖ്യാപിക്കുകയും ചന്ദനക്കുറി തൊട്ട് നടന്നാൽ മാത്രമേ ഇവിടെ ജീവിക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂവെന്ന് ആക്രോശിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന RSS, BJP സംഘപരിവാർ സംഘടനകളെ നിലയ്ക്ക് നിർത്താൻ എന്തെങ്കിലും നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാൻ കോൺഗ്രസ്സ് ഗവൺമെന്റിന് കഴിഞ്ഞോ; കഴിയില്ല; നിങ്ങളുടെ സമീപനങ്ങൾ തുടക്കംമുതൽ അങ്ങനെയായിരുന്നു; എന്നും മതപ്രീണനം നടത്തി ഈ പരുവത്തിലായി.

ശക്തമായ നിലപാട് സ്വീകരിക്കാൻ നിങ്ങൾക്ക് കഴിഞ്ഞില്ലെന്ന് ജനം തിരിച്ചറിഞ്ഞു. അതുകൊണ്ട് ജനങ്ങൾ നിങ്ങളെ ഒറ്റപ്പെടുത്തി; വീണ്ടും നിങ്ങളെ അത് ബോധ്യപ്പെടുത്തുകയാണ്. ആ ബോധ്യപ്പെടുത്തലിന്റെ ഏറ്റവും അവസാനത്തെ ഉദാഹരണമാണ് ഈ സമീപകാലത്ത് നമ്മുടെ മുന്നിൽ കാണുന്നത്. അതുകൊണ്ട് വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് തുടർച്ചയുണ്ടാകാൻ പുതിയ കാലത്തിനനുസരിച്ചുള്ള പദ്ധതികളെല്ലാം പൂർത്തീകരിക്കാൻവേണ്ടി ഞാൻ ഈ നയപ്രഖ്യാപനപ്രസംഗത്തിന് നന്ദിരേഖപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടും അനുകൂലിച്ചുകൊണ്ടും നിർത്തുന്നു.

ശ്രീ. കെ. പി. മോഹനൻ: സർ, ആരാധ്യനായ ഗവർണ്ണർ ആരിഫ് മുഹമ്മദ്ഖാൻ നിയമസഭയിൽ നടത്തിയ നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗത്തിന് നന്ദി രേഖപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം എ. സി. മൊയ്തീൻ അവതരിപ്പിച്ച നന്ദിപ്രമേയത്തെ ഞാൻ പിന്തുണയ്ക്കുന്നു. ജനകീയ സർക്കാരാണ് ഇന്ന് കേരളം ഭരിക്കുന്നതെന്ന് എല്ലാവരും സമ്മതിക്കുന്ന കാര്യമാണ്. ആരാധ്യനായ ഗവർണ്ണർ സർക്കാരിനെതിരാണെന്ന് പറഞ്ഞവർ ഇക്കഴിഞ്ഞ റിപ്പബ്ലിക് ദിനത്തിൽ ഗവർണ്ണർ നടത്തിയ പ്രസംഗം ശ്രദ്ധിച്ചാൽ എന്താണ് വസ്തുതയെന്ന് മനസ്സിലാകും. കേരളത്തിലെ

പിന്നോയി സർക്കാരിന്റെ എല്ലാ ഗുണങ്ങളെക്കുറിച്ചും അക്കമിട്ട് നിരത്തിക്കൊണ്ടാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ഗവർണ്ണർ പ്രസംഗിച്ചത്. നയപ്രഖ്യാപനം കേരള സർക്കാർ എഴുതി തയ്യാറാക്കിയതാണെന്ന് വാദത്തിനുവേണ്ടി സമ്മതിച്ചാലും റിപ്പബ്ലിക് ദിനത്തിൽ നടത്തിയ പ്രസംഗം ബഹുമാനപ്പെട്ട ഗവർണ്ണർ നേരിട്ട് എഴുതിയാണെന്നതും അത് അദ്ദേഹത്തിന്റെ മനസ്സിന്റെയുള്ളിൽ നിന്നും വന്ന വരികളാണെന്നും നാം ഓർക്കേണ്ടതുണ്ട്. സർക്കാരിന്റെ മഹത്വങ്ങളെയും ജനകീയതയെയും കണ്ണടച്ച് ഇരുട്ടാക്കരുതെന്നാണ് എനിക്ക് ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങളോട് പറയാനുള്ളത്. നമ്മുടെ രാജ്യത്തിന്റെ സ്വപ്നത്തിന് കരുത്ത് പകരുന്നതാണ് കേരളത്തിലെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്നാണ് ഗവർണ്ണർ പറഞ്ഞത്. എല്ലാവർക്കും സ്വന്തം വീട് എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ കേരളം നടപ്പാക്കുന്ന ലൈഫ് പദ്ധതി ഈ ലക്ഷ്യങ്ങളിലേയ്ക്കുള്ള രാജ്യത്തിന്റെ സ്വപ്നങ്ങൾക്ക് കരുത്ത് പകരുന്നതാണെന്ന് ഗവർണ്ണർ ആരിഫ് മുഹമ്മദ്ഖാൻ. കൃഷി, പരിസ്ഥിതി, ഭവന നിർമ്മാണം, ആരോഗ്യം, വിദ്യാഭ്യാസം എന്നീ മേഖലകൾക്ക് ഊന്നൽ നൽകി നവകേരള സൃഷ്ടി എന്ന കാഴ്ചപ്പാടോടുകൂടിയാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ

സംസ്ഥാന സർക്കാർ പ്രവർത്തിക്കുന്നതെന്നും റിപ്പബ്ലിക് ദിന സന്ദേശത്തിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട ഗവർണ്ണർ പറഞ്ഞു. സെൻട്രൽ സ്റ്റേഡിയത്തിൽ നടന്ന റിപ്പബ്ലിക് ദിന പരേഡിൽ ഗവർണ്ണർ അഭിവാദ്യം സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ട് ലൈഫ് പദ്ധതിക്കകീഴിൽ 3.2 ലക്ഷം വീടുകൾ പൂർത്തീകരിക്കാൻ കേരളത്തിന് കഴിഞ്ഞതായി ഗവർണ്ണർ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചു. 2022-ലെ ഗ്ലോബൽ സ്റ്റാർട്ടപ്പ് ഇക്കോ സിസ്റ്റം റിപ്പോർട്ടുപ്രകാരം കേരള സ്റ്റാർട്ടപ്പ് മിഷൻ പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ ഏഷ്യയിലെ മുൻനിര പ്രകടനക്കാരായി കേരളത്തെ അംഗീകരിക്കപ്പെട്ടത് ലോകത്ത് ഏറ്റവും വലിയ മൂന്നാമത്തെ സ്റ്റാർട്ടപ്പ് ഇക്കോ സിസ്റ്റമായി വളരാനുള്ള ഇന്ത്യയുടെ മുന്നേറ്റത്തിന് പ്രേരകശക്തിയാണെന്ന് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു. ഇന്ത്യയ്ക്ക് മാതൃകയായിട്ടാണ് കേരളം മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്. നീതി ആയോഗിന്റെ റിപ്പോർട്ടുപ്രകാരം രാജ്യത്ത് ദാരിദ്ര്യം ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ സംസ്ഥാനം കേരളമാണ്. 2022-ലെ ഇന്ത്യാ സ്കീംസ് റിപ്പോർട്ടുപ്രകാരം യുവാക്കളുടെ തൊഴിൽ ലഭ്യതയിൽ കേരളം മൂന്നാം സ്ഥാനത്താണ്. ആർദ്രം പദ്ധതിയിലൂടെ താഴെത്തട്ടുമുതൽ മെഡിക്കൽകോളേജുവരെ ആരോഗ്യ സൗകര്യങ്ങൾ പുനഃക്രമീകരിക്കുകയും ഗുണനിലവാരമുള്ള സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ഇത്

ആരോഗ്യമേഖലയിലെ ദേശീയ ലക്ഷ്യങ്ങൾക്കനുസൃതമായ പ്രവർത്തനമാണെന്നുകൂടി അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു.

ഈ സർക്കാരിന്റെ സാമൂഹ്യക്ഷേമ പദ്ധതികൾ എന്തൊക്കെയാണെന്ന് എണ്ണി പറയേണ്ട ആവശ്യമുണ്ടെന്ന് തോന്നുന്നില്ല. നമ്മുടെ ആശുപത്രികളും മറ്റ് സംവിധാനങ്ങളുമെല്ലാം നാം പരിശോധിക്കേണ്ടതുണ്ട്. പി.എച്ച്.സി.-കളും സി.എച്ച്.സി.-കളും താലൂക്കാശുപത്രികളും എത്രകണ്ട് മെച്ചപ്പെടുവെന്ന് നമുക്ക് നേരിട്ട് കാണാവുന്ന വസ്തുതകളാണ്. സർക്കാർ ഓഫീസുകളിലെ പ്രവർത്തനങ്ങളെല്ലാം ഒന്നിനൊന്ന് മെച്ചപ്പെട്ട രീതിയിലാക്കി മാറ്റിയിരിക്കുകയാണ്. എല്ലാ ഓഫീസുകളും വീണ്ടുംവീണ്ടും മെച്ചപ്പെട്ടതാക്കാൻ സർക്കാർ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. ചില കാര്യങ്ങളിൽ അപാകതകളുണ്ടാകുമ്പോൾ അതുമാത്രം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച് എല്ലാം തകർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണെന്ന് പറയുന്ന രൂപത്തിലേയ്ക്ക് പ്രതിപക്ഷം മുന്നോട്ടുപോകരുത്. എല്ലാം കണ്ടുമനസ്സിലാക്കാനുള്ള ബുദ്ധി പ്രതിപക്ഷത്തിനുണ്ടെന്ന് ഞാൻ മനസ്സിലാക്കുകയാണ്.

സമഗ്ര പട്ടയ വിതരണത്തിലൂടെ മറ്റും കേരളത്തിൽ ഭൂപരിഷ്കരണ രംഗത്ത് വലിയൊരു കുതിച്ചുചാട്ടമാണ് ഈ സർക്കാർ നടത്തിയിട്ടുള്ളത്.

എത്രയെത്രയാളുകൾക്കാണ് ഈ സർക്കാർ പട്ടയം നൽകിയത്; ക്ഷേമ പദ്ധതികൾ നിർത്തിവയ്ക്കണമെന്ന നിലപാട് കേന്ദ്ര സർക്കാർ കൈക്കൊള്ളുമ്പോൾ കേരള സർക്കാർ കടമെടുത്തിട്ടാണെങ്കിലും പാവപ്പെട്ടവരുടെ ക്ഷേമത്തിനാവശ്യമായ പണം കണ്ടെത്തുകയാണെന്ന വസ്തുത നാം കാണേണ്ടതുണ്ട്.

വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയിൽ എണ്ണമറ്റ പരിഷ്കാരങ്ങൾ നടത്തി ഈ സർക്കാർ മുന്നോട്ടുപോകുകയാണ്. ടൂറിസം വ്യവസായമായി പരിഗണിച്ച് വ്യവസായത്തിന് എല്ലാ സഹായങ്ങളും നൽകുന്നതും ഈ മേഖലയിൽ നിക്ഷേപങ്ങൾ ആകർഷിക്കുന്നതിന് ശക്തമായ ഇടപെടലുകൾ നടത്തുന്നതും നമുക്ക് കാണാൻ സാധിക്കും. ലോക സഞ്ചാരരൂപടത്തിൽ നമ്മുടെ കൊച്ചു കേരളം ഇടം നേടിയ കാഴ്ചയും നമുക്ക് കാണാം.

വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കിയ നൂതന പദ്ധതികൾ കൊണ്ട് സംസ്ഥാനത്തെ പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ മേഖല ശക്തിപ്പെടുവെന്നത് തർക്കമില്ലാത്ത വസ്തുതയാണ്. ലക്ഷക്കണക്കിന് കുട്ടികൾ അൺ-എയ്ഡഡ് സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നും സർക്കാർ എയ്ഡഡ് മേഖലയിലേക്ക് തിരിച്ചെത്തിയ കാഴ്ച നാം കാണേണ്ടതാണ്. വിദ്യാലയങ്ങളിൽ

സൗകര്യങ്ങളൊരുക്കാനുള്ള സംവിധാനം നമുക്കൊക്കെ ലഭിച്ചു. വിദ്യാലയങ്ങളിൽ പോയി നോക്കുമ്പോൾ അതുതപ്പെടുത്തുന്ന കാഴ്ചയാണ് കാണാൻ സാധിക്കുന്നത്. അധ്യാപകരും വിദ്യാർത്ഥികളും പി.ടി.എ.-യും ചേർന്ന് ഒരു വിദ്യാലയത്തെ ആകർഷകമാക്കുക മാത്രമല്ല ഏറ്റവും നല്ല കെട്ടിടങ്ങളും ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചറുമായി മുന്നോട്ടുപോകുകയാണ്. ആ വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ പഠിക്കുന്ന വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് മെച്ചപ്പെട്ട വിദ്യാഭ്യാസവും ലഭിക്കുകയാണ്. അങ്ങനെ വിദ്യാഭ്യാസരംഗം നല്ല രീതിയിൽ മുന്നോട്ടുപോകുകയാണ്. കേരള ലോട്ടറി വകുപ്പ് എല്ലാ ദിവസവും ലോട്ടറി നറുക്കെടുപ്പിലൂടെ നിരവധിയാളുകൾക്ക് സമ്മാനങ്ങളും ഒരു ലക്ഷത്തിലധികം ഏജന്റുമാർക്ക് ജീവനോപാധിയും ഉണ്ടാക്കിക്കൊടുക്കുന്നുണ്ട്. സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാ പെൻഷൻ മുടങ്ങാതെ ആളുകളുടെ കൈകളിലെത്തിക്കാൻ സാധിക്കുന്നതുതന്നെ പുണ്യമാണ്. വൃദ്ധരും നിരാലംബരമായ ലക്ഷക്കണക്കിനാളുകളുടെ മുഖത്തെ പുഞ്ചിരിയും ആശ്വാസവും മാത്രമാണ് ഈ സർക്കാരിന്റെ മുന്നോട്ടുള്ള കുതിപ്പിന് ആവേശം പകരുന്നത്. അവരുടെ പ്രാർത്ഥനയുടെ ഫലമാണ് പ്രതിപക്ഷം തൊടുത്തുവിടുന്ന കപടാസൂത്രങ്ങളുടെ മുന്നയൊടിയുന്നതും അത് തിരിച്ച്

അവരുടെ പാളയത്തിൽത്തന്നെ പതിക്കുന്നതിന് കാരണമാകുന്നു.

'എന്റെ സർക്കാർ പട്ടികവർഗ്ഗ കുടുംബങ്ങൾക്കായി ട്രൈബൽ പ്ലസ് പദ്ധതിയിൻകീഴിൽ 100 അധിക തൊഴിൽദിന പദ്ധതികൾ ലഭ്യമാക്കി സംസ്ഥാന ഫണ്ടിൽനിന്നും വേതനം നൽകുന്നു. സംസ്ഥാന പിന്തുണയുള്ള പ്രത്യേക പദ്ധതിവഴി MNREGS-ലെ പട്ടികവർഗ്ഗ കുടുംബങ്ങൾക്ക് അധിക തൊഴിൽ സൃഷ്ടിക്കുന്ന ഒരേയൊരു സംസ്ഥാനം കേരളമാണെന്ന് അറിയുന്നതിൽ സന്തോഷമുണ്ട്.' - ബഹുമാനപ്പെട്ട ഗവർണ്ണറുടെ നയപ്രഖ്യാപനത്തിലുള്ളതാണ്. മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്നും വ്യത്യസ്തമായി കേരളം ഏറ്റവും നല്ല സംസ്ഥാനമായത് പാവപ്പെട്ടവർക്കും അതുപോലുള്ളയാളുകൾക്കുമൊക്കെ വളരെ നല്ല രീതിയിൽ ജീവിക്കാനും അതോടൊപ്പം കുടുംബജീവിതം മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാനും സാധിക്കുകയാണ്. ചടങ്ങുകളൊക്കെ നടക്കുമ്പോൾ ആദിവാസികളുൾപ്പെടെയുള്ള പാവപ്പെട്ടവർക്ക് ഗുണകരമായ രീതിയിൽ സഹായങ്ങൾ ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ഈ നയപ്രഖ്യാപനത്തിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട ഗവർണ്ണർ പറഞ്ഞിരിക്കുന്നതെല്ലാം സത്യമാണെന്നും അവ ഇന്ന് സംസ്ഥാനത്ത് പ്രാവർത്തികമാക്കുന്നതും പ്രാവർത്തികമാക്കേണ്ടതുമാണെന്ന്

പ്രതിപക്ഷത്തിന് ബോധ്യമുള്ളതും എന്നാൽ തങ്ങളുടെ കടമ എതിർക്കുക മാത്രമാണെന്ന് ധരിച്ച് അവർ ജനങ്ങളെ വിഡ്ഢികളാക്കുന്നു. യഥാർത്ഥ വസ്തുത എന്താണെന്ന് മനസ്സിലാക്കിക്കൊണ്ട് ജനങ്ങളോട് സംസാരിക്കാനാകണം. അല്ലെങ്കിൽ ഇവിടത്തെ ജനങ്ങൾ നിങ്ങളെ തിരിച്ചറിയുമെന്ന കാര്യത്തിൽ യാതൊരു സംശയവുമില്ല. അവർ ജനങ്ങളെ വിഡ്ഢികളാക്കുന്ന സ്വർഗ്ഗത്തിലേക്ക് നയിക്കുകയാണെന്നും അത് കേരള ജനത അർഹിക്കുന്ന അവജ്ഞയോടെ കാണുകയാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കണം.

ഇന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട സഹകരണ വകുപ്പുമന്ത്രി നിരവധി ചോദ്യങ്ങൾക്ക് മറുപടി പറയുകയുണ്ടായി. കാർഷിക മേഖലയെ സംരക്ഷിക്കാൻ കൃഷി വകുപ്പ് സ്വീകരിക്കുന്ന നടപടികളോടൊപ്പം സഹകരണവകുപ്പിന്റെ എല്ലാ സഹായങ്ങളും ചെയ്തുകൊടുത്ത് മുന്നോട്ടുപോകുകയാണ്. അങ്ങനെ എല്ലാ വകുപ്പുകളും സംയോജിച്ചുകൊണ്ട് കേരളത്തെ ഒന്നാന്തരം സംസ്ഥാനമാക്കി മാറ്റുമ്പോൾ ഇവിടത്തെ പാവപ്പെട്ടവർക്കും അശരണർക്കും സഹായങ്ങൾ ചെയ്തുകൊണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പിന്നറായി വിജയന്റെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള സർക്കാർ മുന്നോട്ടുപോകുകയാണ്. ഞാൻ കൂടുതൽ കാര്യങ്ങളിലേക്ക് കടക്കുന്നില്ല. ഒരിക്കൽക്കൂടി നയപ്രഖ്യാപനത്തെ

അനുകൂലിച്ചുകൊണ്ട് നിർത്തുന്നു.

ശ്രീ. പി. മമ്മിക്കുട്ടി: സർ, ബഹുമാന്യനായ കേരള ഗവർണ്ണറെ ഉപയോഗപ്പെടുത്തി രാഷ്ട്രീയ അട്ടിമറിക്കുവേണ്ടി കാത്തിരുന്ന യു.ഡി.എഫ്.-കാർക്ക് തികച്ചും നിരാശാജനകമായ അനുഭവമാണ് പിന്നീടുണ്ടായത്. ബഹുമാന്യനായ ഗവർണ്ണർ ഭരണഘടനാ സ്ഥാപനത്തിന്റെ പൈതൃകവും മഹത്വവും കാത്തുസൂക്ഷിച്ചുകൊണ്ടുള്ള നിലപാടാണ് സ്വീകരിച്ചത്. ഒരു ഭരണഘടനാ സ്ഥാപനം എന്ന നിലയ്ക്ക് സംസ്ഥാനത്തെ തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട ഗവൺമെന്റ് എന്ന നിലയിൽ ആ ഗവൺമെന്റിനെ അംഗീകരിച്ചുകൊണ്ടുപോകുന്ന നിലപാട് സ്വീകരിച്ചു. അതിന്റെയടിസ്ഥാനത്തിലാണ് ഗവർണ്ണർ ഇവിടെ വന്ന് നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗം നടത്തിയത്. ആ നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗത്തിന് പേജ് കുറവാണെന്നാണ് പറഞ്ഞത്. നേരത്തെ 200 പേജുണ്ടായിരുന്നു. അടുത്തത് 120 ആയി. ഇപ്പോൾ 55 പേജായി. ഇത് ഏതെങ്കിലും പബ്ലിക്കേഷൻസ് പ്രസിദ്ധീകരിക്കുന്ന പുസ്തകമല്ലല്ലോ; പേജിന്റെ എണ്ണമനുസരിച്ച് വില നിശ്ചയിക്കാവുന്ന ഒരു കാര്യമല്ലല്ലോ ഇത്. ഇക്കാര്യങ്ങൾ പറഞ്ഞ് അപ്പുറത്തേയ്ക്കാണ് പോകുന്നത്. ഇപ്പോൾ ബഹുമാന്യനായ ഷാഫി പറമ്പിൽ, ഡോ. മാത്യു കുഴൽനാടൻ, ശ്രീ.

ടി. സിദ്ദിഖ്, ശ്രീ. നജീബ് കാന്തപുരം തുടങ്ങിയവർ യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ രാഷ്ട്രീയ നിലപാട് ന്യായീകരിക്കാനാണ് ശ്രമിക്കുന്നത്, അങ്ങനെ തന്നെ ശ്രമിക്കണം. പക്ഷെ ഇവരൊക്കെ പറയുന്നത് കേൾക്കുമ്പോൾ ഏത് കോൺഗ്രസ്സിനെപ്പറ്റിയാണ് പറയുന്നതെന്ന് മനസ്സിലാക്കുന്നില്ല. ഞാൻ അതുതപ്പെടുപോയി, ആ കോൺഗ്രസ്സൊന്നും നമ്മുടെ രാജ്യത്ത് ഇന്നില്ലല്ലോ? അവശേഷിക്കുന്ന കോൺഗ്രസ്സിന്റെയാളുകളാണ് നിങ്ങളെന്ന് പറയുന്നതിൽ കഴുപ്പമില്ല. പക്ഷെ ഇവിടത്തെ കോൺഗ്രസ്സുകാർ ആലോചിക്കേണ്ടത് ബി.ബി.സി. ഈയടുത്ത സമയത്ത് പ്രസിദ്ധീകരിച്ച ഡോക്യുമെന്റിയിൽ രാജ്യസഭാ മെമ്പറായ കോൺഗ്രസ്സിന്റെ എം.പി. നെഞ്ചത്തടിച്ചു നിലവിളിക്കുന്നുണ്ട്. നിങ്ങളൊരേക്കിലും അത് ശ്രദ്ധിച്ചോ; കോൺഗ്രസ്സുകാരായ കോൺഗ്രസ്സുകാരെ മുഴുവൻ വിളിച്ചില്ലേ; അവസാനം ബഹുമാന്യനായ എ.കെ. ആന്റണിയെയും വിളിച്ചു. അപ്പോൾ ഹൈക്കമാൻഡിനെ വിളിക്കാൻ പറഞ്ഞു, ഞങ്ങൾക്കൊന്നും ചെയ്യാൻ പറ്റില്ല. ചില കോൺഗ്രസ്സുകാർ നിങ്ങൾ ന്യൂനപക്ഷമായി പോയില്ലേയെന്ന് പറഞ്ഞു. ഈയൊരു നിലപാട് സ്വീകരിക്കുന്ന കോൺഗ്രസ്സിന്റെയാളുകളാണ് ഇപ്പോൾ കോൺഗ്രസ്സിന്റെ മഹത്വം പ്രചരിപ്പിക്കുന്നത്. ബാബറി മസ്ജിദ്

തകർക്കപ്പെട്ട സ്ഥാനത്ത് രാമക്ഷേത്ര നിർമ്മാണത്തിനുവേണ്ടി ഒരുക്കങ്ങൾ നടത്തിയതിന്റെ ഉദ്ഘാടന പരിപാടിയിൽ ഞങ്ങളെ ക്ഷണിച്ചില്ലെന്ന് പരാതി പറയുകയും ക്ഷണിച്ചില്ലെങ്കിലും വെള്ളി ഇഷ്ടിക കൊടുത്തയച്ച് ആദരവ് പ്രകടിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തവരാണ് കോൺഗ്രസുകാരെന്നാണ് ഞാൻ പറഞ്ഞതിനർത്ഥം. നിങ്ങൾ ഏത് കോൺഗ്രസിനെക്കുറിച്ചാണ് പറയുന്നത്; ഭാരത് ജോഡോ യാത്രയോട് ഞങ്ങൾക്ക് വിരോധമൊന്നുമില്ല. കോൺഗ്രസ് നേർവഴിക്ക് വരികയാണെങ്കിൽ കഴുപ്പൊന്നുമില്ല. പക്ഷേ കോൺഗ്രസിനെ ആളുകൾ സംശയാലുക്കളായാണ് കാണുന്നത്. ബാബറി മസ്ജിദ് തകർക്കപ്പെടുന്ന സന്ദർഭത്തിൽ പി. വി. നരസിംഹറാവു ആയിരുന്നു പ്രധാനമന്ത്രി. രാഷ്ട്രീയപാർട്ടികളുടെ ദേശീയോദ്ഗ്രഥന സമിതികൂടി ബ്ലാക്ക് ചെയ്ത് കൊടുത്തു. വില്ലേജ് ഓഫീസിൽ ഒരു പരാതികൊടുത്താൽ നിയമവും സമാധാനവും സംരക്ഷിക്കാൻ വില്ലേജ് ഓഫീസർ അതിൽ നടപടി സ്വീകരിക്കുമല്ലോ; ബാബറി മസ്ജിദുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഒട്ടേറെ പ്രശ്നങ്ങൾ നടന്നു. അന്നവിടെ കോൺഗ്രസിലെ മറ്റ് നേതാക്കന്മാരുണ്ടായിരുന്നു, ശ്രീ. രാഹുൽഗാന്ധി ചെറിയ കുട്ടിയായിരുന്നു. ഇതൊക്കെ കോൺഗ്രസിന്റെ ശരീരത്തിൽ കറപുരണ്ട പരിപാടികളാണെന്നർത്ഥം. അത്തരത്തിലുള്ള

ഓരോ പരിപാടികൾ കഴിയുന്നോടും കോൺഗ്രസിന്റെ മാറ്റ് കൂടുകയല്ല, കുറഞ്ഞുവരികയാണ്. ഓരോ സന്ദർഭത്തിലും നിലപാട് സ്വീകരിക്കുമ്പോൾ, വർഗ്ഗീയതയോട് വിട്ടുവീഴ്ച ചെയ്യുന്ന നിലപാടാണ് സ്വീകരിക്കുന്നതെന്ന് കാണാൻ സാധിക്കും. ശ്രീ. എ. കെ. ആന്റണി മുഖ്യമന്ത്രിയായിരുന്ന സമയത്ത് നടന്ന മാറാട് കലാപത്തിൽ 14 മനുഷ്യജീവൻ കൊലചെയ്യപ്പെട്ടു. അവിടെ മരണപ്പെട്ട എല്ലാവരുടെയും രക്തം ചുവപ്പുതന്നെയായിരുന്നു. അപ്പോൾ അന്നത്തെ ബഹുമാന്യനായ മുഖ്യമന്ത്രിയും ശ്രീ. പി. കെ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി സാഹിബും മറ്റാളുകളുംകൂടി മാറാട് സന്ദർശിക്കാൻ പോയപ്പോൾ നിങ്ങൾക്കുണ്ടായ അനുഭവമെന്താണ്? നിങ്ങൾ വേണമെങ്കിൽ പൊയ്ക്കോളൂ, എന്നാൽ മറ്റുള്ളവർ പോകാൻ പാടില്ലെന്നുപറഞ്ഞ് തിരിച്ചയച്ചു. തിരിച്ച് റസ്റ്റ് ഹൗസിൽ ചെന്നിരുന്നു. ആ സന്ദർഭത്തിൽ പാർട്ടിയുടെ സംസ്ഥാന സെക്രട്ടറിയായിരുന്ന ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ ശ്രീ. എളമരം കരീമിനെയും ശ്രീ. വി.കെ.സി. മമ്മട്കോയയെയുംകൂടി മാറാട് സന്ദർശിക്കാൻ പോയി. നിങ്ങളോട് പറഞ്ഞതുപോലെ അവരോടും പറഞ്ഞു, ഇവിടെകിടന്ന് മരിച്ചല്ലാതെ തിരിച്ചുപോകില്ല, ഞങ്ങൾ ലക്ഷ്യസ്ഥാനത്തെത്തുമെന്ന് പറഞ്ഞ് അവരെ തട്ടിമാറ്റി മുന്നോട്ടുപോയ

കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് പാർട്ടിയുടെ നേതാവ് സഖാവ് പിണറായി വിജയൻ ഇപ്പോൾ മുഖ്യമന്ത്രിയാണ്. ആ ആളുകൾ ഇപ്പോൾ ഞങ്ങളോട് പറയുകയാണ് നിങ്ങളുടെ നിലപാടിൽ സംശയമുണ്ടെന്ന്. ഈ സംശയകരമായ നിലപാട് സ്വീകരിച്ചവർ ഇപ്പോൾ നമ്മുടെ രാജ്യത്തെ രക്ഷിക്കാൻ പോകുകയാണ്. അത് വളരെ നല്ല കാര്യം. സ്വാതന്ത്ര്യാനന്തര ഭാരതം എത്രവർഷം കോൺഗ്രസ് ഭരിച്ചു. പ്രധാനമന്ത്രിയായി പണ്ഡിറ്റ് ജവഹർലാൽ നെഹ്റു 16 വർഷവും ഇന്ദിരാഗാന്ധി 17 വർഷവും ഭരിച്ചു. അതിനുശേഷം ഒട്ടേറെ പേർ ഭരിച്ചു. കോൺഗ്രസ് പുതിയൊരു രാഷ്ട്രീയ പാർട്ടി രൂപീകരിച്ച രീതിയിലാണ് നിങ്ങളുടെ സംസാരം. ഈ രാജ്യത്തെ ഉപ്സതാട്ട കലംപോലെയാക്കി മാറ്റുന്നതിനുവേണ്ട നിലപാട് സ്വീകരിച്ചവരാണ് കോൺഗ്രസ്. ആ കോൺഗ്രസിന് ഇപ്പോൾ പശ്ചാത്താപം തോന്നുന്നുണ്ടാകും. ഞാൻ ഭാരത് ജോഡോ യാത്രയെക്കുറിച്ച് ഒരു കാര്യം പറയാം, ഇന്ത്യയിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ സീറ്റുകളുള്ള സംസ്ഥാനമാണ് യു.പി., അവിടെ 80 സീറ്റുകളുണ്ട്. കേരളത്തിൽ 20 സീറ്റുകളാണുള്ളത്. 20 സീറ്റുകളുള്ള കേരളത്തിൽ 16 ദിവസമായിരുന്നു കോൺഗ്രസിന്റെ ഭാരത് ജോഡോ യാത്ര, എന്നാൽ 80 സീറ്റുകളുള്ള യു.പി.-യിൽ രണ്ട് ദിവസമേയുണ്ടായിരുന്നുള്ളൂ. ഇതൊക്കെ

കോൺഗ്രസിന്റെ ഉദ്ദേശശുദ്ധിയെ ചോദ്യം ചെയ്യുന്ന കാര്യങ്ങളാണ്. ആ ഉദ്ദേശശുദ്ധിയെ ചോദ്യം ചെയ്യുമ്പോൾ അവരുടെ മെക്കിട്ട് കയറുകയല്ല വേണ്ടത്, അങ്ങനെ ചെയ്താൽ കാര്യം നടക്കില്ല. ഭാരത് ജോഡോയാത്ര പഞ്ചാബ് പര്യാടനം പൂർത്തിയാക്കിയതിന്റെ പിറ്റേദിവസം പഞ്ചാബ് മുൻധനകാര്യമന്ത്രിയും കോൺഗ്രസ് നേതാവുമായ ശ്രീ. മൻപ്രീത് സിംഗ് ബാദൽ കോൺഗ്രസ് വിട്ട് ബി.ജെ.പി.-യിൽ ചേർന്നു. പഞ്ചാബിലെ ജോഡോ യാത്രയുടെ സംഘാടകനായ വ്യക്തി ഒന്ന് ഉണ്ടുറങ്ങി എഴുന്നേറ്റപ്പോൾ ബി.ജെ.പി.-യിലേയ്ക്ക് പോയി. രണ്ടാമത്, ജമ്മു കാശ്മീരിലാണ് ഭാരത് ജോഡോയാത്ര അവസാനിച്ചത്. സംസ്ഥാനത്തെ കോൺഗ്രസ് പാർട്ടിയുടെ മുഖ്യവക്താവായ അഡ്വക്കേറ്റ് ദീപിക സിംഗ് രജാവത് കഴിഞ്ഞ ദിവസം കോൺഗ്രസ് പാർട്ടിയിൽനിന്നും രാജിവെച്ചത് പാർട്ടിക്കെതിരെ ശക്തമായ ഭാഷയിൽ ആഞ്ഞടിച്ചുകൊണ്ടാണ്. ആരാണ് ദീപിക? കഴിഞ്ഞ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് കാലത്ത് യു.ഡി.എഫ്.-നുവേണ്ടി പ്രചാരവേല നടത്താൻ കേരളത്തിൽ വന്ന ബഹുമാന്യയായ ഒരു കോൺഗ്രസ് നേതാവായിരുന്നു. അവർ രാജിവെക്കാൻ എന്താണ് കാരണം? മുൻ സംസ്ഥാനമന്ത്രിയും ബി.ജെ.പി. നേതാവുമായ ശ്രീ. ചൗധരി ലാൽ

സിംഗിനെ ജോഡോ യാത്ര സമാപനവേദിയിൽ കോൺഗ്രസിലേയ്ക്ക് സ്വീകരിക്കാനുള്ള തീരുമാനത്തിൽ പ്രതിഷേധിച്ചാണ് അഡ്വ. ദീപിക സിംഗ് രജാവത് രാജിവച്ചത്. ആരാണ് ശ്രീ. ചൗധരി ലാൽ സിംഗ്? 2018-ലെ കത്വ കേസിൽ റേപ്പിസ്റ്റുകളെ പരസ്യമായി ന്യായീകരിക്കാനും അവർക്കുവേണ്ടി റാലി നടത്താനും ഏറ്റവും ഒടുവിൽ കേസ് അട്ടിമറിക്കാനും മുന്നിൽനിന്ന വ്യക്തിയാണ് ശ്രീ. ചൗധരി ലാൽ സിംഗ്. തന്റെ രാജി പ്രഖ്യാപിച്ചുകൊണ്ട് അഡ്വ. ദീപിക ട്വിറ്ററിൽ കുറിച്ചിട്ടുണ്ട്. ജോഡോ യാത്ര മഹത്തരമാണ്, കേമമാണ്, സി.പി.ഐ.(എം) അതിന്റെ പിന്നാലെ പോകണമെന്നുപറഞ്ഞാൽ, കോൺഗ്രസിന്റെ നിലപാട് ജനങ്ങൾക്ക് ബോധ്യപ്പെടണം. നിങ്ങളുടെ നിലപാടിൽ ജനങ്ങൾക്ക് സംശയമുണ്ട്. കോൺഗ്രസ് മുദ്രഹിന്ദുത്വം സ്വീകരിക്കുന്നു, ബി.ജെ.പി. തീവ്രഹിന്ദുത്വം സ്വീകരിക്കുന്നു. ഇത്തരത്തിൽ സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ട് കഴിഞ്ഞ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ കേരളത്തിൽവന്ന് അഭയംതേടേണ്ട സ്ഥിതി വന്നല്ലോ? കേരളത്തിലെ കോൺഗ്രസിന്റെ കരുത്തുകൊണ്ടാണോ മത്സരിക്കാൻ വന്നത്; അല്ല, ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ പ്രസ്ഥാനത്തെ തകർക്കാൻവേണ്ടിയാണ്. ആ പത്ത് സീറ്റ് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണിക്ക് കിട്ടിയിരുന്നെങ്കിൽ

നന്നായിരുന്നുവെന്ന് ഇപ്പോൾ ജനങ്ങൾ ചിന്തിക്കുകയാണ്. കോൺഗ്രസിന് വോട്ടുരേഖപ്പെടുത്തിയവർ ഇന്ന് പശ്ചാത്തപിക്കുകയാണെന്നർത്ഥം. പത്ത് ഇടതുപക്ഷക്കാരുണ്ടെങ്കിൽ അവിടെ ശബ്ദകോലാഹലമെങ്കിലും ഉണ്ടാക്കും. കോൺഗ്രസുകാർ അതിനുപോലും പാർലമെന്റിലേയ്ക്ക് പോകുന്നില്ല. നിർണ്ണായകമായ കാര്യങ്ങൾ വരുമ്പോൾ ചർച്ച ചെയ്യുന്നില്ല. ആ സമയത്ത് മൂത്രമൊഴിക്കാനോ കല്യാണത്തിനോ പോകുകയാണ് അവർ. ഇത്തരം നിലപാടുകൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിൽ ജനങ്ങൾ ആശങ്കാകുലരാണ്. കഴിഞ്ഞ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ പത്ത് കമ്മ്യൂണിസ്റ്റുകാർ ജയിച്ചിരുന്നെങ്കിൽ മുസ്ലീംവിരുദ്ധ നിലപാടുകൾ, ജമ്മു കാശ്മീരിന്റെ പ്രശ്നം, ലക്ഷദ്വീപുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രശ്നങ്ങൾ, മുസ്ലീം ചെറുപ്പക്കാർ വിവാഹമോചനം നടത്തിയാൽ ക്രിമിനൽ കേസാക്കുന്ന നടപടി അങ്ങനെ ഒട്ടേറെ വിഷയങ്ങൾക്കെതിരെ പ്രതികരിക്കുമായിരുന്നത് ജനങ്ങൾക്ക് ബോധ്യമായിട്ടുണ്ട്. ഭൂരിപക്ഷമുള്ളവർ പാസ്സാക്കട്ടെ, എന്നാലും എതിർപ്പുകൾ പറയേണ്ടതല്ലേ; പത്തുപേരുണ്ടെങ്കിൽ അതൊരു കരുത്തായിരുന്നു. അതുകൊണ്ടുതന്നെ വരാൻപോകുന്ന ലോക്സഭാ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ ഇനി അബദ്ധം പറ്റില്ലെന്നാണ് ആളുകൾ പറയുന്നത്.

പോലീസിനെ സംബന്ധിച്ച് ശ്രീ. നജീബ് കാന്തപുരം ഇവിടെ പറഞ്ഞു. അദ്ദേഹം ഏത് രാജ്യത്താണ് ജീവിക്കുന്നത്; ഇന്ത്യയിൽ എത്ര സംസ്ഥാനങ്ങളുണ്ട്; എന്താണ് അവിടത്തെ അവസ്ഥ; അവിടത്തെ പോലീസെടുക്കുന്ന നടപടികളെന്താണ്; അങ്ങോട്ടുമിങ്ങോട്ടും ഉന്തിയെന്നും അടിച്ചെന്നുമുള്ള പെറ്റി കേസുകളുണ്ടാകും. കഴിഞ്ഞ ഏഴ് വർഷത്തിനുള്ളിൽ കേരളത്തിൽ പ്രമാദമായ ഏതെങ്കിലുമൊരു കേസ് തെളിയിക്കപ്പെടാതെയുണ്ടോ? കാര്യങ്ങൾ പറയുമ്പോൾ പോലീസിന് കിടക്കട്ടെ രണ്ടെണ്ണം, എല്ലാവർക്കും കിടക്കട്ടെ രണ്ടെണ്ണം എന്ന രീതിയിലുള്ള നിലപാട് സ്വീകരിച്ച് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി ഗവൺമെന്റിന്റെ ശോഭകെടുത്താൻ കേരള ജനത അനുവദിക്കില്ല. വർഗ്ഗീയ കലാപമുണ്ടാകാത്ത സംസ്ഥാനമാണ് കേരളം. ആ അവസ്ഥ നമ്മളിവിടെ വരച്ചുകാണിച്ച് കേരളത്തെ ശക്തിപ്പെടുത്തി മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാനുള്ള കൂട്ടായ പരിശ്രമത്തിനുവേണ്ടി ആഹ്വാനം ചെയ്യുമ്പോൾ അതിൽ വേറിട്ടൊരു നിലപാട് നിങ്ങൾ സ്വീകരിച്ചാൽ അത്രത്തോളം ജനങ്ങൾ നിങ്ങളെ ഒറ്റപ്പെടുത്തുമെന്ന കാര്യത്തിൽ യാതൊരു തർക്കവുമില്ല. യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ ധവളപത്രം ഞാൻ കണ്ടു. അതിൽ പറയുന്നത് കട്ടപ്പനത്തായ

സംസ്ഥാനമെന്നാണ്. 2011 മുതൽ 2016 വരെ ബഹുമാന്യനായ ഉമ്മൻ ചാണ്ടിയുടെ ഭരണകാലത്ത് കട്ടപ്പനത്ത് കയറ്റിയ വണ്ടിയാണ് 2016-ലെ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ ഞങ്ങൾക്ക് കിട്ടിയത്. ആ വണ്ടിയെ ഞങ്ങൾ റിപ്പയർ ചെയ്ത്, പോളീഷ് ചെയ്ത്, പെയിന്റുടിച്ചു, യന്ത്രങ്ങൾ മാറ്റി, ആ വണ്ടി ഇപ്പോൾ നന്നായി ഓടുകയാണ്. അഞ്ചുവർഷം സുഖമായി ഓടിക്കഴിഞ്ഞശേഷം ജനങ്ങളോട് പറഞ്ഞു, അപ്പോൾ ജനങ്ങൾ വീണ്ടും ആ വണ്ടിയെതന്നെ അധികാരം ഏൽപ്പിച്ചു. അങ്ങനെ ബഹുമാന്യനായ പിണറായി സഖാവിന്റെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള ഈ വണ്ടി അതിന്റെ ലക്ഷ്യസ്ഥാനത്തേക്ക് കുതിക്കുകയാണ്. അത് ലക്ഷ്യസ്ഥാനത്ത് എത്തുകതന്നെ ചെയ്യും. അതിൽ ഒരാശങ്കയുംവേണ്ടെന്നുമാത്രം പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഈ നന്ദിപ്രമേയത്തെ ഞാൻ അനുകൂലിക്കുന്നു.

ശ്രീ. പി. കെ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി: സർ, എനിക്കുമുമ്പ് സംസാരിച്ച ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം, കോൺഗ്രസ് പോര, സി.പി.ഐ.(എം) ആണ് നല്ലതെന്ന് പറഞ്ഞു, പക്ഷേ ഒരു കുഴപ്പമുണ്ട്, നിങ്ങൾ എത്ര ഒച്ചയെടുത്താലും സഹ്യപർവ്വതത്തിനപ്പുറം കേൾക്കില്ലെന്നതാണ് ബുദ്ധിമുട്ട്. കന്യാകുമാരിയിൽനിന്നുമിറങ്ങി നോർത്ത് ഇന്ത്യവഴി

പോകണമെന്നുണ്ടെങ്കിൽ ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയെപ്പോലുള്ള ആരെങ്കിലും വേണ്ടിവരും. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഇന്ത്യൻ രാഷ്ട്രീയം വേറെതന്നെയാണ്. എല്ലാവരുംകൂടി ശ്രമിച്ചാൽ ഇന്ത്യൻ രാഷ്ട്രീയത്തിൽനിന്നും ബി.ജെ.പി.-യെ ഭരണത്തിൽനിന്നും ഇറക്കാൻ സാധിക്കുമോയെന്നതാണ് ഇപ്പോൾ നമ്മുടെ മുന്നിലുള്ള പ്രശ്നം. കൺഫ്യൂഷൻ എല്ലാ പാർട്ടികൾക്കുമുണ്ട്. ഇപ്പോൾ സി.പി.ഐ.(എം)നുമുണ്ട്. കാരണം ത്രിപുരയിൽ സഖ്യമാണ്. അതേ അവസരത്തിൽ ജോഡോ യാത്രയ്ക്ക് പോകുന്നില്ല. എനിക്ക് ഇതുവരെ അതിന്റെ അർത്ഥം മനസ്സിലായിട്ടില്ല. ജോഡോ യാത്രയ്ക്ക് പോയതുകൊണ്ട് എന്താണ് അപകടം. എല്ലാവരും ഒന്നിച്ചുണ്ടെന്ന സന്ദേശമല്ലേ അത് കൊടുക്കുന്നത്. കേരളത്തിൽ സി.പി.ഐ.(എം) എതുപറഞ്ഞാലും ഇന്ത്യൻ രാഷ്ട്രീയത്തിൽ ബി.ജെ.പി.-ക്ക് പകരമാകണമെങ്കിൽ, ആ ഗ്യാപ് പൂരിപ്പിക്കാൻ ഇന്ത്യൻ നാഷണൽ കോൺഗ്രസ് കൂടിയുണ്ടെങ്കിൽ മാത്രമേ സാധിക്കുകയുള്ളൂവെന്നത് വസ്തുതയാണ്. ഇവിടെ ഗവർണ്ണർ ഒരു കളി തുടങ്ങി. ഗവർണ്ണർ ഭരിക്കാൻ നിൽക്കുകയാണെന്ന് കണ്ടപ്പോൾ ഞങ്ങളെല്ലാം അതിനെ എതിർത്തു. അത് ജനാധിപത്യത്തെ രക്ഷിക്കാനായിരുന്നു. ഇത് ഒറ്റപ്പെട്ട സംഭവമല്ല. ഗവർണ്ണർമാർ ഇന്ത്യയൊട്ടാകെ ഇത്തരത്തിൽ

കളിക്കും. ഇപ്പോൾ നിങ്ങൾ അദ്ദേഹത്തിന് നന്ദി പറയുകയാണ്. ഒരു കണക്കിന് അദ്ദേഹത്തിന് നിങ്ങൾ നന്ദിപറയണം. അധികം പരിക്കുകൾകൂടാതെ രക്ഷപ്പെടുത്തിയതിനാണ് അദ്ദേഹത്തിനോട് നിങ്ങൾ നന്ദി പറയേണ്ടത്. ഏതായാലും ആ പ്രശ്നം അവസാനിപ്പിച്ചു. അതല്ലാതെ ഗവർണ്ണറുടെ പ്രസംഗത്തിൽ പുതിയതായി പറയത്തക്കതായി ഒന്നുമില്ല. നിലവിലെ രണ്ടാം ഇടതുപക്ഷ ഗവൺമെന്റിനെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം സ്ഥിതിഗതികൾ ഒട്ടും അഭികാമ്യമല്ല, ആശാവഹമല്ല. ഏതെങ്കിലും ഒരു നിലയ്ക്ക് ഗവൺമെന്റിന് ഒരു ഊർജ്ജസ്വലതയും ഉഷാരും വേണ്ടതല്ലേ, ഒന്നുകിൽ പറയുന്ന കാര്യങ്ങൾ നടപ്പാക്കാനുള്ള കാശ് കയ്യിലുണ്ടാകണം, എന്ത് പറഞ്ഞാലും നടപ്പിലാക്കില്ല. കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യവും ഇപ്രാവശ്യവും ഗവർണ്ണർ പ്രസംഗം നടത്തി, കഴിഞ്ഞതവണത്തെ പ്രസംഗമായാലും കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിലുള്ള കാര്യങ്ങൾ ആയാലും വലിയ ഒരളവോളം നടപ്പിലാക്കാതെ കിടക്കുന്നതാണ്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ എന്ത് കാര്യങ്ങൾ പറഞ്ഞാലും നടപ്പിലാക്കാൻ പോകുന്നില്ല, കാരണം വളരെ സിംപിളാണ്, കയ്യിൽ കാശില്ല. കയ്യിൽ കാശില്ലാതെ എന്തുചെയ്യും? അല്ലെങ്കിൽപ്പിന്നെ ഒരു ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് അന്തരീക്ഷം വേണം, ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് അന്തരീക്ഷം ഉണ്ടോ?

ബഹുമാനപ്പെട്ട വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രി ചെറിയ ചെറിയ സംരംഭങ്ങളുടെ കണക്ക് പറയുന്നുണ്ട്. ഇപ്പോൾ ഗൾഫിൽനിന്ന് മടങ്ങിവരുന്നവർ യാതൊരു ഗത്യന്തരവുമില്ലാതെ, മനുഷ്യനായാൽ എന്തെങ്കിലുമൊക്കെ ചെയ്യേണ്ട എന്നുകരുതി ചായപ്പീടികയോ തട്ടുകടയോ തുടങ്ങും. അങ്ങനെയുള്ളതെല്ലാം കൂടി ചേർത്ത് ചെറുകിട സംരംഭങ്ങളെന്നുപറഞ്ഞുകൊണ്ട് എണ്ണുകൂട്ടി പറഞ്ഞിട്ട് കാര്യമില്ല. സത്യത്തിൽ ഇവിടെയാരു ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് അന്തരീക്ഷം ഇനി ഒരുക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. പണ്ട് നോക്കുകൂലി, മാനഫാക്ചറിംഗ്, ഫാക്ടറി, ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് അന്തരീക്ഷം അതുപോലെയുള്ള കാര്യങ്ങളൊക്കെ ഉണ്ടെങ്കിലും ഇപ്പോൾ അത് കൂടിയിരിക്കുകയാണ്. കടകളിൽപോലും ഇത്തരത്തിലുള്ള ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് അന്തരീക്ഷത്തിന് ഹാനി തട്ടിയതുപോലെയാണ്. നമ്മുടെ കയ്യിൽ കാശില്ലെങ്കിൽ നമുക്ക് ചെലവാക്കാൻ കഴിയില്ല, തൊഴിലവസരങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കാൻ കഴിയില്ല. എന്നാൽ നല്ലൊരു അന്തരീക്ഷമുണ്ടെങ്കിൽ മറ്റുള്ളവർ വന്ന് ടൂറിസം, വ്യവസായങ്ങൾ, ഐ.ടി. ബാങ്കിയുള്ളതിലൊക്കെ തൊഴിലവസരങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കുമെന്ന് കരുതിയാൽതന്നെ അത് നിങ്ങൾ ഇനി ഒരുക്കിയിട്ടുവേണം. ഇപ്പോഴും അതില്ല, തൊഴിലവസരങ്ങൾ വർദ്ധിക്കുന്നില്ല, ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ്

ശരിയായ രീതിയിൽ വരുന്നില്ല. ബഡ്ജറ്റിൽ ഞങ്ങളുടെ ഒരു അവിശ്വാസം..., ഞങ്ങൾ ആദ്യം മുതൽ ഈ കിഫ്ബി എന്ന ഏർപ്പാടിനെ വിമർശിച്ചതാണ്. കിഫ്ബി ആർക്കോ തോന്നിയ ഒരു ആശയമാണ്. അത് അവസാനം ബഡ്ജറ്റിനകത്ത് തന്നെ വരും, ബഡ്ജറ്റിലുള്ള കാശ് കൊണ്ട് കടം വീട്ടേണ്ടതായും വരും. ഒരു കോർപ്പറേഷൻ പോലെ രൂപീകരിച്ച് ലോൺ വാങ്ങുന്നതും ഫൈനാൻസ് രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്നതും മനസ്സിലാക്കാം, അത് റെമ്യൂണറേറ്റീവ് ആകണം. അതിന് തനതായി അതിൽനിന്നുതന്നെ വരുമാനം ഉണ്ടാകണം. തീരെ വരുമാനമില്ലാത്ത, നോർമൽ ഡെവലപ്മെന്റ് വർക്കിനൊക്കെ കടം കിട്ടാൻവേണ്ടി ഒരു ഷോർട്ട് കട്ട്, ഒരു വളഞ്ഞ വഴിയെടുത്താൽ അത് അവസാനം ചെന്നുപെടുമെന്ന് ഞങ്ങൾ തുടക്കത്തിൽത്തന്നെ നിശ്ചിതമായി വിമർശിച്ചതാണ്. അവസാനം എന്തുണ്ടായി; അവസാനം കിഫ്ബിയുടെ കടം ബജറ്റിൽനിന്ന് കൊടുത്തുവീട്ടേണ്ട സ്ഥിതിയായി. എനിക്ക് തോന്നുന്നത് ബഡ്ജറ്റിനെ ബ്ലീഡ് ചെയ്യുന്ന ഒരു ഏർപ്പാടായി ആർക്കോ തോന്നിയ കിഫ്ബിയെന്ന ആശയം മുഴച്ചനിൽക്കുന്നു, ഒരു കാര്യവുമില്ലാതെയായി. കാരണം മൊത്തം കടത്തിന്റെ ഭാഗമായി അത് വന്നു. അതുകൊണ്ട് തന്നെ ഫിനാൻസ്

മാനേജ്മെന്റിൽ വലിയ തകരാറ് സംഭവിച്ചിരിക്കുന്നുവെന്നാണ് ഇതിൽ നിന്നുംകാണാൻ കഴിയുന്നത്.

മൊത്തത്തിൽ നോക്കുമ്പോൾ വളരെ മോശമായ ഒരു അന്തരീക്ഷമാണുള്ളത്. നമ്മൾ ഇന്ന് രാവിലെ ചർച്ച ചെയ്ത, ലഹരി മാഫിയ വർദ്ധിച്ചു, ലാ ആൻഡ് ഓർഡറിൽ ധാരാളം പ്രശ്നങ്ങളുണ്ട്. അതുപോലെ ഗവർണർ ബഹളമുണ്ടാക്കിയപ്പോൾ നടന്ന ചർച്ചയുടെ അവസാനം ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസ മേഖല മെച്ചപ്പെടുന്ന സ്ഥിതിയെങ്കിലും വരുമെന്ന് വിചാരിച്ചു. അതിനെപ്പറ്റി ഇപ്പോൾ യാതൊരു സംസാരവുമില്ല. അദ്ദേഹം എന്തോ ബഹളമുണ്ടാക്കി, പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടാക്കി, പിന്നെയൊരു ദിവസം ഇതിനെപ്പറ്റി ഒരു മിണ്ടാട്ടവുമില്ല. എന്നാൽ യൂണിവേഴ്സിറ്റിയിൽ ഒരു ക്യാളിറ്റി ചെയ്ഞ്ച് വരാതെ നമുക്ക് മുന്നോട്ടുപോകാൻ പറ്റുമോ? സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വരുമാനം വരുന്നത് മദ്യത്തിൽനിന്നും ലോട്ടറിയിൽനിന്നുമാണ്. പിന്നെ ഏറ്റവും കൂടുതൽ നമ്മൾ ഡിപ്പൻഡ് ചെയ്തിരുന്നത് എൻ.ആർ.ഐ. റെമിറ്റൻസ് ആണ്. ഇപ്പോൾ അതിന്റെ സ്ഥിതിയെന്താണ്? എൻ.ആർ.ഐ. റെമിറ്റൻസിന്റെ കാര്യത്തിൽ ഇപ്പോൾ നമ്മൾ വല്ലാതെ താഴെപ്പോയി. വിദേശത്തുനിന്നുള്ള വരവ് കാര്യമായി കുറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

മഹാരാഷ്ട്ര, ഡൽഹി തുടങ്ങിയ മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ വർദ്ധിക്കുന്നു. അടിസ്ഥാനപരമായി ഇതിന്റെ കാരണം പരിശോധിക്കുകയാണെങ്കിൽ നമ്മുടെ വിദ്യാഭ്യാസത്തിന്റെ കുഴപ്പമാണെന്ന് നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയും. ഒരു കാലത്ത് നമ്മൾ മലയാളികൾക്ക് സാമാന്യ വിദ്യാഭ്യാസമുണ്ടായിരുന്നു. ഗൾഫ് രാജ്യങ്ങളിലെ ജോലികളിൽ അവസരം കിട്ടാൻ അന്നുള്ള വിദ്യാഭ്യാസം മതിയായിരുന്നു. അതുപോലെതന്നെ നോർത്തേൺ അമേരിക്ക, യൂറോപ്പ് തുടങ്ങിയ രാജ്യങ്ങളിലൊക്കെ ജോലി കിട്ടാനും അവസരം കിട്ടാനും ആ വിദ്യാഭ്യാസം മതിയായിരുന്നു. ഇന്ന് അത് പോരാ. ഇന്ന് ലഭിക്കുന്ന സർട്ടിഫിക്കറ്റും ഒരു സ്കില്ലും ഇല്ലാത്ത ഇത്തരം ഡിഗ്രികളുമൊക്കെയായി പോയാൽ എവിടെയാണ് ജോലി കിട്ടുന്നത്? ലോകം ഒരുപാട് മുന്നോട്ടുപോയി. ഏറ്റവും ക്വാളിഫൈഡ് ആയ ആളുകളെ, നമ്മുടെ കുട്ടികൾക്കും എം.ബി.എ. തുടങ്ങിയ ക്വാളിഫിക്കേഷനുകളുണ്ട്, അല്ലെങ്കിൽ മറ്റ് ക്വാളിഫിക്കേഷനുകളുണ്ട്, അതുമായി ചെന്നാൽ കാര്യമുണ്ടോ? ഏറ്റവും ബെസ്റ്റ് യൂണിവേഴ്സിറ്റികളിൽ ഇന്ത്യയിലുള്ള 200 എണ്ണത്തിന്റെ ഉള്ളിൽപോലും അല്ലെങ്കിൽ 500-ന്റെ ഉള്ളിൽപ്പോലും കേരളം വരുന്നില്ല, ഇന്ത്യയും വരുന്നില്ല. ലോകത്തുള്ളതിൽ വെച്ച് ഇന്ത്യതന്നെ

വരുന്നില്ല, അപ്പോൾ കേരളത്തിന്റെ കാര്യം പറയുകയും വേണ്ട. കേരളത്തിൽ
 പഠിച്ച്, വിദേശത്തുപോയി ജോലി നേടുകയെന്നുള്ളത്
 അസാധ്യമായിവരുന്നു. അത് മനസ്സിലാക്കിയിട്ടാണ് നമ്മുടെ കുട്ടികൾ
 വിദേശത്തേക്ക് പോകുന്നത്. അതിന്റെ ഫലമാണ് ഗൾഫ് രാജ്യങ്ങളിലും
 യൂറോപ്പിലും അമേരിക്കയിലുമൊക്കെ നമുക്ക് അവസരങ്ങൾ
 കുറഞ്ഞുവരുന്നത്. ക്വാളിഫൈഡായ ആളുകൾക്കാണ് ഇപ്പോൾ
 അവസരങ്ങൾ കിട്ടുന്നത്. അതാണ് മഹാരാഷ്ട്ര പോലുള്ള കുറച്ചുകൂടി മെച്ചപ്പെട്ട
 വിദ്യാഭ്യാസസ്ഥിതിയുള്ള, വിദ്യാഭ്യാസസ്ഥിതിയിൽ നമ്മൾ മുന്തിലായിരുന്നു,
 പക്ഷേ ഇപ്പോൾ ഹയർ എഡ്യൂക്കേഷൻ രംഗത്തൊക്കെ വന്ന നമ്മുടെ
 ജീർണ്ണത സീരിയസായി വരികയാണ്. ഇവിടെ ഹയർ എഡ്യൂക്കേഷൻ
 രംഗത്തുള്ള പരിഷ്കാരം, ഞങ്ങളൊക്കെ എത്രയോ ശ്രമിച്ചു, ഞങ്ങൾ GIM-ലും
 എമർജിംഗ് കേരളയിലുമൊക്കെ ശ്രമിച്ചതാണ്. വിദേശത്തുള്ള വലിയ
 കോമ്പറ്റിറ്റീവായിട്ടുള്ള കമ്പനികളെ കൊണ്ടുവന്ന് ഇവിടത്തെ
 യൂണിവേഴ്സിറ്റികളുമായി ഞങ്ങൾ സൈൻ ചെയ്തു. പക്ഷേ അതികർശനമായി
 അതിനെയാക്ക അന്ന് എതിർത്തു. ഇപ്പോൾ നിങ്ങൾ തന്നെ സ്റ്റേറ്റുമെന്റ്
 ഇറക്കുന്നത്, ഇതൊക്കെ ആവശ്യമാണെന്നും എന്നും ഒരേ

പോലെയല്ലെന്നാണ്. വൈകിപ്പോയി, എത്ര ബസ് മിസ് ചെയ്തു. ഞാൻ പറഞ്ഞുവരുന്നത് ഇത്രയേയുള്ളൂ, കേരളം ഒരു വലിയ ഭൂമിതവലയത്തിലാണ്. ഞങ്ങൾ കടം കൂടുന്നു, ലോൺ പെരുകുന്നു എന്നൊക്കെപ്പറയുമ്പോൾ, ഞങ്ങളുടെ ധവളപത്രം ഇതൊക്കെ ഇല്ലാത്തതാണെന്ന് കരുതരുത്. ചില സംഗതികൾ വളരെ ഗൗരവമുള്ളതാണ്. നിങ്ങളുടെ നയത്തിൽ കാര്യമായ പ്രശ്നങ്ങൾ ഉണ്ടെന്നാണ് എന്റെ പക്ഷം. ആർ.ബി.ഐ. നടത്തിയ ഒരു പഠനത്തിൽ 2006 മുതൽ 2011 വരെയുള്ള ഇടതുപക്ഷ ഗവൺമെന്റിന്റെ സമയത്തെ ഗ്രാഫ് പരിശോധിച്ചാൽ അത് കൂടികൂടി പോകുന്നതായി കാണാം. അതുപോലെ 2011 മുതൽ 2016 വരെയുള്ള യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ സമയത്ത് കടത്തിന്റെ ശതമാനം കുറഞ്ഞുകുറഞ്ഞു വരുന്നു. ഇപ്പോൾ വീണ്ടും കൂടികൂടി അത് വലിയ ശതമാനം ആയി മാറുന്നു. അതുകൊണ്ടുതന്നെ പ്രൊഡക്ടിവ് ല്ലാത്ത നിലയിൽ ഒരുപാട് പണം ചെലവായിപ്പോകുന്നുണ്ട്. തൊഴിലവസരങ്ങൾ ഉണ്ടാകുന്നില്ല. ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് അന്തരീക്ഷം സ്റ്റാഗ്നന്റ് ആയി നിൽക്കുന്നു, ലോ ആൻഡ് ഓർഡർ സിറ്റുവേഷൻ മറ്റ് കാര്യങ്ങളെല്ലാം കൂടിയൊക്കുമ്പോൾ അത്ര ശുഭമായ ഒരു ഘട്ടമല്ല നമ്മുടെ മുന്നിലുള്ളത്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ

ഗവർണ്ണറുടെ നയപ്രഖ്യാപനപ്രസംഗത്തിന് യാതൊരു

അർത്ഥവുമില്ലാതാകുന്നുണ്ട്, പറഞ്ഞത് വെറുംവാക്കായിപ്പോകും,

ചെലവഴിക്കാൻ കാശില്ലാത്ത ഒരു ഗവൺമെന്റിന്റെ hollow words ആയി

ഇതൊക്കെ മാറ്റമെന്ന് ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ നന്ദിപ്രമേയത്തെ

അങ്ങേയറ്റം എതിർക്കുന്നു.

ശ്രീമതി സി. കെ. ആശ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ഗവർണ്ണർ

അവതരിപ്പിച്ച നയപ്രഖ്യാപനത്തിന് നന്ദി അറിയിച്ചുകൊണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട

അംഗം ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ അവതരിപ്പിച്ച പ്രമേയത്തെ പൂർണ്ണമായും

ഞാൻ പിന്തുണക്കുന്നു. സമഗ്രവും സുസ്ഥിരവുമായ വികസനം

ഉറപ്പാക്കുന്നതിൽ എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ പ്രതിബദ്ധത ഗവർണ്ണർ

നടത്തിയ നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗത്തിൽനിന്നും വ്യക്തമാണ്. കഴിഞ്ഞ

ആറു വർഷമായി കേരളത്തിലെ എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ നടത്തിയ

ഭരണ നേട്ടങ്ങൾ എണ്ണിപ്പറഞ്ഞും നവകേരള വികസനം

യാഥാർത്ഥ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള ദിശാബോധം നൽകിയും കേരളം നയം

പ്രഖ്യാപിച്ചു. ഭരണഘടനയ്ക്കും ഫെഡറൽ സംവിധാനത്തിനുമുള്ള

ഭീഷണികളെയും നയപ്രഖ്യാപനത്തിൽ എടുത്തുപറഞ്ഞുവെന്നുള്ളത് ഈ

കാലഘട്ടത്തിൽ പ്രസക്തമാണ്. നവകേരള നിർമ്മിതിയിലേയ്ക്ക് കുതിക്കുന്ന സർക്കാരിന്റെ ഡിജിറ്റൽ പുരോഗതി, ശാസ്ത്രബോധം, ഉൽപ്പാദനത്തിന്റെ പുതിയതലം, മാന്യമായ തൊഴിൽ സൃഷ്ടിക്കൽ, സാമൂഹ്യ സുരക്ഷ, സാമ്പത്തിക വളർച്ച തുടങ്ങിയവയെല്ലാം നയപ്രഖ്യാപനത്തിൽ പരാമർശിക്കപ്പെട്ടു. ഇവിടെ എനിക്കുമുമ്പ് സംസാരിച്ച അംഗങ്ങൾ പറഞ്ഞതുപോലെ ഗവർണ്ണർ കേരളത്തിലെ ഭരണ സംവിധാനത്തോടു വലിയ പ്രശ്നങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുമെന്നുള്ള പ്രതീക്ഷയിലായിരുന്നു പ്രതിപക്ഷം. പക്ഷേ അതിനെയെല്ലാം മറികടന്നുകൊണ്ട് സമഗ്രവും സുസ്ഥിരവുമായ വികസനം കൈവരിക്കുന്നതിനായി, ഗവർണ്ണർ നയപ്രഖ്യാപനം നടത്തിയതിലൂടെ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭരണഘടനാപരമായ ചുമതല നിർവ്വഹിക്കുകയാണ് യഥാർത്ഥത്തിൽ ചെയ്തത്. കേരളം നേടിയിട്ടുള്ള നേട്ടങ്ങൾക്കെല്ലാം അന്താരാഷ്ട്ര സ്ഥാപനങ്ങൾ അംഗീകാരം നൽകുമ്പോഴും കേരളത്തിലെ പ്രതിപക്ഷത്തിനമാത്രം അത് അംഗീകരിക്കാൻ ഇപ്പോഴും പ്രയാസമാണ്. എനിക്കുമുമ്പ് സംസാരിച്ച പ്രതിപക്ഷ അംഗങ്ങളെല്ലാം ഇവിടെ അത്തരത്തിലുള്ള പരാമർശങ്ങളാണ് നടത്തിയത്. എന്നാൽ ഇവിടെ നടത്തപ്പെട്ട വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളെ അംഗീകരിക്കുന്നതിനുപകരം

ഒട്ടേറെ വിഷയങ്ങൾ, മറ്റുതലങ്ങളിൽ നിന്നുകൊണ്ട് പറയുകയുണ്ടായി. ഭാരത് ജോഡോ യാത്രയുടെ കാര്യങ്ങളാണ് ബഹുഭൂരിപക്ഷം അംഗങ്ങളും അവരുടെ പ്രസംഗത്തിൽ പരാമർശിച്ചത്. അത്തരം വിഷയങ്ങളിലേയ്ക്ക് നയപ്രഖ്യാപന ചർച്ച വഴിതിരിച്ചുവിടുന്ന ഒരു സമീപനംകൂടി ഈ നന്ദിപ്രമേയ ചർച്ചയിൽ കാണാൻ സാധിച്ചു. കേരളത്തിന്റെ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുന്നത് രാഷ്ട്രം റിപ്പബ്ലിക്കിന്റെ എഴുപത്തിനാലാം വാർഷികവും രാഷ്ട്രപിതാവിന്റെ എഴുപത്തിയഞ്ചാം രക്തസാക്ഷിത്വവും ആചരിക്കുന്ന അവസരത്തിലാണെന്നുള്ളത് വളരെ പ്രസക്തമാണ്. കേന്ദ്രവും സംസ്ഥാന സർക്കാരും സ്വീകരിക്കുന്ന നയസമീപനങ്ങൾ ഈ സാഹചര്യത്തിൽ എടുത്തുപറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. രാഷ്ട്രം എഴുപത്തിനാലാം റിപ്പബ്ലിക്കും ഗാന്ധിജിയുടെ എഴുപത്തിഅഞ്ചാം രക്തസാക്ഷിത്വവും ആചരിക്കുന്ന സമയത്താണ് കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന സർക്കാരുകളുടെ ബഡ്ജറ്റുകൾ അവതരിപ്പിക്കപ്പെടുന്നത്. മറ്റൊരു കാര്യം, രാഷ്ട്രപിതാവിനെ വധിച്ച അതേ പ്രത്യയശാസ്ത്രത്തിന്റെ പ്രയോക്താക്കളാണ് ഇന്ന് രാജ്യം ഭരിക്കുന്നതെന്നുള്ളത് വളരെയേറെ പ്രസക്തമായ ഒരു വിഷയമാണ്. രാജ്യത്തിന്റെ ചരിത്രവും ഭാവിയും എവിടെ എത്തിനിൽക്കുന്നുവെന്ന് നാം

ഈ അവസരത്തിൽ പരിശോധിക്കേണ്ടതാണ്. രാജ്യത്തിന്റെ ചരിത്രം തമസ്കരിക്കുന്നതിനോ വളച്ചൊടിക്കുന്നതിനോ ഇളള വലിയ ശ്രമങ്ങൾ ഭരണത്തെ മുൻനിർത്തി ആർ.എസ്.എസ്.-ഉം ബി.ജെ.പി.-യും ശ്രമിക്കുമ്പോൾ അതിലൂടെ ചരിത്രത്തിൽ ഇടംനേടാനുള്ള അവരുടെ ഒരു വെപ്രാളമായി മാത്രം നമുക്ക് അതിനെ നോക്കിക്കാണാൻ കഴിയില്ല. അതിനപിന്നിൽ ഒരു വലിയ രാഷ്ട്രീയ അജണ്ടയുണ്ടെന്നുള്ളതാണ് യാഥാർത്ഥ്യം. കാരണം 1925-ൽ രൂപീകൃതമായ ആർ.എസ്.എസ്. 2025 ആകുമ്പോൾ അതിന്റെ നൂറാം വാർഷികം ആഘോഷിക്കും. നൂറാം വാർഷികം ആഘോഷിക്കുന്ന സമയം രാജ്യത്തോട് നടത്തുന്ന ഒരു പ്രഖ്യാപനം, അതിനുള്ള ഓരോ നടപടികളാണ് കഴിഞ്ഞ എട്ടുവർഷക്കാലത്തെ നരേന്ദ്രമോദി ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭരണത്തിലൂടെ നമ്മുടെ രാജ്യത്ത് നൽകിയിട്ടുള്ളത്. ആ പ്രഖ്യാപനം മറ്റൊന്നുമല്ല, ഇന്ത്യയെന്ന ലോകത്തിലെതന്നെ ഏറ്റവും വലിയ ജനാധിപത്യ മതേതര റിപ്പബ്ലിക്കിനെ ഹിന്ദുരാഷ്ട്രമായി പ്രഖ്യാപിക്കുകയെന്നുള്ളതാണ് അവരുടെ നൂറാം ജന്മദിനം ആഘോഷിക്കുന്ന അവസരത്തിൽ രാജ്യത്തോടുള്ള പ്രഖ്യാപനമായി അവർ നടത്താൻ തീരുമാനമെടുത്തിട്ടുള്ളത്. അതിന്റെ ഭാഗമായി ചരിത്രത്തെ

വളച്ചൊടിക്കേണ്ട ആവശ്യകതയുണ്ട്. ചരിത്ര ഗവേഷണ കൗൺസിലിനെ മുൻനിർത്തി അവരുടെ ഇഷ്ടക്കാരുടെ താൽപ്പര്യങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കുന്നവരെ അതിലേക്ക് റിക്രൂട്ട് ചെയ്തുകൊണ്ട് ചരിത്രത്തെ വളച്ചൊടിക്കുന്ന വലിയ സമീപനങ്ങൾ, രാഷ്ട്രത്തിന്റെ ചരിത്രത്തിൽ ഒരു സ്ഥലത്തുപോലും ഇടംനേടാനാകാത്തതിന്റെ വൈഷമ്യങ്ങൾ പുറത്തുവരുന്നതോടൊപ്പംതന്നെ അതിനെ മാറ്റിത്തീർക്കുന്നതിനുള്ള കാര്യങ്ങളും പുറത്തുവരുന്നു.

രാഷ്ട്രപിതാവിന്റെ രക്തസാക്ഷിത്വ ദിവസം പ്രമുഖമായ പത്രത്തിലെഴുതിയ ഒരു വാചകം ആർ.എസ്.എസ്.-നെ പോലുള്ള ഒട്ടേറെ പ്രസ്ഥാനങ്ങളുടെ പരിശ്രമമാണ് ഇന്ത്യൻ സ്വാതന്ത്ര്യമെന്ന ഒരു ബൈബിൾ കൊടുത്തുകൊണ്ട് ഒരു ന്യൂസ് കൊടുക്കുന്നതിനുപോലും, എവിടെയാണ് സ്വാതന്ത്ര്യ സമരത്തിൽ ആർ.എസ്.എസ്.-ന്റെ പങ്കെന്ന് ചരിത്രകൃതികളായ ആർക്കും വിശകലനം ചെയ്യുകയോ പരിശോധിക്കുകയോ ചെയ്യാം. ഒരിടത്തുപോലും ആ പങ്ക് കാണാത്ത ആർ.എസ്.എസ്.-നെയാണ് ഇത്തരത്തിൽ വെള്ള പൂശുന്നതിനുള്ള വലിയ ശ്രമങ്ങൾ മാധ്യമങ്ങളുടെയും കോർപ്പറേറ്റുകളുടെയും നേതൃത്വത്തിൽ നടക്കുന്നതെന്നുള്ളതാണ് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം.

അതോടൊപ്പം രാഷ്ട്രപിതാവിന്റെ രക്തസാക്ഷിത്വവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വരുന്ന

വാർത്തകൾ, സൂളിലെ പാഠപുസ്തകങ്ങളിൽപോലും എങ്ങനെയാണ് രാഷ്ട്രപിതാവ് രക്തസാക്ഷിത്വം വരിച്ചതെന്നുള്ളതിന്റെ സംശയങ്ങൾ കുട്ടികളിൽപ്പോലും ജനിപ്പിക്കുന്ന തരത്തിൽ ചോദ്യങ്ങൾ പാഠഭാഗങ്ങളിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുന്നു. ഗാന്ധിജി ആത്മഹത്യ ചെയ്തത് എങ്ങനെയെന്നുള്ള തരത്തിലുള്ള ചോദ്യങ്ങൾ പാഠഭാഗങ്ങളിലും ചോദ്യപേപ്പറിലും ഉൾപ്പെടുത്തുമ്പോൾ ഇവരുടെ രാഷ്ട്രീയ ലക്ഷ്യം മറ്റൊന്നുമല്ലെന്നതന്നെ നമുക്ക് പറയാൻ സാധിക്കും. ഇത്തരം അജണ്ടകൾ ചരിത്രത്തിൽ നടത്തുമ്പോൾ അത് വർത്തമാന കാലത്തിലായാലും ഭാവി കാലത്തിലായാലും ഇന്ത്യയുടെ മൂലധനം കോർപ്പറേറ്റുകളുടെ കൈകളിലേയ്ക്ക് കൊടുക്കുന്ന ഒരു നയസമീപനത്തെയാണ് സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. അത്തരത്തിലുള്ള ഏതാനും ചിലരുടെ കൈകളിലേയ്ക്ക് രാജ്യത്തിന്റെ സമ്പത്ത് ഏകീകരിക്കുന്നതിനുള്ള പരിശ്രമങ്ങളിൽ അല്ലെങ്കിൽ അതിനുള്ള സാഹചര്യങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിലേയ്ക്ക് കേന്ദ്രത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക നയം മാറുന്നുവെന്നുള്ളത് രാജ്യത്തെ വളരെയേറെ ആശങ്കപ്പെടുത്തുന്ന കാര്യമാണ്. ഏതാനും ദിവസങ്ങളായി നാം പത്ര-മാധ്യമങ്ങളിലൂടെ കാണുന്ന വാർത്തകൾ ഒരർത്ഥത്തിൽ ഇന്ത്യയിലെ എല്ലാ ജനങ്ങളെയും ആശങ്കപ്പെടുത്തുന്നതാണ്.

ലോകത്തിലെ ഏറ്റവും വലിയ ധനാധ്യനായ ശ്രീ. അദാനി രണ്ടാം സ്ഥാനത്തുനിന്നും താഴേയ്ക്ക് കൂപ്പുകുത്തുന്ന സാഹചര്യം, അത് ഇന്ത്യയിലെ എല്ലാവരെയും ആശങ്കപ്പെടുത്തുന്നുണ്ട്. കാരണം രാജ്യത്തിന്റെ മൂലധനം കൊള്ളയടിക്കുന്നതിനുള്ള സാഹചര്യങ്ങൾ കേന്ദ്രം ഭരിക്കുന്ന സർക്കാർ ചെയ്തുകൊടുത്തുകൊണ്ട് അദ്ദേഹം സൃഷ്ടിച്ച സാമ്രാജ്യത്തിന്റെ കീഴിലാണ് ഇന്ന് ഇന്ത്യയുടെ നിലനിൽപ്പ് എന്നുള്ള വസ്തുത നിലനിൽക്കുന്നതുകൊണ്ടാണ് രാജ്യത്തെ ജനങ്ങൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ വീഴ്ചയിൽ ആശങ്കപ്പെടുന്നത്. കാരണം രാജ്യത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക വിഷയങ്ങൾ അത്രമേൽ ഗുരുതരമായ സാഹചര്യത്തിലേയ്ക്കാണ് നീങ്ങിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നതെന്ന് നമുക്ക് കാണാൻ സാധിക്കും. കഴിഞ്ഞ ദിവസം സോഷ്യൽ മീഡിയയിൽ വന്ന ഒരു ചിത്രമുണ്ട്. ശ്രീ. മുക്തേഷ് അംബാനി മകന്റെ വിവാഹവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഗുരുവായൂർ ക്ഷേത്രനടയിൽ തൊഴുതുനിൽക്കുന്ന ഒരു ചിത്രം. പണ്ട് കുചേലൻ ശ്രീകൃഷ്ണനെ കാണാൻ പോകുന്ന രംഗം നമ്മളെല്ലാം വായിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്. അവിൽപ്പൊതിയുമായി കുചേലൻ തന്റെ സതീർത്ഥ്യനെ കാണാൻ പോകുന്ന രംഗവും അവിടെ ചെല്ലുമ്പോൾ ചോദിക്കാൻ കുറേ കാര്യങ്ങൾ മനസ്സിലുണ്ടായിരുന്നിട്ടും ഒന്നും

ചോദിക്കാൻ കഴിയാതിരുന്നതും എന്നാൽ ശ്രീകൃഷ്ണൻ മനസ്സറിഞ്ഞ് അദ്ദേഹത്തിന് എല്ലാം കൊടുക്കുന്നതുമായ കാവ്യഭാഗം നമ്മൾ പഠിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്. എന്നാൽ ശ്രീ. മുകേഷ് അംബാനി ഗുരുവായൂരപ്പനെ തൊഴുതു നിൽക്കുന്ന ചിത്രം കണ്ടപ്പോൾ എന്റെ മനസ്സിൽ പെട്ടെന്ന് തോന്നിയത് 'എന്തെങ്കിലും വേണമെങ്കിൽ പറയണം കേട്ടോ അതിന് മടിക്കണ്ട' എന്ന് അദ്ദേഹം ശ്രീകൃഷ്ണനോട് ചോദിക്കുന്നതായാണ്. അത്തരത്തിൽ ഗുരുവായൂരപ്പനോട് ചോദിക്കുന്ന മുഖഭാവത്തോടുകൂടി ശ്രീ. മുകേഷ് അംബാനി നിൽക്കുന്ന സാഹചര്യം ഇന്ന് ഇന്ത്യയിൽ സൃഷ്ടിച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ അതിന് പിന്നിൽ കേന്ദ്രം ഭരിക്കുന്ന ഭരണകൂടത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക താൽപ്പര്യങ്ങൾ അല്ലെങ്കിൽ അവരുടെ കോർപ്പറേറ്റ് താൽപ്പര്യങ്ങളാണെന്നുള്ളതിൽ യാതൊരു സംശയവുമില്ല.

കേരളത്തിന്റെ നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗത്തിലുടനീളം സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതി മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും അതോടൊപ്പം ആരോഗ്യ-വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിലും ഭവനനിർമ്മാണ കാര്യങ്ങളിലും കാർഷിക, വ്യവസായ മേഖലകളിലുമെല്ലാം നേട്ടം കൊയ്ത്ത് ജനങ്ങളോടൊപ്പം നിൽക്കുന്ന ഗവൺമെന്റാണെന്ന് ഏറ്റവും ശക്തമായി

പറയുമ്പോഴും അതിനോടൊപ്പം നാം ചേർത്തു വായിക്കേണ്ടത് കേന്ദ്രം ഇന്നലെ അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റാണ്. തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി - ഈ രാജ്യത്തെ ഏറ്റവും ദരിദ്രരായ കുടുംബാംഗങ്ങൾക്കുപോലും നിശ്ചിതമായ നൂറ് ദിവസത്തെ തൊഴിൽ, അതിലൂടെ കൃത്യമായ വേതനം ഉറപ്പുനൽകുന്ന തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയുടെ തുക ഗണ്യമായി വെട്ടിക്കുറച്ചു. കാർഷിക മേഖലയെ സംബന്ധിച്ച് കാര്യമായി യാതൊന്നും ആ ബഡ്ജറ്റിൽ പരാമർശിച്ചിട്ടില്ല. ഇത്തരത്തിലുള്ള സമീപനം ആരോടാണ് ഈ ഗവൺമെന്റിന് താൽപ്പര്യമെന്നത് എടുത്തു സൂചിപ്പിക്കുന്നതാണ്. അത് നമുക്ക് അക്ഷരാർത്ഥത്തിൽ മനസ്സിലാകുന്ന കാര്യമാണെന്ന് ഓർമ്മിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ നിർത്തുന്നു.

ശ്രീ. എം. എം. മണി: സർ, ഗവർണ്ണർ നടത്തിയ നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗത്തേയും അതിന് നന്ദി രേഖപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ അവതരിപ്പിച്ച നന്ദിപ്രമേയത്തേയും ഞാൻ പിന്താങ്ങുന്നു. ഗവർണ്ണർ നടത്തിയ നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗത്തിൽ, ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി ഗവൺമെന്റ് കഴിഞ്ഞ നാളുകളിൽ ചെയ്തതും ഭാവിയിൽ ചെയ്യാൻ പോകുന്നതുമായ കാര്യങ്ങളുടെ വ്യക്തമായ ചിത്രമുണ്ടെന്ന് അത് വിശദമായി

പരിശോധിച്ചാൽ കാണാൻ സാധിക്കും. ഇപ്പോൾ കേരളത്തിൽ തുടർ ഗവൺമെന്റാണ് ഭരണം നടത്തുന്നത്. കേരളത്തിൽ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിക്ക് മുമ്പ് ഒരിക്കലും തുടർഭരണം ലഭിച്ചിട്ടില്ല. എന്നാൽ 2016-ൽ അധികാരത്തിൽവന്ന ഒന്നാം പിണറായി വിജയൻ ഗവൺമെന്റ് ചെയ്ത ജനക്ഷേമ പരിപാടികളുടെ അംഗീകാരമെന്ന നിലയിലാണ് ഒരു തുടർ ഗവൺമെന്റിന് മികച്ച ഭൂരിപക്ഷമായ 99 സീറ്റും ബഹുഭൂരിപക്ഷ വോട്ടും നേടി അധികാരത്തിൽ വന്നതെന്ന കാര്യം നമുക്കെല്ലാം അറിയാവുന്നതാണ്. അതുകൊണ്ട് ആ ഗവൺമെന്റിന്റെ പ്രവർത്തന മികവ് എടുത്തുകാണിക്കുന്നതാണ് ഗവർണ്ണറുടെ നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗം.

ഗവർണ്ണറും ഗവൺമെന്റും തമ്മിൽ ചില തർക്കങ്ങളുണ്ടായപ്പോൾ അതിൽ എതിർക്കേണ്ട വിഷയങ്ങളെ ഞങ്ങൾ എതിർത്തിട്ടുണ്ട്. അതേസമയം ഗവൺമെന്റിന്റെ തീരുമാനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഭരണഘടനാപരമായ ബാധ്യത ഗവർണ്ണർ നിറവേറ്റുന്നുവെന്ന് കണ്ടപ്പോൾ ബഹുമാന്യരായ പ്രതിപക്ഷത്തിന് ഒരൽപ്പം ആശങ്കയും വിഷമവും മനഃക്ലേശവുമുണ്ടായെന്ന് ഞാൻ ഈ അവസരത്തിൽ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുകയാണ്. ഗവർണ്ണർ നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗം

അദ്ദേഹത്തിന് തോന്നുന്നതുപോലെ വായിക്കുമെന്നും അദ്ദേഹം ഫ്ലോറിൽ വരില്ലെന്നും നിങ്ങൾ സ്വപ്നം കണ്ടു. പക്ഷെ അദ്ദേഹം വന്നു. മന്ത്രിസഭയുടെ തീരുമാനമാണ് നയപ്രഖ്യാപനം. അത് പൂർണ്ണമായും അദ്ദേഹം അവതരിപ്പിക്കുമെന്നുള്ളത് നിങ്ങൾ ഒരിക്കലും പ്രതീക്ഷിക്കാത്ത കാര്യമാണ്. അതിന്റെ ഒരു നിരാശാബോധം പ്രതിപക്ഷ മെമ്പർമാരുടെ പ്രതികരണത്തിലുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് പ്രതിപക്ഷം ക്രിയാത്മകവും ശരിയായതുമായ നിലപാട് സ്വീകരിക്കണമെന്ന് ഈ അവസരത്തിൽ വിനയപൂർവ്വം അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

ഇവിടെ ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയുടെ ജോഡോ യാത്രയെപ്പറ്റി പ്രതിപാദിക്കുകയുണ്ടായി. ആ യാത്രയിൽ ഞങ്ങൾ ചേർന്നില്ലെന്നാണ് പ്രതിപക്ഷം പറയുന്നത്. അദ്ദേഹം നയിക്കുന്ന കോൺഗ്രസിന്റെ യാത്രയോടൊപ്പം ചേർന്നാൽ ഞങ്ങളുടെ കാര്യവും നിങ്ങളുടെ ഗതിയാകും, അക്കാര്യത്തിൽ ഒരു സംശയവുമില്ല. അതുകൊണ്ട് നിങ്ങളുടെകൂടെ ഞങ്ങൾ ചേരുകയില്ല. നിർണ്ണായകമായ ഘട്ടത്തിൽ ഞങ്ങൾ എന്ത് നിലപാടാണ് സ്വീകരിക്കുന്നതെന്ന് നിങ്ങൾക്ക് അറിയാവുന്ന കാര്യമാണ്. മൻമോഹൻ സിംഗ് ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നപ്പോൾ ഞങ്ങളുടെ പാർട്ടിയും

ഇടതുപക്ഷ മുന്നണിയും സ്വീകരിച്ച നിലപാട് വളരെ വ്യക്തമല്ലേ? മാത്രമല്ല, വെയിൽകൊണ്ട് നടക്കേണ്ട ബാധ്യത രാഹുൽ ഗാന്ധിക്കുണ്ടല്ലോ; ഇല്ലേ? കാരണം 60 വർഷക്കാലം ഭരണം നയിച്ചവർ അവസാനം ഗാന്ധിജിയെ കൈവെട്ടിയ കയ്യിൽ ഇന്ത്യയുടെ ഭരണം ഏൽപ്പിച്ചുകൊടുത്ത ദുരന്തം നിറവേറ്റിയത് കോൺഗ്രസ്സല്ലേ? ആർക്കെങ്കിലും അക്കാര്യം നിഷേധിക്കാൻ കഴിയുമോ? അതുകൊണ്ട് ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയും അദ്ദേഹത്തിന്റെ മാതാവും സഹോദരിയുമെല്ലാം കുറ്റമറ്റവരല്ലേ. ശ്രീ. കെ. സി. വേണുഗോപാൽ നടക്കുന്നതിലും ഞങ്ങൾക്ക് വിഷമമൊന്നുമില്ല. കാരണം അവർക്ക് നടക്കാനുള്ള ബാധ്യതയുണ്ട്. മൃഗീയ ഭൂരിപക്ഷത്തോടെ ജവഹർലാൽ നെഹ്റുവിനെ ഭരണം ഏൽപ്പിച്ചതാണ്. ജവഹർലാൽ നെഹ്റു, ലാൽ ബഹദൂർ ശാസ്ത്രി, ഇന്ദിരാ ഗാന്ധി എന്നിവരെല്ലാം ഭരണം നടത്തിയതിനുശേഷം രാജീവ് ഗാന്ധിയും ഭരണം നടത്തി, അവരുടെയെല്ലാം ഭരണം നമ്മൾ കണ്ടതാണ്. യു.പി.എ. ഗവൺമെന്റിനെ ഞങ്ങൾ സർവ്വ്യാത്മനാ പിന്താങ്ങിയില്ലേ? ഞങ്ങൾക്ക് വ്യക്തമായ നിലപാടുണ്ട്. ആ ഗവൺമെന്റിൽ സ്ഥാനം തരാമെന്ന് പറഞ്ഞിട്ടും ഞങ്ങൾ അവരോടൊപ്പം കൂടാതെ പിന്താങ്ങുകയാണ് ചെയ്തത്. നിങ്ങളോടൊപ്പംകൂടി ഒരു

മുന്നണിയുണ്ടാക്കാൻ ഞങ്ങളുടെ പാർട്ടിക്ക് കഴിയില്ല. കാരണം നിങ്ങളുടെ കൈയ്യിലിരിപ്പും നയവും അതാണ്. അത് ഇന്ത്യയിൽ നിങ്ങൾ തെളിയിച്ചുകഴിഞ്ഞതുമാണ്. അതുകൊണ്ട് ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിക്ക് ജാഥ നടത്തി വിയർക്കേണ്ട ബാധ്യതയുണ്ട്, അക്കാര്യത്തിൽ ഒരു സംശയവുമില്ല. ആ ജാഥയുടെ ഫലം നിങ്ങൾക്ക് ലഭിക്കട്ടെ, പ്രത്യേകിച്ച് ഉത്തരേന്ത്യയിൽ, ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയുടെ നാട്ടിലുണ്ടായാൽ ഏറ്റവും സന്തോഷം. ഒരു കാര്യം, നാളെ ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിക്ക് അധികാരം നഷ്ടപ്പെടുന്ന ഒരു നിർണ്ണായക ഘട്ടം വരികയും പുതിയൊരു സർക്കാർ രൂപീകരിക്കേണ്ടിവരികയും ഇടതുപക്ഷം ഒരു നിലപാട് സ്വീകരിക്കേണ്ടിവരികയും ചെയ്യുന്ന ഘട്ടത്തിൽ ഞങ്ങൾ എന്ത് ചെയ്യുമെന്നറിയാൻ പാഴൂർ പടിപ്പുരവരെ പോകേണ്ട കാര്യമില്ല. ആ ഘട്ടത്തിൽ ഞങ്ങളുടെ നിലപാട് ബി.ജെ.പി.-ക്ക് എതിരായിരിക്കുമെന്ന കാര്യത്തിൽ അർത്ഥശങ്കക്കിടയില്ല, ആ കാര്യം മൂന്നും ഞങ്ങൾ തെളിയിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഞങ്ങൾക്ക് സ്ഥാനം നൽകാമെന്ന് പറഞ്ഞപ്പോഴും 'അടിയന്തരവേണ്ടേ നിങ്ങൾമാത്രം കഴിച്ചാൽ മതി' എന്ന നിലപാടാണ് ഞങ്ങൾ സ്വീകരിച്ചത്. അതുകൊണ്ട് ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിക്ക് നടക്കേണ്ട ബാധ്യതയുണ്ട്, അദ്ദേഹം അതിന് ചുമതലപ്പെട്ട ആളാണ്. 60 വർഷക്കാലം

ഭരണം നടത്തി അവസാനം ഗാന്ധിജിയെ കൊന്നവരുടെ കയ്യിൽ
ഭരണമേൽപ്പിച്ചുകൊടുത്ത മഹാദുരന്തത്തിന്റെ ഉത്തരവാദികൾ
കോൺഗ്രസ്സുകാരാണെന്ന കാര്യത്തിൽ യാതൊരു തർക്കവുമില്ല.
പ്രതിപക്ഷത്തിരിക്കുന്ന ഡോ. മാത്യു കുഴൽനാടൻ ഉൾപ്പെടെയുള്ള
സുഹൃത്തുക്കളെല്ലാം കോൺഗ്രസ്സ് പാർട്ടിയിൽതന്നെ എന്നും
ഉണ്ടാകട്ടെയെന്ന് ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. കാരണം ഇന്നത്തെ
കോൺഗ്രസ്സ് നാളത്തെ ബി.ജെ.പി.-യാണ്. ഇവിടെ ഞങ്ങൾ
ശക്തമായുള്ളതുകൊണ്ടാണ് നിങ്ങൾ ഇവിടെ ഇങ്ങനെ നിൽക്കുന്നതെന്ന
കാര്യം വ്യക്തമാണ്. അതുകൊണ്ട് മുമ്പ് പ്രസംഗിച്ച ഡോ. മാത്യു
കുഴൽനാടനടക്കം എന്നും കോൺഗ്രസിൽ തുടരട്ടെയെന്ന് പറയുകയാണ്.
നാളെ ബി.ജെ.പി.-യിൽ ചേർന്ന് താമരയും കൊണ്ടുനടക്കുന്നത് കാണാൻ
ഇടവരാതിരിക്കട്ടെയെന്ന് ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. കാരണം
അനുഭവങ്ങൾ അങ്ങനെയാണ്. കോൺഗ്രസിന്റെ 200-ൽ അധികം
എം.പി.-മാരും എം.എൽ.എ.-മാരും കോഴ വാങ്ങി ബി.ജെ.പി.-യിൽ
ചേർന്നില്ലേ? ഇന്ന് ഇന്ത്യയിലെ ഏഴ് സംസ്ഥാന മുഖ്യമന്ത്രിമാർ മുമ്പ്
കോൺഗ്രസിന്റെ എം.എൽ.എ.-മാരായിരുന്നില്ലേ; അഞ്ചുകോടി,

പത്തുകോടി കോഴയെന്ന് കേൾക്കുമ്പോൾ മത്സ്യം കാണുന്ന നായയുടെ വായിൽ വെള്ളമുറുന്നതുപോലെയാണല്ലോ കോൺഗ്രസ്സിലെ ജനപ്രതിനിധികൾക്ക് പണത്തോടുള്ള കൊതി. ഇതെല്ലാം കേരളവും ഇന്ത്യയും കണ്ടതാണ്. അങ്ങനെയുള്ള നിങ്ങളോടൊപ്പം ഞങ്ങൾ കൂടണമെന്ന് പറഞ്ഞാൽ അത് വേലിയിലിരിക്കുന്ന പാമ്പിനെപ്പോലെ ആവശ്യമില്ലാത്തതിടത്ത് വയ്ക്കണമെന്ന് പറയുന്നതുപോലെയാണ്. അത് ഞങ്ങളുടെ ചുമതലയല്ല. ഒരു കാര്യം ചെയ്യൂ, നിങ്ങൾ മുന്നേറ്റമുണ്ടാക്കൂ, നിർണ്ണായകഘട്ടം വരുമ്പോൾ ഞങ്ങളുടെ പാർട്ടി സ്വീകരിക്കുന്ന നിലപാട് എന്താണെന്ന് നിങ്ങൾക്ക് ബോധ്യമാകും. ഞങ്ങൾക്ക് ഈ കാര്യത്തിൽ വ്യക്തമായ നിലപാടുണ്ട്. അതാണ് സി.പി.ഐ.(എം.)-ന്റെയും ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിയുടെയും നിലപാട്. ജോഡോ യാത്രയിൽ സി.പി.ഐ. എന്ന പാർട്ടി കൂടിയെങ്കിൽ അത് അവരുടെ നിലപാടിന്റെ ഭാഗമായാണ്. അതുതന്നെ ഞങ്ങളും ഉൾക്കൊള്ളണമെന്നില്ല. അങ്ങനെ പങ്കെടുക്കണമെന്ന് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിയുടെ തീരുമാനമൊന്നുമില്ല. ഉണ്ടെങ്കിൽ മാത്രമേ ഒന്നിച്ച് പങ്കെടുക്കാൻ കഴിയുകയുള്ളൂ. അവർക്ക് അവരുടെ നിലപാടും ഞങ്ങൾക്ക് ഞങ്ങളുടെ നിലപാടാണുള്ളത്. പക്ഷെ ഇവിടെ ഇടതുപക്ഷ

ജനാധിപത്യ മുന്നണിയെന്ന നിലയിൽ ഒന്നിച്ച് ഭരണത്തിന് നേതൃത്വം കൊടുത്തുപോകുന്ന കാര്യത്തിൽ ഒരു സംശയമോ തർക്കമോ ഇല്ലെന്ന കാര്യം പ്രത്യേകിച്ച് ഈ സന്ദർഭത്തിൽ ഓർമ്മപ്പെടുത്താൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്.

ഡോ. മാത്യു കുഴൽനാടനം യൂത്ത് കോൺഗ്രസ്സിന്റെ പ്രിയപ്പെട്ട നേതാക്കന്മാരും എന്റെ സുഹൃത്തുക്കളും ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി നടന്ന് കഷ്ടപ്പെട്ടു, നാലായിരത്തിലധികം കിലോമീറ്റർ നടന്നു എന്നെല്ലാം പറയുകയാണ്. അദ്ദേഹം നടക്കണമല്ലോ, 1947-ൽ സ്വാതന്ത്ര്യം ലഭിച്ചിട്ട് അതിന്റെ നേട്ടമെല്ലാം കോൺഗ്രസ്സ് പാർട്ടിയാണ് കൈകാര്യം ചെയ്തത്. ആ ഭരണത്തിൽ ഞങ്ങളുടെ പാർട്ടി ചേർന്നില്ല, ആ നിർണ്ണായക ഘട്ടത്തിൽ ഞങ്ങൾ നിങ്ങളെ താങ്ങി നിർത്തുകയാണ് ചെയ്തത്. അതുകൊണ്ട് ഇതൊക്കെ പറഞ്ഞ് ഇവിടെ അലമ്പുണ്ടാക്കിയിട്ട് ഒരു കാര്യവുമില്ല, ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി ഗവൺമെന്റ് മുന്നോട്ടുപോകും. ഈ ഗവൺമെന്റിനെ പിന്താങ്ങണമെന്നാണ് നിങ്ങളോട് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്.

മുസ്ലീം ലീഗിന്റെ കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി സാഹിബ് ഇവിടെ വിശദീകരിക്കുകയുണ്ടായി, സംഗതിയെല്ലാം കൊള്ളാം നിങ്ങൾക്ക് ഇപ്പോൾ വേറെ വഴിയില്ല. കാരണം നിങ്ങളെ ഞങ്ങൾ കൂട്ടില്ല. പിന്നെ എന്ത് ചെയ്യും;

എവിടെയെങ്കിലും നിന്നുപിഴയ്ക്കേണ്ട? അങ്ങനെ ആയിക്കോട്ടെ, അതിൽ ഞങ്ങൾക്ക് പരാതിയൊന്നുമില്ല. നിങ്ങൾ ഇങ്ങോട്ട് വരാത്തതിൽ ഞങ്ങൾ പരാതിയൊന്നും പറയുന്നില്ല, പ്രമേയം പാസ്സാക്കിയിട്ടില്ല. കാരണം നിങ്ങളുടെ കാര്യത്തിൽ ഞങ്ങൾ പണ്ടുതന്നെ തീരുമാനമെടുത്തു കഴിഞ്ഞതാണ്. നിങ്ങൾക്ക് കഴിഞ്ഞുകൂടാൻ ഒരു ഇടം വേണമെന്നുള്ള കാര്യത്തിൽ തർക്കമൊന്നുമില്ല. കേന്ദ്രത്തിൽ ഒരു നിർണ്ണായക ഘട്ടം വരുമ്പോൾ നമുക്ക് ഒരുമിച്ച് പോകാം, അതും ഞങ്ങൾക്ക് യോജിക്കാൻ കഴിയുന്ന ഒരു നിലപാടും സാധ്യതയും വന്നാൽ മാത്രം. ഞങ്ങളുടെ പാർട്ടി ഏതാണെന്ന് നിങ്ങൾക്ക് അറിയാമല്ലോ; വെറുതെ എന്തെങ്കിലും പറയുകയില്ല, അക്കാര്യത്തിൽ വ്യക്തമായ നിലപാടുകൾ സ്വീകരിക്കുമെന്ന കാര്യത്തിൽ ഒരു സംശയവുമുണ്ട. അതുകൊണ്ട് ഗവർണ്ണറും ഞങ്ങളും തമ്മിൽ ഒത്തുകളിച്ചു, ഗവർണ്ണർമാരെ ഉപയോഗിച്ച് കോൺഗ്രസിന്റേതല്ലാത്ത സർക്കാരുകളെ ഈ കേരളത്തിൽപ്പോലും അട്ടിമറിച്ച്, അതിന്റെ ഉച്ഛിഷ്ടം പറ്റിയ ആളുകളുടെ പ്രതിനിധികളാണ് അപ്പാരത്തിരിക്കുന്ന യൂത്ത് കോൺഗ്രസുകാരും നിങ്ങളുടെ മുൻഗാമികളുമെന്ന കാര്യം ഈ അവസരത്തിൽ പ്രത്യേകിച്ച് ഓർമ്മപ്പെടുത്താൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്.

ഗവർണ്ണറും ഞങ്ങളും തമ്മിൽ ഒരു ഒത്തുകൂട്ടിയുമില്ല. അദ്ദേഹം തെറ്റായ നിലപാടെടുത്തപ്പോൾ അത് ശരിയല്ലെന്ന് പറഞ്ഞു. അത്യാവശ്യം പ്രക്ഷോഭം നടത്തണമെന്ന് തോന്നിയപ്പോൾ പ്രക്ഷോഭം നടത്തി. മന്ത്രിസഭ അംഗീകരിച്ച പ്രസംഗം ശരിയായ രീതിയിൽ ഇവിടെ വായിക്കണമെന്ന് അദ്ദേഹത്തിന് തോന്നി. അദ്ദേഹം ഒന്നും വിട്ടുകൊടുക്കാതെ, ഗവൺമെന്റിന്റെ നയമെന്ന നിലയിൽ വായിച്ചു. അതുകൊണ്ട് നന്ദിരേഖപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടുള്ള പ്രമേയം ഞങ്ങൾ അവതരിപ്പിച്ചു, ആ നന്ദിപ്രമേയത്തിന്മേലുള്ള ചർച്ചയാണ് ഇവിടെ നടക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ട് ലീഗിന്റെ സുഹൃത്തുക്കൾ എന്തെങ്കിലും വാചകമടിക്കുന്നതുപോലെ, ഏതോ ഒരു കാര്യപരമെന്ന സൂഹൃത്ത് പറഞ്ഞതുപോലെയൊന്നും ഞങ്ങളോട് പറയേണ്ട. സെക്രട്ടേറിയറ്റിൽ കലാപമുണ്ടാക്കിയവർ ജയിലിൽ കിടക്കുകയാണ്. അവിടെ കലാപമുണ്ടാക്കിയപ്പോൾ പോലീസ് കേസെടുത്തു. സ്വാഭാവികമായും നിയമ വ്യവസ്ഥ നിലനിൽക്കുമ്പോൾ അങ്ങനെ ഉണ്ടാകില്ലേ? അതിനാണ് അദ്ദേഹം ജയിലിൽ കിടക്കുന്നത്. ജാമ്യം ലഭിക്കുമോയെന്ന് നിങ്ങൾ ശ്രമിച്ചുനോക്കൂ, അതുമാത്രമേ ഇനി മാർഗ്ഗമുള്ളൂ. അല്ലാതെ ഇവിടെവന്ന് ബഹളം വെച്ചുകൊണ്ട് എന്തെങ്കിലും കാര്യമുണ്ടോ? ഇതെല്ലാം ചെയ്യുന്നതിനുമുമ്പ്

ഓർക്കണമായിരുന്നു. അവിടെ കലാപം നടത്താൻ അനുയായികളെ വിട്ടപ്പോൾ ലാത്തിച്ചാർജ്ജ് നടത്തുകയും അതിനെത്തുടർന്ന് സംഘർഷമുണ്ടാവുകയുമാണ് ചെയ്തത്. സെക്രട്ടേറിയറ്റിൽ കുഴപ്പമുണ്ടാക്കിയതുകൊണ്ടാണ് കേസെടുക്കേണ്ടി വന്നത്. അതാണ് സത്യം, അങ്ങനെ ചെയ്യാൽ കേസെടുക്കേണ്ടിവരും. അതിനുള്ള നിയമപരമായ മാർഗ്ഗം ജാമ്യമെടുക്കുകയെന്നുള്ളതാണ്. അതിന് ഇവിടെവന്ന് ഒന്നും അറിയാത്തതുപോലെ യൂത്ത് കോൺഗ്രസ്സുകാരെ പിടിച്ച് ജയിലിലിട്ടു എന്നൊക്കെ പറഞ്ഞാൽ അത് വസ്തുതയല്ലെന്നാണ് എന്റെ വിനീതമായ അഭിപ്രായം. പ്രതിപക്ഷം പറയുന്നതൊന്നും ആത്മാർത്ഥതയോടുകൂടിയല്ല. ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിക്കും കോൺഗ്രസിനും നേട്ടമുണ്ടാകട്ടെ. നിർണ്ണായക ഘട്ടം വരുമ്പോൾ സി.പി.ഐ.(എം)-ന്റെയും ഇടതുപക്ഷത്തിന്റെയും നിലപാട് എന്താണെന്ന് ആ ഘട്ടത്തിൽ കാത്തിരുന്ന് കാണണം. 'അറുക്കുന്നതിനുമുമ്പ് പിടയ്ക്കേണ്ട' വല്ല കാര്യവുമുണ്ടോ? ഇത്രയും പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഒരിക്കൽക്കൂടി ഈ പ്രമേയത്തെ ശക്തമായി പിന്താങ്ങിക്കൊണ്ട് ഞാൻ നിർത്തുന്നു.

പ്രതിപക്ഷനേതാവ് (ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ): സർ, ബഹുമാന്യനായ

ഗവർണ്ണർ ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ച നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗം സാധാരണഗതിയിൽ ഭരണഘടനാപരമായി ഒരു സർക്കാരിന്റെ നയസമീപനങ്ങളുടെ പ്രതിഫലനമാണ്. യാഥാർത്ഥ്യങ്ങളുമായി പൊരുത്തപ്പെടുപോകാത്തതും വസ്തുതാവിരുദ്ധമായ കാര്യങ്ങളുമാണ് ഈ നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗത്തിന്റെ വിശദാംശങ്ങളിലേയ്ക്ക് കടക്കുമ്പോൾ കാണാൻ കഴിയുന്നത്. സംസ്ഥാനത്ത് നിലനിൽക്കുന്നതും ഭാവിയിൽ ചെയ്യാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നതുമായ കാര്യങ്ങളായിരുന്നു വേണ്ടിയിരുന്നത്. കേരളം നേരിടുന്ന പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നങ്ങൾ എന്താണെന്ന് ഈ സർക്കാർ അറിയാതെ പോകുന്നു. കേരളത്തിന്റെ മുൻഗണനകൾ എന്താണെന്നും 5-10 വർഷം കഴിയുമ്പോൾ കേരളം എന്തായിരിക്കണമെന്നും സംബന്ധിച്ചുള്ള ധാരണ ഗവൺമെന്റിന്റെ നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗത്തിൽ പ്രതിഫലിക്കണം. ദൗർഭാഗ്യകരമെന്ന് പറയട്ടെ, സംസ്ഥാനം നേരിടുന്ന ഏത് പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നമാണ് ഈ നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗം അഡ്രസ് ചെയ്യുന്നത്? ഞാൻ കരുതുന്നത്, ഇന്ന് സംസ്ഥാനം നേരിടുന്ന ഏറ്റവും ഗുരുതരമായ പ്രശ്നം കേരളം ഇന്നുവരെ കാണാത്ത വലിയ ധനപ്രതിസന്ധിയാണ്. 1999-2000

കാലഘട്ടത്തിലാണ് നമ്മൾ ഒരു ധനപ്രതിസന്ധി കണ്ടത്. അതിനുശേഷം കേരളംകണ്ട ഏറ്റവും രൂക്ഷമായതും തിരിച്ചുപിടിക്കാൻ കഴിയുമോയെന്നുപോലും ഉത്കണ്ഠയുളവാക്കുന്നതുമായ ധനപ്രതിസന്ധിയിലൂടെ കടന്നുപോകുകയാണ്. നാളെ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കാനിരിക്കുന്നതുകൊണ്ട് ഞാൻ അതിന്റെ വിശദാംശങ്ങളിലേക്ക് കടക്കുന്നില്ല. പക്ഷെ, ബഡ്ജറ്റ് പ്രഖ്യാപിക്കുന്നതിന് മുമ്പുതന്നെ ബഡ്ജറ്റിലെ പ്രഖ്യാപനങ്ങൾക്ക് എന്ത് പരിശുദ്ധിയും പവിത്രതയും സാംഗത്യവുമാണ് ഉണ്ടാകുന്നതെന്ന് ധനസംബന്ധമായ സൂചനകൾ പരിശോധിച്ചാൽ ഏത് കൊച്ചുക്കുഞ്ഞിനും മനസ്സിലാകും. അത്രയും പരിതാപകരമായ അവസ്ഥയിലൂടെയാണ് സംസ്ഥാനം പോകുന്നത്. അതിൽനിന്ന് കേരളത്തെ തിരിച്ചുപിടിക്കാനും ശരിയായ ട്രാക്കിലൂടെ കൊണ്ടുവരാനും ഇപ്പോൾ എത്തിച്ചേർന്നിരിക്കുന്ന ഈ പ്രയാസങ്ങളിൽനിന്ന് കരകയറ്റാനും എന്ത് നയംമാറ്റമാണ് ധനകാര്യ സംബന്ധിയായി നിങ്ങളുടെ ഈ നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗത്തിൽ പറയുന്നത്? നിങ്ങൾക്ക് എന്തെങ്കിലും മാറ്റമുണ്ടോ; നികുതി ഭരണത്തെക്കുറിച്ചോ നികുതി സംവിധാനത്തെക്കുറിച്ചോ ക്വാളിറ്റി എക്സ്പെന്റിച്ചറിനെക്കുറിച്ചോ കടമെടുപ്പിനെക്കുറിച്ചോ, ഇത്

എങ്ങോട്ടുപോകുന്നു എന്നതിനെക്കുറിച്ചോ ഉള്ള എന്തെങ്കിലും ധാരണകളോ സൂചനകളോ ഇതിലുണ്ടോ?

വിദ്യാഭ്യാസ-തൊഴിൽ രംഗങ്ങളിലുണ്ടായിരിക്കുന്ന അസ്വസ്ഥതയും അവസരങ്ങളില്ലായ്മയും ഏത് അപകടത്തിലേക്കാണ് കേരളത്തെ കൊണ്ടുപോകുന്നത്? പി. കെ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി സാഹിബ് ഇവിടെ സംസാരിച്ചപ്പോൾ റെമിറ്റൻസ് കുറഞ്ഞുവരുന്നു എന്നുപറഞ്ഞു. മിഡിൽ ഈസ്റ്റിൽ നിന്നാണ് റെമിറ്റൻസ് വന്നുകൊണ്ടിരുന്നത്. അവിടേക്ക് ആളുകൾ പോകുമ്പോൾ നമ്മൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിച്ചിരുന്നത് അവിടെനിന്ന് റെമിറ്റൻസ് വരുമെന്നുള്ളതുകൊണ്ടാണ്. ഇപ്പോൾ കാനഡ, ഓസ്ട്രേലിയ, ജർമ്മനി, യു.കെ. എന്നിവിടങ്ങളിലേക്കാണ് ആളുകൾ പോകുന്നത്; എന്താണ് പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നം; കേരളത്തിന്റെ ക്രീം പോകുകയാണ്. ഒരു ട്രെൻഡാണ്. പോയാൽ അവിടെനിന്ന് തിരിച്ച് റെമിറ്റൻസില്ല. അവിടെചെന്ന് ഒരു വീടെടുത്താൽ life long debt ആണ്. അവിടെ സോഷ്യൽ സെക്യൂരിറ്റിയുണ്ട്. ഒരു രൂപപോലും അവിടെനിന്ന് അയക്കാൻ കഴിയില്ല. ഇവിടെയുള്ള വീട് ബാങ്കിൽ പണയപ്പെടുത്തുകയോ വിൽക്കുകയോ ചെയ്ത പണംകൊണ്ടാണ് അങ്ങോട്ട് പോകുന്നത്. ഇവിടെയുള്ള പണം സൈഫണിംഗാണ്. 'ബ്രെയിൻ

ഡ്രെയിൻ എന്ന് നമ്മൾ പറയും. അതുകൊണ്ട് ഇവിടെനിന്ന് പണത്തിന്റെ അങ്ങോട്ടുള്ള ഒഴുക്കാണ്. നമ്മുടെ നാട്ടിൽ ക്രയവിക്രയം നടത്തപ്പെടേണ്ട പണമാണ് നഷ്ടപ്പെടുന്നത്. അത് തിരിച്ചുവരില്ല. ഗൾഫിൽ പോയാൽ കുറച്ചെങ്കിലും തിരിച്ചുവരും. ഇപ്പോൾ ഗൾഫിലെ റെമിറ്റൻസും കുറഞ്ഞുവരുന്നു. വല്ലാത്തൊരു കാലത്താണ് തൊഴിൽ മേഖലയുള്ളത്.

വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയും വല്ലാത്ത പ്രതിസന്ധിയിലാണ്. നമ്മുടെ കുഞ്ഞുങ്ങൾക്ക് നല്ല വിദ്യാഭ്യാസം കൊടുക്കുമെന്നും നിങ്ങൾ ഇവിടെ നിൽക്കണമെന്നും ചങ്കുറപ്പോടു കൂടി ഒരു ഗവൺമെന്റിന് പറയാൻ കഴിയുന്ന സാഹചര്യം ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്തുണ്ടോ; ഇതുസംബന്ധിച്ച് ഒരു ആത്മപരിശോധന നടത്തേണ്ടതല്ലേ? ഗവർണ്ണറും നിങ്ങളും തമ്മിൽ സന്ധി ചെയ്യാലും വഴക്കിട്ടാലും പിണങ്ങിയാലുമൊന്നും ഞങ്ങൾക്ക് കുഴപ്പമില്ല. പക്ഷെ, അങ്ങനെ ഏറ്റുമുട്ടിയപ്പോഴുണ്ടായ ഔട്ട്കം വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിലെ അനിശ്ചിതത്വമാണ്. എപ്പോഴാണ് സ്ഥാനം തെറിക്കുന്നതെന്നറിയാതെ വൈസ് ചാൻസലർമാർ ഇങ്ങിയാടുകയാണ്. എത്ര പേരുടെ സ്ഥാനം തെറിച്ചു; പകരം സംവിധാനമുണ്ടായോ; ഒരു യൂണിവേഴ്സിറ്റിയുടെ ക്രെഡിബിലിറ്റി നമ്മുടെ കൺമുന്നിലൂടെ ഒഴുകിപ്പോകുകയാണ്. നമ്മുടെ

കുഞ്ഞുങ്ങൾക്ക് മികച്ച ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസം ഉറപ്പുനൽകാൻ കഴിയാത്ത സാഹചര്യമുണ്ടായി. ഒരു വർഷംകൊണ്ട് ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ മേഖല മുഴുവൻ തകർന്ന് തരിപ്പണമായി. ഇതിന്റെയൊക്കെ റിസൾട്ട് നമ്മൾ അറിയേണ്ടതല്ലേ?

കാർഷിക മേഖലയെ സംബന്ധിച്ച് നയപ്രഖ്യാപനത്തിൽ എന്തെങ്കിലും പറയുന്നുണ്ടോ? കേരളത്തിലെ കാർഷിക മേഖല അതിന്റെ ഏറ്റവും വലിയ തകർച്ചയെ കാണുന്ന നാളുകളാണ്. ഞാൻ വിശദാംശങ്ങളൊന്നും പറയുന്നില്ല. നെല്ല് സംഭരിച്ചതിന്റെ പണം നൽകാൻ സാധിച്ചോ; ഇല്ല. അവിടെ നിൽക്കുകയാണ്. അതിൽ കുറച്ച് തുലാവർഷക്കാലത്ത് ഒലിച്ചുപോയി, കുറച്ച് ഈർപ്പം കയറി. അടുത്ത കൃഷിയിറക്കാൻ പണമില്ല. നാളികേരത്തിന് വിലയുണ്ടോ; കേരളത്തിൽ എവിടെയാണ് നാളികേര സംഭരണം നടക്കുന്നത്. റബ്ബറിന് 250/- രൂപ നൽകിയോ; ഇനിയും 170/- രൂപ നിങ്ങൾ നൽകാനുണ്ട്. ഏലത്തിന്റെ പണം പോയി. കുരുമുളക് നെല്ലും നാളികേരവുമൊന്നുമില്ല. ഹോർട്ടികോർപ്പ് സംഭരിച്ച പച്ചക്കറിയുടെ പണംപോലും നൽകുന്നില്ല. ഇത്രയും വലിയ ക്രൈസിസ് നമ്മുടെ കാർഷിക മേഖല എന്തെങ്കിലും കണ്ടിട്ടുണ്ടോ? ഈ

ധനപ്രതിസന്ധിയിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടത് കാർഷിക മേഖലയിലുണ്ടായ തകർച്ചയാണ്. വലിയ തകർച്ചയാണ്. അതിന്റെ ഇംപാക്ട് ഇപ്പോൾ നമ്മുടെ സാമ്പത്തിക മേഖലയിലും സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയിലുമെല്ലാമുണ്ട്. അതെല്ലാം ചർച്ച ചെയ്യണം. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുള്ള തെറ്റുകളുണ്ട്. ഞങ്ങൾ ഇറക്കിയിരിക്കുന്ന വൈറ്റ് പേപ്പറിൽ വിമർശിക്കേണ്ട സ്ഥലത്ത് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിനെ വളരെ വിശദമായി വിമർശിക്കുന്നുണ്ടല്ലോ? എല്ലാം അവരുടെമേൽ കെട്ടിവെച്ചു, അവർക്കുമാത്രമാണ് ഉത്തരവാദിത്തമെന്ന് പറഞ്ഞ് കൈകഴുകാൻ സാധിക്കുമോ; നമുക്ക് നമ്മുടേതായ വഴികൾ തേടേണ്ട; അക്കാര്യം ആലോചിക്കുകയും ചർച്ച ചെയ്യുകയും വേണ്ട; കാർഷിക മേഖലയെ പ്രതിസന്ധിയിൽനിന്നും രക്ഷപ്പെടുത്താനുള്ള എന്ത് ചർച്ചയാണ് കേരളത്തിൽ നടക്കുന്നത്; ആളുകൾക്ക് ജീവിക്കാൻ കഴിയുന്നുണ്ടോ; അവരുടെ ഏക ഉപജീവന മാർഗ്ഗമല്ലേ; അവർ കടക്കണിയിലല്ലേ; കേരളത്തിൽ ഒരുകാലത്തുമില്ലാത്തതുപോലെ ജപ്തി നോട്ടീസുകൾ ഇപ്പോൾ പ്രവഹിക്കുകയാണ്. എല്ലാ ബാങ്കുകളിൽനിന്നും സഹകരണ ബാങ്കുകളിൽനിന്നുമുള്ള ഒരു ജപ്തി നോട്ടീസ് പോക്കറ്റിലില്ലാത്ത ഏതെങ്കിലും സാധാരണക്കാരനെ കേരളത്തിൽ നിങ്ങൾക്ക്

ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാൻ സാധിക്കുമോ; മഹാമാരിയും മഹാദുരന്തങ്ങളും മഹാപ്രളയവുമെല്ലാം കഴിഞ്ഞ് ഈ പ്രശ്നങ്ങളെല്ലാം ചേർന്നുവന്നപ്പോൾ ജീവിക്കാൻ കഴിയാത്ത സാഹചര്യം എല്ലാ വിഭാഗം ആളുകൾക്കുമുണ്ട്. നമ്മൾ മുകളിൽ കാണുന്ന കുറേ തിളക്കം കണ്ടിട്ടല്ല കേരളത്തെ വിലയിരുത്തേണ്ടത്; ഓരോ ജില്ലകളിലും ചെന്ന് അവിടത്തെ ആളുകളുമായി സംസാരിക്കുകയും അവർ പറയുന്ന കാര്യങ്ങൾ നമ്മൾ കേൾക്കുകയും ചെയ്യണം. എല്ലാ മേഖലകളിലും സങ്കടങ്ങളാണ്. മത്സ്യത്തൊഴിലാളി മേഖലയിൽനിന്നും കാർഷിക മേഖലയിൽനിന്നും ആദിവാസി ഊരുകളിൽനിന്നും നിലവിളികളാണ് ഉയരുന്നത്. നമ്മൾ അതിനെയാണും അഡ്രസ് ചെയ്യുന്നില്ല, അതിനെക്കുറിച്ചൊന്നും സംസാരിക്കുന്നില്ല. ഇവിടെ ലഹരിയെക്കുറിച്ചും ഗുണ്ടകളെക്കുറിച്ചും ധാരാളം സംസാരിച്ചിട്ടുള്ളതിനാൽ അതും ഞാൻ ആവർത്തിക്കുന്നില്ല. കേരളം ഗുണ്ടകളുടെ പറ്റുദീസയാണ്. ഈ തിരുവനന്തപുരം ഗുണ്ടകളുടെയും സാമൂഹ്യവിരുദ്ധരുടെയും കയ്യിലല്ലേ? കാല് വെട്ടിയെടുത്ത് ബൈക്കിൽ പ്രകടനം നടത്തുക, തല വെട്ടിയെടുക്കുക ഇതൊക്കെയാണ് ഇപ്പോഴത്തെ രീതി. മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ സ്പെഷ്യൽ പ്രൈവറ്റ് സെക്രട്ടറിയുടെ അനുജൻ പണിയുന്ന വീട് നനയ്ക്കാൻ പോയപ്പോൾ

അദ്ദേഹത്തെ ഗുണ്ടകൾ തലകീഴായി എടുത്ത് കിണറ്റിലിട്ടു. എന്തൊരു ഗുണ്ടായിസമാണ്? ഈ നാട്ടിലെ ജനങ്ങൾക്ക് എന്ത് സുരക്ഷയാണുള്ളത്? കേരളത്തിൽ ഒരു വശത്ത് ലഹരി മാഫിയ വളരുകയും ഗുണ്ടായിസം പെരുകുകയും ചെയ്യുന്നു. ഇതിനെ നിയന്ത്രിക്കാൻവേണ്ടി എന്താണ് നമ്മൾ ചെയ്യുന്നത്? കുറെ കാര്യങ്ങൾ ഈ നയപ്രഖ്യാപനത്തിൽ പറയുന്നുണ്ട്. അതിൽ ചിലതിനെക്കുറിച്ച് ഞാൻ പറയാം. എംപ്ലോയ്മെന്റ് എക്സ്പ്ലോഷൻ ഇ-എംപ്ലോയ്മെന്റ് എക്സ്പ്ലോഷൻ പരിവർത്തനപ്പെടുത്തുമെന്ന് പറഞ്ഞു. ഇതിന് യാഥാർത്ഥ്യവുമായി എന്തെങ്കിലും ബന്ധമുണ്ടോ? എംപ്ലോയ്മെന്റ് എക്സ്പ്ലോഷൻ നോക്കുകയോക്കി നിർത്തിക്കൊണ്ട് മുഴുവൻ പിൻവാതിൽ നിയമനങ്ങളാണ് ഈ സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ സർക്കാർ വകുപ്പുകളിലും പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളിലും നടക്കുന്നത്. ഇത്രമാത്രം പിൻവാതിൽ നിയമനങ്ങൾ നടന്നൊരു കാലം കേരളത്തിലുണ്ടായിട്ടുണ്ടോ? ഒരു കാലത്തുമുണ്ടായിട്ടില്ല. അതുപോലെ തടവുകാരുടെ സംശുദ്ധീകരണവും സാൻമാർഗ്ഗീകരണവും പുനരധിവാസവും ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിന് കേരളത്തിലെ ജയിലുകൾ അഭൂതപൂർവ്വമായ പുരോഗതി കൈവരിച്ചുവെന്ന് പറയുന്നു.

നിങ്ങളുടെ ഭരണകാലത്ത് ക്രിമിനലുകൾ ജയിലുകളിൽ അഴിഞ്ഞാടുകയാണ്. ക്വട്ടേഷൻ സംഘങ്ങളുമായി കരാർ ഉറപ്പിക്കുന്നതുതന്നെ ജയിലിൽ വെച്ചാണ്, അതിന് പരോളിൽ പോകേണ്ട ആവശ്യമില്ല. ജയിലിനകത്ത് കഞ്ചാവു എം.ഡി.എം.എ.-യും ഉൾപ്പെടെയുള്ള എല്ലാ സൗകര്യങ്ങളുമുണ്ട്, എ.സി. മുറിയല്ലെന്ന ഒരു കുറവേയുള്ളൂ. എല്ലാ ക്വട്ടേഷനും അവിടെ വെച്ചാണ് നടക്കുന്നത്. സ്വർണ്ണം കൊണ്ടുവരാനുള്ള ക്വട്ടേഷൻ, കള്ളക്കടത്തായി കൊണ്ടുവരുന്ന സ്വർണ്ണം അടിച്ചുമാറ്റാനുള്ള 'പൊട്ടിക്കൽ' സംഘത്തിന്റെ ക്വട്ടേഷൻ എല്ലാം ജയിലിൽ നടക്കുകയാണ്. അവിടെയാണോ സാൻമാർഗ്ഗീകരണം നടക്കുന്നത്; ജയിലുകളെ കേന്ദ്രീകരിച്ച് ഇത്രമാത്രം ക്രിമിനൽ ആക്ടിവിറ്റി നടന്ന കാലമുണ്ടായിട്ടുണ്ടോ? എവിടെപ്പോയി റീ-ബിൽഡ് കേരള? 2018-19 വർഷത്തിൽ ലോക ബാങ്ക് അനുവദിച്ചുനൽകിയ 1750 കോടി രൂപ വകമാറ്റി ചെലവഴിച്ചു. 2022-23-ൽ ആയിരത്തി അറുനൂറ്റി ചിലവാനം കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിരുന്നു. അതിന്റെ മൂന്ന് ശതമാനമായ 48 കോടി രൂപ മാത്രമാണ് ചെലവഴിച്ചത്. എന്നിട്ട് ഇതിന്റെ 96-ാം ഖണ്ഡികയിൽ റീ-ബിൽഡ് കേരളയെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. അതിന് നല്ല തൊലിക്കട്ടി വേണം. വെറുതെ പ്രസക്തിയില്ലാത്ത കാര്യങ്ങൾ

പറഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. വെറും 3 ശതമാനമാണ് ചെലവഴിച്ചത്. അതുപോലെ ഭരണഘടനാ മൂല്യങ്ങളുടെ സംരക്ഷണം ഉറപ്പുവരുത്തും, അത് കേന്ദ്രത്തിനുള്ള താക്കീതാണെന്ന് ഇവിടെ ഒരു അംഗം പറഞ്ഞു. എന്തൊരു ഭാഷയാണ്; നിങ്ങൾ കോൺഗ്രസ് ഭരിക്കുന്ന കാലത്തെ നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗങ്ങൾ വായിച്ചു നോക്കണം. അവയൊക്കെ കേന്ദ്രത്തിനെതിരെ ആഞ്ഞടിച്ച തീരുപ്പിയ പ്രസംഗങ്ങളായിരുന്നു. കോൺഗ്രസ് കേന്ദ്രം ഭരിക്കുന്ന കാലത്തും കോൺഗ്രസ്സുകാരായ ഗവർണ്ണർമാരെക്കൊണ്ട് ഇവിടെ വായിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്, അവരാരും വായിക്കാതെ പോയിട്ടില്ല. ഇപ്പോൾ എന്തുപറ്റി; നിങ്ങൾ തുടക്കത്തിലൊക്കെ ബി.ജെ.പി. ഭരണത്തിനെതിരായി ശബ്ദമുയർത്തിയിട്ടുണ്ട്. പക്ഷെ ഇപ്പോൾ അവരോട് നിങ്ങൾക്ക് മറ്റുവായ സമീപനമാണ്, തലോടലാണ്, സ്നേഹമാണ്. കാരണം അങ്ങനെയല്ലെങ്കിൽ ചിലപ്പോൾ അദ്ദേഹം നയപ്രഖ്യാപനം വായിച്ചില്ലെങ്കിലോ എന്ന ആശങ്കയുണ്ടാകാം. ബഹുമാന്യരായ മുഖ്യമന്ത്രിയും ഗവർണ്ണറും തമ്മിൽ സന്ധി ചെയ്തപ്പോഴാണ് പ്രസംഗത്തിന്റെ ഭാഷയും കണ്ടന്റും പ്രയോദിറ്റിയും മാറിയത്. അതിൽ ഞങ്ങൾക്കൊരു ബുദ്ധിമുട്ടുമില്ല. നിങ്ങൾ എന്നും കൂട്ടാണെന്ന് ഞങ്ങൾ മുൻകൂട്ടി പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതാണ്. ഞങ്ങളുടെ ഭാഗ്യത്തിന്

ഞങ്ങൾ ഒരു വശത്തും കൂട്ടുചേർന്നില്ല. നിങ്ങൾ രണ്ടുപേരുടെയും കൂടെ
 ഞങ്ങളില്ല. ഭരണഘടനാമൂല്യങ്ങളുടെ സംരക്ഷണം - ഭരണഘടന കന്യാ
 കടചക്രവർത്തിമാണെന്ന് പറഞ്ഞ വ്യക്തിയെ രാജിവെച്ചിട്ട് ഒരു
 കാരണവുമില്ലാതെ തിരികെ മന്ത്രിസഭയിൽ കൊണ്ടുവന്ന ഇതേ
 ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിതന്നെ ഗവർണ്ണറേക്കാണ് ഭരണഘടനാ
 മൂല്യങ്ങളുടെ സംരക്ഷണത്തെക്കുറിച്ച് പറയിപ്പിക്കണം. വിദേശത്തുനിന്നും
 കൊണ്ടുവന്ന ഭരണഘടനയാണ് ഇന്ത്യയിലുള്ളതെന്ന് പ്രസംഗിച്ച
 ബഹുമാന്യൻ ഈ മന്ത്രിസഭയിലിരിക്കുകയാണ്. ആരോഗ്യമേഖല
 കൈവരിച്ച നേട്ടത്തെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞു. ആ മേഖലയിൽ എല്ലായിടത്തും
 പരാതിയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ആരോഗ്യമന്ത്രി എല്ലാ ദിവസവും റിപ്പോർട്ട്
 തേടിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്, അതിന് അവർക്കൊരു അവാർഡ്
 കൊടുക്കണം. ഇന്ന് രാവിലെയും ഒരു റിപ്പോർട്ട് തേടിയിട്ടുണ്ട്. സർക്കാർ
 റെസ്റ്റോറന്റുകളിൽ ഹെൽത്ത് കാർഡ് പ്രഖ്യാപിച്ചു. ഇന്ന് അതുസംബന്ധിച്ച
 വാർത്ത വന്നിട്ടുണ്ട്. 300 രൂപ കൊടുത്തു കഴിഞ്ഞാൽ ആർക്കും ഹെൽത്ത്
 കാർഡ് കിട്ടും. പകർച്ചവ്യാധിയുള്ളവരും മാരാരോഗമുള്ളവരും
 റെസ്റ്റോറന്റുകളിൽ ഭക്ഷണം പാകം ചെയ്യാം വിളമ്പാം.

കിഫ്ബിയെക്കുറിച്ച് ഞാൻ ഇപ്പോൾ സൂചിപ്പിക്കുന്നില്ല, ബഡ്ജറ്റ് വരികയാണ്. അതുപോലെ കൃഷിയെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാനുള്ള നടപടികൾ - കാർഷിക കടാശ്വാസ കമ്മീഷൻ സർക്കാർ എത്രരൂപ കൊടുക്കാനുണ്ട്? പാവപ്പെട്ടവർക്കല്ലേ കാർഷിക കടമുണ്ടായത്? കാർഷിക കടാശ്വാസ കമ്മീഷൻ ഫിസ്ക് ചെയ്തിരിക്കുന്നത് 400 കോടി രൂപയാണ്, പൈസ കൊടുത്തിട്ടില്ല. കർഷകർക്ക് കർഷക ക്ഷേമനിധി മുഖേന വാഗ്ദാനം ചെയ്ത 5000 രൂപ പെൻഷൻ എവിടെപ്പോയി? ഞാൻ നേരത്തെ നാളികേരത്തിന്റെയും നെല്ല്പിന്റെയുമെല്ലാം കാര്യങ്ങൾ പറഞ്ഞു. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ പ്രതിസന്ധിയെയും മാധ്യമ സ്വാതന്ത്ര്യത്തെയും കുറിച്ച് പറഞ്ഞു. സെക്രട്ടേറിയറ്റിനകത്ത് കയറാൻ അക്രഡിറ്റേഷനുള്ളവർക്ക് അനുമതി നിഷേധിച്ച ഗവൺമെന്റാണിത്. അതുപോലെ മാധ്യമ സ്വാതന്ത്ര്യം ഉറപ്പുവരുത്തുമെന്ന് പറയുന്നു. പുതിയ സ്വാതന്ത്ര്യമൊന്നും നൽകേണ്ട, നേരത്തെയുണ്ടായിരുന്ന സ്വാതന്ത്ര്യം തിരികെ കൊടുത്താൽ മതി. പിന്നീട് പറഞ്ഞത് സംരംഭകവർഷത്തെ കുറിച്ചാണ്. എറണാകുളത്ത് സംരംഭക വർഷം പദ്ധതി നടത്തിയപ്പോൾ ഞങ്ങൾ പങ്കെടുത്തില്ലെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പറഞ്ഞു. അതിന് കാരണമുണ്ട്. സംരംഭങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച്

ഉൗതിവീർപ്പിച്ച കണക്കാണ് നൽകിയിരിക്കുന്നത്. 123968

എം.എസ്.എം.ഇ.-കൾ സംസ്ഥാനത്ത് തുടങ്ങി, 267196 തൊഴിലുകൾ കേരളത്തിൽ സൃഷ്ടിക്കപ്പെടുവെന്ന് ഇവിടെ പ്രസംഗിച്ചപ്പോൾ പല അംഗങ്ങളും പറഞ്ഞു. സംരംഭകവർഷം പദ്ധതിയിലൂടെ നടപ്പിലാക്കപ്പെട്ട യഥാർത്ഥ സംരംഭങ്ങൾ എത്രയാണെന്ന് നിങ്ങൾക്ക് പറയാൻ കഴിയുമോ?

നിയമം, വ്യവസായം, കയർ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. പി. രാജീവ്): അങ്ങ് അനുവദിക്കുമെങ്കിൽ നമുക്ക് രണ്ടുപേർക്കുംകൂടി ഒരു യാത്ര നടത്താം. പുതിയ സംരംഭങ്ങൾ ഓരോന്നും കാണാം. അത് സംരംഭകർക്ക് വലിയ ആത്മവിശ്വാസം നൽകും.

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: ഞങ്ങൾ ഈ നാട്ടിൽകൂടി യാത്രയൊക്കെ ചെയ്യുന്ന ആൾക്കാരാണ്. എല്ലാ ലോക്കൽ ബോഡികളിലും ഇന്റേണുകളെ നിയമിച്ചിട്ടുണ്ട്. എല്ലാ ബാങ്കുകളിലും ചെന്ന് സംരംഭത്തിന് ലോണെടുത്തിരിക്കുന്ന ആളുകളുടെ കണക്കെടുക്കുന്നതാണ് അവരുടെ പ്രധാന ജോലി. പെട്ടിക്കട, ബേക്കറി, വർക്ക്ഷോപ്പ്, സൈക്കിൾ ഷോപ്പ്, എഞ്ചിനീയറിംഗ് വർക്ക് ഷോപ്പ് എന്നിവയൊക്കെ തുടങ്ങാൻ ആളുകൾ ലോണെടുക്കുമല്ലോ; എല്ലാ കാലത്തും ഒരു ഗവൺമെന്റിന്റേയും

സഹായമില്ലാതെ ഈ നാട്ടിൽ ഒരുപാട് പേർ ബാങ്കിൽ പോയി ലോൺ എടുക്കാറുണ്ട്. നേരത്തെ ശ്രീ. പി. കെ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ഗൾഫിൽ നിന്നും ജോലി മതിയാക്കി തിരികെ വരുന്ന പ്രവാസികൾ എല്ലാ സംരംഭങ്ങളും തുടങ്ങുമെങ്കിലും മിക്കവാറും പേർ ബേക്കറിയാണ് തുടങ്ങുന്നത്. സർക്കാരിന്റെ ഇനിഷ്യേറ്റീവിൽ ഈ പറയുന്ന കണക്കിൽ എന്തെങ്കിലും അടിത്തറയുണ്ടോ? ഒരു അടിസ്ഥാനവുമില്ല. നിങ്ങൾക്ക് ആ പാവങ്ങളെ കബളിപ്പിക്കാം. പക്ഷെ ഞങ്ങളേയും കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളേയും കബളിപ്പിക്കാൻ സാധിക്കില്ല. ഓരോ പഞ്ചായത്തിലും സർക്കാർ തുടങ്ങിയ സംരംഭങ്ങൾ ഇത്രയുണ്ടെന്ന് പറഞ്ഞാൽ ആളുകൾ കൂട്ടംകൂടിനിന്ന് ചിരിക്കും. ആ കബളിപ്പിക്കലൊന്നും കേരളത്തിൽ നടക്കുകയില്ല. ലൈഫ് മിഷനെന്ന് പറഞ്ഞ് നിങ്ങൾ ഭയങ്കര ആഖ്യാനമുണ്ടാക്കി എന്നിട്ട് മൂന്നലക്ഷം വീടുകൾ പണിതെന്ന് പറഞ്ഞു. നിങ്ങൾ രണ്ടരലക്ഷം വീടാണ് പണിതത്. 2011 മുതൽ 2016 വരെയുണ്ടായിരുന്ന 5 പദ്ധതികൾ ഒരുമിച്ച് ചേർത്താണ് നിങ്ങൾ ലൈഫ് മിഷൻ ഉണ്ടാക്കിയത്. 2011 മുതൽ 2016 വരെ ആ ലൈഫ് മിഷനിൽ ശ്രീ. ഉമ്മൻചാണ്ടിയുടെ കാലത്ത് പണിത വീടുകളുടെ എണ്ണം 455000 ആണ്. വേറെ എവിടെനിന്നും കിട്ടിയ കണക്കല്ല, ഞങ്ങൾ ചോദിച്ച

ചോദ്യത്തിലൂടെ കഴിഞ്ഞ സർക്കാർതന്നെ നൽകിയ കണക്കാണ്. അതിന്റെ പകുതി വീടുപോലും നിങ്ങൾ 2016 മുതൽ 2021 വരെയുള്ള കാലഘട്ടത്തിൽ പണിതിട്ടില്ല. കഴിഞ്ഞ ഒന്നര-രണ്ട് വർഷംകൊണ്ട് എന്താണ് ലൈഫ് മിഷനിൽ നടക്കുന്നത്? പക്ഷെ ഭയങ്കര സംഭവമെന്നാണ് പറയുന്നത്. ഞാൻ ഞങ്ങളുടെ പാർട്ടിയിൽ കളിയാക്കി, ആരോടെങ്കിലും പറഞ്ഞാൽ വോട്ടുകിട്ടി ജയിച്ചാലോ എന്ന് കരുതി ഞങ്ങൾ ഇതാരോടും പറഞ്ഞില്ല. അത് ഞങ്ങളുടെ കഴപ്പമാണ്. പക്ഷെ നിങ്ങൾ അങ്ങനെയല്ല, കൊട്ടിഘോഷിച്ച് നടക്കും. ആ ലൈഫ് മിഷന്റെ പാതയിലാണ് വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രിയും. അദ്ദേഹം മിടുക്കനും നല്ല വ്യക്തിബന്ധവും പൊതുജനബന്ധവുമുള്ള ആളാണ്. ഒരു സാധനം കയ്യിൽ കിട്ടിക്കഴിഞ്ഞാൽ അത് എങ്ങനെ കൈകാര്യം ചെയ്യണമെന്ന് നന്നായിട്ടറിയുന്ന ആളാണ്. അതിന് ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുന്നു. പക്ഷെ അങ്ങയുടെ കണക്കും യാഥാർത്ഥ്യവും തമ്മിൽ പൊരുത്തപ്പെടുകയില്ലെന്ന കാര്യംമാത്രം ഞാൻ സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. ലോക്കൽ ബോഡികളുടെ സ്ഥിതി - എവിടെപ്പോയി വികേന്ദ്രീകരണം? ലോക്കൽ ബോഡികൾ ഇപ്പോൾ വെള്ളം കുടിക്കുകയാണ്. കേരളത്തിലെ ഓരോവകുപ്പുകളെയും എടുത്ത്

പരിശോധിക്കുമ്പോൾ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയുൾപ്പെടെയുള്ള അവസ്ഥമൂലം ഒരു വകുപ്പിനും മുന്നോട്ടുപോകാൻ സാധിക്കാത്ത സ്ഥിതിയാണുള്ളത്. ഒരു ദീർഘവീക്ഷണവുമില്ലാത്ത, ഒരു കാഴ്ചപ്പാടുമില്ലാത്ത, ഒരു നയപ്രഖ്യാപനമാണ് ഇവിടെ നടത്തിയത്. ഈ നയപ്രഖ്യാപനംകൊണ്ട് ഗവൺമെന്റ് എന്ത് ചെയ്യാൻ പോകുന്നു. കേരളം എന്ത് ചെയ്യാൻ പോകുന്നുവെന്നതിന്റെ എന്തെങ്കിലും സൂചന ഈ നയപ്രഖ്യാപനം വായിച്ച മൂന്നാമതൊരാൾക്ക് അറിയാൻ കഴിയുമോ? അവർ അതുകൂടാതെപ്പോലും, വിസ്മയിക്കും. ഞാൻ വലിയ രാഷ്ട്രീയമൊന്നും പറയുന്നില്ല, എല്ലാവരും അത് പറഞ്ഞു കഴിഞ്ഞു. ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയുടെ ഭാരത് ജോഡോ യാത്ര ഇന്ത്യയിലെ ജനാധിപത്യ വിശ്വാസികൾക്കെല്ലാം ഒരു ആവേശമായിരുന്നു. വർഗ്ഗീയതയ്ക്കും, ഫാസിസത്തിനുമെതിരായുള്ള പോരാട്ടത്തിൽ ഒരു മനുഷ്യൻ കന്യാകുമാരിയിൽനിന്ന് കാശ്മീരിലേയ്ക്ക് നടത്തിയ യാത്ര. ജനങ്ങളുടെ ഇടയിലൂടെ അവരുമായി സംവദിച്ചുകൊണ്ട്, അവരെ ചേർത്ത് പിടിച്ചുകൊണ്ട് മഞ്ഞും വെയിലും പേമാരിയും ഒന്നും വകവെക്കാതെ നടന്നുപോയപ്പോൾ കോൺഗ്രസ്സുകാരല്ലാത്തവർക്കുപോലും അദ്ദേഹത്തോട് സ്നേഹവും ആദരവും പ്രതീക്ഷയുമുണ്ടായി. കഴിഞ്ഞ ആറ് വർഷം ചെയ്യാത്ത മഞ്ഞാണ് ജനവരി

30-ാം തീയതി കാശ്മീരിന്റെ തലസ്ഥാനമായ ശ്രീനഗറിൽ ഉണ്ടായത്. ഞങ്ങളെല്ലാം തണുത്തുവിറച്ചാണ് സ്റ്റേജിൽ നിന്നത്. ആ മഞ്ഞിലും എന്റെ തണുപ്പ് ഞാൻ അറിഞ്ഞില്ല, കാരണം സി.പി.ഐ.-യുടെ അഖിലേന്ത്യാ ജനറൽ സെക്രട്ടറി, എന്നേക്കാൾ എത്രയോ പ്രായമുള്ള വന്ദ്യവയോധികനായ ശ്രീ. ഡി. രാജ, ആ വേദിയിൽ ശ്രീമാൻ രാഹുൽ ഗാന്ധിക്ക് പിന്തുണയുമായി ഉണ്ടായിരുന്നു. ആ തണുപ്പ് അദ്ദേഹത്തിന് അതിജീവിക്കാൻ കഴിയുമോയെന്ന സംശയത്തിൽ ഞങ്ങളിൽ പലരും അദ്ദേഹത്തിനടുക്കൽ പോയി നോക്കിയിരുന്നു. എന്നാൽ ഞങ്ങളേക്കാൾ ഉത്സാഹത്തോടെയും ആവേശത്തോടെയുമിരുന്ന ബഹുമാന്യനായ ആ മനുഷ്യൻ യോഗം കഴിഞ്ഞതിനുശേഷമാണ് ആ വേദിയിൽനിന്നും ഇറങ്ങിയത്. ഇന്ത്യയുടെ വിവിധ ഭാഗങ്ങളിൽനിന്നും എത്രയോപേർ ആ ജാഥയുടെ ഭാഗമായി മാറി. ബി.ജെ.പി. ഞങ്ങളെ ധാരാളം പരിഹസിച്ചു, രാഹുൽ ഗാന്ധി ഇട്ടിരിക്കുന്ന ടീഷർട്ട് നാൽപ്പതിനായിരം രൂപ വിലയുള്ളതാണെന്ന് പറഞ്ഞു. തിരുപ്പൂരിലെ കോൺഗ്രസിന്റെ ഡി.സി.സി. പ്രസിഡന്റ് അവിടെയുള്ള സാധാരണ സ്ഥലത്തുനിന്നും കൊണ്ടുവന്ന ടീഷർട്ടാണെന്ന് മനസിലായപ്പോൾ വിഷയം മാറ്റി. അദ്ദേഹം ധരിച്ചിരുന്ന ഷൂവിനെക്കുറിച്ചായി അടുത്ത ചർച്ച.

ബി.ജെ.പി.-യോടും സംഘപരിവാറിനോടുമൊപ്പം രാഹുൽ ഗാന്ധിയെയും കോൺഗ്രസിനെയും പരിഹസിക്കാൻ ഇന്ത്യയിലെ സി.പി.ഐ. (എം) എന്ന് ഞാൻ പറയുന്നില്ല, അങ്ങനെ പറയുന്നത് ശരിയല്ല, കേരളത്തിലെ സി.പി.ഐ(എം) തുടക്കംമുതലുണ്ടായിരുന്നുവെന്നത് ഞങ്ങളെ സങ്കടപ്പെടുത്തുകയും വിഷമിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു. സി.പി.ഐ (എം) ഞങ്ങളുടെ കൂടെവരണമെന്നൊന്നും ഞങ്ങൾ പറഞ്ഞിട്ടില്ല. ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി കേരളത്തിൽ 19 ദിവസം നടന്നല്ലോ, എവിടെയെങ്കിലുംവെച്ച് നിങ്ങളുടെ ഗവൺമെന്റിന് എതിരായി ഒരക്ഷരം പറഞ്ഞോ? ഈ ജാഥ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് എതിരായുള്ള ജാഥയല്ലെന്നും ഫാസിസത്തിനും വർഗ്ഗീയതയ്ക്കും എതിരായുള്ള ജാഥയാണെന്നും അതുസംബന്ധിച്ച് ഞങ്ങൾക്കും നിർദ്ദേശമുണ്ടായിരുന്നു. രാഹുൽ ഗാന്ധി നയിച്ച ഭാരത് ജോഡോ യാത്രയുടെ വേദി നിങ്ങൾക്കെതിരെ ഒരക്ഷരമെങ്കിലും പറയാനായി ഞങ്ങൾ ആരെങ്കിലും ദുരുപയോഗിച്ചോ? അങ്ങനെ ഞങ്ങൾ ചെയ്യാതിരുന്നത് ആ ജാഥയുടെ പവിത്രത കളയാതിരിക്കാനാണ്. ഒരു മനുഷ്യൻ ഇന്ത്യ മുഴുവൻ നടക്കുകയല്ലേ? പ്രാർത്ഥനകൊണ്ടും പിന്തുണകൊണ്ടും ആ മനുഷ്യനെ മുമ്പോട്ടു നയിക്കണമെന്ന് ഞങ്ങളെല്ലാവരും ആഗ്രഹിച്ചു. നിങ്ങളുടെ

ദേശീയനേതൃത്വത്തിന് അത്തരത്തിൽ ആഗ്രഹമുണ്ടായിരുന്നിട്ടുപോലും, ഞാൻ കരുതുന്നത് അങ്ങനെയാണ്, നിങ്ങൾ സംഘപരിവാറിന്റെ കൂടെനിന്ന് പരിഹസിച്ചു. അക്കാദമിയിൽ മുഖ്യമന്ത്രിയെ ഞാൻ പ്രത്യേകം അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്, ദേശീയ നേതൃത്വത്തെക്കാൾ കൂടുതൽ പവർഹുള്ളായി സി.പി.ഐ (എം) -ന്റെ സംസ്ഥാന നേതൃത്വം എത്തിപ്പെട്ടു, കാരണം ഇവിടെ മാത്രമാണല്ലോ ഭരണമുള്ളത്. നിങ്ങളിൽ ഒരാൾപോലും ആ യാത്രയെക്കുറിച്ച് നല്ലവാക്ക് പറയാൻ ഉണ്ടായിരുന്നില്ലെന്ന് വളരെ വിഷമകരമായ കാര്യമാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവേ, അങ്ങേയ്ക്ക് അനുവദിച്ച സമയത്തെക്കാൾ മൂന്ന് മടങ്ങ് സമയമായി.

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: ഞാൻ രണ്ട് മിനുട്ടുകൊണ്ട് നിർത്താം.. നിങ്ങളും ബി.ജെ.പി.-യും തമ്മിൽ ഒരു കോമൺ ഫാക്ടറുണ്ട്, അത് ബി.ജെ.പി.-യുടെ കോൺഗ്രസ് വിരുദ്ധതയാണ്. കോൺഗ്രസ് മുക്തഭാരതം എന്നതാണ് അവരുടെ ലക്ഷ്യം. കേരളത്തിലെ സി.പി.ഐ. (എം)-നും അതേ കോൺഗ്രസ് വിരുദ്ധതയാണുള്ളത്. നിങ്ങൾ രണ്ടുപേരും ഒരുമിച്ചുചേരുന്നത് അവിടെയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ടി.ആർ.എസ്.

(Telangana Rashtra Samithi) നേതാവ് ചന്ദ്രശേഖര റാവുവിന്റെ പരിപാടിയിൽ പങ്കെടുക്കാനായി തെലുങ്കാനയിൽ പോയി. ചന്ദ്രശേഖര റാവുവും ഒരു കോൺഗ്രസ് വിരുദ്ധനാണ്, കാരണം അദ്ദേഹം ഇന്ത്യയിലെതന്നെ ഏറ്റവും വലിയ അഴിമതിയാരോപണം നേരിടുന്ന മുഖ്യമന്ത്രിയാണ്. അദ്ദേഹത്തിന് ബി.ജെ.പി.-യെയും കേന്ദ്രസർക്കാരിനെയും പേടിയാണ്. ഇ.ഡി., സി.ബി.ഐ. തുടങ്ങിയ അന്വേഷണ ഏജൻസികളെല്ലാം എപ്പോൾ വേണമെങ്കിലും വരാമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്ന ഒരാളാണ്. ബി.ജെ.പി.-ക്ക് രാജ്യസഭയിലും ലോകസഭയിലും എപ്പോഴെല്ലാം പ്രതിസന്ധിഘട്ടമുണ്ടായിട്ടുണ്ടോ അപ്പോഴെല്ലാം ചന്ദ്രശേഖര റാവുവും ടി.ആർ. എസ്.-ഉം ബി.ജെ.പി.-യുടെ കൂടെയുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. I will show the records from the floor of Rajya sabha and Lok sabha. രാജ്യസഭയിൽ അവർക്ക് ഭൂരിപക്ഷം കിട്ടുന്നതുവരെ ചന്ദ്രശേഖര റാവു അവരുടെ കൂടെയായിരുന്നു. ബി.ജെ.പി. ഇപ്പോൾ പോരാടുന്നത് നേരിട്ടല്ല, മറ്റ് പലരിലൂടെയുമാണ്. ഈ തെരഞ്ഞെടുപ്പിനുമുമ്പ് ഒരു മൂന്നാം മൂന്നണി ഉണ്ടാകണമെന്നാണ് ഇപ്പോൾ ബി.ജെ.പി.-യുടെ ആഗ്രഹം. ബി.ജെ.പി. മൂന്നണിയും കോൺഗ്രസ് നേതൃത്വംകൊടുക്കുന്ന ഒരു പ്ലാറ്റ്ഫോം-ഉം തമ്മിലുണ്ടാകുന്ന ഒരു

പോരാട്ടത്തിൽ അവർ അപകടം മണക്കുന്നുണ്ട്. മൂന്ന് മാസം കൂടുമ്പോൾ പീരിയോഡിക്കൽ സർവ്വേ നടത്തുന്ന ഒരു പാർട്ടിയാണ് ബി.ജെ.പി., നിങ്ങൾ ഈ യാത്രയെ പൂർത്തിയാക്കിയിട്ടുണ്ടെന്നും ഭാരത് ജോഡോ യാത്ര ഉൾപ്പെടെ അവർക്കെതിരായി ഉണ്ടായിരിക്കുന്ന വികാരത്തെക്കുറിച്ച് ബി.ജെ.പി.-ക്കാർക്ക് അറിയാം. അതുകൊണ്ടുതന്നെ അവർ അന്വേഷിക്കുന്നത് ഇതുരണ്ടുമല്ലാത്ത ഒരു മൂന്നാം മുന്നണിയെയാണ്. ആ മൂന്നാം മുന്നണിക്കായി ബി.ജെ.പി.-സംഘപരിവാർ നേതൃത്വത്തിൽനിന്ന് വക്കാലത്ത് എടുത്തിരിക്കുന്ന ആളാണ് തെലുങ്കാനയിലെ ചന്ദ്രശേഖര റാവു. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഇക്കാര്യങ്ങളൊന്നും അറിയാതെയാണ് പോയതെങ്കിൽ കുഴപ്പമില്ല, അതല്ല, അറിഞ്ഞുകൊണ്ടാണ് പോയതെങ്കിൽ ഞാൻ സൂചിപ്പിച്ച കോൺഗ്രസ് വിരുദ്ധതയുടെ പ്ലാറ്റ്ഫോമിനായി അങ്ങുകൂടി സംഭാവന ചെയ്യുകയാണെന്നത് വളരെ ദുർഭാഗ്യകരമായ കാര്യമാണെന്ന് ഞാൻ പറയുകയാണ്. ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കുകയാണ്, അങ്ങ് സമരങ്ങളെ ഭയപ്പെടരുതെന്നാണ് എനിക്ക് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയോട് പറയാനുള്ളത്. ദേശീയതലത്തിലും സംസ്ഥാനതലത്തിലും എന്തുമാത്രം സമരങ്ങൾ ചെയ്ത പാർട്ടികളാണ് കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് പാർട്ടികൾ. എന്തിനാണ്

സമരം ചെയ്യുന്ന എല്ലാവരെയും ജയിലിൽ അടയ്ക്കുന്നത്; ആരെങ്കിലും സമരം ചെയ്യുമ്പോൾ അവർ നമ്മുടെ ഭരണത്തിനും അധികാരത്തിനും എതിരായാണ് സമരം ചെയ്യുന്നതെന്ന് ഒരു ഭരണാധികാരിക്ക് തോന്നാമോ; എന്തിനാണ് സമരംചെയ്ത യൂത്ത് ലീഗിന്റെ 28 പേരെ ജയിലിലടച്ചത്; എന്തിനാണ് പി. കെ. ഫിരോസിനെ അറസ്റ്റ് ചെയ്ത് കൊണ്ടുപോയത്? കേരളത്തിന്റെ ചരിത്രത്തിൽ ഒരു കാലത്തും ഒരു പ്രതിപക്ഷം നേരിടാത്ത പ്രതിസന്ധി ഇപ്പോൾ ഞങ്ങൾക്കുണ്ട്. പതിനായിരക്കണക്കിന് കേസുകളാണ് ഞങ്ങളുടെ പ്രവർത്തകരുടെമേൽ ചുമത്തുന്നത്. തിരുവനന്തപുരം ജില്ലാ യൂത്ത് കോൺഗ്രസ് പ്രസിഡന്റിന്റെ പേരിൽ 248 കേസുകളുണ്ട്. എല്ലാ മാസവും കോടതിയിൽപോകണം, ശിക്ഷയായി ഫൈൻ വിധിക്കുന്നത് വലിയ തുകയാണ്. ഇതാണോ ജനാധിപത്യം? സമരം ചെയ്യാനുള്ള അവകാശം ഇല്ലാതാക്കുകയാണ്. ശ്രീ. പി. കെ. ഫിരോസിനെ അറസ്റ്റ് ചെയ്തതിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് നടന്ന പ്രകടനത്തിൽ ഒരു കല്ലുപോലും വലിച്ചെറിയപ്പെട്ടിട്ടില്ല. എന്നിട്ടും കേരളം മുഴുവൻ ആയിരക്കണക്കിനാളുകളുടെ പേരിൽ കേസുകൾ ചുമത്തുകയാണ്. നിങ്ങൾ ഞങ്ങളെ കേസെടുത്ത് തോൽപ്പിക്കാൻ പോകുകയാണോ? എന്നാൽ അതൊന്ന് കാണട്ടേ.., നിങ്ങൾ കേസെടുത്ത്

തോൽപ്പിക്കുക, ഞങ്ങൾ ഇനിമുതൽ കോടതിയിൽ പോകേണ്ടത് തീരുമാനിക്കും. കോടതിയിൽ പോകാതെയും ഫൈൻ അടയ്ക്കാതെയും ജയിൽനിറയ്ക്കാൻ ഞങ്ങളും തയ്യാറാണ്. ഞങ്ങളും രാഷ്ട്രീയ പ്രസ്ഥാനങ്ങളാണ്, ഇത് ജനാധിപത്യ ഭാരതവും ജനാധിപത്യ കേരളവുമാണ്. ഇത്തരത്തിൽ കേസെടുത്ത് തോൽപ്പിക്കാമെന്ന് ഒരു ഗവൺമെന്റും കരുതരുത്. നിങ്ങളുടെ പ്രവൃത്തികൾ ജനാധിപത്യ ബോധത്തിനും ജനാധിപത്യ നീതിക്കും നിരക്കുന്നതല്ലെന്ന് ഞാൻ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയെ വിനയപൂർവ്വം ഞാൻ ഓർമ്മപ്പെടുത്തുന്നു. ഗവർണ്ണറുടെ നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗത്തോട് ഞങ്ങൾക്ക് പൂർണ്ണമായും വിധേയമാണുള്ളത്, അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ച നന്ദിപ്രമേയത്തെയും ശക്തിയായി എതിർക്കുന്നു.

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): സർ, ബഹുമാന്യനായ പ്രതിപക്ഷനേതാവടക്കം പ്രതിപക്ഷത്തുള്ള ബഹുമാന്യരായ അംഗങ്ങൾ നന്ദിപ്രമേയ ചർച്ചയിൽ സംസാരിച്ച രീതിയോട് ഞങ്ങൾക്ക് വളരെ നന്ദിയുണ്ട്. കാരണം സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് എതിരായി ഒന്നും പറയാനില്ലെന്നതാണ് അവരുടെ പ്രസംഗങ്ങളിൽനിന്നും വ്യക്തമാകുന്നത്. പ്രതിപക്ഷനേതാവ് പറഞ്ഞവസാനിപ്പിച്ച കാര്യത്തിൽനിന്നും തുടങ്ങാനല്ല

ഞാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ആവശ്യമെങ്കിൽ അത് പിന്നീടൊരു ഘട്ടത്തിൽ ആകാമെന്ന് തോന്നുന്നു. നമ്മുടെ രാജ്യത്തിന്റെ പൊതുവായ അവസ്ഥ നാം ഗൗരവമായി കാണേണ്ടതുണ്ട്. മതനിരപേക്ഷ മൂല്യങ്ങൾ, ഫെഡറൽ സംവിധാനം തുടങ്ങിയ ഭരണഘടനയുടെ അടിസ്ഥാനഘടകങ്ങൾ, അതായത് Basic Structure, അസാധാരണമായ വെല്ലുവിളി നേരിടുന്ന ഘട്ടമാണ്. ഇതിന് നേതൃത്വം കൊടുക്കുന്നവർ രാജ്യത്തിന്റെ ഭരണഘടന ദത്തമായ ഉത്തരവാദിത്തം സ്ഥാനങ്ങൾ വഹിക്കുന്നവരാണെന്നത് ഈ രാജ്യത്തെ ഒരു പ്രത്യേകതയായി വന്നിരിക്കുകയാണ്, അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഇതിന്റെ ഗൗരവമേറുകയാണ്. ദേശീയ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ സത്ത ഉൾക്കൊള്ളുന്ന എല്ലാവരും അതീവജാഗ്രതയോടെ ഇത്തരം ശ്രമങ്ങളെ ചെറുക്കേണ്ട സന്ദർഭമാണ്. ഇക്കാര്യം നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗത്തിൽ ഊന്നിപ്പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഭാഷാപരവും മതപരവുമായ മേധാവിത്വ പ്രവണതകൾ നാനാത്വത്തിൽ ഏകത്വം എന്ന തത്വത്തിൽ അധിഷ്ഠിതമായ നമ്മുടെ രാഷ്ട്രീയ ഘടനയ്ക്ക് വലിയ ഭീഷണിയാണ് ഉയർത്തുന്നത്. അത്തരമൊരു ഘട്ടത്തിൽ യോജിക്കാവുന്ന എല്ലാവരുമായും യോജിച്ചുകൊണ്ട് ഇത്തരം പ്രവണതകൾക്കെതിരെ ശക്തമായ എതിർപ്പും പ്രതിഷേധവും

ഉയർത്താനാണ് കേരളത്തിലെ എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ സന്നദ്ധമായിട്ടുള്ളത്. ഫെഡറൽ സംവിധാനത്തിന്റെ ആണിക്കല്ലാണ് കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാനങ്ങൾ തമ്മിലുള്ള അധികാരത്തിന്റെ ഭരണഘടനാപരമായ വിഭജനം. അതിനെ മറികടന്നുകൊണ്ട് സംസ്ഥാന സമാവൃത്തി വിഷയങ്ങളിൽ കേന്ദ്രം നടത്തുന്ന നിയമനിർമ്മാണങ്ങൾ ജനാധിപത്യവിരുദ്ധമായ പ്രവണതയുടെ ദൃഷ്ടാന്തമായി നാം കാണുന്നു. ഈ കാര്യങ്ങളിലെല്ലാം ഓരോഘട്ടത്തിലും, അതായത് സമയാസമയങ്ങളിൽ കേന്ദ്ര സർക്കാരിനെ പ്രതിഷേധം അറിയിക്കുന്ന നിലപാട് നാം സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതോടൊപ്പം നിയമപരമായി സാധ്യമായ എല്ലാ നടപടികളും സംസ്ഥാന സർക്കാർ സ്വീകരിക്കുന്നുമുണ്ട്. പൗരത്വനിയമ ഭേദഗതിക്കെതിരെ ഭരണഘടനയുടെ അനുച്ഛേദം 131 പ്രകാരം കേരളം സുപ്രീംകോടതിയെ സമീപിച്ചിട്ടുണ്ട്. സഹകരണ നിയമ ഭേദഗതി, ഡാം സേഫ്റ്റി നിയമ ഭേദഗതി, വൈദ്യുതി റഗുലേറ്ററി ഭേദഗതി എന്നിങ്ങനെ നിരവധി നിയമനിർമ്മാണങ്ങൾ ഫെഡറൽ തത്വങ്ങളെ തെല്ലും മാനിക്കാതെ കേന്ദ്ര സർക്കാർ നടത്തിവരികയാണ്. ഈ പ്രവണതകൾക്കെതിരെ നയപ്രഖ്യാപനത്തിൽ വ്യക്തമായ പരാമർശമാണുള്ളത്. ഇന്ന് ഇന്ത്യൻ

ജനാധിപത്യവും മതനിരപേക്ഷമൂല്യങ്ങളും ഫെഡറലിസവും നേരിടുന്ന ഭീഷണികൾ ദേശീയ ഐക്യത്തെ ദുർബലപ്പെടുത്താൻ മാത്രമേ ഉതകുകയുള്ളൂ. ഈ അഭിപ്രായം അർത്ഥശങ്കയിടയില്ലാത്തവിധം സർക്കാർ വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇവിടത്തെ പ്രതിപക്ഷത്തിന് ഇതിനെ പിന്തുണയ്ക്കാതിരിക്കാൻ എന്ത് ന്യായമാണ് പറയാൻ കഴിയുന്നത്; ഗവൺമെന്റിന് നേതൃത്വം നൽകുന്നത് ഇടതുപക്ഷ പ്രസ്ഥാനങ്ങളായതുകൊണ്ട് ഇക്കാര്യങ്ങൾ ഞങ്ങൾ പറയുമ്പോൾ അതിനെ എതിർക്കുമെന്ന സമീപനമാണോ പ്രതിപക്ഷം സ്വീകരിക്കേണ്ടത്? കോവിഡ് മഹാമാരി ഉയർത്തിയ അതികഠിനമായ വെല്ലുവിളി നേരിടുതിന് സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് വിപുലമായ ഇടപെടലുകൾ നടത്തേണ്ടതായി വന്നിട്ടുണ്ട്. ആ ഘട്ടത്തിൽ ഇവിടെ മാത്രമല്ല ലോകത്താകെയുള്ള സർക്കാരുകളുടെ റവന്യൂ വരുമാനം കുറയുന്ന നിലയുണ്ടായി. ചെലവുബാധ്യത ഗണ്യമായി വർദ്ധിക്കുകയും ചെയ്തു. ഈ ഘട്ടത്തിൽ ആഗോളതലത്തിൽ സർക്കാരിന്റെ കടബാധ്യത വർദ്ധിക്കുന്ന നിലയുണ്ടായി. അത് ലോകത്താകെയുണ്ടായ ഒരു പ്രതിഭാസമാണ്. ഇതുസംബന്ധിച്ച കണക്കുകൾ ജനുവരി 31-ന് പുറത്തിറങ്ങിയ ഇന്ത്യാഗവൺമെന്റിന്റെ ഇക്കണോമിക്

സർവ്വേയിൽനിന്നും നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയും. പല സംസ്ഥാനങ്ങളും 2020-ൽ കേന്ദ്ര സർക്കാരിനോട് അതിശക്തമായി ആവശ്യപ്പെട്ട ഒരുകാര്യം വാർഷിക വായ്പാപരിധി ആഭ്യന്തര വരുമാനത്തിന്റെ 3 ശതമാനത്തിൽനിന്ന് 5 ശതമാനമായി ഉയർത്തണമെന്നതാണ്. കേരളത്തിനുവേണ്ടി നമ്മൾ ഈ ആവശ്യം ഉന്നയിച്ചപ്പോൾ ഇതേ ആവശ്യം ഉന്നയിച്ചതിൽ ഇവിടത്തെ പ്രതിപക്ഷത്തിരിക്കുന്ന കോൺഗ്രസിന്റെ പ്രമുഖ നേതാവായ രാജസ്ഥാൻ മുഖ്യമന്ത്രി ശ്രീ. അശോക് ഗെഹ്ലോട്ടുമുണ്ട് എന്നത് നാം ഓർക്കേണ്ടതാണ്. സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ സമ്മർദ്ദം, രാജ്യത്ത് നിലനിൽക്കുന്ന അസാധാരണ സാഹചര്യം ഇതെല്ലാം പരിഗണിച്ച് മറ്റ് മാർഗ്ഗങ്ങളൊന്നുമില്ലാതെ ആഘട്ടത്തിൽ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന് വായ്പാപരിധി ഉയർത്തിക്കൊണ്ട് തീരുമാനം എടുക്കേണ്ടതായി വന്നു. നാം കണേണ്ടത്, ആ തീരുമാനം പൂർണ്ണ മനസ്സോടെയല്ല ബി.ജെ.പി. സർക്കാർ എടുത്തത്. 0.5 ശതമാനം വായ്പാ നിബന്ധനകളില്ലാതെയും 1.5 ശതമാനം നിബന്ധനകളോടുകൂടിയുമാണ് അനുവദിച്ചത്. ഈ നിബന്ധനകളിൽ റേഷൻ സംവിധാനങ്ങളുടെ പരിഷ്കരണങ്ങൾ, വൈദ്യുതി വിതരണ മേഖലയിലെ നഷ്ടം കുറയ്ക്കൽ, ഈസ് ഓഫ് ഡൂയിംഗ് ബിസിനസ് അന്തരീക്ഷം സൃഷ്ടിക്കൽ,

നഗരപ്രദേശങ്ങളിലെയും തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെയും കെട്ടിടനികുതി പരിഷ്കരണം ഇവയെല്ലാം ഉൾപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. കേരളം അധിക വായ്പകളുള്ള അർഹത നേടിയിട്ടാണ് കേന്ദ്രാനുമതിയോടുകൂടി കോവിഡ് കാലത്തെ അസാധാരണ സാഹചര്യം തരണം ചെയ്യാൻ ജനങ്ങളുടെ ജീവനും ജീവനോപാധികളും സംരക്ഷിക്കാനായി അധിക വായ്പ എടുത്തത്. ഇങ്ങനെ അധിക വായ്പ എടുത്തത് ഒരു വലിയ കുറ്റമായി, അതൊരു ധൂർത്തായി ചിത്രീകരിക്കുന്ന കുപ്രചരണങ്ങളിലാണ് യു.ഡി.എഫ്. ഏർപ്പെട്ടതെന്ന് നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയും. 2006-2011-ലെ എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ കാലഘട്ടത്തിൽ ധനദൃശീകരണത്തിനുള്ള ശക്തമായ നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചത്. 2010-2011 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ തനത് നികുതി വരുമാനത്തിൽ 23 ശതമാനം വർദ്ധനയാണുണ്ടായത്. യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ രണ്ടുവർഷം പിന്നിട്ടപ്പോൾ, അതായത് 2013-14 ആയപ്പോൾ തനത് നികുതി വരുമാനത്തിന്റെ വളർച്ച 10 ശതമാനമായി കുപ്പുകുത്തി. ഈ പ്രവണത 2015-16 വരെ തുടർന്നു. അതിനുശേഷം എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ വീണ്ടും അധികാരത്തിൽ വന്നപ്പോൾ ഓരോ സാമ്പത്തിക വർഷവും നമുക്ക് ഇവിടെ നേരിടേണ്ടിവന്നത് അസാധാരണമായ സാഹചര്യങ്ങളായിരുന്നു.

ഒരു ഭാഗത്ത് നോട്ട് നിരോധനത്തിലൂടെയുണ്ടായ പ്രശ്നങ്ങൾ, മറ്റൊരു ഭാഗത്ത് പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങൾ അതിന്റെ തുടർച്ചയായി കോവിഡ് മഹാമാരി. ഇത്തരത്തിലുള്ള സമാനതകളില്ലാത്ത വെല്ലുവിളികളാണ് ഈ കാലയളവിൽ സംസ്ഥാനത്ത് നേരിടേണ്ടിവന്നത്. അതുകൊണ്ട് തനത് നികുതി വരുമാനത്തിൽ വലിയ വർദ്ധന ആ കാലയളവിലുണ്ടാക്കാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. പക്ഷെ, 2021-22 ആയപ്പോൾ തനത് നികുതി വരുമാനത്തിൽ 22 ശതമാനത്തിന്റെ വളർച്ചയുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. കേരളം കടക്കെണിയിലാണ് എന്നതരത്തിലുള്ള വ്യാപകമായ കുപ്രചരണം ബോധപൂർവ്വം ഇവിടെ നടത്തുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ ദിവസം കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചപ്പോൾ സാമ്പത്തിക വളർച്ചയ്ക്ക് ആക്കം കൂട്ടുന്നതിനായി മൂലധനചെലവ് വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്ന് കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിൽ എടുത്തുപറയുന്നുണ്ട്. സാമ്പത്തിക സർവ്വേയിലും ഈ അഭിപ്രായത്തിന് ഊന്നൽ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഞങ്ങളുടേതിനോട് വിധേയമാകണമല്ല. 2016-17 മുതൽ കേരളത്തിൽ മൂലധന ചെലവ് വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ സുദൃഢമായ കാൽവയ്പ്പാണ് എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ നടത്തിയിട്ടുള്ളത്. ദേശീയ പാതാ വികസനം, ഗെയിംഗ് പൈപ്പ് ലൈൻ, ഇടമൺ-കൊച്ചി ഉൾപ്പെടെയുള്ള വൈദ്യുതി പ്രസരണ രംഗത്തെ

വികസന പദ്ധതികൾ ഇവയെല്ലാം യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് കട്ടപ്പറത്തായിരുന്ന പദ്ധതികളാണ്. ആ പദ്ധതികളെ ചലനാത്മകമാക്കിയതും പ്രാവർത്തികമാക്കിയതും എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരാണ്. മൂലധന ചെലവുകൾ വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ ഞങ്ങൾ സ്വീകരിച്ച നടപടികളുടെ ഭാഗമാണ് കിഫ്ബി വഴി നടപ്പാക്കുന്ന പശ്ചാത്തല സൗകര്യ വികസന പരിപാടികൾ. ഇപ്പോൾ ഈ വികസന പരിപാടികളെ ഏതെല്ലാം വിധത്തിൽ തുരങ്കം വയ്ക്കാമെന്നാണ് കേന്ദ്ര സർക്കാർ ആലോചിക്കുന്നത്. ഇതിനെ സർവ്വാത്മനാ പിന്തുണ നൽകുന്ന സമീപനമാണ് കേരളത്തിൽ കോൺഗ്രസ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള പ്രതിപക്ഷം സ്വീകരിക്കുന്നത്. കേരളത്തിൽ എന്തെങ്കിലും വികസനപദ്ധതികൾ വരാനായി സംസ്ഥാന സർക്കാർ പരിശ്രമിക്കുമ്പോൾ അതിനെ അട്ടിമറിക്കാൻ ഇവിടത്തെ കോൺഗ്രസ്സും ബി.ജെ.പി. നേതാക്കളും ഐക്യത്തോടും സാഹോദര്യത്തോടുംകൂടി ഒരുമിച്ച് അത് നൽകരുതെന്ന് കേന്ദ്രത്തോട് ആവശ്യപ്പെടുകയാണ്. ഇവിടെ ധനധൂർത്തുണ്ട്; കടക്കണിയുണ്ട് ഇത്തരത്തിലുള്ള അനാവശ്യ പ്രചരണം വ്യാപകമായി നടത്താനാണ് ശ്രമിക്കുന്നത്. സി. ആൻഡ് എ. ജി. 2022-ലെ ഏപ്രിൽ-ഡിസംബർ കാലയളവിൽ ധനകമ്മി, റവന്യൂ കമ്മി

എന്നിവയെക്കുറിച്ചുള്ള കണക്കുകൾ പ്രസിദ്ധീകരിച്ചിരുന്നു. 2020-21-ലെ ഇതേ കാലയളവിലെ കണക്കുകളേക്കാൾ ഗണ്യമായ കുറവ് ഈ സൂചികകളിലെല്ലാം വന്നിട്ടുണ്ട്. റവന്യൂ കമ്മിയിൽ 20,852 കോടി രൂപയുടെയും ധനകമ്മിയിൽ 21,079 കോടി രൂപയുടെയും കുറവാണുണ്ടായിട്ടുള്ളത്. ബഡ്ജറ്റ് വരാനിരിക്കുകയാണ്. സ്വാഭാവികമായും കൂടുതൽ കണക്കുകൾ അതിലുണ്ടാകും. സംസ്ഥാനം ധനദൃശീകരണത്തിന്റെ പാതയിലാണെന്നാണ് ഇത് വ്യക്തമാക്കുന്നത്. ഇവിടെ നടത്തുന്ന മറ്റൊരു കുപ്രചരണം ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിമാർക്കും മറ്റുംവേണ്ടി അധികച്ചെലവ് സംസ്ഥാനത്തുണ്ടെന്നാണ്. 2019-20-ൽ ഈ ശീർഷകത്തിൽ 13 കോടി 84 ലക്ഷം രൂപയാണ് ബഡ്ജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റുണ്ടായിരുന്നത്. യഥാർത്ഥ ചെലവ് 11 കോടി 40 ലക്ഷം രൂപയാണ്. 2020-21-ൽ ബഡ്ജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റ് 12 കോടി 84 ലക്ഷം രൂപയും യഥാർത്ഥ ചെലവ് 10 കോടി 95 ലക്ഷം രൂപയുമാണ്. 2021-22-ൽ ബഡ്ജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റ് 13 കോടി 56 ലക്ഷം രൂപയും യഥാർത്ഥ ചെലവ് 12 കോടി 28 ലക്ഷം രൂപയുമാണ്. ഇതൊക്കെ സംസാരിക്കുന്ന കണക്കുകളാണ്. ഇതിൽനിന്നും കാണാൻ കഴിയുന്നതെന്താണ്? ഇതിലൊരു ധൂർത്തും നടക്കുന്നില്ല എന്നുതന്നെയാണ്. ഈ ചെലവുകളിൽ സർക്കാർ

സാമ്പത്തിക അച്ചടക്കം പാലിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നതന്നെയാണ് കാണാൻ കഴിയുന്നത്. കണക്കുകൾ മറച്ചുവെച്ചും യാഥാർത്ഥ്യങ്ങളെ മൂടിവെച്ചുകൊണ്ടും പ്രതിപക്ഷം ജനങ്ങളെ തെറ്റിദ്ധരിപ്പിക്കാനുള്ള ശ്രമത്തിലാണ് ഏർപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത്. അസാധാരണമായ വെല്ലുവിളികളെ നേരിടേണ്ടിവന്ന നമ്മുടെ സംസ്ഥാനം സർക്കാരിന്റെ കൃത്യമായ ഇടപെടലിന്റെ ഫലമായി 2021-22 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ സ്ഥിരവിലയിൽ 12 ശതമാനവും നടപ്പുവിലയിൽ 17 ശതമാനവും സാമ്പത്തിക വളർച്ച കൈവരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇത് അഖിലേന്ത്യാ സാമ്പത്തിക വളർച്ചാ നിരക്കിന്റെ 1.4 മടങ്ങ് വരമെന്ന കാര്യം ഇവിടെ പ്രതിപക്ഷത്തിന് മറച്ചുവെക്കാൻ കഴിയും. പശ്ചാത്തല സൗകര്യ വികസന മേഖലയിലും സാമൂഹ്യ മേഖലയിലും സർക്കാർ നടത്തിയ ഇടപെടലുകൾ ഈ അഭിമാനകരമായ സാമ്പത്തികവളർച്ചയ്ക്ക് മുഖ്യത്വരകമായിരുന്നുവെന്ന കാര്യം കാണാതെ സാമ്പത്തികരംഗത്ത് കെട്ടുകാര്യസ്ഥതയാണെന്ന വ്യാജപ്രചരണം ബോധപൂർവ്വം അഴിച്ചുവിടുകയാണ്. ഈ വസ്തുത നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ ജനങ്ങൾ തിരിച്ചറിയുന്നുണ്ടെന്ന കാര്യത്തിൽ ഞങ്ങൾക്ക് അശേഷം സംശയമില്ല. ഗവർണ്ണറുടെ നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗം ഇത് വിവിധങ്ങളായ വിഷയങ്ങളാകെ

സ്പർശിക്കുന്നതാണ്. കേരളത്തിന്റെ പ്രശ്നങ്ങളെ അപഗ്രഥിക്കുക, ഭാവിയിലെ വിഭാവനം ചെയ്യുക അത്രമേൽ വിപുലവും വിശാലവുമാണ് അതിന്റെ പരിഗണനാ വിഷയങ്ങൾ എന്നതുകൊണ്ടുതന്നെ അതിന്മേലുള്ള ചർച്ച എക്കാലവും വിഷയപരിധിയില്ലാത്തതാകാറുണ്ട്. ഏത് വിഷയവും ആ ചർച്ചയിൽ ഉയർന്നുവരാം. പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും ആകുമ്പോൾ അത് സ്വാഭാവികമായും വിമർശനപരമായാണ് വരുന്നത്. അത് പലപ്പോഴും അതിനിശിതവും രൂക്ഷവുമാകാം. അങ്ങനെയായതിന്റെ ദൃഷ്ടാന്തങ്ങൾ ഈ സഭയിൽത്തന്നെ ഇതിനുമുമ്പ് എത്രയോ ഘട്ടങ്ങളിലുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ചാട്ടവാറടിപോലുള്ള വിമർശനങ്ങൾ, അവയേറ്റുള്ള ഭരണപക്ഷത്തിന്റെ പുളയൽ ഇതൊക്കെ ഈ സഭ പല ഘട്ടങ്ങളിൽ കണ്ടിട്ടുള്ളതാണ്. ഞാൻ തുടക്കത്തിൽ പറഞ്ഞതുപോലെ ഈ നന്ദിപ്രമേയ ചർച്ചയെ ശ്രദ്ധേയമാക്കുന്നത് വസ്തുനിഷ്ഠവും രൂക്ഷതരവുമെന്ന് വിശേഷിപ്പിക്കേണ്ട വിധത്തിലുള്ള കാര്യമായ ഒരു വിമർശനവും പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുമുണ്ടാകുന്നില്ല എന്നതുതന്നെയാണ്. ഇത് എന്തുകൊണ്ടാണ് ഉണ്ടാകാത്തത്; പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ കഴിവില്ലായ്മ കൊണ്ടാണോ? അതല്ല പ്രഗത്ഭരായ സാമാജികരുടെ നിരതനെന്നയാണല്ലോ അപ്പുറത്തുള്ളത്.

അവർക്ക് വിഷയങ്ങൾ നല്ലതുപോലെ അപഗ്രഥിച്ച് അവതരിപ്പിക്കാനുള്ള കഴിവുണ്ട്. എന്നിട്ടും ഭരണപക്ഷത്തെ വിഷമത്തിലോ പ്രതിസന്ധിയിലോ ആക്കുന്ന കാര്യമായ ഒരു വിമർശനവുമുണ്ടായില്ല. ഇത് ഭരണപക്ഷത്തോട്, ഈ സർക്കാരിനോട് ഏതെങ്കിലും തരത്തിലുള്ള ആനുകൂല്യമോ സൗജന്യഭാവമോ പ്രതിപക്ഷത്തിനുള്ളതുകൊണ്ടാണോ? അല്ലായെന്ന് നമുക്ക് ഇരുകൂട്ടർക്കും അറിയാം. എന്നിട്ടും എന്തുകൊണ്ട് ഇങ്ങനെ? ഈ ചോദ്യത്തിനുള്ള മറുപടി ഒന്ന് മാത്രമാണ്. വിമർശിക്കപ്പെടാൻവേണ്ട ഒരു ദുഷ്ചെയ്തിയും ഈ സർക്കാരിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുണ്ടായിട്ടില്ല. അടിസ്ഥാനമില്ലാത്ത കാര്യങ്ങൾ മുൻനിർത്തി അതിരൂക്ഷമായ വിമർശനങ്ങൾ കെട്ടിപൊക്കാൻ ശ്രമിച്ചാൽ എല്ലാമറിയുന്ന, എല്ലാം കാണുന്ന ജനങ്ങൾക്ക് മുന്നിൽ അപഹാസ്യരായി പോകും. അതുകൊണ്ടുതന്നെയാണ് രൂക്ഷമായ കടന്നാക്രമണങ്ങൾ സഭയ്ക്കും ജനങ്ങൾക്കും ബോധ്യമാകുന്ന വസ്തുതകൾ മുൻനിർത്തിയുള്ള വിമർശനങ്ങൾ സർക്കാരിനെതിരെ ഉണ്ടാകാതിരിക്കുന്നത്. ഇത് സർക്കാരിനുള്ള സൗജന്യമല്ല, ഇക്കാര്യം ഞങ്ങൾക്ക് ബോധ്യമുണ്ട്. അതോടൊപ്പം കൂടുതൽ മനസ്സിലാക്കേണ്ടത് ജനങ്ങൾക്കും ബോധ്യമുണ്ടെന്നാണ്. പ്രതിസന്ധികളുണ്ടാക്കിയ

വൈഷമ്യങ്ങൾ പതിറ്റാണ്ടുകൾ നിലനിൽക്കേണ്ടതാണ്. അത്തരമൊരു തുടർ
 മരവിപ്പുണ്ടാകേണ്ട ഘട്ടമാണ് സത്യത്തിൽ എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ
 രണ്ടാമുഴം. ഇവിടെയെവിടെയെങ്കിലും മരവിപ്പുണ്ടായോ; ഇല്ല.
 ഭാവനാപൂർണ്ണമായ ആസൂത്രീത വിഭവ മാനേജ്മെന്റുകൊണ്ടാണ് ഇത്
 സാധ്യമാക്കിയത്. ഇതരസംസ്ഥാനങ്ങളിൽ കാണാൻ സാധിക്കാത്ത
 ഒന്നാണിത്. ജനങ്ങളുടെ ആരോഗ്യം ഉറപ്പാക്കുക, കുട്ടികളുടെ ഭാവി
 ഭദ്രമാക്കുക എന്നിവയെല്ലാം ജനതയുടെയും നാടിന്റെയും ഭാവി
 സുരക്ഷിതമാക്കുന്നു. സുരക്ഷിതമായ ആ ഭാവി നാടിനെ സർവ്വതോന്മുഖമായ
 അഭിവൃദ്ധിയിലേക്ക് നയിക്കും. ബ്ലെയ്ഡ് കമ്പനിയെന്ന സങ്കല്പത്തിൽ
 മനസ്സ് കുടുങ്ങിക്കിടക്കുന്നവർക്ക് നാടിന്റെയും ജനങ്ങളുടെയും ഭാവി
 ഉറപ്പാക്കുന്ന നിക്ഷേപം ഏതാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കില്ല. ഐക്യരാഷ്ട്രസഭയും
 നീതി ആയോഗ് ചേർന്ന് തയ്യാറാക്കിയ സുസ്ഥിരവികസന സൂചികയിൽ
 കേരളം ഒന്നാമതെത്തി. Public Affairs Index-ൽ കേരളം മൂന്നുവർഷങ്ങളിൽ
 തുടർച്ചയായി ഒന്നാം സ്ഥാനത്താണ്. ഇന്ത്യയിൽ ഏറ്റവും അഴിമതി കുറഞ്ഞ
 സംസ്ഥാനം, വർഗ്ഗീയ സംഘർഷമൊന്നും ഇല്ലാത്ത സംസ്ഥാനം, മികച്ച
 ക്രമസമാധാനമുള്ള സംസ്ഥാനം, ശിശു-മാതൃ മരണങ്ങൾ ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ

സംസ്ഥാനം, മികച്ച സ്കൂൾ വിദ്യാഭ്യാസമുള്ള സംസ്ഥാനം, ഭിന്നശേഷി സൗഹൃദ സംസ്ഥാനം, മികച്ച സ്റ്റാർട്ടപ്പ് ആവാസ വ്യവസ്ഥയുള്ള സംസ്ഥാനം, മികച്ച ടൂറിസം ഡെസ്റ്റിനേഷൻ, വ്യവസായ രംഗത്ത് ബെസ്റ്റ് പ്രാക്ടീസ് ഏർപ്പെടുത്തിയ സംസ്ഥാനം എന്നിങ്ങനെ അന്താരാഷ്ട്ര ദേശീയതലങ്ങളിൽ കേരളം നിരവധി നേട്ടങ്ങളും ബഹുമതികളും കൈവരിക്കുകയുണ്ടായി. 2022-ലെ സാമ്പത്തിക സർവ്വേയിൽ വ്യക്തമാക്കിയ കാര്യങ്ങൾ നാം ഓർക്കുന്നത് നല്ലതാണ്. 2015 ഡിസംബർ 31-ലെ കണക്കനുസരിച്ച് കേരളത്തിലെ തൊഴിലന്വേഷകർ 3490000 പേരായിരുന്നു. എന്നാൽ 2022 ജൂലൈയിലെ കണക്കനുസരിച്ച് അത് 2840000 ആയി കുറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. ഇത് കേരളത്തിൽ സംഭവിച്ചിട്ടുള്ള കാര്യമാണ്. 2021-22 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ വ്യവസായ വകുപ്പിന് കീഴിലെ പൊതുമേഖലാ കമ്പനികൾ 3892 കോടി 14 ലക്ഷം രൂപയുടെ ടേൺഓവറും 386 കോടി 3 ലക്ഷം രൂപയുടെ പ്രവർത്തന ലാഭവുമാണ് ഉണ്ടാക്കിയത്. ടേൺഓവറിൽ കഴിഞ്ഞ വർഷത്തേക്കാൾ 17.8% വർദ്ധനവുണ്ടായി. 2022-23 സംരംഭക വർഷമായി ആഘോഷിക്കാൻ സർക്കാർ തീരുമാനിച്ചപ്പോൾ എട്ട് മാസംകൊണ്ട് ഒരു ലക്ഷം സംരംഭങ്ങൾ പൂർത്തിയാക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. ശിശു

മരണനിരക്ക്, മാത്ര മരണനിരക്ക് എന്നിവയിൽ കേരളത്തിന്റെ പ്രകടനം വളരെ മികച്ചതാണ്. രാജ്യത്തിലെ വലിയ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ സിംഗിൾ ഡിജിറ്റ് ഐ.എം.ആർ.(ഇൻഫെന്റ് മോർട്ടാലിറ്റി റേറ്റ്)-ഉള്ള ഏകസംസ്ഥാനമാണ് കേരളം. കേരളത്തിലെ ശിശുമരണനിരക്ക് 6-ഉം ദേശീയതലത്തിൽ 28-ഉം ആണ്. ദേശീയതലത്തിലെ മാത്രമരണനിരക്ക് 97-ഉം കേരളത്തിൽ 19-ഉം മാത്രമാണ്. രാജ്യത്തിലെ സംസ്ഥാനങ്ങളുമായി താരതമ്യം ചെയ്യുകയാണെങ്കിൽ മാത്രമരണനിരക്ക് ഏറ്റവും കുറവ് കേരളത്തിലാണ്. ഇനി പ്രതിപക്ഷത്തോടുള്ള ചോദ്യങ്ങളിലേയ്ക്ക് വരാം. പ്രളയക്കെടുതിയിൽ മുങ്ങിയ നാളുകളിൽ കേന്ദ്രം കേരളത്തിന് നഷ്ടപരിഹാരം നിഷേധിച്ചു. പുറത്തുനിന്നുള്ള (വിദേശരാജ്യങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള) സഹായം സ്വീകരിക്കുന്നത് വിലക്കുകയും ചെയ്തു. പ്രവാസി മലയാളികൾ സഹായം വാഗ്ദാനം ചെയ്തപ്പോൾ അവിടെ ചെന്ന് അത് വാങ്ങുന്നതിനെ വിലക്കുകയുണ്ടായി. വൈകിയനുവദിച്ച നഷ്ടപരിഹാര തുകകൊണ്ട് നഷ്ടത്തിന്റെ ചെറിയൊരു ഭാഗം നികത്താൻപോലും പര്യാപ്തമല്ലാത്ത വിധത്തിലായിരുന്നു. വളരെയധികമായി ചെലവ് വർദ്ധിക്കുന്ന ആ ഘട്ടത്തിൽ പതിവായി ലഭിക്കുന്നതിൽനിന്നും കുറഞ്ഞ

തോതിൽ മാത്രം കേന്ദ്രത്തിൽനിന്ന് തുക ലഭിച്ചു. കേന്ദ്രത്തിന്റെ ഈ നിലപാടുകൾക്കെതിരെ പ്രതിപക്ഷം കമാ എന്ന്നാരക്ഷരം ശബ്ദിച്ചു; ഇതുപോലെ കോവിഡ് കാലത്ത് ക്ഷേമസേവന കാര്യങ്ങളിൽ കൂടുതൽ ശ്രദ്ധയൂന്നേണ്ടി വന്ന ഘട്ടത്തിൽ സ്വാഭാവികമായും സർക്കാർ ചെലവ് വർദ്ധിച്ചു. അതിന് കാര്യമായ എന്തെങ്കിലും സഹായം കേന്ദ്രത്തിൽനിന്നും ലഭിച്ചു; അതിനെതിരെ ഒരുവാക്കുകൊണ്ടെങ്കിലും പ്രതിപക്ഷം പ്രതികരിച്ചു? ഇപ്പോൾ പ്രതിപക്ഷം ഒരു ധവളപത്രം ഇറക്കിയിരിക്കുന്നു. അതിൽ അർഹതപ്പെട്ടതൊക്കെ നിഷേധിക്കപ്പെട്ട കേരളത്തെ കുറ്റപ്പെടുത്താൻ മാത്രമല്ലേ നിങ്ങൾ തയ്യാറായത്. അർഹതപ്പെട്ടതൊക്കെ നിഷേധിച്ച കേന്ദ്രത്തിനെതിരെ ഒരുവാക്ക് എങ്കിലും പറയാൻ തയ്യാറായോ? സത്യത്തിൽ ഇതാണ് കേരളത്തിലെ കോൺഗ്രസ് പ്രതിപക്ഷവും കേന്ദ്രത്തിലെ ബി.ജെ.പി. സംവിധാനവും തമ്മിലുള്ള അവിശുദ്ധബന്ധം. അത് ശക്തിപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ഞങ്ങളെ കുറ്റപ്പെടുത്താൻ വരണ്ട.

പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് (ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ): സർ, അങ്ങ് ഞങ്ങളുടെ ധവളപത്രത്തെ പരാമർശിച്ചതിനെ സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു. അങ്ങ് പറഞ്ഞത് കേന്ദ്രത്തിനെതിരെ ഒരു വാചകംപോലും ധവളപത്രത്തിൽ

ഇല്ലെന്നാണ്. ഈ പ്രസംഗം തയ്യാറാക്കി നൽകിയ അങ്ങയുടെ ഓഫീസിനോട് ഇക്കാര്യം ചോദിക്കണം. കേരളത്തോടുള്ള കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ നിലപാടുകൾക്കെതിരായിട്ടുള്ള പ്രത്യേക അധ്യായംതന്നെ ധവളപത്രത്തിലുണ്ട്. അത് വായിക്കാത്തവരാണ് അങ്ങയോട് ഇങ്ങനെ പറഞ്ഞത്. സഭയിൽ ബഹു.മുഖ്യമന്ത്രിയെപ്പോലെയുള്ള ഒരാൾ അങ്ങനെ പറയരുത്. കാരണം ഞങ്ങൾക്ക് അതിനോടുള്ള നിലപാടുകൾ, മുൻ ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയായിരുന്നപ്പോൾ ഇന്ത്യയിലെ കോൺഗ്രസ് ഭരിക്കുന്ന എല്ലാ സംസ്ഥാനങ്ങളിലെയും ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിമാരെ കോഡിനേറ്റ് ചെയ്ത് അന്നത്തെ പ്രതിപക്ഷ നേതാവായിരുന്ന ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തലയായിരുന്നു. ജി.എസ്.ടി.-ലൊക്കെ ഞങ്ങളുടെ നിലപാട് അതാണ്. ഞങ്ങളുടെ സംസ്ഥാനങ്ങൾ ആ നിലപാടാണ് സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്നത്. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ നിലപാടുകൾക്കെതിരായി പ്രത്യേക അധ്യായംതന്നെ ധവളപത്രത്തിൽ നൽകിയിട്ടുണ്ടെന്ന് അങ്ങയെ ഞാൻ വിനയപൂർവ്വം അറിയിക്കുന്നു.

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളിലേയ്ക്ക് ഞാൻ വരാം. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് പഴയകാലത്ത്

നാട്ടിൽ നിലനിൽക്കുന്ന ഒരു കഥയുണ്ട്. മരുമക്കത്തായം നിലനിന്നിരുന്ന കാലഘട്ടത്തിലെ അമ്മാവൻമാരുടെ രീതി വർണ്ണിക്കുന്ന കഥ. മരുമക്കളാണ് അദ്ധ്യാനിക്കുന്നത്. എന്നാലവർ പട്ടിണിക്കിടക്കേണ്ടി വരുന്ന അവസ്ഥയെ സംബന്ധിച്ച് ചിത്രീകരിക്കുന്ന നിരവധി കഥകൾ ആ ഘട്ടത്തിലുണ്ടായിരുന്നു.

ഇതിൽ ഹൃദയശൂന്യരായ അത്തരം അമ്മാവൻമാരെ ഓർമ്മിപ്പിക്കും വിധമാണ് കേന്ദ്രത്തിന്റെ പെരുമാറ്റം. കേന്ദ്രത്തിന്റെ വരുമാനമെന്ന് പറയുന്നത് സംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്ന് ലഭിക്കുന്നതാണ്. സംസ്ഥാനങ്ങൾ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്ന വരുമാനത്തിന്റെ ഓഹരി സംസ്ഥാനത്തിന് ലഭിക്കാൻ കേന്ദ്രം കനിയേണ്ട അവസ്ഥയാണ്. ഇതാണ് സ്ഥിതി. മരങ്ങളെല്ലാം വെട്ടിക്കളഞ്ഞ് കാട് നിലനിർത്തണം എന്നുപറയുന്നതുപോലെയാണ് സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ വരുമാനമെല്ലാം ഇല്ലാതാക്കി കേന്ദ്രത്തിന് ശക്തമാകാമെന്നാണ് കരുതുന്നത്. നാം കാണേണ്ടത് രാജ്യത്ത് സംതൃപ്തമായ സംസ്ഥാനങ്ങളും സുശക്തമായ കേന്ദ്രവുമാണ് ആവശ്യം. സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ സംയുക്തമാണ് ഇന്ത്യ. സംസ്ഥാനങ്ങളെ ശക്തിപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടുമാത്രമേ കേന്ദ്രത്തിന് സുശക്തമായ ഭരണം നടത്താൻ കഴിയുകയുള്ളൂ.

സംസ്ഥാനങ്ങൾ അവയുടെ മുൻഗണനാക്രമങ്ങൾ സ്വയം നിശ്ചയിച്ച്

ആവശ്യമായ പ്രോജക്ടുകൾ നടപ്പാക്കുകയെന്ന രീതിയാണ് അഭികാമ്യമായിട്ടുള്ളത്. പൊതുവിൽ കേന്ദ്രവിഹിതം കിട്ടുകയായിരുന്നു. എന്നാൽ ഇന്ന് പ്രോജക്ടുകൾക്കാണ് കേന്ദ്ര അംഗീകാരം ലഭിക്കുന്നത്. സംസ്ഥാനത്തിന് മുൻഗണനാക്രമങ്ങൾ നിശ്ചയിക്കാനാവില്ല. സംസ്ഥാനത്തിനാവശ്യമില്ലാത്തതും എതിരായതുമായ പ്രോജക്ടുകൾപോലും നടപ്പാക്കേണ്ടിവരികയാണ്. ആഗോളവൽക്കരണ, സ്വകാര്യവൽക്കരണ, ഉദാരവൽക്കരണ നയങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തിയുള്ളതാണ് പൊതുവെ പല പ്രോജക്ടുകളും. ആ നയങ്ങൾ നടപ്പാക്കുന്നതിലെ പുരോഗതി വിലയിരുത്തിയാണ് അടുത്ത ഗഡു സഹായം തരുന്നത്. ഇതാണ് സംസ്ഥാന ജനത നിരാകരിച്ച നയങ്ങൾ, സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പാക്കുന്ന രീതി. ഇത് ജനാധിപത്യ വിരുദ്ധമാണ്. ഇത്തരം കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് യു.ഡി.എഫ്.-നുള്ള അഭിപ്രായമെന്താണ്? ആസൂത്രണ കമ്മീഷൻ പൊളിച്ചതുതന്നെ ഇത്തരത്തിൽ ചെയ്യുന്നത് ഫെഡറൽ ഘടന പൊളിക്കുവിധം സംസ്ഥാനത്തിന് ഇടപെടാനുള്ള പഴുതുണ്ടാക്കുന്നതിന് വേണ്ടിയാണ്. കേന്ദ്രസഹായം ഈ രീതിയിൽ ചുരുക്കുകയാണ്. നികുതി ഓഹരി വെട്ടിക്കുറയ്ക്കുകയും മതിയായ ആശ്വാസധനം നൽകാതിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന

സാഹചര്യങ്ങളിലാണ് കടമെടുക്കാൻ നിർബന്ധിതരാകുന്നത്. അപ്പോൾ കടത്തിന്റെ പരിധിയിലും കർശനമായ വിലക്ക് ഏർപ്പെടുത്തുന്നു. അതായത് ആ വഴിക്ക് എന്തെങ്കിലും ആശ്വാസം ലഭിക്കാനുള്ള പഴുത് കേന്ദ്രം അടയ്ക്കുകയാണ്. കടമെടുക്കുന്നെങ്കിൽ അത് തികഞ്ഞ ഉത്തരവാദിത്വത്തോടെയാണ്. ആ ഉത്തരവാദിത്വമാണ് കിഫ്ബി നിക്ഷേപങ്ങൾക്ക് പ്രഖ്യാപിച്ച സർക്കാർ ഗ്യാരന്റീയിലടക്കം തെളിഞ്ഞു കാണുന്നത്. അതിൽ നഷ്ടം വരില്ല. വരികയാണെങ്കിൽ അത് സർക്കാർ നികത്തും. ഈ വിധത്തിലുള്ള കിഫ്ബിയുടെ കടവും സർക്കാർ കടമായി കണക്കാക്കി കിഫ്ബിയെയും പൂട്ടിക്കാനാണ് ശ്രമം. ഇത്തരം കേന്ദ്രനടപടികളുടെ ഓരോ ഘട്ടത്തിലും കേരളത്തിനുവേണ്ടി ഇടപെടുകയല്ല; കേന്ദ്രനടപടിയിൽ ആഹ്ലാദിക്കുകയാണ് യു.ഡി.എഫ്. ചെയ്തത്. യു.ഡി.എഫ്. നേതാക്കൾ പലവട്ടം ഡൽഹിയിൽ പോയല്ലോ; ഏതെങ്കിലുമൊരു ഘട്ടത്തിലെങ്കിലും കേരളത്തിന്റെ ആവശ്യങ്ങൾ കേന്ദ്രത്തിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽക്കൊണ്ടുവരാൻ നിങ്ങൾ തയ്യാറായോ? കടത്തിന്റെ പരിധി കുറയ്ക്കുന്നു, സഹായസാധ്യതകൾ വിലക്കുന്നു, ആനുകൂല്യങ്ങൾ മുതൽ നികുതി ഓഹരിവരെ വെട്ടിക്കുറയ്ക്കുന്നു, കിഫ്ബിയെ തകർക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നു.

ഇങ്ങനെ നമ്മുടെ കരചരണങ്ങൾ വെട്ടിമാറ്റാനുള്ള ശ്രമമാണ് നടക്കുന്നത്. ഇത് കേരളത്തിന്റെ പൊതുവായ പ്രശ്നമാണ്. കേന്ദ്രം ഈ രീതിയിൽ കേരളത്തെ ശ്യാസംമുട്ടിക്കാൻ ശ്രമിക്കുമ്പോൾ അത് എന്ന് നാടിന്റെ താല്പര്യം മുൻനിർത്തി സർക്കാരിനൊപ്പംപിന്നെ പരായാൻ ഒരു പ്രതിപക്ഷം ഇവിടെയില്ലെന്നതാണ് കേരളത്തിന്റെ ദൗർഭാഗ്യം. കേരളം ഒരു വികസന പദ്ധതി മുന്നോട്ടുവെച്ചാൽ ഇവിടെ നിന്നുള്ള ഭൂരിപക്ഷം എം.പി.-മാരും പാർലമെന്റിൽ അത് മുടക്കാൻവേണ്ടി ശബ്ദമുയർത്തുന്നുവെന്നതാണ് കേരളത്തിന്റെ മറ്റൊരു ദൗർഭാഗ്യം. കേന്ദ്രസർക്കാർ നമ്മുടെ ശ്യാസം മുട്ടിക്കുമ്പോൾ പെൻഷൻ മുടങ്ങും, റേഷൻ മുടങ്ങും, വികസനമാകെ സ്കാർഡിംഗ്, ജനം വലയും, നാട് ദുരിതത്തിലാവും, ജനരോക്ഷം ഉയരും. അങ്ങനെ വരുമ്പോൾ അതിൽ നിന്ന് രാഷ്ട്രീയ മുതലെടുപ്പ് നടത്താമെന്ന് കരുതുന്ന പ്രതിപക്ഷം ഈ നാടിന്റെ ദൗർഭാഗ്യമാണ്. വാമനൻ മഹാബലിയെ ചവിട്ടി താഴ്ന്നുപോലെ കേന്ദ്രസർക്കാർ കേരളത്തോടുള്ള രാഷ്ട്രീയ ശത്രുത മുൻനിർത്തി ചവിട്ടി താഴ്ന്നുപോയിട്ടുണ്ടെന്ന് തട്ടിത്തൊറിപ്പിക്കേണ്ട കൈകൾതന്നെ ആ കാൽ തടവിക്കൊടുക്കുന്നുവെന്നതാണ് കേരളത്തിന്റെ ദൗർഭാഗ്യം. കേരളത്തിന്റെ വഴി ഒന്നാന്നായി കേന്ദ്രം മുടക്കിയപ്പോൾ

ഇവിടെ നിന്ന് ലോക്സഭയിലേയ്ക്ക് പോയ യു.ഡി.എഫ്.-ലെ 18 എം.പി.-മാരും എന്താണ് ചെയ്തത്? ആ ചോദ്യം മുൻനിർത്തി യു.ഡി.എഫ്.-നെ കേരള ജനത കുറ്റവിചാരണ ചെയ്യാൻ പോകുന്ന ഘട്ടമാകാൻ പോവുകയാണ്. അതായിരിക്കും വരാൻ പോകുന്ന പാർലമെന്റ് തെരഞ്ഞെടുപ്പ്. കഴിഞ്ഞ തവണ തങ്ങളെ ചിലത് പറഞ്ഞ് തെറ്റിദ്ധരിപ്പിച്ച് ജയിച്ച് പോയവർ ചെയ്ത കാര്യങ്ങൾ ഓരോന്നും മുൻനിർത്തി ജനങ്ങൾ ചോദ്യങ്ങൾ ഉയർത്തുകയും ഓരോന്നിനും ഉത്തരം പറയിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യും. ആ ജനരോക്ഷ കൊടുങ്കാറ്റിൽ കരിയിലപോലെ യു.ഡി.എഫ്. പറന്ന് പോകുകയും ചെയ്യും. ചങ്ങാത്തമുതലാളിത്തത്തിന്റെ ഇക്കാലത്ത് സയാമീസ് ഇരട്ടകളെപ്പോലെയാണ് കേന്ദ്രവും ഒരു വ്യവസായ ശൃംഖല. ഈ വ്യവസായ ശൃംഖല കേന്ദ്രത്തിന്റെ മണിപവർ, അത് തകരുകയാണ്. ഇന്ത്യയിലെ മാധ്യമങ്ങളിൽ മിക്കതിനേയും വിലയ്ക്കെടുത്തു കഴിഞ്ഞു. ശേഷിച്ചവയെ ഭീഷണിപ്പെടുത്തി നിശബ്ദമാക്കി. അപ്പോഴാണ് ഒരു അമേരിക്കൻ ഗവേഷണ സ്ഥാപനത്തിന്റെ വെളിപ്പെടുത്തൽ വന്നത്. ഓഹരി കമ്പോളത്തിലെ ആ ശൃംഖലയുടെ വീഴ്ച കേന്ദ്രത്തിലെ അധികാരികളുടെ രാഷ്ട്രീയവീഴ്ചയുടെ തുടക്കമാണെന്ന്. എം.എൽ.എ.-മാരെടക്കം വിലയ്ക്കുവാങ്ങാനും

സംസ്ഥാനഭരണങ്ങൾ മാറ്റാനും പൊതുതെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ ബി.ജെ.പി.-യെ ജയിപ്പിച്ചെടുക്കാനും പണമൊടുക്കിയ സംവിധാനമാണ് തകരുന്നത്. ഇത് ഭരണത്തെ ബാധിക്കും. പല കൂട്ടുകച്ചവടങ്ങളും പുറത്തുവരും. മോർബി പാലം പൊളിഞ്ഞ് വീണതിനുശേഷവും അമ്പതിനായിരം വോട്ട് ബി.ജെ.പി.-ക്ക് അധികമായി കിട്ടിയെന്ന അവകാശവാദം നാം കേട്ടു. പാലം പൊളിഞ്ഞ് വീണതുകൊണ്ട് വോട്ട് കൂടുകയല്ല ചെയ്തത്; പാലം പൊളിഞ്ഞിട്ടും അതിന് പിന്നിലെ യാഥാർത്ഥ്യം ജനം മനസ്സിലാക്കാത്ത വിധം വർഗ്ഗീയ പ്രചരണം വിഷലിപ്തമാംവിധം ഗംഭീരമായി നടത്താനുള്ള പണവും ദുഃസാമർത്ഥ്യവും ബി.ജെ.പി.-ക്കുണ്ടായി എന്നാണ് മനസ്സിലാക്കേണ്ടത്. ആ ദുഃസാമർത്ഥ്യത്തിന് പിന്നിലെ പണച്ചാക്കാണ് ചോരുന്നത്. ബി.ബി.സി. (ബ്രിട്ടീഷ് ബ്രോഡ്കാസ്റ്റിംഗ് കോർപ്പറേഷൻ) ഡോക്യുമെന്ററി ഒരു പ്രധാന രാഷ്ട്രീയ സൂചന മുന്നോട്ടുവയ്ക്കുന്നുണ്ട്. വലിയ മാറ്റത്തിന്റെ ചെറിയ സൂചന അതിലുണ്ട്. ആ ബി.ബി.സി. ഡോക്യുമെന്ററി നിരോധിച്ചു. അതിനെതിരെ ഒരക്ഷരം പോലും പറയാത്ത കോൺഗ്രസ് നേതാക്കളെ കോൺഗ്രസിനറിയാമല്ലോ? അടുത്തകാലത്ത് എസ്.എഫ്.ഐ.-യെ നിരോധിക്കണമെന്ന് പറഞ്ഞയാൾക്കടക്കം

ഇതിനെക്കുറിച്ചൊരു പ്രതികരണവും ഇല്ല. എന്തുകൊണ്ടാണ് ഇത്തരമൊരു മൗനം? സമാധാനത്തിന്റെ പാതയിലൂടെയാണ് കേരളം നീങ്ങുന്നത്. ഒരു അസ്വസ്ഥതയുമില്ലാത്ത ഇന്ത്യയിലെ ഒരു പച്ചത്തുരുത്തായി കേരളം നിൽക്കുകയാണ്. വർഗ്ഗീയകലാപങ്ങളില്ല, ജനക്കൂട്ടത്തിനനേർക്കുള്ള വെടിവയ്പ്പുകളില്ല, ലോക്കപ്പ് കൊലപാതകങ്ങളില്ല. ഏത് അസ്വസ്ഥതയും മുളയിലെ നുള്ളുന്നു, ഗുണ്ടകളെ അമർച്ച ചെയ്യുന്നു, പോലീസിലെ ക്രിമിനൽ സ്വഭാവമുള്ളവരെ പിരിച്ചുവിടുന്നു. സമാധാനത്തിന്റേതായ ഈ അവസ്ഥ പ്രതിപക്ഷത്തെ വല്ലാതെ വിഷമിപ്പിക്കുകയാണ്. ക്രമസമാധാന തകർച്ചയെന്ന പതിവ് പല്ലവി പാടിയാൽ ഏറ്റുപിടിക്കാൻ ആരുമില്ലെന്നതാണ് സ്ഥിതി. എന്നിട്ടും മറിച്ചൊരു പ്രതീതി സൃഷ്ടിക്കാൻ പ്രതിപക്ഷം വിഫലമായി ശ്രമിക്കുകയാണ്. കേരളത്തിൽ ക്രമസമാധാന തകർച്ചയില്ല. ഇവിടെയുള്ളത് പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ മന:സമാധാന തകർച്ചയാണ്. അതിനാകട്ടെ ഞങ്ങളുടെ കയ്യിൽ പ്രതിവിധിയൊന്നുമില്ല. തെളിയിക്കപ്പെടാതെകിടന്ന കേസുകൾവരെ തെളിയിച്ച് മുന്നോട്ടുപോകുകയാണ്. സൈബർ കുറ്റകൃത്യങ്ങളിലെ പ്രതികളെയടക്കം പുറംനാടുകളിൽപ്പോയി പിടികൂടുകയാണ്. എല്ലാ തെളിവുകളും

നശിപ്പിച്ചുവെന്ന് പ്രതികൾ വിശ്വസിച്ച കേസുകളിലെ പ്രതികളെ കൃത്യമായി തെളിവുകൾ കണ്ടെത്തി ശിക്ഷിപ്പിക്കുകയാണ്. പോലീസിനെ അടിമുടി ശുദ്ധീകരിച്ച് മർദ്ദനോപകരണമെന്ന നിലയിൽനിന്ന് ജനസേവനോപകരണമെന്ന നിലയിലേയ്ക്ക് മാറ്റുകയാണ്. ജനപ്രതിഷേധങ്ങളെ എങ്ങനെ നേരിടണമെന്നതിന് പുതുമാതൃകകൾ കേരളത്തിൽ സൃഷ്ടിക്കുകയാണ്. പഴയൊരു മാതൃക ഉണ്ടായിരുന്നല്ലോ; കിടപ്പാടം ചോദിച്ച ആദിവാസികളെ അവരുടെ വനദേശത്തുതന്നെ വെടിവെച്ചുകൊന്ന സംസ്കാരം. ആ നേരിടൽ സംസ്കാരമായിരുന്നു യു.ഡി.എഫ്. കാലത്ത്. ഇന്നോ? ആളിക്കത്തിച്ച് രാഷ്ട്രീയ മുതലെടുപ്പ് നടത്താമെന്ന് കൊതിച്ച് ഉയർത്തിയ വിഴിഞ്ഞം പ്രശ്നത്തിൽ രാഷ്ട്രീയമായി രമ്യപരിഹാരമുണ്ടാക്കാനായി. ഇതാണ് സമീപനത്തിലെ വ്യത്യസ്തത. രണ്ട് നയങ്ങൾ തമ്മിലുള്ള വ്യത്യസ്തത. എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിനെതിരെ ജനങ്ങൾ വിശ്വസിക്കുന്ന ഒരാക്ഷേപവും പ്രതിപക്ഷത്തിന് ഉയർത്താനില്ലായെന്നതിന്റെ സ്ഥിരീകരണമായി ഈ നയപ്രഖ്യാപന ചർച്ച. ഗവർണ്ണറും സംസ്ഥാന സർക്കാരും തമ്മിൽ എന്തോ അവിശുദ്ധബന്ധം ഉണ്ടാക്കിയെന്നാണ് ഇവർ പറയാൻ ശ്രമിക്കുന്നത്. തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട

സർക്കാരിവിടെയുള്ളപ്പോൾ അതിനെതിരെ നിവേദനവുമായി രാജഭവനിലേയ്ക്ക് പോയവരാണ് ഇവരെന്നത് നാം ഓർക്കണം. ഗവർണ്ണർ-സർക്കാർ ഏറ്റുമുട്ടലുണ്ടായി ഭരണഘടനാ പ്രതിസന്ധിയുണ്ടാകുമെന്നും അതിൽനിന്ന് മുതലെടുക്കാമെന്നും കണക്കുകൂട്ടിക്കൊണ്ട് നടന്നവരാണിവർ. ആ മോഹം ഫലിക്കില്ലെന്നുവരികയും അങ്ങനെ മോഹിച്ച് ഗവർണ്ണറുടെപക്ഷം ചേരുന്നപക്ഷം തങ്ങൾ ഒപ്പം ഉണ്ടാവില്ലെന്ന് യു.ഡി.എഫ്.-ലെ പ്രധാന ഘടകകക്ഷിക്കുപോലും പറയേണ്ടിവരികയും ചെയ്തൊരു സാഹചര്യവും കേരളം കണ്ടതാണ്. ആ വഴിക്കുള്ള തന്ത്രങ്ങളിൽനിന്നും കോൺഗ്രസ് പിൻതിരിഞ്ഞത് അത്തരമൊരു ഘട്ടത്തിലായിരുന്നുവെന്നത് നാം ഓർക്കേണ്ടതാണ്. ഞങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം നിലപാട് വ്യക്തമാണ്. ഭരണഘടനാപരമായ ഉത്തരവാദിത്വങ്ങൾ ഗവർണ്ണർ നിർവ്വഹിക്കുമ്പോൾ എല്ലാ പിന്തുണയും നൽകും. അത് ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇപ്പോഴും ചെയ്യുന്നുമുണ്ട്. അത് തുടരുകതന്നെ ചെയ്യും. വിയോജനാഭിപ്രായങ്ങളുണ്ടായാൽ അത് ആ സ്ഥാനത്തോടുള്ള ആദരവ് നിലനിർത്തിക്കൊണ്ടുതന്നെ അറിയിക്കുകയും ചെയ്യും. ബി.ജെ.പി.-യും ഞങ്ങളും തമ്മിൽ ധാരണ എന്നൊരു വിമർശനം

ഉയർത്താനാണ് പ്രതിപക്ഷം ശ്രമിക്കുന്നത്. പൗരത്വ നിയമഭേദഗതിയടക്കമുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ സർക്കാരാഭിമുഖ്യത്തിൽതന്നെ പ്രതിഷേധം ഉയർത്തിക്കൊണ്ടുവരാൻ കേരളത്തിൽ നടന്ന ശ്രമം മറക്കാനിടയില്ല. നമ്മുടെ രാജ്യത്ത് കർഷകസമരമടക്കമുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ പ്രാതിനിധ്യമുണ്ടായിരുന്നവരായിരുന്നു ഞങ്ങളെന്നത് മറക്കരുത്. രാജ്യത്ത് ഒരുപാട് സമരങ്ങൾ ഉയർന്നുവന്നപ്പോൾ, നിർണ്ണായകമായ ബി.ജെ.പി. വിരുദ്ധ സമരങ്ങളിൽ എവിടെയെങ്കിലും ഇക്കൂട്ടരെ കണ്ടിട്ടുണ്ടോ? ഏതെങ്കിലും ഒരു രാഷ്ട്രീയ നേതാവിനോ പാർട്ടിക്കോ പ്രത്യയശാസ്ത്രത്തിനോ എതിരെയല്ല തങ്ങളുടെ യാത്രയെന്ന തരത്തിലുള്ള അഭിപ്രായപ്രകടനം ഇക്കഴിഞ്ഞ ദിവസമാണ് ഒരു കോൺഗ്രസ് നേതാവ് നടത്തിയത്. അത് സമർത്ഥിക്കാൻ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത്, അവർ മുൻ പ്രധാനമന്ത്രി അടൽ ബിഹാരി വാജ്പേയിയുടെ സ്മൃതിമണ്ഡപത്തിൽ സന്ദർശനം നടത്തിക്കൊണ്ടാണ് യാത്ര നടത്തിയിട്ടുള്ളതെന്നാണ്. ആരും ആരും തമ്മിലാണ് ഒത്തുകളിയുള്ളത്? ഇന്ന് രാജ്യത്താകെ ചർച്ചചെയ്യപ്പെടുന്ന വിഷയം കേന്ദ്രസർക്കാരും ജുഡീഷ്യറിയും തമ്മിലുള്ള കൊമ്പുകോർക്കലാണ്. ഏറ്റവും ഉന്നതമായ ഭരണഘടനാ സ്ഥാനത്തിരിക്കുന്നവർവരെ

ജുഡീഷ്യറിയെ കടന്നാക്രമിക്കുന്നു. ജുഡീഷ്യറിയെ നിലയ്ക്കി നിർത്തണമെന്നാവശ്യപ്പെട്ടുകൊണ്ട് ജുഡീഷ്യറിയുടെ സ്വാതന്ത്ര്യത്തിനെതിരെയെ നീക്കങ്ങളുണ്ടാകുന്നു. ജുഡീഷ്യറി അതിരുകടക്കുന്നുവെന്ന് താക്കീതിന്റെ സ്വരത്തിൽ ചിലർ പറയുന്നു. കേരളത്തിലെ കോൺഗ്രസ്സിനും യു.ഡി.എഫ്.-നുമൊക്കെ ഇക്കാര്യത്തിൽ വല്ല നിലപാടുമുണ്ടോ; ഇതിൽനിന്നൊക്കെ വ്യക്തമല്ലേ, ഒത്തുകളിയും ധാരണയുമൊക്കെയുള്ളത് ആരൊക്കെ തമ്മിലാണെന്നത്; ബി.ബി.സി.-യുടെ പുതിയ വെളിപ്പെടുത്തൽ ഉൾപ്പെട്ട ഡോക്യുമെന്റി നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് പ്രദർശിപ്പിക്കുന്ന നിലയുണ്ടായി. കോൺഗ്രസ് അധികാരത്തിലുള്ള ഏതെങ്കിലുമൊരു സംസ്ഥാനത്ത് ഇത് പ്രദർശിപ്പിച്ചതായി ആരും റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തതായി കണ്ടില്ല.

പ്രതിപക്ഷനേതാവ് (ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ): സർ, അങ്ങ് പണ്ടും ഇതുപോലൊരു സ്റ്റേറ്റ്മെന്റ് നടത്തി. ഗുജറാത്തിലെ എം.പി. ആയിരുന്ന ഇഹ്സാൻ ജാഫ്രി മരിച്ചപ്പോൾ ശ്രീമതി സോണിയാഗാന്ധി പോയില്ലെന്ന്. പിന്നീട് അങ്ങേയ്ക്ക് തിരുത്തേണ്ടിവന്നു. അവർ മൂന്നാമത്തെ ദിവസം അവിടെ എത്തി. ഇന്ത്യയിലെ കോൺഗ്രസ് ഭരിക്കുന്ന മൂന്ന് സംസ്ഥാനങ്ങളിലും

ഡോക്യുമെന്ററി പ്രദർശിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് അതിശക്തമായ പ്രതിഷേധം അവിടത്തെ മുഖ്യമന്ത്രിമാരുടെ നേതൃത്വത്തിൽ നടത്തി. അങ്ങ് നേരത്തെ അദാനിയെക്കുറിച്ച് ചോദിച്ചപ്പോൾ.....(ബഹളം)....

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്...പ്ലീസ്... അദ്ദേഹം പറയട്ടെ.

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: സർ, അങ്ങ് നേരത്തെ അദാനിയെക്കുറിച്ച് സംസാരിച്ചപ്പോഴും പറഞ്ഞു, കേരളത്തിലെ ഏതെങ്കിലും യു.ഡി.എഫ് നേതാക്കൾ പ്രതികരിച്ചോയെന്ന്. അദാനിയുടെ സംഭവവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഏറ്റവും അവസാനം പ്രതികരിച്ച രാഷ്ട്രീയനേതാവ് കേരളത്തിലെ മുഖ്യമന്ത്രിയാണ്. ഞങ്ങളൊക്കെ വളരെ നേരത്തെ പ്രതികരിച്ചു. ഏറ്റവും അവസാനം പ്രതികരിച്ച നേതാവാണ് അങ്ങ്. ഞങ്ങളാണ് ആദ്യം പ്രതികരിച്ചത്.

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, കോൺഗ്രസ്സിന്റെ മുഖ്യമന്ത്രിമാർ സംസാരിച്ചോ സംസാരിച്ചില്ലേയെന്നുള്ളതല്ല ഞാൻ പറഞ്ഞത്. ഞാൻ പറഞ്ഞത് ഡോക്യുമെന്ററി പ്രദർശിപ്പിച്ച കാര്യമാണ്. അത് എവിടെയും പ്രദർശിപ്പിച്ചതായി വാർത്ത കണ്ടില്ലെന്നാണ് ഞാൻ പറഞ്ഞത്. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത് ശരിയാണെങ്കിൽ നല്ലത്. ഇവിടെ നാം മനസ്സിലാക്കേണ്ടാതെ

വസ്തുത, ബി.ജെ.പി.-യുടെയും കോൺഗ്രസ്സിന്റെയും സാമ്പത്തികനയം ഒന്നാണ്. കോൺഗ്രസ് ഇടങ്ങിപ്പോയ നയം കൂടുതൽ വീരോടെ ശക്തിയോടെ ബി.ജെ.പി. നടപ്പാക്കുകയാണ്. അവിടെയാണ് ഒരു സമരസപ്പെടൽ വരുന്നത്. ഇതേവരെ ആ സാമ്പത്തികനയം തെറ്റായിപ്പോയിയെന്ന് ഒരു ഘട്ടത്തിലും കോൺഗ്രസ് വിലയിരുത്തിയിട്ടില്ല. അപ്പോൾ നിങ്ങൾ തമ്മിലല്ലേ ശരിക്കുള്ള ധാരണയുള്ളത്. ഞങ്ങളാണെങ്കിൽ ബദൽ നയങ്ങൾ നടപ്പാക്കാനാണ് ശ്രമിക്കുന്നത്. ഇവിടെ പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനം കേന്ദ്രം വിറ്റഴിക്കാൻ തയ്യാറാകുമ്പോൾ അത് ഏറ്റെടുക്കാനും പൊതുമേഖലയായിത്തന്നെ നിലനിർത്താനുമാണ് ഞങ്ങൾ പാടുപെടുന്നത്. അതാണ് ബദൽ നയം. ഇത് ഓരോ കാര്യത്തിലും പ്രകടമാണ്. ഈ അടുത്ത കാലത്താണ് കേന്ദ്ര സർക്കാർ വിൽപ്പനയ്ക്ക് വച്ച 'ഭേദം ഇ.എം.എൽ.' കേരള സർക്കാർ ഏറ്റെടുത്തത്. അതുപോലെതന്നെ വെള്ളൂരിലെ ഹിന്ദുസ്ഥാൻ ന്യൂസ് പ്രിന്റിനെ കേന്ദ്ര സർക്കാർ വിൽപ്പനയ്ക്കായി വച്ചപ്പോൾ അത് പൊതുമാർക്കറ്റിൽപോയി മത്സരിച്ച് ഏറ്റെടുക്കേണ്ടി വന്നു. കേരള സർക്കാരിന് അത്രത്തോളം പാടുപെടേണ്ടിവന്നു. ആ സ്ഥാപനം ഇപ്പോൾ കേരള പേപ്പർ പ്രോഡക്ട്സ് ലിമിറ്റഡായി പ്രവർത്തിക്കുന്നു. ഇത്തരത്തിൽ

മികച്ച പ്രവർത്തനം ഈ രംഗത്ത് ബദലായി ഉയർത്തിക്കൊണ്ടുവരാൻ കേരളത്തിന് കഴിയുകയാണ്. പൊതുമേഖലയിൽ കേരള റബ്ബർ ലിമിറ്റഡ് എന്ന കമ്പനി ആരംഭിക്കുന്ന കാര്യവും നേരത്തെ പ്രസ്താവിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്. പൊതുമേഖലയെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനായി പ്രത്യേക പൊതുമേഖലാനയം സംസ്ഥാന സർക്കാർ നടപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ ഫലമായാണ് കഴിഞ്ഞ സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽനിന്ന് നമ്മുടെ 25 പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾ ലാഭത്തിലാകുന്ന സ്ഥിതിയുണ്ടായത്. നേരത്തെ ഞാൻ അതിന്റെ കണക്കുകൾ വ്യക്തമാക്കിയതാണ്. ബദൽ നയം കേരളത്തെ ഏതെല്ലാം രീതിയിൽ മുന്നോട്ടുനയിക്കുന്നുവെന്നതാണ് ഇതിലൂടെ വ്യക്തമാകുന്നത്. കേരളത്തിന്റെ പൊതുതാൽപ്പര്യം മുൻനിർത്തി മുന്നോട്ടുവെച്ച പദ്ധതികളോട് പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ സമീപനമെന്തായിരുന്നുവെന്നത് പരിശോധിക്കുന്നത് നല്ലതാണ്. ഏതെങ്കിലും ഘട്ടത്തിൽ ക്രിയാത്മക സമീപനമുണ്ടായിരുന്നോ; അല്ലെങ്കിൽ അത് നിഷേധാത്മക സമീപനമായിരുന്നോ? ഇത് ജനങ്ങൾ തീരുമാനിക്കേണ്ട വിഷയമാണ്. കേരളത്തിന്റെ ജീവനാഡിയായി നീണ്ടുകിടക്കുന്ന ദേശീയ പാത 66-ന്റെ വികസനം സ്കൂടിച്ചത് യഥാർത്ഥത്തിൽ 2011-2016 കാലത്തല്ലേ; ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കാൻ തുടങ്ങിയ

റവന്യൂ ഓഫീസുകൾ അടച്ചുപൂട്ടുന്ന അവസ്ഥയല്ലേ ആ കാലത്തുണ്ടായത്?

2016-ൽ എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്ന് ദേശീയ പാത

വികസനത്തിന് നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചപ്പോൾ അതിനെ അട്ടിമറിക്കുന്ന

നീക്കങ്ങൾക്ക് നിങ്ങൾ പിന്തുണ നൽകിയെന്നത് എല്ലാവർക്കും അറിയാവുന്ന

കാര്യമല്ലേ; പദ്ധതി യാഥാർത്ഥ്യമാക്കാൻ കേന്ദ്രത്തിനുമുന്നിൽ

പോംവഴികളുമായി പോയത് എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാറല്ലേ; അതിന്റെ

ഭാഗമായല്ലേ ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കലിന്റെ ഒരു വിഹിതം സംസ്ഥാന സർക്കാർ

വഹിക്കുകയും 5311 കോടി രൂപ അതിനായി ചെലവഴിക്കുകയും ചെയ്തത്.

യാഥാർത്ഥ്യത്തിൽ കൃത്യസമയത്ത് നാം ആ പ്രവർത്തനം ഏറ്റെടുക്കാത്തതിന്റെ

ഭാഗമായി നൽകേണ്ടിവന്ന പിഴയായിരുന്നില്ലേ 5311 കോടി രൂപ.

അതുപോലെ ഗെയിൽ വാതക പൈപ്പ്ലൈനിന്റെ പണി 2012-ൽ

ആരംഭിച്ചെങ്കിലും 2013-ൽ ഏറെക്കുറെ അത് ഉപേക്ഷിച്ചു. പിന്നീട്

എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ വന്നപ്പോഴല്ലേ അതിന് ജീവൻവയ്ക്കുന്ന

നിലയുണ്ടായത്. പക്ഷെ അതിനെതിരെയും വലിയ തോതിൽ

ആക്രമണങ്ങൾ ഉയർന്നുവന്നു. പ്രക്ഷോഭങ്ങളുടെ രൂപത്തിൽ ചില പ്രത്യേക

നീക്കങ്ങളുണ്ടായി. ഈ പദ്ധതി നാട്ടിൽ വേണ്ടെന്ന പ്രചാരണം ചിലർ

ഏറ്റെടുത്തു. എന്നാൽ ഇപ്പോൾ എറണാകുളം, തിരുവനന്തപുരം, ആലപ്പുഴ പ്രദേശങ്ങളിൽ പ്രകൃതി വാതകം വീടുകളിൽ ലഭ്യമാകുന്ന സിറ്റി ഗ്യാസ് ഡിസ്ട്രിബ്യൂഷൻ യാഥാർത്ഥ്യമായിരിക്കുന്നു. മറ്റ് പ്രദേശങ്ങളിലും വേഗംതന്നെ അത് എത്തിക്കാനാകണമെന്നാണ് നാം ചിന്തിക്കുന്നത്. അതിനുള്ള പ്രായോഗിക നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചുപോകുന്നത്. അതുപോലെ ഇടമൺ-കൊച്ചി പവർ ഹൈവേ, കൊച്ചിയിലെ 400 കെ.വി. സബ്സ്റ്റേഷനും തിരുനെൽവേലി മുതൽ ഇടമൺ വരെയും കൊച്ചി മുതൽ മാടക്കത്തറ വരെയുമുള്ള ലൈനിന്റെ നിർമ്മാണവും പൂർത്തിയായി. നേരത്തെ പറഞ്ഞ രണ്ട് പദ്ധതികളെപ്പോലെതന്നെ ഇതിനേതിരെയും വലിയ നീക്കങ്ങൾ ഉയർന്നുവന്നതായിരുന്നുവെന്ന് നാം കാണേണ്ടതാണ്. കേരളത്തിന്റെ മുഖച്ഛായ വലിയതോതിൽ മാറിവരികയാണ്. ഇപ്പോൾ തലപ്പാടിയിൽനിന്നും ഇങ്ങോട്ട് സഞ്ചരിക്കുന്ന ഏതൊരാൾക്കും..., അടിപ്പാതയുടെ പ്രശ്നമുണ്ടെന്ന് കാസർഗോഡ് മെമ്പർ നേരത്തെ പറഞ്ഞത് ഞാൻ ഓർക്കുന്നുണ്ട്. പക്ഷെ, ആ മനംകുളിർക്കുന്ന കാഴ്ച അദ്ദേഹത്തിന്റെ മനസ്സിൽ ഏശിയിട്ടില്ലെന്നാണ് എനിക്ക് തോന്നുന്നത്. ആ പാത അതിവേഗം പൂർത്തിയാകാൻ പോകുകയാണ്. ഇതോടൊപ്പം നമ്മുടെ

മലയോര ഹൈവേയുടെ സാധ്യതാ പഠനം 2009-ലായിരുന്നു നടത്തിയത്. പക്ഷെ തുടർന്നുവന്ന യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ ആ പദ്ധതി ഏറ്റെടുത്തില്ല. 2016-ൽ എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നപ്പോഴാണ് മലയോര ഹൈവേയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് വീണ്ടും പുനർജീവൻ ലഭിച്ചത്. ഇതിനുവേണ്ട പണം കിഫ്ബി മുഖേന കണ്ടെത്താനുള്ള ശ്രമത്തിനെ അട്ടിമാറിക്കൊന്നായിരുന്നില്ലേ നിങ്ങളുടെ നീക്കം. എന്നാൽ കിഫ്ബിയെ എതിർക്കാൻ തയ്യാറായ നിങ്ങളിലാരെങ്കിലും കിഫ്ബി പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി നിങ്ങളുടെ മണ്ഡലങ്ങളിൽ വരുന്ന പദ്ധതി വേണ്ടായെന്ന് പറയാൻ തയ്യാറായോ? കാരണം ഇത് നാടിന്റെ വികസനത്തിന് ഉപകരിക്കുന്ന പദ്ധതിയാണ്. നാടിന്റെ വികസനത്തിന് ഞങ്ങളെതിരാണെന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ജനപ്രതിനിധിയായി അവിടെ നിൽക്കാൻ കഴിയുമോ? സ്വന്തം മണ്ഡലങ്ങളിലെ വികസന പ്രതീകങ്ങളായി അവയെ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാൻ എന്തൊരു ധൃതിയാണ് നിങ്ങളെല്ലാം കാണിച്ചിരുന്നതെന്ന് ഓർക്കണം. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് സഹകരണ മേഖലയിലെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട സ്ഥാപനമായി, കേരളത്തിന് സ്വന്തമായൊരു ധനകാര്യ സ്ഥാപനമെന്ന സ്വപ്ന

സാക്ഷാത്കാരംപോലെയാണ് കേരള ബാങ്കിന്റെ രൂപീകരണം നടന്നത്. അത് കേരളത്തിലെ സഹകാരികൾ പൊതുവിൽ ആഗ്രഹിച്ച കാര്യമാണ്. പക്ഷെ പ്രതിപക്ഷം സ്വീകരിച്ച നിലപാടെന്താണ്; കഴിഞ്ഞ എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് പ്രതിപക്ഷനേതാവും കെ.പി.സി.സി. പ്രസിഡന്റും മുൻമുഖ്യമന്ത്രിയുമൊക്കെ അതിനെ എതിർക്കുന്ന നിലയല്ലേ സ്വീകരിച്ചത്? മലപ്പുറം ജില്ലാ സഹകരണ ബാങ്കിനെ കേരളാ ബാങ്കിൽ ലയിപ്പിക്കുന്നതിനെപ്പറ്റി ഞാൻ പറയാൻ തുടങ്ങുമ്പോഴേക്കും നിങ്ങൾ പറഞ്ഞത് നന്നായി. ലയനത്തിനെതിരെ ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീംകോടതിയിൽ നിങ്ങൾ സ്റ്റേയ്ക്ക് പോയത് തള്ളുന്ന നില വന്നല്ലോ. അത് നമ്മൾ കാണാതിരിക്കേണ്ട. അത്തരത്തിൽ സുപ്രീംകോടതിയുടെ തുടര്പെടുണ്ടായത് നല്ല കാര്യംതന്നെയാണ്. നിങ്ങൾക്ക് മറ്റ് കാര്യങ്ങളിലെന്തെങ്കിലും പരാതിയുണ്ടെങ്കിൽ ആ വഴി നോക്കിക്കൊള്ളുവെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീംകോടതി പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അത് മനസ്സിലാക്കിയില്ലെങ്കിൽ അതും ഞാൻ പറയാം. സംസ്ഥാനത്ത് കോവിഡിന്റെ ഘട്ടത്തിൽ വലിയതോതിലുള്ള പ്രയാസങ്ങളുണ്ടായി. ആ സമയത്ത് ഭക്ഷ്യകിറ്റുകൾ വിതരണം ചെയ്യുന്ന നിലപാട് സർക്കാർ

സ്വീകരിച്ചു. അതിനെ എതിർക്കാൻ ഇവർ തയ്യാറായില്ലേ; ആരെങ്കിലും ചെയ്യുന്ന കാര്യമാണോയത്; പാവപ്പെട്ടവർക്ക് ജീവിക്കാനും ജീവിതം മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാനുമുള്ള ഒരു അത്താണിയായല്ലേ അത് വന്നത്; ആ ഘട്ടത്തിൽ അതിനെ തടയാൻ ശ്രമിച്ചവരല്ലേ നിങ്ങൾ? നാടിന്റെ വികസനത്തിനും ക്ഷേമത്തിനുമുതകുന്ന എല്ലാ മുൻകൈകളെയും അട്ടിമറിക്കാനാണ് നിങ്ങൾ ശ്രമിച്ചിട്ടുള്ളത്. കിഫ്ബിക്കെതിരെ നിങ്ങൾ ബി.ജെ.പി.-യോടൊപ്പം ചേർന്നുകൊണ്ട് കരുക്കൾ നീക്കുകയാണ്. കേരളാ ബാങ്ക് വരാതിരിക്കാൻ ഒത്തുകൂട്ടി. ദേശീയപാതാ വികസനകാര്യത്തിൽ ബി.ജെ.പി.-യുടെ അഭിപ്രായം പങ്കിട്ടു. സിൽവർ ലൈനിന്റെ പ്രശ്നത്തിൽ പലകാര്യങ്ങളിലും ബി.ജെ.പി.-യോടൊപ്പം നിങ്ങൾ തെരുവിലിറങ്ങുന്ന കാഴ്ചയാണ് കണ്ടത്. പാർലമെന്റിൽ കേരള പദ്ധതികളെ ബി.ജെ.പി.-ക്കൊപ്പംനിന്ന് എതിർക്കുന്ന നിലയും സ്വീകരിച്ചു. കേന്ദ്രം അറിവിഹിതം നിഷേധിച്ച ഘട്ടത്തിൽ മൗനം പാലിച്ചു. ക്ഷേമപെൻഷൻ കൊടുക്കുന്നതിനെ വായ്പയെടുത്താണിത് ചെയ്യുന്നതെന്ന് പറഞ്ഞ് ബി.ജെ.പി.-ക്കൊപ്പംനിന്ന് ആക്ഷേപിക്കാനാണ് നിങ്ങൾ തയ്യാറായത്. പാവപ്പെട്ടവർക്ക് വീടുനൽകുന്ന ലൈഫ് പദ്ധതിക്കെതിരെ ബി.ജെ.പി.

തെരുവിലിറങ്ങിയപ്പോൾ ഒരു പടികൂടി കടന്ന് നിങ്ങൾ സി.ബി.ഐ.
അന്വേഷണത്തിനുവേണ്ടി പരാതി കൊടുക്കുന്ന നില സ്വീകരിച്ചു.
കിഫ്ബിക്ക്കെതിരെ കേന്ദ്രം നീങ്ങുമ്പോൾ അതിന്റെ വിശ്വാസ്യത
തകർക്കാനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളുമാണ് നിങ്ങൾ മുന്നോട്ടുനീങ്ങിയത്.
മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കുള്ള മണ്ണെണ്ണ വില കേന്ദ്രം ഉയർത്തിയപ്പോൾ ആ
ഘട്ടത്തിലും അതിനെ ന്യായീകരിക്കുന്നവിധം മൗനം പാലിക്കുന്ന നില
നിങ്ങളുടെ ഭാഗത്തുനിന്നുമുണ്ടായി. ഇപ്പോൾ ഒടുവിൽ വന്ന ബഡ്ജറ്റിൽ
കേരളത്തെ അതിക്രമമായാണ് കേന്ദ്രം അവഗണിച്ചിരിക്കുന്നത്.
എന്തുകൊണ്ടാണിത്? കേരളത്തിനുവേണ്ടി വാദിക്കാൻ നിങ്ങളുടെ പതിനെട്ട്
പ്രതിനിധികൾ തയ്യാറല്ല. എന്തെങ്കിലും കേരളത്തിന് കിട്ടുമെങ്കിൽ അത്
മുടക്കുന്നതിനത്രമാത്രമേ നിങ്ങൾക്ക് താല്പര്യമുള്ളൂ. മുടക്കനിവേദനങ്ങളുമായി
എത്തുന്ന കോൺഗ്രസും മുടക്കനിവേദനങ്ങൾ സ്വീകരിച്ച് അംഗീകരിക്കുന്ന
കേന്ദ്ര ബി.ജെ.പി. ഭരണവും തമ്മിലാണ് സത്യത്തിൽ
അവിശ്വസ്തതയുണ്ടായത്. ബി.ജെ.പി.-യെയും അതിന്റെ നയങ്ങളെയും
ഇബിനിബ്ബ് എതിർക്കുന്ന ഞങ്ങൾക്കിടയിൽ പൊതുവായി യോജിപ്പിന്റെ
ഒരു മേഖലയുമില്ല. നിങ്ങൾക്കൊന്നെങ്കിൽ പഴയകാലത്തെ 'കോലീബി'

സഖ്യത്തിന്റെ പഴയ ചരിത്രം സ്വന്തമായുണ്ട്. അത് മറക്കാൻ നിങ്ങളുടെ ചെയ്തികളെ ഞങ്ങളുടെ തലയിൽ വച്ചുകെട്ടാമെന്ന് കരുതേണ്ട. നിങ്ങൾ കേരള വിരുദ്ധമായി ചെയ്യുന്നതിനൊക്കെ വരുന്ന ലോക്സഭാ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ ജനങ്ങൾ നിങ്ങളെക്കൊണ്ട് എണ്ണിയെണ്ണി മറുപടി പറയിപ്പിക്കും. ധവളപത്രമിറക്കിയ നിങ്ങളും നിങ്ങളുടെ എം.പി.-മാരും കേന്ദ്രത്തിൽനിന്ന് കേരളത്തിനുവേണ്ടി ഒരു കത്തെങ്കിലുമയച്ചോ? ധവളപത്രത്തിൽ എന്താണ് ആ വിഷയത്തിലടക്കം നിശബ്ദത പാലിച്ചത്? ജി.എസ്.ടി. ഓഹരിയിനത്തിൽ കേരളത്തിന് കിട്ടേണ്ട തുകയില്ലേ; എയിംസ് പോലെയുള്ള ഇനങ്ങൾ കിട്ടേണ്ടതല്ലേ? ഇത്തരം നൂറുനൂറ് ചോദ്യങ്ങൾക്ക് നിങ്ങളെക്കൊണ്ട് വരാൻപോകുന്ന പാർലമെന്റ് തെരഞ്ഞെടുപ്പ് ഉത്തരം പറയിപ്പിക്കുകതന്നെ ചെയ്യും. നിങ്ങളെ തെരഞ്ഞെടുത്തയച്ചുവെന്ന കുറ്റത്തിന് എന്തിനിങ്ങനെ കേരളത്തെ ശിക്ഷിച്ചുവെന്ന ചോദ്യം മുൻനിർത്തി കേരള ജനത നിങ്ങളെ വിചാരണ ചെയ്യുകതന്നെ ചെയ്യും. കേരളത്തെ ചവിട്ടിത്താഴ്ക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നത് കയ്യുംകെട്ടി കണ്ടുനിൽക്കുക മാത്രമല്ല, കൈകൊട്ടി രസിച്ചുനിൽക്കുകകൂടിയാണ് കഴിഞ്ഞവർഷങ്ങളിൽ നിങ്ങൾ ചെയ്തത്. ഇതെല്ലാം കണ്ടുനിന്ന ജനങ്ങൾ

സ്വന്തം അനുഭവങ്ങളുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ പുനരാലോചിക്കും; പുനരണിചേരലുമുണ്ടാകും. കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് വിരുദ്ധവികാരം പടർത്തിയാൽ ഏതുവിധേനയും ജയിച്ചുകയറാമെന്ന പഴയസ്ഥിതി രക്ഷയ്ക്കുവരുമെന്ന് കരുതരുത്; ആ കാലം മാറി. 1950-കളിലെപ്പോലെ കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് വിരുദ്ധമുന്നണി കെട്ടിപ്പൊക്കാമെന്നാണ് നിങ്ങൾ കരുതുന്നതെങ്കിൽ ഏഴ് പതിറ്റാണ്ടുകൊണ്ടുണ്ടായ കേരളത്തിലെ രാഷ്ട്രീയമാറ്റം എന്തെന്ന് നിങ്ങൾക്ക് മനസ്സിലായിട്ടില്ലായെന്നെ പറയാനുള്ളൂ. കാലത്തിന്റെ രാഷ്ട്രീയസ്വീകരണം മാറിയിരിക്കുന്നു. കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് വിരുദ്ധതയുടെ കുടക്കീഴിൽ കെട്ടിപ്പിടിച്ചിരുന്നിരുന്ന ബി.ജെ.പി.-യെയും കോൺഗ്രസിനെയും ഇത് വരാൻ പോകുന്ന ലോക്സഭാ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് ഓർമ്മിപ്പിക്കുകതന്നെ ചെയ്യും.

ഇവിടെ ബഹുമാന്യരായ അംഗങ്ങൾ സംസാരിക്കുമ്പോൾ അതിൽ ഇന്ത്യൻ യൂണിയൻ മുസ്ലീം ലീഗിലെ പ്രധാനികളായ ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ, ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്, ശ്രീ. കുറുക്കോളി മൊയ്തീൻ എന്നിവർ കുറേ കാര്യങ്ങൾ പറയുകയുണ്ടായി. ഗവർണ്ണർ ഇവിടെവന്ന് സംസാരിച്ചത് എന്തോ ഒരു സന്ധിയുടെ ഭാഗമാണെന്നും കേരള ഭരണം നിലനിർത്താൻ ഞങ്ങൾ കീഴടങ്ങിയതിന്റെ ഭാഗമായിട്ടാണെന്നും അതുകൊണ്ടാണ് ബി.ജെ.പി.-ക്ക്

പ്രയാസം വരുമ്പോഴൊക്കെ സഹായത്തിന് ഓടിച്ചെല്ലുന്നതെന്നും ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ പറയുകയുണ്ടായി. അദ്ദേഹം കാര്യങ്ങൾ വേർതിരിച്ചറിയാൻ കഴിവുള്ളയാളാണെന്നാണല്ലോ നമ്മൾ ധരിച്ചിരുന്നത്. ഇത്തരത്തിലൊരു നിഗമനത്തിൽ അദ്ദേഹത്തിന് എങ്ങനെയാണ് എത്തിച്ചേരാൻ കഴിഞ്ഞതെന്ന് എത്രയലോചിച്ചിട്ടും മനസ്സിലാകുന്നില്ല. ഞങ്ങൾ ആർ.എസ്.എസ്.-നെയും ബി.ജെ.പി.-യെയും സഹായിക്കുന്നവരാണെന്ന് പറഞ്ഞാൽ ലീഗ് അണികളാകെ അതേപടി അത് സ്വീകരിക്കുമെന്നൊരു തെറ്റിദ്ധാരണയാണ് ഇതുകൊണ്ടുദ്ദേശിക്കുന്നത്. ആ തെറ്റിദ്ധാരണയൊക്കെ മാറ്റേണ്ട കാലംകഴിഞ്ഞു. എല്ലാവരും വിവേചനബുദ്ധിയോടെ കാര്യങ്ങൾ പരിശോധിക്കുകയും നല്ലരീതിയിൽ കാര്യങ്ങൾ വ്യവഹരിച്ച് മനസ്സിലാക്കുകയും ചെയ്യുന്ന കാലമാണിത്. അതുകൊണ്ട് തെറ്റായ പ്രചരണങ്ങളൊന്നും വലിയതോതിൽ ഏഴില്ലെന്ന് കാണണം. കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റിനും എൽ.ഡി.എഫ്.-നും കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളുടെ മനസ്സിൽ ഇടംകിട്ടിയിട്ടുള്ളത് എന്തെങ്കിലും തെറ്റിദ്ധാരണ പരത്തിക്കൊണ്ടല്ല, അവരുടെ അനുഭവത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ്. ആ അനുഭവത്തെ നിഷേധിച്ചുകളയാമെന്ന്

വിചാരിക്കരുത്. ഇവിടെ ചുവപ്പ് കൊടിയുടെ നിറം കാവിയാകുകയാണെന്ന് നിങ്ങളിലൊരാൾ പറഞ്ഞു. ആ ചുവപ്പ് എങ്ങനെയാണ് കൂടുതൽകൂടുതൽ ചുവന്നുവരുന്നതെന്ന് നിങ്ങൾ രാഷ്ട്രീയലാഭത്തിനുവേണ്ടി കാണുന്നില്ലായിരിക്കും. പക്ഷെ നിങ്ങളുടെയടക്കം അണികൾ കാണുന്നുണ്ട്. കാരണം കേരളത്തിൽ ഏതൊക്കെ ഘട്ടത്തിൽ വർഗ്ഗീയനീക്കങ്ങളുമായി ആർ.എസ്.എസ്.-ന്റെ നീക്കങ്ങളും ആക്രമണങ്ങളുമുണ്ടായിട്ടുണ്ടോ അതിന്റെ മുന്നിൽ നെഞ്ചുവിരിച്ചുനിൽക്കാൻ ഞങ്ങളാണുണ്ടായിരുന്നത്. അതിന്റെ ഭാഗമായാണ് ആ കൊടിയുടെ നിറം കൂടുതൽ ചുവപ്പായി മാറിയതെന്ന് നിങ്ങളോർക്കണം. അവരെ അത്രയും വേഗം തള്ളിക്കളയുമെന്ന് നിങ്ങൾ വിചാരിക്കരുത്; നിങ്ങൾ രാഷ്ട്രീയ കാരണങ്ങളാൽ ഇക്കാര്യങ്ങൾ പറയുമ്പോൾ നിങ്ങളുടെ അണികളുടെ മുന്നിൽ നിങ്ങൾ മോശക്കാരായി മാറുകയാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കണം. തെലങ്കാനയിൽ ഞാൻ പോയതിന് നിങ്ങൾക്കിത്ര പൊള്ളലുണ്ടാക്കിയത് എന്തിനാണെന്ന് എനിക്ക് മനസ്സിലാകുന്നില്ല. ഇന്ന് ബി.ജെ.പി.-യുടെ ആക്രമണം ഏറ്റവും കൂടുതൽ നേരിടുന്ന സംസ്ഥാനമാണ് തെലങ്കാന. അതിനെക്കുറിച്ച് എല്ലാവർക്കും അറിയാവുന്നതാണ്. ബഹുമാന്യനായ പ്രതിപക്ഷനേതാവ് സംസാരിച്ചപ്പോൾ

പഴയ ചില കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞു. നാം ഒരു പുതിയ കാലത്താണ് നിൽക്കുന്നതെന്ന് കാണണം. ആ പുതിയ കാലമെന്താണ്? ബി.ജെ.പി.-യെ അധികാരത്തിൽനിന്ന് മാറ്റിനിർത്തണമെന്നതാണ്. നിങ്ങൾ ഏതെങ്കിലും ഘട്ടത്തിൽ ബി.ജെ.പി.-യോടൊപ്പം ഏതെങ്കിലും തരത്തിൽ നീങ്ങിയിരുന്നോയെന്ന ജാതക പരിശോധനയ്ക്കുപോയി അവരെ മാറ്റിനിർത്തുന്ന നിലവന്നാൽ, പല സംസ്ഥാനങ്ങളിലും പലരെയും നമ്മൾ മാറ്റിനിർത്തേണ്ടതായിവരും. ഈ രാജ്യത്തിന്റെ പൊതുസാഹചര്യം അതാണ്. അങ്ങനെ ബി.ജെ.പി.-യെ ഒഴിവാക്കി നിർത്താനാകുമോ; ഇന്ന് ബി.ജെ.പി.-ക്കെതിരായി അണിനിരക്കാൻ ആരൊക്കെ തയ്യാറാകുന്നുവെന്നത് സംസ്ഥാനാടിസ്ഥാനത്തിലാണ് സാധിക്കുക. ഓരോ സംസ്ഥാനത്തിന്റെയും പ്രത്യേകതകളുണ്ട്. ആ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാഹചര്യം വെച്ചുകൊണ്ട് അതിന് കഴിയുന്ന ശക്തികൾകൂടിയുള്ള യോജിപ്പുണ്ടാകണം. ദേശീയ തലത്തിലൊന്നും ഒരു യോജിപ്പുമുണ്ടാകാൻ പോകുന്നില്ല. വെറുതെ വേണ്ടാത്ത വർത്തമാനം പറഞ്ഞിരിക്കേണ്ട. അതൊക്കെ വെറും വ്യാമോഹം മാത്രമാണ്. അവിടെയൊന്നും ഇപ്പോൾ കോൺഗ്രസ്സില്ല. നിങ്ങൾ വിചാരിക്കുംപോലെ കോൺഗ്രസ് ഒരു

മഹാശക്തിയായെന്നൊന്നും കരുതണ്ട. അതൊന്നാണെന്നുള്ള യഥാർത്ഥ്യം അംഗീകരിച്ചുപോകണം. ഓരോ സംസ്ഥാനവും പരിശോധിച്ചാൽ ചില സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ കോൺഗ്രസുണ്ടെന്നുള്ളത് വാസ്തവമാണ്. അവർ അവിടത്തെ കാര്യങ്ങൾ നയിക്കും. മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ മറ്റ് പാർട്ടികളായിരിക്കും നയിക്കുന്നത്. തമിഴ്നാട്ടിൽ ഡി.എം.കെ.-യുടെ നേതൃത്വമായിരിക്കും. തെലങ്കാനയിൽ അവരുടെ പാർട്ടിയായിരിക്കും. മറ്റൊരിടത്തുപോയാൽ മറ്റ് ചില പാർട്ടികളായിരിക്കും. എല്ലാ പാർട്ടികളുടെയും പേര് ഞാനിപ്പോൾ പറയുന്നില്ല. അങ്ങനെയുള്ള പാർട്ടികളാണ് പ്രാദേശികമായിട്ടുള്ളത്. പ്രാദേശിക പാർട്ടികളുടെ നേതൃത്വത്തിൽ അവിടെ കോൺഗ്രസിനും ഒരു റോളുണ്ടാക്കും. ആ നിലയ്ക്ക് നിങ്ങളതിനെ കാണണം. ഞങ്ങൾ പണ്ടത്തെ നിലയിൽത്തന്നെ നിൽക്കുകയാണെന്ന് ചിന്തിച്ചുകൊണ്ട് നീങ്ങിയാൽ അത് വലിയ പ്രയാസം സൃഷ്ടിക്കും. തെലങ്കാനയിൽ പൊതുവായൊരു യോഗം വരുന്നു. അവിടത്തെ ഇന്നത്തെ അവസ്ഥ, ഇടതുപക്ഷ പാർട്ടികളും തെലുങ്കദേശം പാർട്ടിയുമെല്ലാം യോജിച്ചാണ് പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അടുത്ത തെരഞ്ഞെടുപ്പിലും അവർ യോജിച്ചാണ് നിൽക്കാൻ പോകുന്നത്.

തലകാനയിലെ പാർട്ടിയുടെ പേര് TRS (Telangana Rashtra Samithi) എന്നല്ല ഇപ്പോൾ BRS (Bharat Rashtra Samithi) എന്നാണ്. അവർ പാർട്ടിയുടെ യോഗമല്ല അവിടെ സംഘടിപ്പിച്ചത്, പൊതുവായിട്ടുള്ള യോഗമാണ്. ചില ഗവൺമെന്റ് പരിപാടികളുമുണ്ടായിരുന്നു. അതിനുവേണ്ടിയാണ് അവർ പൊതുവിൽ യോഗം വിളിക്കുന്നത്. പ്രധാനമായും അവിടെയുള്ള ഇടതുപക്ഷ പാർട്ടിയുംകൂടി ഇതിന്റെ ഭാഗമായി നിൽക്കുകയാണ്. അതിന്റെ ഭാഗമായാണ് നിങ്ങൾ നേരത്തെ ശ്രീ. ഡി. രാജയെ ഒരു സ്ഥലത്തുവെച്ച് കണ്ടപ്പോൾ രാജയുടെ പ്രായവും മറ്റുമാക്കെ പറഞ്ഞ് ഒരുപാട് പുകഴ്ത്തിയില്ലേ. അതേ രാജ ഇവിടെ വന്നതും ഈ നയത്തിന്റെ ഭാഗമായിട്ടാണ്. അവിടെയുള്ള ഇടതുപക്ഷ പാർട്ടികളെല്ലാം ഈ പാർട്ടിയുടെകൂടെ നിൽക്കുകയാണ്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി ഒരു യോഗത്തിന് വിളിച്ചപ്പോൾ സ്വഭാവീകമായും അവിടെയുള്ള എന്റെ പാർട്ടിക്കാരുമുണ്ടെന്ന് എന്റെ പാർട്ടിയുടെ അഖിലേന്ത്യാ നേതൃത്വവുമൊക്കെ സ്വഭാവീകമായും എന്നോടുപറയും നിങ്ങളൊന്ന് പോയാൽ തരക്കേടില്ലെന്ന്. അങ്ങനെയാണ് ഞാൻ പോകാനിടയായത്. അത് മറ്റേതെങ്കിലും തരത്തിൽ ദുർവ്യാഖ്യാനിച്ചു അതിൽനിന്നൊന്നെങ്കിലും മനസമാധാനം കിട്ടുമെന്ന്, ഉണ്ടെങ്കിൽ

നടത്തിക്കൊള്ളൂ, പക്ഷേ, വേറെ സുഖമൊന്നും അതുകൊണ്ട് കിട്ടാനില്ല. ഇതിന്റെ ഗുണഭോക്താവായി വരുന്നത് ബി.ജെ.പി.-യാണെന്ന് ഇന്ത്യൻ യൂണിയൻ മുസ്ലീം ലീംഗിന് എങ്ങനെയാണ് പറയാൻ കഴിഞ്ഞതെന്ന് മനസ്സിലാക്കാൻ പറ്റുന്നില്ല. ബി.ജെ.പി.-ക്ക് ഗുണം ലഭിക്കുന്നതും ആർ.എസ്.എസ്.-നെ പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നതുമായ ഏതെങ്കിലുമൊരു നിലപാട് കഴിഞ്ഞ കാലത്തുള്ള ആകെ പ്രവർത്തനങ്ങളെടുത്ത് പരിശോധിച്ചാൽ ഞങ്ങളുടെ ഭാഗത്തുനിന്നുണ്ടായെന്ന് ഒരു ലീഗ് നേതാവിനും പറയാൻ കഴിയില്ല. (...ബഹളം...)

മി. സ്പീക്കർ: ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ, അവിടെയിരിക്കൂ.

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, റിപ്പബ്ലിക് വിരുന്നിന് ഭയങ്കര രൂചിയുണ്ടായി, അതിന് പോകാനിടയായ കാരണമെന്താണെന്നാണ് ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന് ചോദിച്ചത്. കൊടിയിലെ ചുവപ്പ് മങ്ങി കാവിയകുന്നുവെന്ന് അദ്ദേഹമാണ് പറഞ്ഞത്. അവിടെയുള്ള സംഭവങ്ങൾ ഓർത്താൽ മതി, അവിടെ എന്തായിരുന്നുവെന്നുള്ളത്. ഞാനതിലേക്ക് കടക്കുന്നില്ല. ആ ചുവപ്പ് കൂടുതൽ ചുവപ്പായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത് എങ്ങനെയാണെന്ന് നിങ്ങൾതന്നെ ഓർത്തുനോക്കിയാൽ മതി. റിപ്പബ്ലിക്

വിരുന്നിന് പോയെന്നുപറയുന്നത്, സാധാരണനിലയ്ക്ക് റിപ്പബ്ലിക് ദിനത്തിന്റെ ഭാഗമായുള്ള പരിപാടിയാണ്. രാവിലെ ഗവർണ്ണർ പാതകയുർത്തുന്നു. ഞാനവിടെ പോയിട്ടുണ്ട്. സാധാരണ എല്ലാവർഷവും ഞാനവിടെ പോകുന്നതാണ്. ആ പരിപാടി കഴിയുമ്പോൾ സ്വഭാവീകമായും 'അറ്റ് ഹോം' പരിപാടി ഗവർണ്ണർ നടത്തും. കോവിഡ് പശ്ചാത്തലമായതുകൊണ്ട് കഴിഞ്ഞ വർഷങ്ങളിൽ ആ പരിപാടി നടത്തിയിരുന്നില്ല. ഇപ്രാവശ്യം അത് നടത്തി. സ്വഭാവീകമായും ഞാൻ പോയി. നിങ്ങളിൽ ചിലർ പോകുകയില്ലെന്ന് കരുതിയിട്ടുണ്ടാകും. എനിക്ക് പോകുന്നതിന് എന്താണ് പ്രശ്നം? ഞാനവിടെ പോയി. നല്ല രീതിയിൽത്തന്നെ അതിൽ പങ്കെടുത്തു. എനിക്ക് മറ്റൊരു പരിപാടിയുണ്ടായിരുന്നതുകൊണ്ട് അവസാനംവരെ പങ്കെടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. ഞാൻ അവിടെനിന്നും ഇങ്ങോട്ട് പോരുകയും ചെയ്തു. അത് തെറ്റിധാരണയല്ല, ബോധപൂർവ്വമുള്ള തെറ്റായ പ്രചരണത്തിനുള്ള ഒരു ആയുധമായി ഉപയോഗിക്കുകയാണ്. അതാണ് മനസ്സിലാക്കേണ്ടത്. തെറ്റായ പ്രചരണമെല്ലാം..... പലരും പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതാണ്. അതൊന്നും ഇങ്ങോട്ട് ഏഴുകയില്ല. നിങ്ങൾക്കൊക്കെ പലതരത്തിലുള്ള ഉള്ളിൽക്കളികളുമുണ്ടെങ്കിൽ ആ ഉള്ളിൽക്കളി

ഇല്ലാത്തവരാണ് ഞങ്ങൾ. നേരെ പച്ചയായി കാര്യങ്ങൾ നടത്തുക മാത്രമേയുള്ളൂ. ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ അതാദ്യം മനസ്സിലാക്കണം. അവിടെയിരുന്ന് കമന്റുചിട്ടാൽ പോര. പണ്ട് അണ്ണാൻ ആനയോട് വേദനിക്കുന്നുണ്ടോയെന്ന് ചോദിച്ച ഒരു കഥയുണ്ട്. ഏകദേശം അതുപോലെയാണ് ശ്രീ. കുറുക്കോളി മൊയ്തീൻ ഞങ്ങളോട് പറയാറുള്ളത്. നിങ്ങൾ ഇങ്ങോട്ട് വരൂ, ഞങ്ങൾ സി.പി.ഐ.(എം)-നെ ക്ഷണിക്കുകയാണ്. 1977-ലെ അവസ്ഥയേക്കാൾ മോശമായി നിങ്ങൾ പോകാൻ പോവുകയാണ്. സ്വാഭാവികമായും നിങ്ങൾ ഞങ്ങളുടെ മുന്നണിയിലേയ്ക്ക് വരുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടാകും. എന്താ ഞാൻ പറയേണ്ടത്? എതിർക്കണമെന്ന് തോന്നിയപ്പോൾ അങ്ങ് എന്തും വിളിച്ചുപറയാമെന്ന അവസ്ഥയിലേയ്ക്ക് മാറുകയാണ്. അതൊന്നും സാധാരണനിലയ്ക്ക് സ്വീകരിക്കേണ്ട സമീപനമല്ലെന്നുമാത്രമേ ഞാൻ പറയുന്നുള്ളൂ. മുസ്ലീം ലീഗിന്റെ അവസ്ഥ ഇവിടെ എല്ലാവർക്കുമറിയാം. അതറിയാത്തവരല്ലോ ഞങ്ങൾ. നിങ്ങളിപ്പോൾ യു.ഡി.എഫ്.-ലാണ്. അതിലെ പ്രധാനഭാഗം ഏതാണ്? കോൺഗ്രസും ലീഗുമാണ്. ഇതിലേതെങ്കിലുമൊന്ന് ഇല്ലാതായാൽ യു.ഡി.എഫ്. ഇല്ലാതായില്ലേ? നിങ്ങളല്ലേ അതിന്റെ പ്രധാനഭാഗം. നിങ്ങൾ

പ്രധാന ഭാഗമായിട്ടിരിക്കുന്ന ഒന്നിൽനിന്ന് പെട്ടെന്ന് മാറിപ്പോകുമെന്ന് കേരളത്തിൽ ആരെങ്കിലും പ്രതീക്ഷിക്കുന്നുണ്ടോ? നിങ്ങളെക്കുറിച്ച് മറ്റാർക്കെങ്കിലും സംശയം തോന്നുന്നുണ്ടെങ്കിൽ അതിന് ഇടയ്ക്കിടയ്ക്ക് നിങ്ങൾ ഞങ്ങളെ കുറ്റപ്പെടുത്തേണ്ട കാര്യമെന്താണ്? നിങ്ങൾ ആ സംശയം തീർക്കാൻ നോക്കണമെന്നല്ലാതെ ഞങ്ങളെ കുറ്റം പറഞ്ഞ് നല്ല പുളളിയാകാമെന്ന നിലപാട് സ്വീകരിച്ചതുകൊണ്ട് കാര്യമുണ്ടോ? നിങ്ങൾക്ക് നിങ്ങളുടേതായ ചില പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടാകും. ആ പ്രശ്നങ്ങൾ ചിലപ്പോൾ നിങ്ങൾക്ക് അവതരിപ്പിക്കേണ്ടിവരും. അത് നിങ്ങളുടെ മുന്നണിയിൽ ചില പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടാക്കുന്നുണ്ടാകും. അതൊക്കെ സ്വാഭാവികമാണ്. അതൊക്കെ ഒരു മുന്നണിക്കകത്തുണ്ടാകും. അതൊക്കെ നിങ്ങൾ തമ്മിൽ തീർക്കേണ്ട കാര്യമല്ലേ? നിങ്ങൾ പെട്ടെന്ന് അവിടന്നിങ്ങോട്ട് വരാൻ പോകുന്നുവെന്ന് ഞങ്ങളാരെങ്കിലും കരുതുന്നുണ്ടോ? അങ്ങനെയൊരു ചിന്ത നിങ്ങളിലുണ്ടാകേണ്ടതില്ലെന്നാണ് എനിക്ക് അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പറയാനുള്ളത്. ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിൽ വലിയതോതിൽ ദിശാബോധം നഷ്ടപ്പെട്ടിരിക്കുന്നുവെന്നും യൂണിവേഴ്സിറ്റികളുടെ ക്രഡിബിലിറ്റിതന്നെ ചോർന്നുപോയിരിക്കുകയാണെന്നുമൊക്കെ

ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവ് പറയുകയുണ്ടായി. എല്ലാ

വിഷമസ്ഥിതിയും നിലനിൽക്കുമ്പോൾ തന്നെയാണ് കേരള യൂണിവേഴ്സിറ്റി എ
പ്പ്സ് പ്സ് നേടുന്നതും യൂണിവേഴ്സിറ്റികളിൽ ചിലത് എ പ്സ് നേടുന്നതും.
രാജ്യത്തെ പ്രധാന യൂണിവേഴ്സിറ്റികളിൽ നമ്മുടെ യൂണിവേഴ്സിറ്റികളും
റാങ്കിംഗിൽ നല്ല സ്ഥാനത്ത് എത്തുകയാണ്. ഇത്തരത്തിലുള്ള നേട്ടങ്ങൾ
നമുക്കുണ്ടാക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അതിനിയും മുന്നോട്ടുപോകേണ്ടതുണ്ട്.
മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാൻ തന്നെയാണ് സർക്കാർ ശ്രമിക്കുന്നത്. ആ
രംഗത്ത് വലിയ തോതിലുള്ള ഇടപെടലുണ്ടാകണമെന്നാണ് സർക്കാർ
ആഗ്രഹിക്കുന്നത്. ഇതുസംബന്ധിച്ച് നേരത്തേ വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.
അക്കാര്യങ്ങൾ തുടർന്നുകൊണ്ടുപോകുകയാണ്. പ്രഖ്യാപിച്ച കാര്യങ്ങൾ
അതേരീതിയിൽ നടത്താനാണ് സർക്കാർ നിലകൊള്ളുന്നത്. ധാരാളം
കാര്യങ്ങൾ ഇപ്പോൾ ചെയ്യുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ബാക്കികാര്യങ്ങളും ചെയ്യാനാണ്
ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഏതായാലും ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസമേഖലയുടെ ഒരു ഹബ്ബാക്കി
കേരളത്തെ മാറ്റുക എന്നതാണ് സർക്കാർ കാണുന്നത്.

കാർഷിക മേഖല വല്ലാതെ തകർന്നിരിക്കുകയാണെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട
പ്രതിപക്ഷനേതാവ് പറയുകയുണ്ടായി. കേരളത്തിലെ കാർഷിക മേഖല

2021-22-ൽ 4.6 ശതമാനം വളർച്ചാ നിരക്കാണ് രേഖപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത്. ഇത് തകർച്ചയുടേതല്ല, വളർച്ചയുടെ ലക്ഷണമാണ്. എല്ലാ കണക്കുകളും വരുമ്പോൾ കൈ ഇങ്ങനെ കാണിച്ചിട്ട് കാര്യമില്ല. കണക്ക് കണക്കല്ലേ; യാഥാർത്ഥ്യം യാഥാർത്ഥ്യമല്ലേ; വസ്തുത വസ്തുതയല്ലേ; അത് നമ്മൾ അംഗീകരിച്ച് പോകണ്ടേ? ഇതിന്റെ ഭാഗമായി ധാരാളം നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്ത് കർഷകരിൽനിന്നും പച്ചക്കറി സംഭരിച്ചപ്പോൾ ഹോർട്ടികോർപ്പ് കൊടുക്കാനുള്ള മുഴുവൻ തുകയും കൊടുത്തുതീർത്തിട്ടുണ്ട്. 2022 ഡിസംബർ 31 വരെയുള്ള മുഴുവൻ കുടിശ്ശികയും നൽകികഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അത്തരത്തിലുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുകഴിഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. ഇത് നമ്മൾ കാണേണ്ട കാര്യമാണ്. നാട്ടിൽ കുറച്ച് ഗുണ്ടകളുണ്ടെന്നത് ശരിയാണ്. പക്ഷെ, ഗുണ്ടകളുടെ അഴിഞ്ഞാട്ടം നല്ലതുപോലെ അവസാനിപ്പിച്ചുവരികയാണ്. നല്ലതരത്തിലുള്ള ഇടപെടലാണ് അതിനകത്തുണ്ടായിട്ടുള്ളത്.

ഇവിടെ ഭാരത് ജോഡോ യാത്രയെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞു. കേരളത്തിലെ സി.പി.ഐ.(എം.)-നെ അഖിലേന്ത്യാ സി.പി.ഐ.(എം.)-ന്റെ വ്യത്യസ്തമായൊരു ഭാഗമായി ചിത്രീകരിക്കാൻ നിങ്ങൾ ശ്രമിച്ചു. ഞങ്ങളുടെ

പാർട്ടിയുടെ ഘടനയെ മനസ്സിലാക്കാത്തവരല്ലല്ലോ നിങ്ങൾ. പൊതുവിൽ ചർച്ച ചെയ്ത് കാര്യങ്ങളിൽ നിലപാടെടുക്കുന്ന പാർട്ടിയാണ് ഞങ്ങളുടേത്. ആ നിലപാടെടുക്കുമ്പോൾ ആദ്യമേ കണ്ടത് എന്താണ്? നിങ്ങളുടെ ഒരു രാഷ്ട്രീയ പരിപാടിയാണത്. കോൺഗ്രസ് പാർട്ടി അടുത്തകാലത്ത് നടത്തിയ പാർട്ടി പരിപാടിയാണത്. ആ പരിപാടി ആ നിലയ്ക്ക് നടക്കട്ടെ. ഇതേ ഞങ്ങൾ എടുത്തിട്ടുള്ളൂ. ആ പരിപാടിയിൽ ഞങ്ങൾ പോകേണ്ട കാര്യമില്ല. സ്വാഭാവികമാണ്. ഞങ്ങളുടെ ഏറ്റവും ഉന്നതതലത്തിൽ ആലോചിച്ച് തീരുമാനിച്ച കാര്യമാണ്. അത് കേരളത്തിലെ പാർട്ടിയുടെ നിലപാടാണെന്ന് തെറ്റിദ്ധരിപ്പിക്കേണ്ട. അങ്ങനെയല്ല. ഞങ്ങളുടെ പാർട്ടിയുടെ പോളിറ്റ് ബ്യൂറോ ചർച്ച ചെയ്തെടുത്ത നിലപാടാണ്. അതിന്റെ ഭാഗമായാണ് അങ്ങനെയൊരു നിലപാടെടുത്തത്. ആ പരിപാടി നടക്കുന്നതുകൊണ്ടുള്ള വിയോജിപ്പല്ല. അത് നിങ്ങളുടെ പരിപാടിയാണ്.

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: സർ, ഭാരത് ജോഡോ യാത്രയിൽ നിങ്ങൾ വരാത്ത വിഷമമൊന്നുമല്ല ഞങ്ങൾ പങ്കുവെച്ചത്. നിങ്ങൾ വരണമെന്നും ഞങ്ങൾക്ക് നിർബന്ധമില്ല. ഞങ്ങൾ പറഞ്ഞ പ്രശ്നം, കേരളത്തിൽ ഈ ജാഥ തുടങ്ങിയപ്പോൾ ബി.ജെ.പി.-യോടൊപ്പം നിന്ന് ആ ജാഥയെ

പരിഹരിക്കുകയായിരുന്നു കേരളത്തിലെ സി.പി.ഐ.(എം.). പക്ഷ
നിങ്ങളുടെ പോളിറ്റ് ബ്യൂറോയിലെ പല മെമ്പർമാരും, പേരെടുത്ത്
പറയുന്നില്ല, പരസ്യമായി ഈ ജാഥയെ അനുമാദിക്കുകയായിരുന്നു.
കേരളത്തിലെ സി.പി.ഐ.(എം.) നേതാക്കളാണ് ഏറ്റവും കൂടുതൽ
പരിഹരിച്ചത്. ഇന്നും സംസാരിച്ചപ്പോൾ പരിഹരിക്കുകയായിരുന്നു.
അതാണ് വ്യത്യസ്തമായ നിലപാടേന്ന് ഞാൻ പറഞ്ഞത്. ജാഥയ്ക്ക്
അനുകൂലമായി എം. എ. ബേബിയുടെ സ്റ്റേറ്റ്മെന്റ് ഇന്നലെയും വന്നല്ലോ.
കേരളത്തിലെ കുറച്ച നേതാക്കൾ മാത്രം ആ ജാഥയുടെ മുഴുവൻ സമയത്തും
പരിഹരിക്കുകയായിരുന്നു. അതുകൊണ്ടാണ് ഞങ്ങൾ പറഞ്ഞത്.

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ഒരു ജാഥയെ പരിഹരിക്കേണ്ട
ആവശ്യം ഞങ്ങൾക്കെന്താണ്? സാധാരണനിലയിൽ ഒരു പാർട്ടിയുടെ
പരിപാടി നടക്കുന്നു. ആ പരിപാടി ആ നിലയ്ക്ക് പോകുന്നു. രാഷ്ട്രീയ
പരിപാടിയായതുകൊണ്ട് അവർ അവരുടേതായ പ്രചരണങ്ങൾ നടത്തുന്നു.
ആ പ്രചരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി ഇവിടെ നേരത്തേ പ്രതിപക്ഷനേതാവ്
പറഞ്ഞില്ലേ ഞങ്ങൾ ഗവൺമെന്റിനെതിരെയോ
നിങ്ങൾക്കാർക്കുമെതിരെയോ ഒരു വർത്തമാനവും പറഞ്ഞില്ലായെന്ന്. ഒന്നും

പറഞ്ഞില്ലേ. ജയറാം രമേഷ് നിങ്ങളുടെ ആരാ?

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: സർ, നിങ്ങൾ പറഞ്ഞതിന് മറുപടി പറഞ്ഞതാണ്. ജാഥയെ പരിഹസിച്ചതിന് മറുപടി പറഞ്ഞതാണ്.

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ഇതാണ് വസ്തുത. ആ പറഞ്ഞതൊന്നും ഞങ്ങൾ വലുതായി കാണുന്നില്ല. നിങ്ങൾ ഒന്നും പറഞ്ഞില്ലാ, പറഞ്ഞില്ലാ, പറഞ്ഞില്ലാ എന്ന് ആവർത്തിച്ച് പറയുമ്പോൾ ജയറാം രമേഷ് എന്താണ് പറഞ്ഞതെന്ന് നിങ്ങളെ ഓർമ്മിപ്പിച്ചതേയുള്ളൂ. അതാണ് അതിന്റെ ഭാഗം. രാഷ്ട്രീയ പരിപാടിയെന്ന നിലയിൽ നിങ്ങളത് ഉന്നയിക്കുന്നു. അതിനകത്തേന്താ ഞങ്ങൾക്ക് പ്രശ്നം. ആ പരിപാടി നിങ്ങൾ നടത്തുന്നു. നിങ്ങൾ നല്ല രീതിയിൽ അത് സമാപിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നു. ജീവിതത്തിലെ ഏറ്റവും നല്ല അനുഭവം നിങ്ങൾ അവിടെയായതുകൊണ്ടുണ്ടായി. കാരണം നല്ല മഞ്ഞുവീഴുന്ന അനുഭവമുണ്ടായി എന്നു പറഞ്ഞില്ലേ. അത് നിങ്ങൾക്ക് നല്ല അനുഭവമല്ലേ? അതൊക്കെ നല്ല കാര്യംതന്നെ. ആ നിലയ്ക്ക് നിങ്ങൾ ആസ്വദിച്ചുകാണം. നിങ്ങളുടെ രാഷ്ട്രീയ പ്രവർത്തനത്തിന്റെ ഭാഗമായി നിങ്ങൾക്കുണ്ടായ അനുഭവമെന്ന് കണ്ടാൽ മതി. ഞങ്ങൾ അതിന്റെ ഭാഗമായി വരണമെന്ന് നിർബന്ധിക്കണ്ടാ

എന്നമാത്രം. അത് രാഷ്ട്രീയ പാർട്ടി പരിപാടിയാണ്. അതങ്ങനെ വരാതിരുന്നാൽ ബി.ജെ.പി.-യെ സഹായിക്കലാകുമെന്ന് കാണേണ്ടതില്ല. അതാണ് അതിൽ കാണേണ്ട കാര്യം.

എല്ലാകാലത്തും സമരങ്ങളുടെ കാര്യം ഇങ്ങനെയാണ്. സമരത്തിന്റെ ഭാഗമായി കേസിൽപ്പെടുമ്പോൾ നിങ്ങൾക്ക് മനസ്സിലാകും. നേരത്തെയും ഇങ്ങനെതന്നെയാണ് കാര്യങ്ങൾ. നിങ്ങളുടെ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്തും ഇത്തരത്തിലുള്ള ധാരാളം അറസ്റ്റുകളും കാര്യങ്ങളുമുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. അത് ഉണ്ടായിപ്പോകുകയാണ്. എന്നാൽ ജനകീയ സമരങ്ങളാകുമ്പോൾ ആ സമരങ്ങളുടെ കാര്യത്തിൽ എപ്പോഴും ഗവൺമെന്റിന് ഒരു അനുകമ്പാർഹമായ നിലപാട് പിന്നീട് ഉണ്ടാകാറുണ്ട്. അത് പിന്നീട് പരിശോധിച്ച് തീരുമാനിക്കേണ്ട കാര്യമാണ്. അതാണ് അത് സംബന്ധിച്ച് കാണേണ്ടത്.

മറ്റ് കൂടുതൽ കാര്യങ്ങളിലേയ്ക്ക് കടക്കുന്നില്ല. പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങൾ ഒന്നുകൂടി ആവർത്തിക്കുകയാണ്. കേരളത്തിന്റെ പൊതുവായ പ്രശ്നങ്ങളിൽ താല്പര്യപൂർവ്വം നിൽക്കാൻ പ്രതിപക്ഷത്തിന് കഴിയുന്നില്ല. ആ പൊതുവായ പ്രശ്നങ്ങളൊടൊപ്പം നിൽക്കാൻ മനസ്സ് കാണിക്കണമെന്നതാണ് പ്രതിപക്ഷത്തോട് പൊതുവിൽ അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്.

മി. സ്പീക്കർ: ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ 2023 ഫെബ്രുവരി 1-ാം തീയതി അവതരിപ്പിച്ച “ 2023 ജനുവരി 23-ാം തീയതി ബഹുമാനപ്പെട്ട ഗവർണ്ണർ കേരള നിയമസഭാംഗങ്ങളോട് ചെയ്ത പ്രസംഗത്തിന് നിയമസഭാംഗങ്ങൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട ഗവർണ്ണർക്ക് നന്ദി രേഖപ്പെടുത്തുന്നു” എന്ന പ്രമേയത്തിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങൾ അവതരിപ്പിച്ച ഭേദഗതികൾ പ്രസ്തുത ചെയ്യുന്നുണ്ടോ?

അനുകൂലിക്കുന്നവർ

പ്രതികൂലിക്കുന്നവർ.....

ഭേദഗതികൾ സഭ നിരാകരിച്ചിരിക്കുന്നു.

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ അവതരിപ്പിച്ച നന്ദിപ്രമേയം അംഗീകരിക്കണമെന്ന പ്രശ്നത്തെ,

അനുകൂലിക്കുന്നവർ

പ്രതികൂലിക്കുന്നവർ.....

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: സർ, ഞാൻ പോൾ ആവശ്യപ്പെടുന്നു.

മി. സ്പീക്കർ: വോട്ടിംഗാണ്. വോട്ടിംഗ് ആരംഭിക്കുന്നതിനുമുമ്പ് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങൾ ഇ-നിയമസഭ ആപ്ലിക്കേഷനിൽ ലോഗിൻ

ചെയ്തിട്ടുണ്ടെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തണം. ആവശ്യമെങ്കിൽ സഹായിക്കാൻ നിയമസഭയുടെ സംവിധാനങ്ങളുണ്ട്.

യഥാർത്ഥത്തിൽ പോൾ പ്രോസസ്സിലേയ്ക്ക് പോകണമെന്നാഗ്രഹിക്കാൻ കാരണം അംഗങ്ങളിൽ ചിലർ ചില സമയങ്ങളിൽ ഫ്ലോറിൽ കാണുന്നില്ല. അതിനാൽ കൃത്യമായി വോട്ടിംഗ് പാറ്റേൺ നടത്തേണ്ടതാണ്. ഇപ്പോൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവും ഉപനേതാവും ശബ്ദവോട്ട് മതിയെന്നാണ് പറയുന്നത്. അതിനാൽ ശബ്ദവോട്ടിംഗ് നടത്താം.

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ അവതരിപ്പിച്ച നന്ദിപ്രമേയം അംഗീകരിക്കണമെന്ന പ്രശ്നത്തെ,

അനുകൂലിക്കുന്നവർ

പ്രതികൂലിക്കുന്നവർ.....

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ അവതരിപ്പിച്ച നന്ദിപ്രമേയം ശബ്ദവോട്ടോടെ സഭ അംഗീകരിച്ചു.

ഓർഡർ..... ഓർഡർ..... സഭ ഇപ്പോൾ പിരിയുന്നതും നാളെ രാവിലെ 9.00 മണിക്ക് വീണ്ടും സമ്മേളിക്കുന്നതുമാണ്.

(2023 ഫെബ്രുവരി മാസം 3-ാം തീയതി വെള്ളിയാഴ്ച രാവിലെ 9.00

Uncorrected/Not for Publication

02.02.2023

222

മണിക്ക് വീണ്ടും സമ്മേളിക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി സഭ വൈകുന്നേരം 04.48-ന്

പിരിഞ്ഞു.)
